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BCTYII

Hapuanpauii mociOnuk “Buinma MaremaTuka B TNpUKIagAax 1 3aaadax’
MIPU3HAYEHO JJIA CTYJEHTIB TEXHIYHUX YHIBEPCHUTETIB JEHHOI Ta 3a04HOI (popMuU
HaBYaHHA. Martepiaiii MOCiIOHMKA MOJAHO y JBOX TOMax Ta OXOIUIIOKOTH BCI
PO3ILIM BUIIOI MATEMATUKH, sIKI HEOOX1H1 JJIsl TEXHIYHOI OCBITH.

Ilepwuii mom MOCIOHMKA MPUCBSIYCHO AHATITUYHIN TeoMeTpii, JHIHHIN
anrebpi Ta nudepeHiabHOMY 1 1HTErpalbHOMY YHUCICHHIO (YHKIN OJHIET
3MIHHOI.

/lpyeuti mom mociOHHMKAa MICTUTH Y cOOl Takl pO3AUIM: AU(EpeHIialbHe
YUCJICHHS (YHKIIA KUIBKOX 3MIHHUX, KpaTHI, KPHUBOJIIHIMHI, MOBEPXHEBI
IHTErpaiiy, a TaKoX JudepeHiiasbHl PIBHSAHHS MEPIIOro Ta BUIIMX MOPSJIKIB,
cucTeMU NTU(EpeHIIAIbHUX PIBHSIHB; YUCIOBI Ta (PYHKI[IOHAJIbHI PSAM, PSIAU Ta
iuTerpan dyp’e.

VY naHoMy HaBYaJIbHOMY MOCIOHUKY 30€pEKEHO CTPYKTYPY MONEPETHBOTO
BuganHs (2006 p.) “Beiciias MaremaTthka” pPOCIHCBKOIO Ta aHTJIIHCHKOIO
MOBaMHU Yy YOTUPHOX TOMax, ajieé JOTIOBHEHO JESK1 PO3JIIIH, SIK PO3B’ I3aHHUMHU
MPUKIIalaMHi, TaK 1 JOJATKOBUMM 3aBAaHHsAIMU. KOXXHUI 3 pO3AUTB MICTUTH
JMIIE OCHOBHI CHUCTEMATH30BaHI BIIOMOCTI 3 TEOpii, Ta BEJIHMKY KUIbKICTh
PO3B’sI3aHMX 3a/lad. 3 KOXKHOI TeMu HajaHl 3aBaaHHs (30 BapiaHTIB), a TaKOX
TECTOBI MUTAaHHA Ta NPUKJIaTU. Jlo TECTOBUX Ta IHAMBIAyalbHUX 3aBJaHb J0JIaH]
BIIMOBI/I, 110 JJOTIOMOKE CTYJ€HTaM IEPEBIPUTH CBOI PO3B’S3KHU.

Y opyeomy momi 0coONMBOI yBaru HaJaHO HAWOUIBII CKJIATHUM IS
3aCBOIOBAHHS pO3JJIaM BHIOT MaTEMaTUKHU: KpaTHUM Ta TOBEPXHEBUM
1HTEerpagam, Teopii MmoJisg, METoJaM pO3B’s3aHHS nU(epeHIiaTbHUX PIBHSHD Ta
iX cHcTeM, MOJENIOBAaHHIO ACSKUX 3a7ad 3a JOMOMOTOI0 AudepeHIiaTbHIX
PIBHSHB 1 T.JI.

JlaHuii HaBYadbHUM TOCIOHMK BIJIMOBIJIA€ Cy4YaCHUM BHMOTaM BHIIO1
OCBITH Ta HE Ma€ aHAJIOTIB, 3aB/ISIKH BKIFOUEHHIO JIO HOTO CKIJIa Ty JIAOOpaTOPHHUX
po0iT, SKi BUKOHYIOTBCS 3a JOIOMOTrOI Bimomoro rmakery “Maple” mis
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NEpPCOHAIBHUX KoMIT'toTepiB. Came 1€ J03BOJSIE CTyJAEHTaM IIUPOKO
3aCTOCOBYBATH CydYacH1 KOMIT FOTE€PHI TEXHOJIOTII IJIsl TPOBEACHHS 1H)KEHEPHUX
Ta HAYKOBUX JIOCII’KCHbD.

ABTOpH CHOMIBAIOTHCS , 10 HABUYAJbHUM MOCIOHUK OyJie KOPHUCHHM SIK
BUKJIaJ[a4aM BHIIOT MAaTEMATHKHU BHUIUX TEXHIYHUX 3aKJIaJiB B iX MiATOTOBIII Ta
MIPOBEJICHHI 3aHATh, KOHTPOJI1 PIBHSA 3HAHBb CTYACHTIB, TaK 1 CTyJIEHTaM B iX
CaMOCTIHHI# poOOTI.

3aBigyroua kadeaporo NPUKIATHOT MAaTEMATHKU
HTY”XIII”, a.1.H., npod. JIL.Kypna



I'naBa 9. ®ynkuii 6ararb0X 3MiHHMX

VY 1miii rnaBi OCHOBHI MOHATTS W METOAW JUQPEPEHINATLHOTO YHCICHHS
y3arajbHEHO Ha BUNAJA0K (DYHKIIT JBOX, TPOX 1 OUIbIIIE HE3AJIECKHUX 3MIHHUX.

9.1. OCHOBHI MOHATTH

O3naueHHsl. 3MiHHA BeNUYMHA U HA3MBAETHCA (YHKINEI HE3AICHKHUX
3MIHHUX X, X5, ...,X,, SKIIO KOXHIM YHOPSAKOBaHIA CyKYIHOCTI 3Ha4yeHb
(Xl, Xoy s Xn) OUX 3MIHHHAX 3 ga”ol oOsacti ixHpoi 3MiHM D 3a mesxum
MpaBUJIOM a00 3aKOHOM IIOCTaBJICHO y BIJMOBIIHICTh OJIHE a00 KUJIbKA 3HAYEHb
BeMYMHU U, To6TO Ha MHOxuHI D 3amana ¢ymkuis f:R" —R n 3mimamx
Xy Koy eeen Xy

Mosnauenns: U="f (X, X, ., X,) @60 U=U(X, Xp, .y X;). VY
BUMNAAKY QYHKIIIT TPhOX 3MIHHUX MUIITYTh U = f (X, Y, Z) , 2y BUNAAKY QyHKITIT
nBox 3minaux — U= f (X, y) abo z=f(x, y), z=2(x, y).

3MiIHHI X{, Xy, ...,X, @00 X,Y,Z Ha3UBarOTbCS apryMeHTaMH (PyHKIT U .

VYHopsnkoBaHy CyKyNHICTb N 4uCen X, X5, ...,X, Ha3MBaIOTh “TOYKOIO”
N-BuMipHOTrO apudmernyHoro npoctopy P(X;,X5,...,X,) 1 TOBOPATH TpO
3HauYeHHA (QyHKOIT U y miid Toumi. MHoxuHa D Ha3zuBaeTbcs 001acTiO
Bu3HaueHHs Qynkmii U= f(P). Skmo ¢yHKmis 3amaHa aHATITHYHAM BHPa30M
(bopmynor) 6e3 sAkux-HEOyAb MOJATKOBUX YMOB, TO T 1i 00JacTio
BU3HAYCHHS PO3YMIIOTh 00JAacCTh ICHYBaHHA 1 aHANITUYHOTO BHpa3y, TOOTO
CYKYIHICTh YCIX THX TOYOK, yV SKUX JaHUW aHATITUYHUA BUpA3 BUSHAYCHHUM 1
HaOyBa€ TUTbKU JIMCHUX 1 CKIHUEHUX 3HAYCHbD.

Hampuknazn, obnacTio BHU3HA4YeHHS (YHKIIT TPpbOX 3MIHHUX € JesKa
MIPOCTOpPOBa 00J1aCTh, 30KpemMa, Jeskuid 00'em. O0macTi0O BU3HAUYCHHS (GYHKIIIT
JIBOX 3MIHHUX € YaCTHHA TUIOMIMHY a00 BCS TUIOMIUHA.

IMpuknanx 1. 3Haiitu 001acTh Bu3HaueHHs QyHkii zZ =In (4 +4X — yz).
Po3p’si3anns. Jlorapudm BU3HAUEHUN TUIBKU MPU JOJATHUX 3HAYEHHSIX

Horo aprymenty, tomy 4+4Xx-— y2>0 abo 4+4x>y®. Hiskux iHImHX

0OMe)XeHb Ha aprYMEHTH X 1Y HE HAKJIaIa€ThCsl.



N [Ilo6 300pa3uT  TECOMETPUYHO

obomacte D, 3naiimemo cmodatky i

2
yrArad ey IPAHHUIIO 4+ 4x = y2 260 y2 _ 4(X+1)

y© <4+ 4x OtpuMaHe pIBHSIHHS OIHUCY€E TMapadoiy
(puc. 9.1). IlapabGoma  minmuTE  BCIO

10 X TUIOIMHY Ha 1Bi YACTHHM — BHYTPILUHIO
1 R e e
""""" TOYOK OJHIEI 3 ii YaCTMH BHUKOHYETBCS

Puc. 9.1 HEPIBHICTH y2<4+4x, a 1 TOYOK 3

1HIIOT YaCTHUHU y2 >4+4x (Ha camiit mapaGomi y*=4+4x). 1I[06 BCTaHOBHTH,
dKa 3 IUX JBOX YaCTUH € 00JacTi0O BU3HA4YeHHs JaHoi (yHKIi, TOOTO
3a[0BOJIBHSE YMOBY Y2 <4+ 4X, JOCHTb [EPEBIPUTH LF0 YMOBY IS OYIb-sKOI

OJIHIET TOYKH, IO HE JIEKUTh Ha napabosi. Hampukian, moyaTok KOOpAMHAT
O(0,0) nmexutp ycepenuHi mapaboiau W 3aMO0BOJBHSIE TOTPIOHY YMOBY
0<4+4-0. Ormxe, posrasayra obOmacte D ckmamaeTscs 13 TOYOK,
po3TalnioBaHux ycepeauHi napabonau. Ockinbku cama napadosa B o6macts D He
BXOJIUTh, TPAHMIIIO 001acTi — napadoyly — Ha PUCYHKY [MO3HAYMMO MyHKTHPOM
(puc.9.1).

Hpukaan 2. 3HaiiTH 001acTh BUBHAYEHHS (PYHKIIT TPHOX 3MIHHHUX

Po3B’si3anns. lllykana npoctopoBa 061acth V BU3HAYAETHCS YMOBOIO
2 2 2 2 2 2
X z X z
1 5 y2 ZO 360 —2+y—+—2S1

a“~ b° ¢ a“ b° ¢

2 y2 72
[i rpanuis — +b—2+ — =1 € MoBepxHEI0 eJincoiga 3 MmBocsiMH a, b, C.

a C

[I{o6 BW3HAYUTH, sIKA& YAaCTHMHA MPOCTOPY BIAHOCHO €IIICOiJa € HIYKaHOIO,
BisbMeMo Juts miepeBipku Touky O(0;0;0). Ockibku MOYaTOK KOOPAMHAT, IO
JICKUTh YCEpPEIUHI €INCcoina, 3a0BOJIbHSE 3a3HAUCHIN BHIIE HEPIBHOCTI, TO U
ycst obsacTth V cKilagaeTbes 13 BHYTPIIIHIX TOYOK €JIICOiga Ta IPaHUYHHX.
Busnavennsi. Yucino A HaszuBaethest epanuyero ¢ynkmii u=f(P) B

toumi Py (8y,8,,...,8,), sxkmo Ve>0 30>0 Take, mo VPeD, sxi
3a10BOJBbHAIOTE YMOBY 0 < p(P,P,) <3, BUKOHY€EThCSI HEPIBHICTB ‘ f(P)- A‘ <e.

[Ipu 1bOMY NUIITYTh:



A= lim f(P)= lim f(P)=Ilim f(X).
P—P, =8 X—a
X;—>8,

X, —>a,

Tyr p(P,P,) € Bigcramp Mmix Toukamm P Ta P, fka BU3HA4aeTHCSA 3a

bopmymoro

P(PPo) =0 — )% +(Xp —85) +...+ (X, —ay)?
Busznauennsi. Oynkuis U= f (P) nasuBaerscs nenepepsroro B Touni Py,
SIKIIIO BUKOHYIOTHCS TaKi YMOBH:
a) pynkuis f(P) BusHayena B Tourni Py;

0) ¢ynxuist f(P) mae rpanumo B Touni Py, To6To 3 lim f(P);
P—PR,

B) 3HAuUEHHs L€l TPaHULI AOPIBHIOE 3HA4YeHHIO (QyHKWIi B Toumi P,

TOOTO
I. f P = f P .
P" IPIo ( ) ( O)

Skmo B Touni P, xowa 06 omHa 3 yMOB (a—B) MOpYLIYETHCS, TO IS TOUYKA
Ha3UBAEThCsl TOUKOK po3puBy ¢yHkmii f(P). Touku po3puBy is QyHKIiN
KUIBKOX 3MIHHUX MalOTh OUIBII CKJIQJHUIA XapakTep B MOPIBHSHHI 3 TOYKAMU
pO3puBY (PYHKIIIM, SIK1 3aJie’KaTh TUIBKU BiJ OAHI€T 3MIHHOI. [li TOUKH MOXYTh
OyTH 130JJb0BAaHUMH, YTBOPIOBATH JI1HII PO3PHUBY, TOBEPXHI PO3PUBY TOIIIO.

@DyHKIIs HA3UBAETHCA HEMEPEPBHOIO B 00JIACTI, SKIIO BOHA HETIEPEPBHA B
KOXKHIM TOYIII 111€1 00J1acTI.

Busnauennsi. [losnum npupocmom ¢pynkuii f(X) B Touni X HazuBaeThes
BEITMYMHA

Au= f(X+AX)— f(X)=
=T (X +AX, X + A%y, Xy +AX) — F (X, X000 X))

TYT X = (X0, Xp,-+ 0, X, ), AX = (AXg, AXs,. .., AXy) .

Busnauennsi. Yacmkosum npupocmom ¢yukuii f(X) 3a 3MiHHOIO X, B
TOoulll X HA3MBAETHCI BEJIMYMHA

Ay U= (X X0 X+ Ao, X0 ) = £ (X0, Xoie o Xiaena X))



9.2. YacTunHi noxiaHi i noBHuii nudepenuian

Hexait ynkmis U= f(x1, xp, ... , X,) BU3Ha4YeHa B Jeskiid obmacti D i
TOYKA Mo(xlo, x20, T xno ) — BHYTpIlIHA ToYKa Ifi€l ooOmacTi. SIKIIo icHye
CKiHUEHHA T'PaHUIIS BiJHOIICHHS YaCTKOBOTO MPUPOCTY

Axku =f(x10, o X OFAX xno) — f(xlo, e xno) ¢GyHKIIT U y Touti Mg 10

BIJIMIOBITHOTO TPUPOCTY 3MIHHOI Xi npu AX(—0, TO 11 IpaHULSI HA3UBAETHCS

yacmunHo noxionorw Gyukyii U= f(xy, xp, ... , Xp) y Toulli My 3a 3MIHHOIO Xy i
ou ,
no3Havaerbess — abo f, . Takum unHOM,
OXy «
ou . Agu —
= lim —2—(k =1,n).

é’xk AX,—0 AXk
YacTuHHI MOXIJIHI 3HAXOATHCA 32 3BUYAHUMU MpaBUiiaMu 1 popMyiaMu
. u . .. .
nudepenmitoBang. [lpu 1mpomy, 3HaxOASIN EV BCl 3MiHHI, KpIM X,
%

PO3IIISAAAIOTHCS K CTATI.

Oyukmisg U= f (Xl, Xoy s Xn) Ha3UBA€EThC AUDEPEHITIHOBAHOO Y TOYII
Mo, sIK1110 1i TOBHUIM PUPICT

Au= f(x10+AX1, ,XZO'l'AXg, ,an+AXn) - f(xlo, ,Xno)
MOXe OYTH MOJIaHUM Y I1i¥1 TOUIll Y BUTJISI1
ou ou

AU =—AX; + ——AX, + ...+ﬂAxn +0(p),
0% 2.8 X,

e p= \folz + A%, + ...+ AX,% , a Bci wacTHHI mOXiHi o6umcTeHi B Touri M.

llognum ougpepenyianom ¢GyHkiii U y Touri My Ha3uBaeTbcsl rojOBHA
YyacTHHA i1 MOBHOTO MPUPOCTY B MiK TOUIIl, JIIHINHA OA0 MPUPOCTIB AXj, AXy,
oy AXp.
ou

Orxe, du =ﬂAX1 +——AXy + ...+ﬂAx

% %, ox,

Ockinbku qudepeHIiaiy He3aJdeKHUX 3MIHHHUX 301raloThCsl 3 IXHIMHU
npupoctamu, TOoOTO AX(=dX¢ (k=1,n ), TO moBHMI mudepeHmian MOXHA
nepenucaT y BUTIISII

du =, +- My + - 9.1)
0% OXy X,



[Tpu mOCUTH MaMHUX MPUPOCTAX HE3ATCHKHUX 3MIHHHUX, TOOTO TIPY MaJIOMy
0, MOXHa TOBHMH mpHUpicT QYHKIII HAOIMKEHO 3aMIHUTH ii TOBHUM
nudepeHIIianoMm:
Au= du (9.2)
abo
f(e"+A *+AX) = f(x,° %)+ df(x,” ° 9.3
(cg +AXy, ooy X FAXR) = (061, oy xn )+ dfGer, e x0). (9.3
[{ro ¢opmyny 3acTOCOBYIOTH [JIsi HAOIMKEHUX OOYHUCIEHb MPHUPOCTIB
¢byHKIii a60 pu o0UKCcIeHH] HAOIMKEHNX 3HaUYeHb (DYHKIIHN Yy SKIICh TOYIIL.

: . ou ou
IMpukaanx 1. u= arcsin y/x. 3naiiTn — T1a — .
OX oy
, . ou : \ .
Po3B’si3anus. [Ipu obuncieHHi — HEOOXIMHO MaM'aTaTu, MO0 3MIHHY Y

OX
BapTO pOBFJIHI[aTI/I SIK CTaJIy BCJ’II/I‘—II/IHy, TOI[i

a1 vy oy
OX ,1_y72 X X fXZ_y2

X
AHaJOTIYHO TIpU 3HAXOJKEHHI Z—l;/ apryMeHT X BapTO pO3IVIAAATH SIK
ou 1 11
28 /1_3’7)(2 .;_—\/Xz—yzl

IMpukaan 2. 3uaiitu noBHU# audepeniian pyukmii U =In(z + «/XZ +y?).
Po3B’s13anus. 3HaxX0QMMO YaCTHHHI ITOX1IHI

KOHCTaHTY, TO1

a_ : |
OX (z+\/x2+y2)-\/x2+y2’
ou y . ou 1

5y:(z+\/x2+y2)-\/x2+y2’ E_z+«/x2+y2'

3a popmysioro (9.1) maemo

X y
du= dx + dy +
(z+\/’x2+y2)-\/x2+y2 (z+\jx2+y2)-\/x2+y2

2 2
N 1 dz = Xdx + ydy + 4/ X“ + y“dz

Z++/x% +y? _(z+\/x2+y2)-\/x2+y2'

9




Mpukaax 3. OGuncmuty npudmsHo (0,98) 3%,

Po3p’sizanns. lllykane yucio MokHa po3TsSAaTH SIK 3HAUYEHHS (DYyHKIIT
z=x" mpu X=xo+AX, y=Yo+AY, ne xo=1, yo=3, Ax =-0,02, Ay = 0,03.

z - W =3;
2(1,3) =13 =1; P
L - x‘ =0.
oy L3) (13)
3a ¢popmyoro (9.3) maemo (0.98)3'03 z1+3-(—0.02) =0,94.

9.3. lu¢epeHUIIOBAHHSA CKJIAAHOI PYHKIII

Sxmio U= f(xy, xp, ..., Xy) — Audepeniiiopana GyHKIIS 3MIHHHX X1, X7, ...
Xm,axi= @ity to, ..., ty) (izl,_m ) — mudepenniioBani GyHKINT 3MIHHUX 1y, T, ...
t,, TO YacTHHHI ITOX1IHI ﬁ_tu byHKIIT U K cKIaaHoil QyHKIT B 3MIHHUX 13, 1,

k
, t, MOXyTB OyTH 3Hali/IEH] 3a (bOpMynaMI/I
ﬂu 5 OU - O

SNt | k=1n). 9.4
. .:10”X . ( ) (9.4)

3okpema, Ak xi = @i ({) (i=1,m ), T0 U € ckmagHO0 (yHKIiE0 OaHi€l

C . . . ... du
3MIHHOI { 1 MOBa MO€e WTH IIPO BIAITYKAHHS ITOBHOI MOX1AHO1 m 3a (OPMYJIOIO

n
ou dx

Z (9.5)

i=1 %
: . : u
Sxmro t 30iraerbes, HapHUKIaA, 31 3MIHHOIO X;, TO IOBHA IOXigHA v
X

BIIMIYKYETHCS 3a (HOPMYJIOO
du du & ou dx

=— 4> — = (9.6)

dx, X 5% dx
Baprto 3BepHyTH yBary, mo mpaBopyd y ik GopmMyisi CTOITh YaCTHUHHA
: ou . R .
noxijgHa —— , 0OYHMCIICHa B MPHUITYIIEHHI, 1110 Bei xj (I=2,m ) — cTaii BeJTUYHuHU.
X
1

. . du .
JliBopyd ke MaeMo MOBHY MOXIIHY —, OOYUCIICHY B MPUITYIICHH], IO X2, ...
Xy
Xm € 3MIHHI BEJIUYHMHH, SIK1 3a71€KaTh B1J X1.

10



Mpukaag 1. z=u’Inv, ge u=y/ x, v = x*+y°. 3HaHTI/IﬁTaﬂ
OX oy

Po3p’si3annst. BignosigHo g0 popmynu (9.4) maemo

2 2 2
?:2ulnv(— )+—2x 2 ( L _Ink+y )};
X

v x | x2+y? x?
2 2

ﬂ——ZuInvl+—2y 2 (In(x +y)+ 5

oy X X2 +y

).

: . du
Mpuxnan 2. u=e™(y—z), ne y=asin x, z = cos x. 3uaiiTn o
X

Po3B’si3anHs1. 3acTocoByroun hopmyny (9.6), Maemo

3—3:aeax(y—z)+eaxacosx—eax(—sinx):eax(az+1)sinx.
Npuxaax 3. Tlokasatn, mo QyHKIIsS Z:Xgo(xyz), ne ¢@(u) -

mudepeHiiiiioBana QpyHKIIisl, 3aJ0BOJIbHSE CITIBBITHOIICHHIO

2X ﬂ—y——22
ﬁx oy
Po3p’si3anns. Hexaii u = xy 2. Toxi z = xp(u),
01 dp , Oz do
—=p(U)+X—"Yy°, —=X——"2Xy.
OX #(u) du y oy du /

[lixcraBistoun 3HAMACHI MOXIAHI B JIIBY YacTUHY AAHOTO CIIiBBIIHOIICHHS,
0JICP)KIMO

209 52200 5.

2xp(U)+2x%y Y 3 p(xy*) =2z,

110 ¥ OyJ10 MOTPIOHO JTOBECTH.

9.4. IToxiaHi | AudepeHia N BUIIUX NOPAAKIB

YacturaHi noxigaHi QyHKmil U= f(xg, Xz ... , Xp): 5 (i=1,n ) y CBOIO
XI

qyepry € PyHKIiSIMA N 3MIHHUX X1, X, ... , Xn 1 MOKYTh MaTH YaCTUHHI TIOX1THI 110
I[UM 3MIHHUM.

ou V2 o”u
YacTuHHa MoxijHa Bil —— 10 3MIHHIH Xj, TOOTO BUpa3 — ﬂ
Xy X
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AU

HA3UBAETHCS YACMUHHOIO NOXIOHOI0 2-20 NOPAOKY 1 TO3HAYAETBCI —— .
X OX;
Sxmio K i, yacTHHHY TOXi/THY Ha3WBaIOTh 3MIMIAHOK. AHAJIIOTIYHO BU3HAYAIOTh
YaCTUHHI TOXiaH1 3-T10, 4-TO 1 T.JI. TOPSAIKIB.

Jlns 3MitmaHux moxigHux Mae Miciie Teopema IlIBapuna:

Axwo pynxyis u= f(x1, X, ... , Xn) Mae 8 deskiu ooracmi D yci wacmunmi
NOXIOHI 00 M-20 NOPAOK) GKIIOUHO, npuqomy 8Ci BOHU HenepepsHi 8 Yiii odacmi,
Mo20 NOpsOKY, y SAKOMY peani3yiomsbcs NOCII008HI OupepeHyito8anHsL.

Hexait gynkmist U= f(xy, xp, ... , Xy) Ma€e B o0acti D HerepepBHI YaCcTHHHI
noximHi 1-ro mopsaky. Tomi, sk Bimomo, i moBHHWIA mudepeHmian du
obunciroeTsess 3a (opmynow (9.1). OdeBuaHo, du Takok € (yHKIE N
3MIHHUX X1, X2, ... , X; 1 MO’KHA TOBOPUTHU MPO MOBHUM AudepeHIiian Bij I[bOTO
mudepenmiana d(du), skuii Ha3uUBa€TbC Ouepenyiarom 2-20 NOPsOKy Ta
nosHadaethest 0°U. AHamoridao MoxHa BusHauntu d°u=d(d’u) — mudepenmian
3 - TO OPAJIKY 1 T.1H.

Takum uwmaoMm, d"u=d (dn_lu) HA3MBAEThCA AUQEpEHIiaToM N-20
MOPSITIKY.

IIpu upomy mpupoctu dxi, dxp ... , dx, HE3aJICKHUX 3MIHHUX
PO3MIISAAIOTHCS SIK CTaNl 1 MPHU Mepexoi BiJ oaHoro AudepeHiiiaia 10 1HIIOro
3aJUIIAI0THCS TUMHA CAMUMH.

Hanpuxman, s gyHkmii 1Box 3MiHHHX Z = f (X, y) .

2 2
d2z _(—dx+idy) 7 _ﬁdx 4202 dxdy+§—dy :
oy Ox* OXoy oy?
3 3
d%2 =(Zdx+Ldy )z =2 L dx* +3-2 Zdxdy + 9.7)
OX oy OX X0y
3
+3 oz dxdy + —dy
OxAy? oy®
s qudepeHiiaiiB BUIKUX TOPSIIKIB Ma€e Miclie CUMBOJIIYHA dhopmyia
=(£dxl+£dx2+...+idxn )Y'u. (9.8)
0% Xo X,

12



3
. ou
V2 3paiti

Ipukaan 1. u=e

ox2oy
Po3B’s13anns
%=yz'exyz- %:—(yz eV )= y?z%™" .
oy pXV2 Xyz 23,2 _ \ ;52,2
§X2&y ay(yz )= 2yze +Xxy“z°e™ =yze™ (2+xyz).

2 2 2
IMpuxnag 2. u =\/X2 +y% + 7%, Tokasatu, 10 d l; + ou 5 g
OX ﬁy ﬁz u

Po3B’s13anus
ou X 5 0”

~ u_
5X_«/x2+y2+z «fx +y?+2z° ‘o1 «/x +y?+2z°
X2 +y2+2% - ’—x +y —

Fu_o, .

Ox®  Ox m X2+ y% +z°
D A

(Cry2s 22 P2

’u _ 0”( y - X2 +2°

oy? dy X+ y2+2° (X*+y*+2 )3/2
u o z X +y

E:E(«/x2+y2+zz) (X2 +y*+1 )3/2

CRTINCLT 0”2 2
2 T —
OX é’y ﬁz u
110 ¥ OyJ10 MOTPIOHO TOBECTH.
Mpukaax 3. z= arctg x/y. 3uaiitu d °z.
Po3B’si3anHs. 3HaiiIeMO CIIOYAaTKy YaCTUHHI MOX1IHI 1-r0o mopsaKy maHoi
byHKIIii

oz 1 1y . oz 1 X X
7 )=

k) ‘(__ T 5
ox 1+/2 y x2+y? oy 1+A y X2 +y?

IToTiM 3HaIEMO BC1 YaCTHHHI MTOX1IHI 2-T0 TOPSIIKY
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o’ 2y 5z 2xy 51 xP—y?
o2 (x2+y?Y T oy? (XP+yR) ox3y (x> +y? )
[TincraBnsitoun 3HaMAEHI OX1AH1 y popmydy (9.8), ogepkumo
42, - 2xy(dy” —dx?) + 2(x" — y*)dxdy

(x*+y?)°

9.5. ExcrpemyM ¢yHKILiI 0araTboxX 3MiHHUX. Y MOBHUI eKCTPEMYM

9.5.1. HocaixxeHHs pyHKuii 0ararb0x 3MiHHMX Ha (0e3yMOBHUI)
JIOKAJIbHUH EKCTPEMYyM

Buznauennsi. Touka My(X) € TOYKOIO JIOKAJIBFHOTO MaKCUMyMY
(miHiMyMy) ¢yHuknii U= f (X), skmo icaye Taxuii okin C_ (M) Touku M, mo
VM €C.(My), M =My, BUKOHY€ETHCS yMOBa f(M)< f(My)
(F(M)> f(My)).

HocnimpkeHHs: QyHKIIT Ha JOKaJIbHUN €KCTPEMYM CKIIAAEThCS 3 TaKUX
OCHOBHHUX €TariB:

1) 3HaxomkeHHs 001acTl BUBHaUYEHHS (DYHKIIIT;

2) 3HaXO/KEHHSI TOUOK MOKIIUBOTO €KCTPEMYMY (KPUTUYHUX TOUYOK);

3) nepeBipKa JOCTaTHIX YMOB €KCTPEMYMY.

JU7is 3HaXO/KEHHS TOYOK MOXKIJIMBOTO €KCTPEMyMY HEOOXiAHO mam’sTaTh
HEOOX1THI YMOBH 1CHYBaHHSI €KCTPEMYMY.

Heobxioni ymosu excmpemymy. Skmo audepeHmiioBHa QGyHKISA
u= f(X) mae B Tourti M, nOKaIbHUIT EKCTPEMYM, TO

ou .
a_xi M, :0, |:1,n abo dU‘MO :O

Toukwu, B IKHX BUKOHYETHCS 1151 YMOBA, HA3UBAIOTHCSI CMAYIOHAPHUMU.
3ayeaoscenns. Sxkmo QyHkiis HeaudepeHIiioBHA B TOYIll €KCTPEMYMY,
TO 1 YaCTUHHA MOXiHA HE ICHYE B 11 TOYIII.

Takum uYMHOM, 100 BIJUIYKATH TOYKH MOXIJIMBOTO EKCTPEMYMY,
NOTPIOHO 3HAWTH BCl YAaCTUHHI MNOXiAHI 1-ro mopsaky naHoi (yHKIIT i
MPUPIBHATH iX 70 HyJs. PO3B’S3yl0ur OTpUMaHy CHCTEMY PIBHSHB, 3HAXOSThH
cmayionapri mouxu QyHKIIi. SIKIIO € TOYKH, y SKWX YaCTUHHI TOXIJHI HE
ICHYIOTB, iX TakK caMO NPUETHYIOTh O TOYOK MOXUIIMBOTO ekcTtpemymy. Lli
TOYKH Pa30M 3i CTaIliOHAPHUMH YTBOPIOIOTh MHOXHUHY KPUTHYHUX TOYOK.

14



Ha TtperboMy erami [JOCHIJKEHHS TIEPEBIPAEMO JOCTaTHI yMOBHU
ICHYBaHHS eKCTpeMyMy. SKio GyHKIs € 1814l TuepeHIiiioBaHOO B AEIKOMY
OKOJI1 cTaIlioHapHOi TOUkH My 1 BC1 4aCTUHHI MOXITHI 2-T0 TOPSAKY HETIEpEPBHI
B HIA, TO 3a 3HaKoM 2-To audepeHiiaza MOXXHA BHU3HAYUTH HaSBHICTD
eKcTpemMyMy B Toulli Mo.

noop%f
Slkio B wiii Touwi apyruii audeperuian d f (My) = z ——dxdx, €
i k=1 O KO X
3HaKOBHM3HAYEHOIO KBaApaTHYHOIO hopMoro audepeniiamis dxXy, dX,, ..., dX,, TO

B Toulli Mg pyukmist f(M) HaOyBae eKCTpeMalbHOIO 3HAYCHHS, IPUUOMY SKIIO
d*f(Mg)< 0, To B Toumi Mo (YHKIiS Mae NOKaNTbHHI MAKCHMyM, SKIIO
df(Mg)>0, To TOKambHMIA MiHIMYM.
YBeaeMo MO3HAuYeHHS ISl YaCTMHHUX TMOXITHUX APYroro TMOPSAKY B
Touti My:
o
aij =
OX;iOX;

‘MO’ a.” :aji, |,J:l,n

n
Toxi d?u = Zaijdxidx j € KBaZpaTHIHO (HOopMOIo 3MIHHUX Xy, dXy,. .., OX,.
i, j=1
ChopmymnroeMo kpumepiil 3HAKOBU3HAYEHOCMI KBaJlpaTUYHOT (hopMU —
n
kpumepiti Cunveecmpa: Njig TOro 1mo0 KBaapatuuHa ¢gopma F = Z A Vi Yk
i k=L

BIZTHOCHO 3MiHHUX Y;,1 =1,n, Oyna nogaTHO-BU3HAYEeHA, HEOOXITHO 1 TOCTaTHEO,

100 BUKOHYBAJIMCS HACTYIHI HEPIBHOCTI AJiA TOJOBHMX KyTOBHX MIHOpIB
MaTpHIIl BiIOBIIHOT KBAIPATHIHOI (POPMH:

a1 9 7T
a1 Qp A3
A1 dy; Ay o,
ay, >0, >0, (8, 8y ay|>0,..., >0.
dy; Ay :
dy; Ay adp
an1 an2 ann

Jlnst Ttoro mo0 kBampatuuHa ¢opma Oyna  Bijl’€MHO-BU3HAYCHA,
HEOOX1/IHO 1 IOCTATHBO, 1100 BUKOHYBAJIUCS HEPIBHOCTI

aj] a4 ajn
a a arp a2 43 a a a
a11<0, H 12 >0, dy; dppy anj <0,...,(—1)n 21 22 2n >0.
dy; ax
ar; dp a3
anl  an2 nn
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Ha miacraBi kputepito CuibBecTpa MOXHA BHU3HAUUTH 3HAK JIPYroro
. . 2
mudepenniana B toumi M, tooro d°U(Mp), BpaxoByrouMm 3HAaKM TOJOBHHX

KyTOBHX MiHOpPIB A;, 1 =1,n, a came:
a) sxmo A; >0,i=1n, 1o d 2U‘MO >0. OTxe, M € TOUKOIO JIOKAJIIBHOTO

MIHIMYMY;
0) sxmo A; >0 ang mapHux 3HaueHb | Ta A; <0 a7 HeMapHUX 3HAYEHb

- 2
i,To d u‘ m, <0.Omxe, My € TOUKOIO JIOKAIBHOTO MAKCHMYMY:;

B) AKIIO KpuTepili CuIbBECTpa He CIpaBmIKyeThes Ta 0 U w, =0, TO
Touka M, HE € TOUKOIO JOKAIBHOTO EKCTPEMYMY;

r) sxmo d*u ‘ v, =0, TO MOTPiOHE TOAATKOBE JOCIIIKCHHS.

Bunaoox @yukyii 0éox 3minnux. Hexail y neakomy OKOJI CTallOHaApHOI

toukd Mo(Xo, Vo) GyHkmis f(X, Y) aBiui audepeHiiioBana i Bci 11 4acTUHHI
MOX1JIHI JPYTOro MOPSAKY

o°f . A . 0%
o2 12 X0y’ 22 —ﬁyz

&y = v
HerepepBHi B wili toumi. Tomi, sxmo A(Mg)=ayay —a5, >0, 1o QyHKis
f (X, y) Mae B II1i TOYIIl JIOKAJbHUN €KCTPEMYM, a caMe: MaKCUMyM nipu a; < 0
1 MiHIMYM 1pH 831 > 0. Skmo x A(I\/IO) = a1y —alz2 <0, to dpynkmis f (X, y)
HE Ma€ JIOKAJbHOTO €KCTpeMyMy B il Touul. Bumaaok, xomnu A(MO) =0,
BUMarae J0JJaTKOBUX JOCTiKEHb.

[TincymoByrouM BHUIECKa3aHE, MOXHA JIWTH HACTYHMHOIO BHUCHOBKY JUIS
dyukyii n (n>2) sminnux. Hexait y mesxomy okomi toukn Mo(xi’xs’,. .. xn0)
byukiig f(M)= f(xi, xp, ... , Xxn) M pa3 audepeHiiioBHa 1 BC1 YaCTUHHI TOXI1IHI
M-2o MOPSAAKY HEMEPEPBHI B 1I1i TOYII1, 1O TOTO K

df(Mg)=0, d*f(Mg) = d°f(Mo) =... = d ™" f(Mo)=0, d "f(Mo)= 0.
Toni sikio M — HenapHe, To Touka My He Oy1e TOUKOI0 eKCTPEMYMY; SKIIIO K M
— mapHe, To B To4i Mg dyHKIis f(X, Y) Mae eKCTpeMyM: JIOKaTbHUH MaKCUMYM,
axmo d " f(Mg)<0, i noxansruii minimMym, sxio d ™ f(Mg)>O0.

Hpuxnan 1. Jlocnigutu Ha eKCTpeMyM (DYHKIIIO

z=x3+3xy% —15x—12y.

Po3p’si3anHs. 3riJHO 3 HEOOXIAHOIO YMOBOIO ICHYBAHHS EKCTPEMYyMY

3HaANAEMO CTaIllOHAPH1 TOUKHU
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92 _3y2 43y? _15-0, , ,
OX X“+ Yy =5, X"+ Yy =5,
abo
oz 2xy =4,
oy
(X + y)2 =9, |X + y| =3, X+y=13. OnepXyeMO YOTHUPH CTalllOHAPHI TOYKH:
M1(3,2), M3 (2;1), M3(=1-2), My(—2;-1). Y koxuiif Toumi nepeBipumo
BUKOHAHHS IOCTaTHLOT YMOBHU, TOOTO TIEPEBIPUMO 3HAK JAPYTOTo AUdep CHITaIa.
2 2 2
5—2:6x, oz =0y, 0’>—§:6x;
OX OXOY oy
d2z =6xdx? + 2- 6 ydydx + 6xdy? .
1) ¥V toumi Mj:
2 2 2
:é)—i =6, 8, = o =12, ay = a—z
ox My oxoy ||M oy

=6xy —-12=0,

M,

a1

2) YV roumi M,: g, =12, a, =6, a,, =12,
A =ay; =12>0;A=a,4a,, -a122 =144-36>0= y Toumi M, MIHIMYM 1
Znin(M3) =20 (2:1) =8+ 6—-30—12 = -28;

3) YV Touni My: g, =-6, 8, =-12, a,, =6,
A =8y, =-6<0; A=a18y, — a122 =36—-144<0. ExctpemyMmy HeMae.

4) Y roumi M, : a,=-12, a, =—6, a, =-12,

Znax (M4) = Zinax (—2;—1) =-8-6+30+12=28.
Po3B’s13aHHA 3a1a4 3py4yHO O(POPMIISTH Y BUTIISIAL TAOIHIIL:

Toukn Mi(1;2) M,(2;1) M3(-1;-2) My(-2;-1)
a1 6 12 -6 -12
a5 12 6 -12 -6
Ay 6 12 -6 -12

Al =8y >0 >0 <0 <0
A <0 >0 <0 >0

Exctp. HEMae min HEMae max
Z -28 28
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Hpuxnanx 2. JocniauTu Ha JIOKATBHUN eKCTpeMyM (YHKIIIIO

U=x>+y>+22+2x+4y—6z.

Po3B’si3annd. 3 cucremu u'X:2X+2=O; ug,=2y+4:0; u,=2z-6=0

3HAXOJMMO €JIMHY CTaIllOHApHY TOYKY:

MOX1IH1 APYTOro MOPSJIKY:
U;X :2, U;y 22, U;Z :2, U;y :O, UQZ :O’ U;Z =0. 3BiI[CI/I

x=-1 y=2, z=3. 3naiigemo

" " "
" " Uyx uxy Uy, 2 0 0
" uXX ny 2 O " " "
Uy, =2>0, " ol = =4>0,u, u, u,|=0 2 0=8>0
ny Uyy 2 " " " 0 0 2
Uz Uzy Uz,

Otxe, npyruit audepeHiiiai, BiIMOBITHO N0 KpuTepito CuibBecTpa, €
JIOJIATHOIO KBaJpaTU4HOW (opmoro. Tomy B TOuUIII MO(—l, -2, 3) byHKLISA

Mae MiHiMyM (Upi, =—14).

Mpukaan 3. Jocniauty Ha eKCTpeMyM QYyHKIN0: Z =1— \fxz + y2 :

Po3B’s13aHHs

1) ®ynkiig Bu3HadeHa st Bcix X € R1y € R.
X

2) ZX’ - _ . [— y

m, Zy m .

Jlerko nmepekoHatucs, 1o 1 GyHKIlIS HE Ma€ CTalllOHApHUX TOYOK. AJie B
tourli My(0,0) dacTHHHI MOXigHI MEPIIOro MOPSAKY HE ICHYIOTh, TOMY IO
BiTHOIIICHHS

2(Ax,0)-2(0,0) |AX]  2(0,ay)-2(0,0) _|Ay]
AX T AX ] Ay Ay
He MaroTh rpanmii. Tomy Touka My(0,0) € TOUKOIO MOXIIMBOTO €KCTpEeMyMy. 3

TOTO, IO MPUPICT Z(X,y)—Z(O,O):—«/X2+y2 BiJl'EMHUI BCIOJIU, Y TOMY
YUCJIl ¥ B OKOJII TOYKH Mgy, poOMMO BHUCHOBOK, IO B Il TOYIll (DYHKIliA Mae
MaKCUMYM, IPUUOMY Zmax =1.

IMpukaan 4. Jlocniguty Ha JIOKaTbHUAN eKCTpEeMyM (YHKITIFO:

z=x*+y*—x%—2xy —y2.
Po3B’si3aHHs
1) ®yHKIIiS BU3HAYCHA TP —00 < X <00, —00< Y <00,

2) 3HaiiIeMO YaCTUHHI MOXIJTHI:
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z, =4x°—2x-2y, z,=4y°-2x-2y.

CrarrioHapH1 TOUYKHU 3HANAEMO 3 CUCTEMH:

4x3 —2x -2y =0,
4y® —2x -2y =0.
Bona mae Tpu po3B’sI3KHu: x1=0, y1=0, x;=-1,¥,=-1,x3=1,y3=1.

Touku M;(0, 0), M>(—1,—-1), M3(1,1) — cTamioHapHi TOYKH.
3) Jlns mepeBipKU JIOCTATHIX YMOB JIOKQJIBHOTO €KCTPEMYMY OOYHMCIMMO
MOX1/IHI JPYTOro NOpsAKYy:

o =ay=12x* -2, a,= Zyy =—2, Ap=1y =12y>-2.
YTBOpHUMO BHpa3:
A(X,Y)=83,85 — a5 = (12x2 - 2)(12x2 - 2) —4.
Ockisibku A(0,0) =0, To ms 3'sICyBaHHS MUTAHHS MPO ICHYBaHHS €KCTPEMYMY

HEOOX1HI JOJATKOBI JOCHiKeHHs. PosrimsHemMo mpupict QyHKIIT Z y TodIl
Mq(0, 0):

Az(0,0)=z(h,k)—2(0,0).
PosrisHeMo 1Ba i3 yCiX MOXKIMBUX BHMAAKiB 3MiH K 1 h.

Stiamo k=h, ne 0<h<+/2 , 0 Az(0,0) =2h?(h?-2) <0,
ko k=—h, ne h>0, To AZ(0,0) =2h*>0.

OTrxe, mpupict AZ(0,0) HaOyBa€ 3HaYeHb PI3HUX 3HAKIB Yy IIUX BHUIMAJIKaX, TOMY

exctpemymy B Toutli M;(0,0) Hemae.
VY toukax M, (—1, —1), M5 (1, 1) A= 96 >0, a ockinbku a3 =10 >0, TO B
UX TOYKaX (YHKIIS JOCATa€ MIHIMYMY, IpUYOMY Zin =—2.

9.5.2. Jocaimxennsi pyHKuUii 0aratb0xX 3MiHHUX HA YMOBHHM €KCTPeMyM

Busnauennsi. Ymosnum excmpemymom dyukuii U= f(X) HasuBaeThcs
EKCTpEMYM Li1€i (PyHKIII, KU AOCATAETHCA 3a YMOBH, IO 3MIHHI Xi,Xo,..., X,
3B’s13aH] PIBHAHHAMH 3B’S3KYy @y (X, Xo,...,%,) =0, k=1,m (m<n). To6ro
3aJlaya CTaBUTBCSA TaK: 3HAWTH eKkcTpemyM OQyHKOIT U= f(X,,X,,...,X,) 3a

YMOBH, 1110
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wl(xl’XZa“- 1Xn) = 0,
| x50 0

(9.9

P (X, X0+, %) =0,
ne m<n. v BUIIAIKY YMOBHOT'O EKCTpPEMYMY byHKIiS
u=f(M)=f(x, X, ..., X,) JOCIIIKY€eTbCS Ha EKCTPEMyM He y BCili oGnacTi

BU3HAUCHHS, a TUIBKM HAa MHOXWHI FE, KOOpPAMHATH BCIX TOYOK SKOI
3aJI0BOJIBHSAIOTH PIBHAHHAM (9.9). Ll pIBHAHHS HA3UBAIOTh PIGHAHHAMU 38'A3K) .
[Tpumnyctumo, 1o icHye Touka My € E 1 Takuid OKiJI Cg(Mo) € E, mo p1a Bcix

M eC,(My)NE Gyne Buxonysarucs f(M)> f (MO)( f(M)<f (I\/IO)). Toni
CTBEP/UKYIOTh, 10 (yHKIigs U= f (M ) Mae B Toulll My YMOBHUU MIHIMyM
(YMOBHUI MakCHMyM) TIpY 3aJaHuX yMOBax 3B'13ky (9.9).

JIist 3HaXOMPKEHHSI TOYOK, IIJO3PIOBAHMX HA YMOBHUU EKCTPEMYM,
OyayeMo ponoMikHy QyHKIito Jlarpanxka N+m 3MIHHUX

m
F (X0 X 1o X s A A e Ay ) = (xl,xz,...,xn)+z/1kgok (X Xg1ee X ), (9.10)
kel

e A (k=1,m ) — HeBu3HAYeHI MHOXHHUKHU Jlarpamka, 1 IPUPIBHIOEMO HYJIIO
YaCTHHHI MOX1H1 32 BciMma 11 (N + M) 3MIHHUMHU.

[lpn npoMy 3HaK apyroro mudepeHmiana dZF(XlO X9y ey Xo ) B
cranionapHiit Touni Mo(x:’, x5’ ..., xa) Ipu 3a1aHuX 3HaueHHsx Ay (k=1,m )

BH3HAYA€E XapaKTep CKCTPEMYMY 3a YMOBH, 110 3MiHHI dXy, dXy, ... , OX, 3B's3aHi
CIT1BBITHOIIICHHSMH

Hpuxnag 1. JlocniauT Ha yMOBHHM eKCTpeMyM (DYHKIIIO U=XYZ, SIKIIO
x° +y%+2°=3.
Po3B’s3anns. Cxnanemo ¢yHkiiro Jlarparka
F(x,y,2; A)=xyz +/1(x2 +y?+2° —3)

1 BUITHIIICMO CUCTEMY
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F,=Yyz+24x=0,
Fy=xz+21y=0,
F,=xy+21z=0,

F; =x*+y?+2°-3=0.

I3 mi€i cucTeMu 3HAX0IUMO BICIM CTAI[IOHAPHUX TOYOK:
Ml(l, 1, 1) , M, (1, -1, —1) , M3(—1, 1, —1), M4(—1, -1, 1) s A=—1/2 1
M5(—1, -1, —1) , Mg (—1, 1, 1) , M-, (1, -1, 1) , Ms(l, 1, —1) s A =1/2.
3naitnemo apyruii nudepentian ¢pyakiii Jlarpamxka:
d°F = Zﬂ(dx2 +dy? + d22)+ 2zdxdy + 2ydxdz + 2xdydz . (9.11)
Hnsa A, =-1/2 i Touku M; maemo
d2F (My,4) = —(olx2 +dy? + d22)+ 2dxdy + 2dxdz + 2dydz .

3aMiHIOIOYM B OCTaHHIN cyMi dZ #Oro 3HA4YCHHSM, 3HAWICHUM 3 PIBHSHHS
3B's3Ky B Touni Mi: dz =—(dy +dx), maemo

d2® (M) = —(dx —dy)” —(dx +dy)” - 2(dx +dy)’ <0,
3BIJIKA OTPUMYEMO, 10 B TOUIl M (hyHKIIS U=XYZ Ma€ yMOBHHI MaKCUMYM.
Hns Ay =-1/2 i touku M, 3 (9.11) maemo
d2F (M, 4) = —(olx2 +dy? + dzz)— 2dxdy — 2dxdz + 2dydz .
PiBusiaHs 3B'13Ky: dX =dy +dz i, oTke,
d°®(M,)=—(dy + olz)2 —dy? —dz® - 2(dy +dz)dy — 2(dy + dz)dz + 2dydz =
=—(dy+ dz)2 —2(dy+dz)(dy+dz)—(dy - dz)2 =
— —3(dy +dz)* —(dy—dz)* <0.
Tomy B Touli M, QPyHKIIS JOCSITae yMOBHOIO MAKCUMYMY.
AHaNOTIYHO 3HAXOUMO, 10 (YHKIIA U= XyZ Ma€ YMOBHHUIA MAaKCUMyM Y
To4YKax M3 1 My: Uy, =1.
Hna A, =1/ 2 itouku Ms 3 (9.11) maemo
d’F (Mg, 4, ) =dx* +dy” +dz* — 2dxdy — 2dxdz — 2dydz .
PiBustus 3B'13ky: dX +dy +dz =0, 3Bigku dz = —(dy + dX) i

d2@(dx, dy)=dx?+dy?+(dx+dy) - 2dxdy + 2dx(dx + dy) + 2dy (dx + dy) =
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=3(dx+dy)2 +(dx—dy)2 >0.
Otxe, y Touni Ms QyHKIIS 10CATra€ yMOBHOIO MIHIMYMY: Ui, =—1.

Jlerko mepexoHaTHUCs, O B Toukax Mg, M7, Mg GyHKUISI U=XYZ TakoX
Ma€ MIHIMYM, ipudomy U.. =—1.

3aysaoicennsi. Ockinbku (QyHKIST U=XYZ € HEMepepBHOIO Ha OOMEXKEHIH
3aMKHYTIH MHOXHHI (Ha cdepi) 1 B cTalllOHAPHUX TOYKax HaOyBa€e TUTBKH JABOX
pI3HUX 3HAYE€Hb, TO OJHE 3 HUX OyJe MIHIMAJIBHUM, a IHIIE MaKCUMaJbHUM,
TOOTO mMepeBipka Ha JOCTATHIO O3HAKY EKCTPEMyMy B IIMX BHUIAJKaX HE
000B'A3KOBA.

BianoBigHo 10 IbOT0 3ayBa)K€HHS MOXKHA OyJi0 O BiJipa3y BU3ZHAUUTH, 1110
TOuYku My, M, , M3, M, € Toukamu Makcumymy, a Ms, Mg, M7 , Mg — Toukamu
MIHIMYMY.

Ipukaan 2. 3naiitu ekcTpeMyM QyHKIIT U= XY + Yz, K110
x>+ y*=2, z+y= 2 ( x>0, y>0, >0 ).

Po3p’si3anns. Cxnagemo ¢yHkirito Jlarpanxa:

F(X, Yy, Z; A, p)=xy+yz +/1(x2+ y? —2)+,u(y+z—2)

[(F,=y+2ix=0
Fy=X+2+21y+u=0,
i 3ammmemo cucremy: < F,=y+u=0
Fi=x*+y*-2=0,
F,=y+2-2=0

3naiigemo uucina A, 4 1 KOOpAWHATH CTaIllOHAPHOI TOYKH: Xo=Yo=Zp=1,
A==1Y2, u=-1.
3anumemo aApyruii qudepeHItian

d2F (Mg, A, u):Z/l(dxz +dy2)+2dxdy+2dydz.
Tpu A =-1/2 maemo: d’F = —(olx2 + dy2)+ 2dxdy + 2dydz .
2xdx +2ydy =0
dy+dz=0
2dx+2dy =0
dy+dz=0
BH3Ha4YaeMo, 1o 0z =—dy, dx=-dy. Tomy

3 piBHSHbB 3B'SI3KY: { y Toumi My (1,1,1)
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d?d =—dy? — dy? — 2dy? — 2dy* = —6dy” < 0.

Otxe, y Touri My (1,1,1) ¢yHKIis U Ma€ YMOBHUN MaKCUMyM, TIPUYOMY
Umax = 2-

Ipumimka 1. Ilpunyctumo, TpebOa 3HANTH HaANOUIBIIE 1 HaWMEHIIE
3HauYeHHA (yHKII U= f(M) B OOMexeH1H 3aMkHYTii obmacti D. Jlmst msoro
NOTPiIOHO 3HAWTH BCi BHYTPIIIHI TOYKH MOXJIMBOTO €KCTPEMYMY 1 3HAYEHHS
¢bynkuii B Hux. [1oTiM 3HANTH TOYKHM MOKJIMBOTO YMOBHOTO E€KCTPEMYMY Ha
rpanuill obnacti D 1 3HauenHs ¢yukiii B Hux. [lopiBHSATH BCl 3HaieHI
3HayeHHs. HaiiOinpmie (HaiimeHime) 3 ycix 3HaYeHb 1 Oyae HalOLIbIINM
(HailmMeHIIMM) 3Ha4eHHSIM (QyHKU1i B o0sacti D.

Ilpumimka 2. Jledki 3amadyi reOMETPUYHOTO XapakTepy, y AKuUX Tpeda
3HAWUTH ONTHUMAJIbHI 3HAYEHHS SKUXOCh BEJIMYMH, MOXHA PO3B’SI3yBaTHU SIK
3a/1a4l Ha YMOBHHI €KCTPEMYM.

Mpuxnang 3. Ha mmomuni 3X—2z =0 3HalTH TOUYKy, CymMa KBaJpariB
BiJicTaHeH sKoi Binm ABOX 3amaHux Touok A(1, 1, 1) 1 B(2, 3, 4) Oyma 6
HalMEHIOKO.

Po3p’si3anns. Hexait M(X, Yy, Z) — Touka, sky Tpeba 3HaiiTH. [ToOyayemo

byHKII1I0
2 2 2 2 2 2
u=(x-1)"+(y-1)"+(z-1)"+(x-2)"+(y-3)" +(z—4)",
0 BU3HAYa€ CyMy KBajpariB BifcTaHedl Touku M Bim Touok A 1 B. Ilicns
OUYEBUIHUX MIEPETBOPEHD OJICP)KHUMO

u=2x°+2y? +2z> —6x—8y—10z + 32.

JaJjii po3B’si3yemMo 3a1a4y Ha YMOBHHI eKcTpeMyM QyHKIIii
u=2x%+2y%+22% —6x—8y—10z + 32, sixmo 3x—2z =0.
Cxmanemo ¢yHkuiro Jlarpanxka
F(X, Yy, z; A)=2x%+2y®+22* —6x—8y —102 +32+ A(3x — 22

1 3aMMUIIIEMO CUCTEMY

F,=4x-6+31=0,
Fy=4y-8=0 ,
F,=4z-10-21=0,
F,=3x-2z=0
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Po3p’s3ytoun 1o cucremy, 3HaxoaumMo A =—2/13 1 cTamioHapHy TOYKY

21 63 ) ) )
a3 2, — 6 OCKUIBKM 11 TOYKA €/IMHA, BOHA 1 € IIYKaHO0, 1[0 BUIUIMBAE 13

caMoTo 3MICTY 3aJ1a4i, a OTXKe, IOCTATHI YMOBH MEePEBIpATH HE Tpeoda.
9.6. 3amina 3MiHHMX y JM(epeHiaTbHIUX BHpPa3ax

3ajada 3aMiHU 3MIHHUX TOJIATa€ B TOMY, IO MOTpiOHO (opmMynH, sKi
MICTATh (YHKINT 1 IXHI MOXiJHI, IEPETBOPUTH B E€KBIBAJICHTHI iM BHUpa3u 100
HOBUX 3MIHHUX.

9.6.1. ®yHk1ii OAHIEI 3MiHHOT

Hexait mMu maemo paeskuii BUpas, IO MICTUTh HE3aJCKHY 3MIHHY X,

GbyHKIIII0 BiJ HET Y 1 MOX1AH1 BiJ] Y MO X PI3HUX MOPSIKIB:
W =F (XY, Yy Yicr--)-

[ToTpiOHO mepeiTH B IIbOMY BHpa3i 0 HOBUM 3MIHHUX — HE3aJIEKHOT 3MIHHOI 1 1
¢Gynkuii Big Hei U, 3 AKUMH cTapi 3MIHHI X 1 Y TMOB'A3aHl TEBHUMH
criBBigHOMIEHHssMU.  [[i  cmiBBiAHOIIEHHS  Ha3UBAKOTHCS  (HOpMyJIaMHu
nepeTBOpeHHs. 3a gonomoror 1ux Gopmyn notpioHo nogatu W sik QyHKIIO
Bl t1 U1 moxigHuXx Bix U 1o t.

3amina nezanexicHoi sMiHHOT

a) Hexaii ¢opmyna nepeTBOpeHHs PO3B’si3aHa IIOJI0 CTApOi 3MIHHOI X:
x=p(t).

VY upoMy BHUIIQJKy 3a HE3aJeXHY 3MIHHY OepeThcsi HOBa 3MiHHa t, a X
PO3MIISIAEThCS K QYHKINS i€l 3MIHHOT (ipsimuii MeTox). Ockitbku Y = f (X), a

X:(p(t), To Yy Oyne ckinagHow (Qyskmiero Big t. 3a  mpaBuioM

nuepeHII0OBaHHS CKIIaHOT PYHKIIT MaeMO

Yt '_(y;()t,:X{ytt YiXe
A T

"

r\m

m (% X (X Vi — VXt ) — 3G (x X
yr = (yxx) _( X)i)t t( Vit — Vi ttt) tt( Vit — Yt tt)’m

% (%)

OTtpumani Bupasu miacrasisiemo B W:

W =D(t,y,¥{.Yg.-.)-
24




0) Sxmo QopMyna MEpeTBOPEHHS JlaHA y BHIJIAIl, HEPO3B’SI3aHOMY
BIJTHOCHO X:

l//( X,t) =0,
TO 3ajJaya, BJIaCHE KaKy4H, PO3B’SI3YEThCS TaK CaMo, JIMIIE TMOXITHI X{, X ,...

0OUYHCITIOIOTHCS 32 MpaBWIaMu AU EpPEHIIFOBaHHS HEIBHUX (YHKIII.

3amina He3anesxicHoi 3mMiHHOI ma yHKyii
a) ®opmyu epeTBOPEHHS PO3B’SI3aHI MO0 CTAPUX 3MIHHUX:

x=gp(t,u),
y=w(tu).
Axmo y=f (X), TO U Oyzae dyHkiier t, a Toal X 1Y OyayTh CKIaJHUMU

¢dbynkuismu Big t. HoBy 3miHHY t Oepemo 3a He3anexxHy 3MiHHY (TPSMUN METO).

’
r_yt r__ 1 ’ ' r_ ’ '
yX—;’He X =@ +@u U, Ve =¥+ U
t

OTxe, Y, :Wt,+—‘/’:1'u};
@+ @y - U
L{ ! ’ ' 4 " " 4 " 4 2 ’ "
" X t ((Dt TP .ut)(l//tt 42y Up Wi (ut) TWy 'utt)
Yoo =7 = — _
X (q)t + | .ut)
' ' ' " " ' " 1\2 , "
(v +wi ’Ut)((ﬂtt + 200, - U + @y (Uf)” + @) -utt)-
N , , 3 .
((ot T o 'ut)

0) ®opmyi IEPETBOPEHHS PO3B’sA3aH1 010 HOBUX 3MIHHUX
t=a(xy), u=pB(xy).

3a He3aJIeKHY 3MiHHY OepeMo ctapy 3MiHHY X (0O0epHeHHi MeTox), t1 U OyayTh
CKJIAAHUMU GQYHKIISIMHA 3MIHHOT X:

t;:a;(+a,'y, ' ,B"i‘ﬁ"' oy ’

y " Yx u y . a,u, — .

0T sul=X="""Y "% 3incn y;:LﬂX,ITH.
ux:ﬂx+ﬁy'yx t, Ay Ty - Yy ﬂy_ayut

Sxiio hopmMysu MEpETBOPEHHS HE PO3B’sA3aH1 11010 3MIHHUX,, TOOTO

O(x,y,t,u)=0, ¥(x,y,t,u)=0,

! !

TO TMOXIJHI OOYHUCHIOIOTBCS 3a NpaBWIAMH AUGEPEHIIIOBAHHS HEIBHUX
¢bynkmii. [Ipy nboMy MOXXHa KOPHUCTYBAaTHUCS K TMPSIMHUM, TaK 1 OOCpPHEHHM
METOJIaMHU.
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Mpuxnan 1. [lepetBoputu piBHIHHS
X2y;£X + Xy, +y =0, posrnsmatoun X =e',
Po3B’si3aHHs. 3a He3alle)KHY 3MiHHY Bi3bMeMo U (mpssmuit metox). Toi

! 4 !/ - n 4 - 1 "N A— IA— - - /4 !
Vi=2t=yiee s yi=(vie ) 2= (vae e e =e P (v - ).

Xt t

!’

PiBusHus HaOyBae Burisny: Vg + Y =0.

Hpuxnan 2. [Toxigai o6epHeHOT QyHKIIII.
Po3p’sizanns. Heszanexxna 3MiHHa X 1 (QyHKIIA Big HEl Y MIHSIOTHCS

POJIMU:

Mpuxnan 3. [epexiza 10 MOISIPHUAX KOOPAUHAT: X = pCOS@, Y = pSing.

Po3p’s3annst. Ockineku Y = f (X), To it p=p(9).

XX

. Yo  P,SiN@+pcose ) p,Sinp+pcose | 1
X Xe p(’pCOS(p—pSingo’ P, Cosp— psing , Xe
) (10}, cosp — psine)( o}, sine +2p,cosp— psing) )

(,0('0 COS@ — psin (p)3

_(p('psin(p+pCOS(p)(p(';¢ cosp —2p,sing — pcose) _ P2+ 2(,0(’0)2 ~ PP,
(p('pCOS(o—pSingD)s (p;,COS(p—psin(p)g'm
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9.6.2. ®yHKIii 1eKJILKOX 3MiHHUX

Hexaii nesikuii BUpa3 MICTUTh HE3aJIe)KHI 3MIHHI X, ..., GYHKIIIO BiJl HUX
Z, a TAaKOXK YaCTUHHI TTOXIJIHI Z 10 ii apryMeHTaM JI0 IIEBHOTO MOPSIKY:

W= F[xyz@ga—zza—zzj
OX 0y  Ox° OXoy

[ToTpiOHO TmepelWTH 10 HOBHX 3MIHHUX, SKI TIOB'SI3aHI 31 CTapUMH
dbopmynamu mneperBopeHHs. IS mpOCTOTH OOMEXHMOCS BHITAJIKOM JIBOX
HE3aJIeKHUX 3MIHHUX.

3amina He3aneHcHUx 3MIHHUX

a) Ilpunyctumo, o ¢opmyiu NEpPeTBOPEHHS PO3B’si3aHi MO0 CTAPUX
3MIHHUX:

x=p(t,s), y=y(t,s).

VY 11bOMy BUIAJKy BBAXKAEMO HE3AJICKHUMHU 3MIHHUMH 11 S, a QyHKIIitO Z
nudepeHIlitoeMo K cKilaany QyHkiito Bia t 1S (mpamuit meton). Tomi
a_oeox ady
ot oxaot oyat’

07 o1 8x oz oy

0s  ox 0s ay o

P03B HSYIOLII/I 1830 CI/ICTeMy J'IlHlI/IHI/IX plBH?[HI) 3HAXO0AUMO Z—Z Ta 2—2
X y
o 9]
oz _ 0s oz ot o,
ox OXOy OXOy ot OXdy X0y os’
ot os o0s ot ot os o0s ot
OX OX
o _ o5 oz, ot oz
oy OXdy _OX0y ot X0y _OXdy Gs
ot 0s 05 ot ot 0s 05 ot
OcTaHH1 BUpa3u MOXHA TIOJIATH y BUTIISIL:
o _pl g,
OX ot oS
g _c 82 62
oy 6t as
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Koedimientn A, B, C, D 3anexaTs Bij He3ale)KHUX 3MIHHUX 1, S, aje He

3anexxatb Bin ¢QyHkuii z. Tomy i GopMmynn MOXHA 3acTOCYBaTH IS
574 0z
OOYMCIIEHHS MOXITHUX 2-TO TMOPSAIKY, MIJCTABISIOYM BiMOBIIHO x Ta ~
X y
3amicTh (yHKIIT Z. Hanpukiag,

0%z a(azj a(azj a(azj
—=—| = |=A| = |+B| = |=
OX OX\ OX ot\ ox 0S\ OX
Aa(A@ B@j Ba(A@ B@j:
ot ot 0S oS ot oS
2 2
AA52 GZOA 0%z @2dB),
ot atat 8tas as at
2 2
+B£Aa LOZON 0% azasj.

+__
otds ot 6s s ds o5

0) Skmo hopMynu nepeTBOPEHHS PO3B’sA3aH1 1010 HOBUX 3MIHHUX
t=a(xy), s=8(xy),
TO 3pY4YHIIIE BUKOPUCTATH OOEPHEHWUM METOJ, KOJHM HE3aJICKHUMH 3MIHHUMH
BBAXKAIOTHCS CTapl 3MiHHI X 1Y, a QyHKIIIS Z € cKiIaiHO0 (YHKITIEIO BiJ X 1Y 3a

nocepeaHunTeoMm t, S. Toxi
oz _ ozt az oS

X otox osox’
ot azds

=4+ ——.
oy otoy osdy
JI1st TOX1THUX JPYTOTO MOPSAIKY MAEMO
oz a(az ot azasj
ox?  ox\ ot ox  ds ox
a(azj g+ga_2t+g(azj 0s 020 _
x\at) ox adtax? ox\as) ox ' as ox?
8228t+82 z0s)| ot @z 82t+ 0'20s 0%20s)| 0s 0zd’s
o2 ox Atosox | ox ot | os?ox atdsox ) ox s ox?
1T.I.

VY 3arajgpbHOMY BHMAJKy, KOJU (OPMYJIH TIEPETBOPEHHS HE PO3B’sA3aHi
BITHOCHO 3MIHHHX:
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d(x,y,t,5)=0, ¥(x,y,t,s)=0,
MO>KHA KOPHUCTYBATHCS SIK MPSAMHUM, Tak 1 00OEpHEHUM METOJIOM, OOYMCIIOIYH
YaCTHHHI MOX1HI 32 IMpaBujIaMu JU(epeHIlitoBaHHS HeSIBHUX (DYHKITIH.
B) MeTon obuncnenns audepeHiiiamn
[leii meTon Moke OyTM BHUKOPUCTAaHUM Yy JBOX BaplaHTax: SK MNPSIMHIA

MeToa 1 Ak obepHenuid. [Tpu npsitMoMy MeTOI1 MU O€3MOCEPETHBO OAEPKYEMO

o1 o1 0%z . oz o0z 9%z
— 1 3-8 WA 3HaXODKCHHs MNOXIIHUX —, —, —,...Tpeba
ot o0s ot oXx o0y oX
PO3B’S3yBAaTH CHCTEMH PIBHSHB, [0 YCKIIAIHIOE 3aCTOCYBAaHHS IIHOTO METOY Ha
npaktuii. Ha mpakTuili 3pydHilie BUKOPUCTOBYBATH OOCPHEHUN METOJ, KOJH
MU BiJ[pa3y BU3HAUAEMO MOX1HI 32 CTApUMU 3MIHHUMHU.

Otxe, Hexall HE3AICKHUMHU 3MIHHHUMHU € X 1 Y, a HOBUMU 3MIHHUMH €
dyskii X i y: t=a(X,y), s=A(x,y). Hogamo dz moasiiio, KopHCTyHOUHCH

1HBapiaHTICTIO POpMU TEPIIOTO AUPEpeHITiaa:
dz :de+@dy :@dt +@ds :
OX oy ot oS

Bupazumo dt 1 ds uepes dx i dy, BuKOpUCTOBYIOUYH (hOpMYJIH
MICPETBOPCHHS:

dt = Lax+ Ly,
oy

OX
ds = ﬁdx + ﬁdy.
OX oy

ITincraBumo B dz

gdx + @dy = g(ﬂdx + gdyj + a—Z(ﬁdx + édyJ
OX oy ot \ ox oy 0s | oX
1 mpupiBHAEMO KoedirieHT npu dX i dy B 000X yacTUHAX PiBHOCTI:
a_aa ads
OX Otox Osox
a_ax ads

2
Bamumiemo Termep Bupa3d s 0°Z, mam'ATarouM, [0 HE3AICKHUMHU
3MIHHUMHU € X 1Y:
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2 2 2
92 ()2 + 2 Z dxdy + 2 (dy)? =
X OXoy oy?

d%z =

2 2
0412 4 20 s+ T (07 + s L,
ot otos os? ot 0

3HAXOUMO d% it d°s:

o, 2 . 0% 0%t . 2
—(dx) +2——dxdy + —(dy)",
a2 ™) ooy 8y2( Y)

d’t =

2 2 2
E(d ) 28—dxdy + Zy—(dy)

d?s=—
OX OXoy

. , 0%z 0%z 0%z
[TincTaBumo B d“z : —2(d ) 2—dxdy+—(dy)
OX 8x8y ay

62 2 82
dx —dy dx —dy dx —dy +
~ at? | ox oy ata OxX oy oy
2 2 2 2 2
£ 02 ﬁdx+§dy +@ ot 2(dx)2+2—8 t dxdy+—a E(dy)z +
83 OX oy ot | ox OXoy oy

oz( &%s 0%s 0%s
85£8x (dx ) Z@dxdy+ay—(dy) J

: . 2
IpupiBHioroun koedimientn mpu (dx)”, onepxumo

822_8_22(8'IT , %2 o5 92 (asjz oz 0% oz d%

2 a2l Ay t 2t a2
ox=  ot° \ oX otos ox 8x 052\ ox ot ox“  0S Ox
0%z , 0%z
[Tpu dxdy — ——. [Ipu dy* — —-.
P 4 G prt &Y oy?
0’z 0%z
Hpukaaa. IleperBoputu Bupaz W _8_+_ B MOJISIPHI KOOPJAUHATH
X

X=pCO0SQ, Yy=pSing.
Po3B’si3aHHA.
1. TpsMuii MeTOa: HE3AIC)KHUMH 3MIHHUMHU BBXAOThCA  p 1 ¢. Tomy

0z _ 0z ox az oy

op X 8,0 8y op
0z _ 0z oX az ay

8(p ox 8¢) 8y6¢)
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3 GpopMyI1 IepETBOPEHHS MAEMO:

X OX )
— =C0Sp, — =—pSing,
op

op
gzsin(o, ﬂ:,OCOS(p.
op op

Tomi
2 _ 2 sosp+ Lsing,
op OX
g:a—,osingo+g,oc03go.
op  OX oy

07 0z R ) )
I[J'ISI BU3HAUYCHHAA a—, — MAeEMO CI/ICTeMy JITHIMHUX plBHSIHB. 3B1I(KI/I
X

oz oz sing oz
—=—0C0Spp ————,
oX Op o 0@
oz 0z . Cose 0z
—= inp+———

Q .
oy op p 0

OcTaHHI piIBHOCTI MOHAa 3allMCaTH TaK:

& _ a8, g0

OX op op

a_ooe por

oy dp g

e A=Ccose, B:——Sln , C=sing, D=5
P P

07 0z
[TizcraBmnstouun B 111 GopMyIn 3aMiCTh Z Bl,[[HOBlI[HOa— 5 , OJICPKUMO
X

o’z 0 (azj 0 (azj 0 (azj
— = —A—| = |+B—| = |=
x?  ox\ox op\ox) o\ ox
a0 [ A% g0 g 002 gO)_
op\ Op 8(0 op\ Op o
2 2
A p82 oA L2 adB
op

+
2 opop  opdp 0pdp

2 2
gl A07 azaA+Baz2+a_zaB_
8p8§0 dpOp  Op° Opdp
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3aminstoun koedimientu A 1 B 1 ixHi HOXiI[Hi OCTAaTOYHO 3HAHIEMO
0’z :coszgoazz _,Singcosg 0%z sm go 0%z
ox op* o opop P og?

sinpcosg oz sin® g oz

+2 5 :
p op  p Op
AHaJIOT14HO
2
&z _ a(@zj_ca((ﬂ D@z} Bi[cﬂ Da_zJ:
oy’ oy\oy op\ op  Op op\ op  Op
:sinzgoazz . 5SingCosy 0’z , cos (paz Zsin(pCOS(og_i_COSz(D@_Z'
op° p opdp P o4 p> op p 0Op
2 2
OT}Ke,W—a—+1 oz 1 8

_+_
op? pap p?og?
2. ObGepHEHUN METO: HE3AIC)KHIUMHU 3MIHHUMH BBaXKArOThCS X 1Y. Toxmi

oz _ oz 6,0 oz 8(p

X 6p6x agoax
oL _ oz 8p+8z op

oy Opdy Opoy
Jls 3HAXODKCHHS MOXITHHUX 8_,0’ 8_,0’ 8_(0, 6_(p MOYKHa PO3B’sI3aTH
OX oy oOx oy

dbopmMylud TIEpETBOPEHHS BIAHOCHO O Ta ¢@. AJle MOXHA CKOPHUCTaTHUCS

MeTonaMu udepeHIlitoBaHHs HeSIBHUX (PYHKITIH, HE PO3B’A3yI0UH PIBHSIHb.
Hiticno, nudepeniiitoeMmo GopMynu NepeTBOPEHHS 3a X 1Y, BBaKaOUu O

Ta ¢ (QYHKIISMHU Big X Ta Y:

. 0
1:COS¢a—p—pS|ngpa—¢ —'O=COS§0,
OX OX N OX

. Op op Op  sing
O=sinp—+ pcosp— —=—",
(pﬁx P (06 OX yo,
O=COS(pa—p psmgoaq) a—'O—sm(p,
oy o _ o
1= Sln¢a—p+pCOS(pa(p agp COS¢.
g oy &y oy p
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ITizcTaBiagroun 11 3HAYEHHS, 3HAHIEMO:

82_0 oL sing az
OX op p Op
a_zsin ﬂ —COS¢E
op  p Op
2
O0uncIreEMO 0" ;8—2
oX° oy
0’z o) ofae op 0 (dz\op_ 2 oz sing oz
—=—| = — |=~=—] cosp— — ——— |CcOS @ +
OX~  OX\ OX 5,0 ox ) ox 6(0 OX)oX Op op p Op
: 2 : 2
L0 [cos g_sm(pg)(_sm(pJ:COSZ(pé 22_3|n¢)003¢ 0’z
@ o p Op P op p  Opop
,Sinpcosp 0z _singcosg 0’z +sin2¢ oz _ sin goaz z  sinpcosg oz
p°  Op p opp  p op PP 0o p 09

o’z @ (az] G, (azjap 0 (82)8(0 0 [ .07 cose oz j
— |—+—| — |=—=—|sihp—+———— |Sinp+
Y "oyl oy )oy Op\dy)oy Oop op p Op

2 : 2
L0 (sm oz +COS¢)@)COS¢:Sin2(p8 zz_smgocow 0’z
¢ op p Op) p op p  Opop
_singcosp oz singcosg 0’z . coszgo@Jr cos’p 8°z singcose oz
p> 09 p  opop p Op  p? 8¢ p> 9

o’z %z %z 1oz 1 8%z
2t 2= 2t ot
ox° oy op° pop p°op
3. Merox obuucnenus gudepeHIiiaiib
HesanexxHuMu 3MIHHUME BBaKaeMO x Ta )y (0OepHEHUI MeTO)

oz oz 0z 0z
dz=Lax+Lay="dp+Zdo.
x gy VT P e, 7

Tomy W =

3 popmyit nmepeTBopeHHs 3HaxoAuMo dp Ta do:
dx =cosed p — psinpde d p = cospdx +sin pdy
= :
dy =singd p + pcosede d(P=(—Sln(DdX+COS(00|Y)l

0z oz
—dx+ —dy = COS @dx + sin dy ) + —(—sin gdx + cos pdy
>y p( )+ 3 q)( =3 .

[MpupiBHroeMO KoedimienTr pu dX i dy B 000X YacTHHAX PIBHOCTI:
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& _ ool sing
OX op p O
2 _ ol oS0
o p 09
3anuiiemMo BHpa3 IJIAd d 22 , HaM'HTaIOIII/I 10 HE3AJICKHUMHAU 3MIHHHMH € X Ta y:
, 0%z 0%z 0%z, \2
d“z =—(dx ) 2—dxdy+—(dy)
OX oxoy ay
2 2 2
=P (dp)+ 28 L dpdg+ L2 (dg) + Ld2p+ Ly,
op ope op op 6¢

3uaxomumo d?p i d2g:
d?p =—sinpddx + cos pd pdy = (—sin pdx + cospdy ) (—sin ¢dx+c03gody)%:
_ i(sin2 o(dx)’ - 2sin pcos pdxdy + cos? ¢(dy)2);
d2(p=(—COS(pd(de—Sin(pdgody)%—%dp(—singodx+COS(pdy)z

= (—cos pdx —sin gdy )(—sin pdx + cos gpdy)i2 — (—sin gdx + cos pdy ) (cos pdx +
yo,

. - 2 _ 2 -
+singody)i2:28m¢203(p(dx)2+23m ) 2cos (odxdy—ZsmngZOS(D(dy)z.
P P P P
[TincraBUMO OTpUMaHi 3HAYEHHS Y BUpa3 i d ’z:

0%z, 2 . 0%z 0%z, 2 0°2
P2 (dx)? + 222 dxdy + d cosgdx +singd
S () + 27 dedy 8y(y) —— (cospax-+singdy)” +
o’z . . 1
+28 (cos@dx +sin gdy )(—sin pdx + cospdy ) — +
® P

2
+%(—sin oax + cos pdy )’ iz +

sm (o(dX) — 2sin ¢ cos pdxdy + cos? o(dy) )1
yo,

- 2 2 -
smgocow 2, sin“p—cos singcosp , , \2
( (dx)” +2 p dxdy—ZT(dy) j
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: .. : . 2
[TopiBHIOEMO KOE(DilIEHTH B 000X YaCTHMHAX PIBHOCTI MpHU (dx) :

2 2 : 2 2 P02 P2 :
6_528_220082(0_2005(psm¢ 0z +a 225|n2go+sm (og+2008(pzlngﬁ6_zl
ox"  op p  Opop Op° p p Op p° 09

2
ITpu (dy)

2 2 - 2
6_§:a_zzsin2(p+2c05(psm(p 0z +a z cos® (p
oy° op p  0pop dp° p°
+COSZ(pg_ZCOS¢)Sin(pg.

p op p> 0

0’z %1 ¥z 1 o’z 1o
s+ — = +—=—+—
ol oy op? plog? pop

3BiacHu

3acanvruil 6uNA0OK 3AMIHU 3MIHHUX

VY 3araJlbHOMy BHMAJKy 3aMiHSIOTHCS 1 He3ajekHa 3MiHHA, 1 (PYHKITIS.
JIist po3B’s3aHHS 3a/1ayul 3aCTOCYEMO MPSMHI 1 0OEpHEHUN METOAM Ta METOJ
oOuucnenHs nudepenuianis. SAxkmo GopMyiaM TMEPETBOPEHHS pO3B’sA3aH1
BIJIHOCHO CTapUX 3MIHHUX

x=p(t,su), y=y(t,su), z=w(t,s,u),
TO BBaxaemMo t 1 S He3aIeKHUMHU 3MIHHUMHU (TpsMuid MeToxa). OCKUIbKU
z=f (x,y), TO U= u(t,s). OO0uncIoYM MOXiAH1 Bif X,Y,Z IO HOBUM 3MIHHHM,

MOTP1IOHO BPaxOBYBAaTH 3aJ€XKHICTh U B L1 S.

a aa) Jw ou a Oa) dw ou
a ot ua % o5 ouds
OX 8g0 Jp ou OX 8g0 Op ou
o ot et 55 3 ouds
oy 8;// 81// au oy éw 81// ou
Lot ot Gu ot os 0S Gu s

3 oruisALy Ha Te, IO Z € CKJIaHOI0 (DYHKIIEO Bi t1 S, 01epKIMO
oz _ oz ax az 8y 8a) Jdw ou

ot ox ot (’Byat ot 8uat
0z _ 0z 0x azay 8a) Jdwou

0s  Ox 0s ayas oS au s
0z

0z
I[J'I?I BU3HAUYUCHHIA — Ta — Ma€EMoO CI/ICTeMy J'IlHlI/IHI/IX plBH}IHB.

OX oy
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Po3B’sa3ytoun i, 3HailgeMo @ Ta @ [Ilo6 onmeprkaty BUpa3u JJis MOXITHUX
OX oy
JIPYroro MopsiiKy, Oy/ie BUKOPUCTAHWNM TOW caMHil MPUMOM, IO ¥ Mpu 3amiHl
TUIBKU HE3QJIC)KHUX 3MIHHHX.
SIx1o hopMyIi IEPETBOPEHHS PO3B’sI3aH1 111010 HOBUX 3MIHHUX
t=a(x,y,z),s=6(xy.2), u=r(xy,z),
TO 3BUYAMHO BUKOPUCTOBYIOTH OOCPHECHHMH METOM, KOJIM HE3aJIC)KHUMHU
3MIHHUMH BBAXKAIOTHCS X Ta )

u_oudt ouos oy oy A _da daldr & _da dadz

X otox Osox ox . oz ok . X X ook oy oy ady
au _ou ot au o5 87/ Jy oz 0s _ ,B opor 0Os _ aﬂ op oz
y ot 8y X 8y azoy' ox ox arox oy ay oz oy

0z 0z
y pGSYJIBTaTl BUIIJIUBAOTH JIIHII/IHI BII[HOCHO — Ta — plBHHHHH 3 JKUX
OX oy
ou ou
11 TOX1JTHI BUpaXaroTbcs uepe3 X,Y,Z,— p 8_
S

JI1st 0OYMCIeHHs TOXITHUX APYroro Nopsaaky AudepeHIitoeMO BUpa3 1Jis
0z 574 ou . ou
— (abo —) 3HOBY MO X a00 y, pO3TJsAalou — 1 — K (PYHKIIT BiJ x Ta ) 3a
OX 0 ot 0s
NOoCepeTHUUTBOM t 1S 1 T.11.

Haperti, Mo)KHa BUKOPHCTATH 1 METOJT OOUHCIICHHS audepeHIiiamiB (IuB.

MPUKJIIAN).

. 2 0Z 2 ) .
Ipuxaan. [lepetBoputy piBHAHHA X x +Y"—=12" 10 HOBUX 3MIHHHX
X
t ot

t, s, i, BpaxoByroun mo X=t, y= , L= .
P Y y 1+ts 1+tu

Po3B’s13annsa
a) [psmuit meton. Hesanexwi 3minmi t,8, a u=u(t,s):

@_@(% oz oy 821 o 1

o oxot dyot ox oy(1+ts)
Oz _0zox ozdy _ oz —t?

0s  Ox 0s ayas ay(1+ts)2'

3 iH1I0TrO0 OOKY,
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2 OU
@_14 ot ozt au

ot (1+t)? 85 (L+t)’ 05

) 0z 0z .
HpI/IplBHIO}O‘{I/I BI/IpaBI/I IJI1 — Ta —, 3BHAUJAEMO:
S

a2 a1 142?; a__ 1 (1—t28_“_5_uj
—t— = ) 0 ? ot os)
ox Oy (1+ts)’ (1+tu)’ 3micH X (L )2 >
o -t . 2 au az _ (1+ts)2 ou

& (1+ts)  (1+tu)? s’ & (L+tu)” O

[TizcTaBiasieMo B PIBHSIHHS:
1 (1—t28“ auj 2 (1+ts)’ou 2

t? 2 + 2 2 Ae 2"
(1+tu) (1+ts)” (1+tu)” &  (1+tu)

ot 0s

) ou
[Ticns ckOpOYEHHS OAEPKUMO: 5 =0.

0) OOepHenuil meton. He3zanmexH1 3MiHHI X Ta ), a ¥ — CKJIagHa QyHKLIA

Bil x Ta y 3a gomomoroto t, S. Jlma 3pydHOCTI poO3B'shkeMo Gdopmyn
IepeTBOPEHHS BITHOCHO t, S, U:

JudepentiroemMo 1o x 1 1o y:
ou ouot ouos ou oul 1oz 1.
——— =t — ===+ =
X dtox osox ot dsxP 72 ox X
ou_oudt ouos_ lou_ 1a

oy otoy osoy yios 2oy

.oz 2(1 ou 18u) oz 7% ou .
3BIAKH —=7°| ——— ——— —=—— 1T.IL

ox x2 ot x%os) oy y?os
B) Meton obuncnenns audepenmians. He3anexxHi 3MiHHI X, V.
du = a—udt +8—uds = —izdz + izdx;
ot oS Z X

2

dt = dx, ds =~ dy + = dx.
y X
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OTtxe, Zt—udx+a—u(—i2dy+i2dx} :—izdz +i2dx.

os{ y X 4 X
2
3Bigku dz = zz(iz—O—U—iza—qux+z—za—udy.
X= ot x°0s y< 0s

Ane dz :gdx+gdy.
OX oy

Tomy = =27
X

oz 2(:1 ou_ 1 au) o _zau .
9.7. 'eomeTpHU4He 32CTOCYBAHHS AU(ePEeHUIATBHOTO

yncJaeHHs PyHKIilI 0araTboX 3MiHHUX

Hexait maemo kpuBy mdiHito L y mpocTopi, sika 3ajaHa rnmapaMeTpUYHUMHU
PIBHSHHSIMU:

X =g(t),
y=w(b), (9.12)
z=x(t),

ne ¢pyskmii @(t), y(t), y(t) — mudepenniioBani. Toxi B koxHi# Toumi My (Xo, Yo,
Zo) € L, y sxiit ¢'(t), ¥/(t), ¥'(t) omHOYacHO He MEPETBOPIOIOTHCSA HA HYJIb,
MO)XKHA 3alKCaTU PIBHSHHA JOTUYHOI TpsiMoi 70 11i€l kpuBoi. Lli piBHAHHS
MalOTh BUTJISL;

X_XO:y_yOZZ_ZO_ (913)
P(t) v(t) x(t)
Tyt ty — 3HaUeHHs apameTpa, 1o BiAmoBigae Touri My, To0TO Xo = ¢(to),
Yo =to), Zo=x(to)-
[momuuaa, MmO NDPOXOAUTH YEPE3 TOUKYy My NEepHeHAUKYJSPHO 10
JOTHYHOI TIPSAMOI, HA3UBAETHCA HOPMANLHOI NIOWUHOI. Ii PIBHAHHS Mae
BUTJISIA!

P'(to) (X-Xo) + ¥(to)) (Y-Yo) + ¥ (to) (z2-20) =0. (9.14)
Po3risHeMo Tenep MOBEPXHIO, 331aHy PiBHAHHSIM BULY
F(xvYy,z)=0. (9.15)

[InomuHa, y sIKiid po3TamioBaHi BCl JOTUYHI MPsiMI 10 JiHIA Ha TOBEPXHI,
IO TPOXOJAUTH Yepe3 AaHy i1 Touky Mg (Xo, Yo, Zo), HA3UBAETHCS OOMUYHOIO
NIOWUHOI0 IO TIOBEPXHI B TOUIll My
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Touka M, Ha3UBa€ThCA 3BUYAMHOIO (HEOCOOJMBOIO) TOYKOIO MOBEPXHI
- . 0F JOF . OF . . .
(9.15), gaxmo B wil Towl : I ICHYIOTb 1 HEIIEPEpPBHI, NMPUUOMY
ox oy 0z
xo4a 0 o7Ha 3 HUX BiJAMIHHA BiJ] HYJIS.

Sxmo touka My — 3BUYaiiHa, TO B HIH iICHy€, IPUUOMY €IUHA, JOTUYHA
TUTOIIMHA, PIBHSIHHS sIKOT Oy/ie MaTH BUTJISI:

W(X—Xo)+%l;ﬂo)(y_y0)+%(z_zo):0. (9.16)

[IpsiMa, 1m0 MNPOXOAWTH  Yepe3

Touky M, moBepxHi (9.15)
HEePICHANKYIISIPHO 0 TOTHYHOI IJIONIUHH B Il TOYIIl, HA3UBAETHCS HOPMALIIO

00 nogepxHi. PIBHAHHA 111€1 NPAMOT BU3HAYAIOTh B TAKUI CIOCIO:

X=Xy _ Y=Y _ Z-1Z
OF(My)  JF(My)  JF(My) (9.17)
OX oy 0z

30kpema, SIKIIO TMOBEPXHS 3a7aHa sBHO, TOOTO piBHAHHAIM Z=f(X, y), ne

f(X, y) — mudepenuirioBana ¢pyHkItis B Todri (Xo, Yo) 1 f(Xo, Yo) = Zo , TO piBHIHHS
JOTUYHOI TUTOIIIMHY 3aIUCY€ETHCS TaK:

2t (My) 2t (My)

——" (X=X, +———=(y— =(z-12,), 9.18

o ( 0) 5y (Y= Yo) =( 0) ( )

a pIBHSHHS HOpMAJIL:
X—Xg Y—Yo L—1
— = , 9.19
of(X.¥0) T (X0.Y0) -1 ( )
OX oy

Hpuxnax 1. 3HaliTU pIBHAHHS JOTUYHOI IUIONIMHU 1 HOpMadl Jo
MOBEPXHI Z —2x2 +4y2 B Touri My (2, 1, 12).

Po3B’si3anns
é)_f — 4X’ ﬁ: :
OX oy
pu X :2’ y =1 ﬁ =8, ﬂ =8.
X v oy

OT1xe, pIBHSAHHS JOTUYHOI IJIOMIUHHY, 3T1HO 3 (9.18), Oye MaTu BUTIISIA
8(x—2)+8(y—1)=z-12 abo
8X+8y—-z+12=0.

PiBHSIHHA HOpMaUTi:
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Xx-=2 y-1 z-12
8 8 -1
Ipukaaa 2. [IpoBectu 10 NOBEpXHI X+ 2y + 72 =1 JOTUYHY ILIOLIUHY,

sKa mapajenbHa miomudl X —Yy +2z2=0.
Po3B’s13aHHs. 3anuiieMo BEeKTOp HOpMai 10 JaHOI MJIOIIMHU:
Mm(1-1,2).

3HailiIeMO KOOpAMHATH BEKTOpa HOpMali JO0 JaHOI TMOBEpPXHI B TOYII

MO(XO, Yo, ZO). Ile OynyTh oF ,ﬁF , oF , o0umcieni B Touri My. Y manomy
oxX o0y 01
npuknami F(X, y, z) = x° + 2y* + 2 — 1.
OX oy 0z

3anuiieMo yMOBY KOJIHEApHOCTI BEKTOpa [ BEKTOpY HOpMaii [0
MOBEPXHi B TOUIl M.

2x0:4y0:220:/1
1 -1 2

. y A. A.
3BIACH 3HAUIEMO Xj = > Yo = vy Zg = A.

Ockiibku  TOuka My JEKUTH HA TIOBEpPXHI, TO il KOOPAUHATH
2 2 ,
3aJI0BOJIBHSIIOTH PIBHSHHIO MOBEPXHI, TOOTO — +— + A° =1, 3BiJIKK

4 8
/1:1LM U Xy== 3; yozil\/z; zoziz\/z.
J11 V11 2\11 11

3anumieMo  Temep  PiBHSHHSA ~ JIOTUYHOI  TUIOMIMHM B TOYII

w([E-L[2[2)
11 2\V11 V11
zﬁ[x_@_z z(yﬁ z]+4 3(2_2 zjzo
11 11 11 2\11 11 11

x—y+22—\/%:0.
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. ,2 1 ’2 /2 .
AHAJIOTIYHO I TOYKH | —,|— ,—.|—,—2,]|— | omepxumo piBHSIHHSI
11 2V11 11
11

JNOTUYHOI IVIOMMHA: X — Y +2Z + /E =0.

SKIo mpocTopoBa KpuBa 3a/aHa K IEPETHHAHHS JIBOX IOBEPXOHb, TO
JUTSL CKJIaJIaHHS PIBHSAHBb JTOTHYHOI 1 HOPMAJIbHOI TUIOMIMHHM 110 HEl MOXKHA
NepelT A0 MapaMeTpUYHOTO CrocoOy 3aBaaHHS Ii€l KpuBOi abo 3amucatu
PIBHSIHHS TOTUYHHUX IUIOIIMH A0 ABOX 33JaHUX MOBEPXOHb Y JaHIM TOYI, TOAI
JIHIS TIEPETUHY UX TUIOIINH 1 0y/1e TOTUYHOIO.

Ipukaax 3. 3anucaty piBHSIHHS JOTHYHOI T4 HOPMAJIBHOI IJIOIIMHU IO
JHIi IepeTUHAHHS TOBEPXOHb
2x* +3y° +2° =47 i X* +2y* =z B Touni Mo(-2;1;6).

Posw’sa3anns. [lepwuii cnoci6. Ockinbku Touka M nexunts B I okTaHTi,
to X<0, y>0, z>0.

Brenemo nmapamerp t: z=t>0, Toxi i3 cucremu
{2x2+3y2:47—t2 y=t?+2t—47
=

X% +2y® =t X = —/94 — 3t — 2t2

OTxe, NiHIA IEPETUHY 33JAETHCS TAPAMETPUYHUMU PIBHAHHIMHU

y =+t? + 2t — 47,
X = —94 -3t — 2t2,
z=t.

Touni M, Bignosinae t; =6. 3Haiinemo:

3+ 4t 27 t+1

Xlt| = :_’yt| =
©ooJoa-zt-2?f 4 T P e2t-47)

Toni piBHsHHS 10THYHOT 3a popmynoro (9.13) mae BUTIIAA
X+2 y-1 z2-6
27 28 4
1 HOpMasIbHOT TuTonHH 3a hopmyioro (9.14):
27(x+2)+28(y—1)+4(z—-6)=0, 10610 27X+ 28y +42+2=0.

1.

:7, Zttoz
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Hpyeuti cnoci6. CxnaneMo piBHSHHS JIOTUYHUX IUIOMIMH JIO TTOBEPXOHb
2x° +3y* +2° =47 i X* +2y* =z BTouni Mo(-2;16):
:4x|M0=—8; % o
MO
~8(x+2)+6(y—1)+12(z~6)=0.
8x—6y—1272+94 =0 a6o 4x—-3y—6z+47=0.

:22|M0 =12.
MO

R
OX

=6Y],, =6;

Mo

s 2-1 moBepxHi:
ok,

X |,
PiBHSIHHS Apyroi JOTUYHOT TUIOIIUHHU:
JloTnuHa npsiMa — JIiHIS IEPETUHY LHUX JBOX JOTHYHHUX IUIOLIUH

{4x—3y—6z+47=0,

oy
Z |m,
4x—-4y+z7+6=0.

oF, .

= 2X|M0 =—4; —2

= 4y|MO =4,

Mo

4x-4y+z7+6=0.

[lepeiinemMo 0 KAHOHIYHUX PIBHSHB!

i ] Kk
A-(NyxNy)=2/4 -3 —6|=A(-277 - 28] - 4k).
4 -4 1

S =

Hexait A=-1. Toxni S = {27; 28;4} .
: . X+2 y-1 z-6
PiBHsAHHS TOTHYHOI: = = .
27 28 4

Pe3ynpTar Toii camuii.
Kourpoasni npukiaaau g0 ria. 9
BUKOHAHHAI IHJAUBIAYaJbHOIO

Ilepm Hixk mnpucTtynuTHcs 10
PO3PaxXyHKOBOIO 3aBJAHHSI, YNTa4YeBi PEKOMEHAYEThCSI Pa3oM 3 HAMHU

PO3B’A3aTH KUIbKAa THIOBHMX 32124, 3aMiHIOIOYM 3HAK EI HEOOXiTHUMU

YK CJIaMH | BUPa3aMu.
In (1— X2 — y2)

Mpukaan 9.1. 3uaiiTu 001acTh BU3HAUEHHA QYyHKIIT Z = >
X=y
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Po3p’s3anns. [lo-niepiie, 3HAMEHHUK HE MOBUHEH 00EpTaTUCS B [*|, MO-
Apyre, MiAKOPEeHEeBUH BHUpa3 MOBHHEH OYTH HEBiJ €MHUM, MO-TPETE, apryMEHT
byHKIiT orapudm nmoBuHEH OyTH (1 — Ginpmie HyIsA, 2 — MEHIIE HYJSA, 3 —
Oinpmie onuuuii). OTKe, OAEPKUMO TaKy y

—x2—y? >[4, T S —
x—y? >[#]. f2 N 4
. T
Pipusinas  1-x2—y? =[#], x—y? = € . \?%1, __________ *

BIJIMTOBITHO PIBHSHHSMH KOJIa Ta IMapadoIu.

CHCTEMY HEpIBHOCTEH: {

300pa3uMo iX Ha IJIOLIMHI Ta BUOEpPEMO 00JIaCTh |*|.

IMpukaan 9.2. 3uaiitn nosrwit mudepentian byl U =(xy)’.
Po3p’sizanns. [loBHMIT nudepeHitian 00unciIroeMo 3a GopMyIoro
ou ou ou
du=—dx+—dy+—dz.
OX oy 0z
3HalAeMO YaCTHHHI ITOX1IHI:
ou
—=2(x)
OX
BUpa3u B AU, OCTATOYHO OTPUMAEMO:

du = z(xy) . ydx +(xy) - xdy +[#](xy )’ dz

Mpukaan 9.3. O6GUUCINTH HAOTIKEHO \f5 .e"% 42032,

Y, %J = (xy) - X; Z_lzj = (Xy)Z -. IlincraBuBIIM  OTpUMaHI

Po3B’si3anusa. HeBigomMy BeIMUMHY IMOTPIOHO PO3IIISIIATH K 3HAYECHHS
y

byHKIIT Z = «/5 " + y npu X=0,02,y= . J11s1 po3B’si3aHHSI BUKOPUCTAEMO
HaAOJIMDKEHY PiBHICTD AZ ~dZ, TOOTO

0z %)
(X + AX, Yo +AY) = 2( X, Y, ) + ™ Ax+asz

3 orisdy Ha Te, o X = X, + AX, Y =Y, + Ay, IOKIaAeMO
X, =0, Ax=0,02, y, =[*], Ay = 0,03.

oz 1 oz 5.

Tomi z(X,,Y,)=3; —==5e"; —| ==

(%) =385 o) 6
3rigHO 3 (OPMYIIOI0 OJIEPKIMO:

J5-6°% + 2,032 z3+g-o,02+§-=3,04.

a_:i _82
ayE

Ooll\J
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2

y . L oY
Ipuxaan 9.4. 3HaiiTu Apyri YaCTUHHI MOX1IHI PYHKIIT Z = vl

Po3B’si3anHs. 3HaliIeMO CIIOYaTKy MepIi YaCTUHHI MOX1/IHI:

822_22. aZ I

OX
[ToTim npyri:
2o o) oy ot ofe
Xt ox\ox) X
| i oz l
3MillIaHa MOXi/Ha: — |==.
OXoy 6x oy ) X
Mpuxaan 9.5. 3naittn excrpemyM QyHKIi Z = X° +8y° —6xy +1.
Po3B’s13aHHs. 3r11HO 3 HEOOX1AHOK YMOBOIO ICHYBaHHS €KCTPEMYMY:
(02
—=3x*-6y=0:
ox g y(8y° -1)=0;
| 0z < 2
—_.y —6x=0; X=4y°.

Po3B’s13yroun cucteMy, 3Haiinemo i craionapui Touku M, (0,0), M, (1;).

[lepeBiprMo gocTaTHIO yMOBY. Jlms 1bOro oOYMCIMMO JApPYTl MOXigHI B
3HAWJIEHUX TOYKaX:
2 2
0°z 0°z
1

el = ooy =0
M, M

; 2
:' _
’ 2
1 Ml

Ckmagemo BusHauhuk A,(M,)= =-36<0, omke, y Toumi M,

eKcTpeMyMy (DYHKIIIT HEMAE.
6
6

Anaoriuso 3HaxoxuMo A,(M, )= =|*|>0 i A,(M,)=6>0, omie, y

toulll M, QyHKIIA Mae MIHIMYM.

Zmin :Z(Mz):'
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Hpuxnan 9.6. 3ammcaru PIBHSTHHSI JTOTUYHOIL 110 JHIT

X =acost, y =asint, z=Dbt y Touri MO[E a—\/éb?ﬂ]

)
2 2
Po3p’sazanns. Ckopucraemocs piBHAHHAM (9.13). 3naiigemo t, 13
CHCTEMH

a
E:acosto,

a3

= sasin, =t = [#].

b _y,

3HaiiieMo MoXiJH1 B Touli t:
X (t,) =—asint, =[+; y'(t,)=acost, = [#]; Z'(t,)=b.

Toni piBHAHHA JOTUYHOI B Toull M, MarOTh BUIIIAL:

2 _y-l{_“"3
[+] ar2 b

JlaGopaTopHa podora 9. O0UnCIeHH YACTUHHUX
MOXiIHMX TAa NOBHUX AudepenuiaiiB y cucremi Maple

3aBaanns 1
ou ou ou_ 3

u=In(x®+y3+2z3-3xyz). SO — + — — =
2 ( y y) Jloecr, mo oX oy 07 X+y+1Z

o) v= arctg(lXLyJ . 3HaiiTi moBHUI nudepenttian GyHKIT V.

Buxonanusi. /s oOYMCIEHHS YaCTUHHUX TMOXIJHUX BUKOPUCTOBYETHCS
komanaa diff(expr,x1$nl, x28$n2,...), ne €xXpr — Bupas, 1O 3AICKUTH Bij
sMiHHUX X1, X2, ... , a N1, N2 — nopsiaku AUQEpPEHIIIOBaHHS MO BIAMNOBIIHUM
3MIHHHM.
a) IloznaunmMo wyacTuHH1 TOXiAHI (yHKIII U 3a 3MIHHUMH X,Y,Z
ou ou ou ou ou

: . au .
BIAIMOBIAHO Yepe3 UX=—, Uy=—, UZ =—, a 1XHIO CyMy 4yepe3 S=—+—+—.
0z ox oy oz

X oy
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>U:=In(XN\3+yN3+273-3*X*y*2);
U= In(x3 +y3 423 —3xyz);
> ux:=diff(u,x);

_ 3x* —3yz
X"+ Yy +2° —3xyz
> uy:=diff(u,y);
by = 3y? —3xz
xSy o3xyz
> uz:=diff(u,z);
372 -3
Uz:=———> 3xy ;
X" +Yy° +2° —3Xyz
> s:=simplify(ux+uy+uz);
3
Si=——.
X+Y+1

0) Ilo3Haunmo wyacTUHHI mOXiAHI GYHKIIT V 1O 3MIHHEUM X,V

) ) ov ov . )
BIMOBIJHO VX = 6_ , VY = 5 , & TIOBHHUI JUQEpeHItiaj mepuoro nopsaky dv.
X

v::arctg(Hyj;
1-xy

> vi=arctan((x+y)/(1-x*y));

> vx:=simplify(diff(v,x));

VX = .
C 14 x2
> vy:=simplify(diff(v,y));
1
VY = ;
y 1+ y2

> dv:=vx*dx+vy*dy;

dv e dx N dy

1+x% 1+ y2 '
3aBaanHga 2

: X
a) Ilokazatu, mo OyHKIIS Z= arctg(— , Ie X=U+V, y=u-Vv,
y

.. 07 0z u-—v
3a10BOJIbHSE€ CIIIBBIJHOIIICHHKO — + —=

ou ov u?4v?
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0) 3HalTH YaCTHHHI TOX1/IH1 TIEPIIOT0 MOPSAKY MO 3MIHHUM X,Y GYHKIIIT

z=u?-Inv, e u=2, v=x2 + y2.
X

B) 3HANTH YaCTUHHY MOXIJAHY MEPIIOTO MOPAAKY MO 3MiHHINA { yHKIIT

1
—_ 2— — =
z_In(3t+2x y),z:e x_t,y Jt.

Buxkonauns
7 Oz
a) [To3HaunMo cyMy 4aCTUHHHUX MOX1THUX Yepe3 S=— + —.
ou ov
>restart:
> X:=U+V:
> yi=u-V:

> z:=arctan(x/y):
> s:=simplify(diff(z,u)+diff(z,v));

u-—v
S:=
us+v
0) [TozHauumo zx :=§, zy ::Q.
OX oy

> u:=y/X:

> V:=(X"N2+y"2):

> z2:=(u"2)*In(v):

> zx:=simplify(diff(z,x));

2

2 (In(x +y2)x +y2In(x2+y2)—x2)_
X

IX = —

3(X2 n yz) !
> zy:=simplify(diff(z,y));
y(ln(x2 +y2)X* + yzln(x2 + y2)+ y2)
zy =2 :
xz(x2 + y2)
B) [loznaunmo zt = a :
ot
> x:=1/t:
> y:=sqrt(t):

> 2:=In(3*t+2*x2-y):
> zt:=(diff(z,1));
a7



S
3
=2t
3t+——x/_

3aBaanng 3

o . X
a) 3HaiTu AudepeHIian Jpyroro mopsaAKy GyHKIi z = arctg [—j;
y

3 2
6) u=e"¥ . INokasary, o ou y6_+2X8_u+u
oxdyoz  oxdy OX
S 0°z 0%z
Buxonanns. [1o3Ha4MO 4aCTUHHI OX1AHI ZXX = 8_2 , ZyY = y,
X

0’z .
72Xy = —— , nudepenwian gpyroro nopsaky d2z =d?z.

OXoy
Z'=arctg Lij :
y

> restart; z:=arctan(x/y);

> zxx:=simplify(diff(z,x$2));

. yX
ZXX 1= —2 vk
(x2 +y2)
> zyy:=simplify(diff(z,y$2));
Zyy =2 a vl
(x2 +y2)
> zxy:=simplify(diff(z,x$1,y$1));
oy e XY
"y f
y

> d2z=simplify(zxx*dx/2+zyy*dy"2+2*zxy*dx*dy);
5 yxdx® — yxdy?® + y?dxdy — x2dxdy

d2z:=
(x* +3/)
L ou o%u ou
0) [To3HaunMo YacTUHHI MOXiAHI UXYZ = , UXYYy =—, UX=—,2a
oxdyoz oxdy OX
o%u ou
CyMY, 1110 3HAXOJAUTHCS B MPABIi YaCTHUHI BUpPaA3y S = Xy—dy + ZX& +Uu.
OX
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> restart;
> u:=exp(x*y*z);

> uxyz:=(diff(u,x$1,y$1,z$1));
uxyz =" +3zxye™ + x’y’z’e™"
> uxy:=simplify(diff(u,x$1,y$1));
uxy =: ze"* + xyz’e*”,
> ux:=simplify(diff(u,x$1));
ux =: yze™,
> s:=simplify(uxy*x*y+2*x*dux+u);
e + 3zxye™ + x*y*z’e
o%u B o%u
oxdyoz X oxdy

Xyz ™

. ou
Jlerko nmomiTuTH, 10 yMOBa + 2X8_ + U st GyHKIIil
X
u=e BUKOHYETBCS.
3aBnanuna 4

a) JlocinuTu Ha exctpeMyM (yHKIi0 Z = X° +3xy’ —15x 12y .
0) Jocnigutu Ha eKCTpeMyM (PYHKITiFO
u=2Inx+3Iny+5Inz+In(22—x—y—-z).

Buxonanusi. [Ipy BUKOHAaHHI IIbOTO 3aBJaHHS OyayTh BHKOPHUCTaHI KOMaHIU
naketa MAPLE , yxe 3Hailomi 3a BUKOHAHHSIM TMONEPEIHIX 3aBAaHb.

a) Y mporpami, CKJIaJeHOI IJisi PO3B’s3aHHS IIOCTaBJICHOI 3ajadi,
BUKOPUCTOBYIOTHCS 1/IeHTU(DIKaTOpU
XP, YP — OJHOMIpHI MacHUBH, Y SIKi OyAyTh 3aHOCUTHUCS KOOPJAUHATU 3HANUICHUX
CTalllOHAPHUX TOYOK;
N — KUIBKICTh CTAI[IOHAPHUX TOYOK;

) . oz oz

ZX, Zy — 9aCTHHHI MTOX1/IHI IEPIIOTo MOPSIAKY ZX = —,Zy = —;
OX oy
27 0%z
ZXX, ZyY, ZXy — YaCTHHHI MOXIHI APYroro mopsaky 2X=—, Zyy=—,
OX oy
2y = 0%z
oxoy

all, al2, a22 — yucenbH1 3HAYEHHS YaCTUHHUX IMOXIAHUX JAPYroro MOpsaKy B

2 2 2
CTalioHapHUX Toukax all= zxX = 8—5 , a22=12yy = a—z , al2=2zxy = 0z ,
OX oy oXoy
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2 2 2 2
del2 — yucenvHe 3HaueHHS Bupazy del2 = 0’z 02 ( 0z ] :

ox2 oy | oxdy
eql, eq2 — mo3HavYeHHS PIBHIHb % =0, Q =0 B1AOOBIAHO.
> restart;
> xp:=array(1..10):yp:=array(1..10):
> 7:=XN3+3*FX*FYN2-15*X-12*y; (3amaeMo (YHKIIIIO Z);
z=x>+3xy’ —15x-12y;
> zx:=diff(z,x);
zx = 3x* +3y* —15;
> zy:=diff(z,y);
ZX =.6xy —12;
> eql:=zx=0; (TpUPIBHIOEMO TMOX1/IHI MEPIIOTO MOPSIAKY HYJIIO);
eql=:3x* +3y*-15=0:
> eq2:=zy=0;

eq2=.6xy—-12=0;
> solve({eql,eq2}.{x,y}); (pO3B’s13yEMO OTpUMaHy CUCTEMY PIBHSHB);
{(x=2,y=1},{x=1y=2},{x=-1y=-2},{x=-2,y=—-1}.

OckuIbKkyu JUIsl KOKHOI (DYHKLII KIJIBKICTh CTAl[lOHAPHUX TOYOK pi3HA, TO
MPOCTO TMEPEPaxOBYEMO KIIBKICTh PIIIEHb, BUJIAHUX MPOTPAMOIO, 1 BBOJIUMO
3HAQYEHHS BEJIMYMHM N BPY4YHY, 3alOBHIOBATH MacuUBU XP 1 YP Takox
JOBOAUTHCA BpY4YHY, TOMY IO MporpaMa BHJAA€ 3HAYECHHS KOOPAMHAT
CTAI[lOHAPHUX TOYOK y JTOBLILHOMY TOPSAIKY (B OJHOMY BUMAIKYy — CIIOYATKY
OpJIMHATH, MOTIM — a0CIIUCH, B ITHIIIOMY — HaBIaKH).
>n:=4:
> xp:=[2,1,-1,-2]; yp:=[1,2,-2,-1];
3HAXOJAMMO BHpPA3 JIJIsl YACTUHHHX MOXITHUX JAPYTOTO MOPSJIKY;

> zxx:=diff(z,x$2);

ZXX:=6X;
> zyy:=diff(z,y$2);

Zyy =6xX;
> zxy:=diff(z,x$1,y$1);

ZXy =0y ;

OO6YMCTIOEMO TIOXIHI JAPYroro MOPSJAKY B KOXHIM CTallloHapHIA TodIll Ta
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JTOCITKYEMO (DYHKITIFO Ha €eKCTPEMYM.

>for i from 1 to n do
print(Jocaigxyerbes_Touka_3_kKoopauHatamu_x=xpli],B=yp[i]) ;
all:=subs(x=xpl[i],y=ypl[i],zxx);a22:=subs(x=xp[i],y=yp[i].zyy);
al2:=subs(x=xp[i],y=yp[i],zxy);del2:=(all*a22-a12"2);

if (del2>0) then if (a11>0) then zextr:=subs(x=xp[i],y=ypl[i],z);
print(B_rouui_¢yHkuia_gocsrac_MiHiMmymy,zmin=zextr);fi;

if (a11<0) then zextr:=subs(x=xp[i],y=yp[il.z);
print(B_Touni_(yHKUisg jgocsarac_mMakcumymy,zmax=zextr)fi; else
print(B_touni_exkcrpemymy HeMmae);fi; end do;

Jlocniooicyemvcsi _mouka _3_Koopounamamu _x =2,y =1
all=12;
a22:=12,
al2:=6;
del2:=108;
a_071+03_060iésdy ainyaa® i3s3 o y,zmin=-28.
Jlocrioscyemvcsi _mouxa _3_koopounamamu _x =1,y :=2
all:=6;
a22:=6;
al2:=12;
del2:=-108;
a_o7+6®_adéfooddal oy ia a°
Jlocnioorcyemvcsi _mouka _3_Koopounamamu _x =—1,y :=—2

all:=-6;
a22:=-6;
al2.=-12;
del2:=-108;

a_o7T+03_dénooai 6y ia ac.
Jlocnioorcyemvcsi _mouka 3 _Koopounamamu _x =—2,y =—1

all:=-12,
a22:=-12;
al2:.=-6;

del2:=108;

a_07+0° 06 60% &TfAyaC 1 aéféi 6i y,zmax =28.
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0) Y manoMy mpuKiIaAl po3risgacThesi (PyHKINS TPhOX 3MIHHUX, TOMY B
nporpaMi BHKOpPUCTaHa OuUIbIa KIJIBKICTh 1I€HTH(IKATOpiB, Xoua cama
nporpamMa aHajorigyHa mporpami MonepeaHbOro MPUKIATy.

Xp, YP, Zp — OJHOMIpPHI MacuBH, B sKi OYyIyThb 3aHOCUTHUCS KOOPJIUHATU
3HaWJICHUX CTAIllOHAPHHUX TOYOK;
N — KUIBKICTh CTAI[IOHAPHUX TOYOK;

: .. ou ou ou
UX, UY, UZ — 9acTUHHI MMOX1/THI MIEPIIOTO MOPSIAKY UX =— Uy = — Uz =—;
OX oy 0z
S o%u
UXX, Uyy, UZZ, UXY, UXZ, UyZ - 9aCTMHHI MOXiJHI JPYTrOro MopsaKy uxx:a—z,
X
oy? 072’ oxoy oxor’ oyoz’
all, al2, al3, a22, a23, a33 — yucenabHI 3HAYCHHS MOXITHUX JPYTOro MOPSIKY
2 2 2 2 2
B CTAIliOHAPHUX TOYKAX allza—tzl, a22:8—g, a33=a—l;|, al2 = ou = o'u ,
OX oy 0z OXoy  0Oyox
_ou o, _,, ou _ du.
oxéz  Ozox oyor w0y’

dell, del2, del3 — uncenbHi 3HaYCHHS TOJIOBHUX JIIarOHAJILHUX MIHOPIB MaTpPHIII
KBajipaTuyHOi  QopmMu, SKUMH €  audepeHiian  APYyroro  MOPSIKY
all al2 al3

al2 a22 a23|;
al3 a23 a33
eql, eq2, eq3 no3HayeHHs PiBHSHD u =0, u =0, u =0 BiAMOBIAHO.
OX oy 0z
> restart;

> xp:=array(l..5):yp:=array(1..5):zp:=array(1..5):
> u:=2*In(X)+3*In(y)+5*In(z)+In(22-x-y-2);
u=2Inx+3Iny+5Inz+In(22-x-y-1z).

> ux:=diff(u,x);

1 1
ux:=2-—
X 22-X-Yy-12
> uy:=diff(u,y);
1 1
uy :=3——
y y 22-X-y-12



> uz:=diff(u,z);

o1 1
uz:=5=-
7 22-X-y-1
> eql:=ux=0;eq2:=uy=0;eq3:=uz=0; (TpUPiBHIOEMO TTOX1THI HYJIIO);
eql= 21 — ! =0;
X 22-X-Yy-1
eq2:= 31 - 1 =0;
y 22-x-y-12
eq3:= 51 — ! =0;
7 22-X-y-1
>solve({eql,eq2,eq3},{x,y,z}); (pO3B’sI3yEMO CUCTEMY PIBHSHB);

{Z =10,y=6,x= 4} ; (oTpuMaHe pillIeHHs );
(GyHKLIS Ma€e OAHY CTalllOHAPHY TOUKY.
>n:=1:
> Xp:=[10];yp:=[6];zp:=[4]:
O6YKCIMMO TOX1JH APYTOTO MOPSIAKY
> uxx:=diff(u,x$2);uyy:=diff(u,y$2);uzz:=diff(u,z$2);

o1 1
UXX :=— —2— f
X" (22-x-y-1)
1 1
uyy =—-3—— ;
o y* (22-x-y-2)
1 1
uzz:=-5=—

> uxy:=diff(u,x$1,y$1);uxz:=diff(u,x$1,z$1);uyz:=diff(u,y$1,z$1);

1
UXY =— ;
d (22—x—y—z)2
UXZ = — 1 5
(22-x-y—-1z)
uyz = — 1 5
(22-x-y-12)

00YHCIIIOEMO 3HAYEHHS MOXITHUX APYToro MOPsIKY B CTAlllOHAPHIM TOYIIl Ta
TOCTIKYEMO (DYHKIIIFO HA €KCTPEMYM

53



>for i from 1 ton do
print(locaimxyerncsi_Touka 3 koopauHartamu_x=xpli],B=yplil,z=zpli] );
all:=subs(x=xpl[i].y=yp[i],z=zp[i], zxx);
a22:=subs(x=xp[i],y=yplil,z=zpli],uyy);
a33:=subs(x=xp[i],y=ypli],z=zpli],uzz);al2:=subs(x=xp[i],y=ypli],z=zpli],
uxy);
al3:=subs(x=xpl[i],y=yp[i],z=zp[i],uxz);a23:=subs(x=xp[i],y=yplil,.z=zpli],
uyz);

dell:=all; del2:=subs(all*a22-al12”2); del3:=(all*a22*a33+
al2*a23*al3+al2*a23*al3-al3*a22*al3-al2*al2*a33-a23*a23*all);

if (del1>0 and del2>0 and del3>0)then
uextr:=subs(x=xp[i],y=ypl[i],z=zp[i],u);
print(B_rouni_¢(pyHkuisa_gocsarae_MiHimymy,umin=uextr) else

if (del1<0 and del2>0 and del3<0) then
uextr:=subs(x=xp[i].y=yplil.z=zp[i],u);
print(B_touni_(pyHkuis_gocsarac_MaxkcumMyMmy,umax=uextr) else
print(B_touni_excrpemymy_Hemae);fifi;end do;

Jlocnioocyemvess _mouxa 3 _koopounamamu _x =10,y =6,z =4;

all= —E; a22 ::—1;
100 3
a33::—3; al2 = —E;
16 4
al3 ::—E; a23 ::—1;
4 4
dell::—ﬂ; deI2:=£;
100 400
del3:= —ﬁ;
19200

4_017-+0%_00i80% _aifiyaC _i aéfiei 6i 6, umax =2In(10)+3In(6)+5In(4)+In(2).
3aBaannsa 5. 3HaliTU PIBHSAHHA JOTUYHOI IUIOIMIMHM 1 HOpMayi J0
MIOBEPXHI Z = 2x° + 4y2 B TOYIII MO(2,1,12).
BuxonanHs.
> restart;
>M:=[2,1,12];
M ::[2,1,12]
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> f2:=2*XN2+4*y"N2;

fz:=2x* +4y?
> zx:=diff(fz,x);zy:=diff(fz,y);
X '=4X
zy =8y
> A:=(subs(x=M[1],y=M[2],zx));
A=8
> B:=(subs(x=M[1],y=M|2],zy));
B:=8

> egnl:=A*(x-M[1])+B*(y-M[2])=z-M[3]:
> print(piBHSIHHS_10THYHOI_1utomuun):print(eqnl);
PIBHANHHA_OOMUYHOI NAOUWUHU
8x—-24+8y=2z-12
> print(piBHIHHSI_HOPMAJIbLHOI_IPSIMOI);
PIBHANHHA_HOPMAIbHOI NPAMOI
> " (x-M[1])/A=(y-M[2])/B=(z-M[3])/1"";
"(x=M[1])/ A=(y-M[2])/ B=(z-M][3])/1"
> "'(x-2)/8=(y-1)/8=(z-12)/1"";
"(X—2)/8:(y—l)/8:(z—12)/1"

KonTpoabHi 3aBaaHns 10 ria. 9

3aBnanns 1. 3Haiitu o0nacTi BU3HAYEHHS 3aaHuX (QyHKIINA. 3poOuTH

KpECIICHHS.
9.1.1. z=arcsiny/x; 9.1.2. z:\fsinﬁ(xz+y2);
9.1.3. z=In(x*+y*-1); 914, 7= ° ;
2, .2
X~ +Yy

9.1.5. z:\/1+x—y2 +\/1—x—y2; 9.1.6. z=x+y-In(y*-x%);
_ f 2 2
9.7, LTV Y L 9.18. z= L :
+In(4 - x> - y?); \/1—x2——y2
9.19. z=x++/x% —y?; 9.1.10. u=1/In(l+z—x*—y?);

9111 u= 1 - 9.1.12. U = arccos———:
Zm=X" -y X% +y?
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9.1.13.

2

9.1.15. u=1In(xyz);
9.1.17.

9.1.19.

u=In(1-x*-y*+2°);

z=arcsinx/ y;

0.1.21. z=/1- (x2 +y)?;

9.1.23. z=[x+yIn(x* - y?);

9.1.25. z =arccos

X+Yy

9.1.27. z=arcsin(x+Y);

3aBaaHus 2

U = arctg x+y’

1-xy

9.2.1. du="?

Il
< X
Il

9.22.u ?

X+ye?, du

z
+eY, du=?

< X

9.23. u=e

u=C)
y

N [

9.24. , du(L) =7

z

9.25. u=

Z =arcsin X +arcsin(Ll-y);
y

, du(3;4;5)="

0.1.14.2=/(x2 +y2 ~1)(d—x% - y?;

9.1.16. z=In(—x—-y);

9.1.18. z=x/1—x2 +X/y2 -1
9.1.20. z = ./xy;

0.1.22. z=/1- (x + y2)?;

J— 1 -
In(¢—y?)’

9.1.26. z =arcsin(x* + y* —3);

9.124. z

9.1.28. U= r .
Inl+z—-x"-y?)
2
9.1.30. z = MXY)
JYy—X

9.26. z=4e"%Y + (2x + 4y -3 ™Y —x—1. Jlosectn, mo

[52]2 o1
— | +—+x+2=0.
OX oy
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y 0z 0z

9.27. 7= . JloBecTn, mo X—+Yy—=—1.
X2 —y? 8 ox Y Ay
9.28. z=x- arctgl. JoBectu, o Xﬂ + yﬂ— z=0.
X OX oy

X1z . . . o
9.2.9. u=(xy +—)". 3HaifTu BCi YaCTHHHI MOXI1JIHI TIEPIIOTO MOPSIKY.

9.2.10. z=y? sin(x* —y?). Jlosect, mwo y> o, xyﬂ = 2xz.
OX oy
9.2.11. u=In(x® +y* +z° —3xyz). loBecty, 1o A M N3
oX 0y 01 X+y+1z

9.2.12. u= (x -y)(y -2)(z -x). JoBectu, 110 au +ﬂ +@ =0.
ox oy 01
9.2.13. u= X Jioseern, mo x4y MM g
\/x2+y2+22 ox "oy oz
9214, u=x+>"Y Josecrn, mo 4+ 4 M _1,
y—z2 ox oy 0z

9.215. z=xy + xe%. JloBectu, 10 x% + yﬂ =Xy + Z.
X

ay
9.2.16. z =&. JloBectn, 10 Xﬂ+ yﬂ :EZ.
3/X2 +y? ox ~oJy 3
5 ou  ou
9.2.17. u=e?. JloBecty, mo 2 X— +— =0.
a ox ot
9.2.18. z= \/;sinl. HosecTu, 1o 2 xﬂ+ 2yﬂ =7.
X OX oy
9.2.19. u=x". JloBecty, 110 5@+iﬂ =2U
y ox Inx oy
3
9.2.20. 7=—X Jlosectn, mo x 22 +y 22 =27,
X—y OX oy
9.2.21. z :eﬁlny. JloBecTH, 1110 Xﬂ+ yﬂ S
ox ~ oy Iny

9.2.22. 3naiiTi HaONMKEHO (1,03)3’001.
9.2.23. 3Haiiti HaGmmkeno 1,002 - 2,0032 - 3,0043.

S




9.2.24. 3HaiiTu HaOIMKEHO x/1,023 +1,973.

9.2.25. 3HaiiTu HaOMMKEeHO arctg (% -1).

)

9.2.26. 3naiitn HabOIMKEHO TpUpicT QYHKIT Z=arcsiny/X mpu 3miHi X Big 5 10

4,5,ay—Bin 3 go 3,3.

9.2.27. Bucota konyca H=10 cm, paaiyc ocHoBu R=5 cM. Sk 3MiHUTBCS 00'eM

KoHyca (TpuOJIM3HO) MpH 301IBIIIEHHI BHCOTH Ha 2 MM 1 3MEHIIICHHI
pajiyca OCHOBH Ha 2 MM.

9.2.28. B yciuenomy konyci paaiycu ocHoB R=20 cMm i r=10 cm, a Bucora h=30

cM. Sk 3MiHUTBECS 00'eM KOHYca (MpHOIU3HO), AKIMO R 301IbIMTH Ha 2
MM, I — Ha 3 MM, a h 3MeHmMTH Ha 1 MM.

9.2.29. luninapuyHa CKISTHKA Ma€ po3MIpH: paaiyc ocHOBH R=2,5 M 1 BuCOTY

H=4 M Ta ToBUIMHY cTiHOK I=1 aM. 3HaiiTH MpUOIU3HO 00'€eM MaTepiany,
BUTPAYCHOTO HA BUTOTOBJICHHSI CKJISTHKH.

9.2.30. IIpssMokyTHWI mapanenemninen Mae BuUMipu: a=2 M, b=3 M, 3=6m.

9.3.1.

9.3.2.

9.3.3.

9.3.4.

9.3.5.

3HaiiTi TPUOIU3HO 3MIHY JOBXKHUHH JllarOHaJl Mapajeeninena, sKio a
30uIpImMATH Ha 2 cM, b — Ha 1 ¢M, a 3/ 3SMEHIIIUTH Ha 3 CM.

3aBaanuga 3

JloBectn, mo ¢yukmis z=arctg x/y, me X=u+v, Yy=U-V, 3aI0BOJbHS]E
. Jl Jz u-—-v
CHIBBIIHOIIEHHIO —— + — =———.
ou oV u“+v
. . : ou ou
u =sinx + F (siny —sinx). BneBuuTHC, 1110 v COSX + ﬁ—cosy = COSXCOSY
Yy X
npu Oyab-skii qudepenniioBaniii pynkmii F(U).
y 10z 107 1z .
z=——>———. Bnesnntuc, mo ——+=——=— npu Oyab-AKoi
f(x*—y?) Xox yaoy 'y
mudepenmioBanii Gynkmii f(u).
YA Z
Z=Yy+ F(X2 — yz). HoBectu, 1110 yﬁ— + Xﬂ— =X mpu OyIb-SIKOU
ox oy
nudepeniiioBaniit pynkiii F (u )
YA YA
z=xy+xF(u), ne u=y/x. foectw, mo x2% 4 yé)—: Z+ Xy.
OX oy

58



2 2 l0z 10z z
9.36. z= u), e u=x“—y“. JlosecTtu, mo —— +——=—-.,
yo(u) y<. Il MENASVETIY:
2 2 : . 01 01
9.3.7. z=X“y — y°X, e X=U cosv, y=u sinv. 3xaitnu —, —.
y-y y U v
9.3.8. u=x%+ y2 + 22, ne X=Rcos¢-cosy, y=Rcos¢-siny, z=Rsing.
IToxasatu, 1110 @:0, ﬂ:O.
op oy
9.3.9. z=x +y + ¢ (x/y). loBectH, 110 Xﬁ+ yﬂ =X+Y.
OX oy
9.3.10. z=1/2 (x* + y*) + ¢(x—y). loBecTH, 110 92,9 x4 y.
ox oy
9.3.11. 7= x¢| X |- x? = y2. Jlosectu, mo xZ% 4 yﬂ —z-x*-y>.
y OX oy
9.3.12. z=y-f (x2 - yz). JloBecTH, 10 y2ﬂ+xyﬂ:xz.
OX oy
9.3.13. z=x"f (lzj JloBecTH, 110 xﬂ+2yﬂ=nz.
X OX oy
2
9.3.14. 7=+ p(xy). Mosecrn, mo x2 9% _ xyﬂ +y?=0.
3X OX oy
9.3.15. z=ygp(cos(x —Yy)). HoBectH, 110 ﬂ+ﬂ =§.
ox o0y 'y
. i . 0z 0z
9.3.16. z=siny+ f(sinx—siny). JloBectu, mo Secx— +secy — =1.
OX oy
9.3.17. z=x2Iny, ne X=E,y=3u—2v. 3HalTH ﬂ ﬂ
v ou  ov
ax
9.3.18. u:w, 4a y=asinx,z =cosx. (I aéoe d_u
a“+1 dx
9.3.19 =%. JloBecTH, 1110 yﬂ+xﬂzz.
f(x -y ) ox oy
9.320. u=Y%, & x=e',y=Int,z=t2-1. (faéo %
X
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9.3.21.

9.3.22.

9.3.23.

9.3.24.

9.3.25.

9.3.26.

9.3.27.

9.3.28.

9.3.29.

9.3.30.

z= arctg(xy), ne y= €*. 3uaiitu j_z

X
X L < .. du
u=arcsin=, 48 z=vx*+1. Qagee —.
z dx
_ . adz
7—arctgd, ad x=e?ly—eXl  asee o
X

u=xyz, e x= t*+ 1, y= In t, z= tg t. 3naiiru 2—?

u :;, ne Xx=Rcost, y=Rsint, z=H. 3uaiitu d_u
X%+ y? dt
7=Insin—=, 48 x=3t2,y=+t?+1. 3uaiitn dz
Jy dt
1 3 ot . dz
z=In(x*+Yy?), ne y==x° + X. 3naiitu — i —.
( y) ey 3 ox dx
z :arctgu, 4a Yy =CosX. 3HaiiTH E
1—xy dx

u=\x2+y2+22, 48 x=3t2,y=2t*z=4t5 3uaiitu dE[j

7= tg (3t+2%° —y), me X = % Y= Jt . Buaiitu %

3aBnanuns 4
3HalTH %2 o1 TSt QYHKITIH:
ox? ' oy? oxoy Y '
9.4.1. z=y"™, 9.4.2. z= arcsin (xy),
9.4.3. z=arctg Xty : 944. z= X

1-Xxy x/XZ n y2

3HalTH BCl 3MiIIaH1 TOX1IH1 2-T0 HOPSAJKY JJIs1 (DYHKITIN:

9.45.

9.4.7.

x )’ Y
u:(—] , 9.46. u=xZ2.

y
2 Au Al

U=—==¢€ *. JloBeCcTH, 0 — = —.

2t ot Ox?
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3Haiity d U wis byHKII:
2(x“+Yy°)
9.49.u=¢e"”.
9.4.10. u=sin (x+y+z).

9.4.11. u= \/ny +y2.

3uaittu d *U qs GyHKITIH:
9.4.12. u=Inx.
9.4.13. u=¢€"cosy.

9.4.14. u= x cosy + y sinx.
3

9.4.15. u= \sz +y? + 2% — 2xz. 3uaiitn a .
X0
2 2
9.4.16. z =arccos 5. HoBecTu, 110 oz = oz :
y OXoy OYoX
2 2
9.4.17. z =¢e*(cosy + xsiny). JloBectH, mo oz _ o :
OXAy  OYox
3 3
9.4.18. z :arctgl. Hosectu, mo i 5 = ﬁzz :
X oxoy: oy ox
- - . 5%z
9.4.19. u=Xx’siny + y'sinx. 3naiitn ——.
oX>0y
9.4.20. u= X. 3HalTH BC1 YaCTHHHI MOX1THI 3-TO TOPSJIKY.
X
2 2
9.4.21. u = AsinAxcosAt . JloBecTH, o a l; _q22 L; .
ot OX
9.422. u= ! . JloBecTun, 1110

Jix=a)2 +(y-b)2 +(z-c)?
52U Ju A
>+ ——+——=0
ox:  oy° 0z

. 0’1 %z
9.4.23. z=¢*(xcosy — ysinx). Josecty, mo — + —— =0.
(xcosy —ysin) . 1 o2 oy
2 2
9.4.24. 7 :%. I[OBCCTI/I, o é,—i = aza—é.
y©—a’x OX oy
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5°1 az 2z 51
2 =X 2 ty 2 )
OX o”y OXoy oXoy

9.4.25. z=xeY + ye*. JloBectH, mo

Y 2 2
9.4.26. z=xe X. JloBecTH, 110 X oz (ﬂ —)— ﬁ
OX3y ox 2y oy?
2 2 2
9.4.27. z:u. JloBectn, 110 a §+2 o2 Of) 2 :
X—Y OX é’x&y o”y x—y
11 5%S 0" S 1
9.4.28. S=In| —=—=|. JloBectH, 110 =,
(x J A Xt ok X2
3 2
9.4.29. u=e" . JlosectH, mo ou = Xy TU_ L ox .
OXOYOo1 OXOy OX
2 2
9.430.u=In X =Y . JloBecTH, 1110
Xy

3 U3

u,  du  Ju  Ju_,[1 1
y: X

+ — — — -
oxc  oxtoy oxoy®  oy?
3aBnanns S. [leperBoputu Bupas (a00 piBHSIHHS) 10 HOBUX 3MIHHUX.
95.1.a) yy"— (y”)2 = X, AKImo u=x, t=y, ae u=u(t);

2, 2
6) W = y28 +X %,HKMOt=y2,S=X2

9.5.2. 2) X°y"—4xy' +y =0, sxuo X =e';

0) (y—z)%+(y+z)%:0, akmo t=y-2z,S=y+z,Uu=X, 1e

=u(t,s).
14 2 !’
95.3.a) Y'+—Yy'+y=0, akmo u=x, t=xy, ne u=u(t);
X
2 0%1 0%z ,0°

Z )
6) W = x° —+2x —_—t , SIKIIO X = pCOS®, Y = pSINg.
) . yaxay y:— Y PCOSQ, Y= psing

9.5.4. a) (1—x2)y”—xy’+n y =0, IKmo X =cost ;
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2 2 2
6) xya—ﬁ—(xzwz) o +Xya—§+y@+xg=0’
OX Oxoy oy oX oy

SIKILO t:%(x2+y2), S=Xy.

"

9.5.5.a) y 3+ Yy=0,sKmo u=Xx,t=y;
(¥)
2 2
6)8 ya§=0,ﬂxm0tzzx%,822y%.
oy 3
9.5.6. a) x°y" —6xy’+10y =0, sixio X =e';
oz oz 2 2 1 1
0) y——X— -X)z, t=x"+y°,s=—+—,u=Inz—-(x+vy),
)axay(y)ﬂmo Vs=1ty (x+y)
ne u=u(t,s).

95.7.a) (1+X ) y'=y, akmo X=tgt, y—%,ﬂe u=u(t);

0’z 0%z1 laz
0 W—— —+——, gk t=X, s=2 >0).
9.58.a) y' = x_y SIKIO X = pcose, Y = psing, ne p=p(p);
2 2
0) X252 yza——O Ak t = Xy, S—ﬁ
ox oy’ y

9.5.9.a) y”’:_g, Ko t = In\x\;
X

a2V oz ?
6)W=(—j +(5j , AKio t=xz, s=yz, u=x ae u=u(t,s).

OX
9.5.10. a) X*y" —xyy'—2y® =0, sxmo x=e', y=ue?, ne u=u(t);
0’z 0’z 2 2
6)W—xa > yayz,sncmo x=(t+s)", y=(t-s)".

9.5.11.a) (xy'— y) = 2xy(1+ y’z), SIKIO X = pCoSe, Y = psing, p=p(p);

0’z 0%z loz

6)&‘)/? 28y

, Ko t=X—-2,/y, S= x+2\/_ y>0
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9.5.12.a) y"+(x+y)(1+ y')3 =0, axmo X=U+t, y=u-—t, ge u=u(t);

2 2
6)W=a—§+a—§,m{mot= 2X 5, S=— 2y 5 -
ox® oy X“+y X“+y

9.5.13.2) Y"—xX’y"+xy' —y =0, sxmo X :%

: y=%,ne u=u(t);
0’z 0%z 0%z o1 ez

oO)W=2 + - +—+—,9Kmo t=X+2y+2,s=x—-y-1.
W= e aey o2 Tax Ty Y y

9.5.14. a) (x2+y2)2y”:(x+yy’)3, SKIIO X = pCOS@, Y= pSing,  1e
p=p(9);
o’z 8%z
6)y+y§=o,ﬂmot:x,s:2\/ﬁ(y>o).
9.5.15.a) W =yy”—2(y2+y’2),;n<mo X =t, yzi,ﬂe u=u(t);
u

2 2 2
6)5—5—2£+(1+¥)8—§=0,
OX OXoy X ) oy

gkmo t=X, S=X+Yy, u=x+Yy+2, ae u=u(t,s).

9.5.16. a) (l— xz)y” —xy' =0, Ko X =Cost;

2 2 B
6) %Jf—;azfr%:zmcmo t=X;y, S=X2y, u=2ze’ ne u=u(t,s).
X X X
X+ yy' i
9.5.17. a) W = Xy,in;,;ncmo X = pcose, y=psing, ne p=p(@);
2 2
9.5.18.2) y"+2y(y')* =0, sxmo U=X, t=y;

9.5.19. a) x*y"+2x3y' —y =0, sikmo X = % ;

2 2 2
20 Z—2xy—a - +x2£—xg—yg,

W=y o T Yy



SKIO X = pCOS®, Y = psSing.

9.5.20.a) y'+ 2X2 y' + y > =0, sxmo X = tgt;
1+x (1+ xz)

0z 0z
6) (xy + z)&+(1— yz)az X+ Yz,

ko t=yz—X, S=xz—-y, u=xy—z, ae u=u(t,s).
9.5.21. a) 3(y”)2 —yy" - y”(y’)2 =0, akmo U=X, t=Yy;

2 3
6)2:1+ a , KOO t=X,S=y+2Z.
OXoy oy

9.5.22.a) yy"” —3(y”)2 = X, K0 u=x, t=y, ae u=u(t);

o)W :y28—2§+xza—2§,;ﬂ<m0 t:yZ,S:XZ.
OX oy
9.5.23.a) X*y" —4xy'+y=0, sixmo x=e';
0) (y—z)g+(y+z)g:0,axmo t=y—z,s=y+2z,U=X, z1e
dx oy

u=u(t,s).
9.5.24. a) y"+gy'+ y =0, sxmo u=x, t=xy, ae u=u(t);
X

0%z 0%z 0%z .
6) W = X2 — +2xy —— + y2 == X = pCoSe, Y = psing.
) ol yaxay y Y SIKIO X = pCOS, Y = psing

9.5.25. a) (1— x2) y" = xy'+n%y =0, Ko X =Ccost;

SIKILO t:%(x2+y2), S=Xy.

"

9.5.26.2)

+y=0, gm0 U=X,t=Yy,

2 2
0) 6—§+xy6—§:0,;nquo tzgx%,s:Zy%.
OX oy 3

9.5.27.a) x*y"—6xy’ +10y =0, sixmo x=e';
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6) y@—xg=(Y—x)Z,HKm0 t=x+yls=s+1, u=Inz—(x+y)
OX Xy

oy
ne u=u(t,s).

2
9.5.28. a) (1+ X2) y" =y, akmo X =tgt, yzﬁ, ne u=u(t);

0’z 0%1 laz
6)W:y+y$+55,ﬂxmotzx,522\/y (y>0).

9.5.29.a) y' = X* y,ﬂKmo X = pCosg, Yy = psing, ne ,0=,0((0);

0%z 0%z X
2 2

— =0, gskmo t =Xy, S=—.

a2 2 y y

0) X

9.5.30. a) y”':6—g, siwo t=In|x|;
X

o\ (o ?
6)W=(—j +(—J , akmio t =Xz, s=yz, u=x, ae u=u(t,s).
OX oy

3aBaannsg 6. /ociniauTy Ha eKCTpEMyM Takl (PyHKIIII:

96.1. z=x3y?(6—x—y);
9.6. 2. z=x2+w+y2+l+l;
Xy
9.6. 3. z=sinx+siny +sin(x+y), (0<sx<z/2,0<y<x/2);
9.6. 4. z=sinxsinysin(x+Yy), (0<x<7z, 0<y<rx);

2

9.6.5. z=x +xy+y2—2x—y;

o

2 2
96.6. 2= X YV (2x% +y?);

9.6. z:x4+y4—2x2 +4xy—2y2;

9.6. z=1+6x—x2—xy—y2;

© © N o

9.6. z=x2—xy+y2 —2X+VY;
9.6.10. z=Xx° —3xy + y3;
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9.6.11. z=3x% - x> +3y2 +4y,
9.6.12. z:xy+@+@ (x>0, y>0);
X Yy
9.6.13. z=e2*"3Y (8x% — 6xy + 3y2);

2
9.6.14. z=e* Y (5-2x+Y);

2 2
9.6.15. z:(5x+7y—25)e_(X Xyry );
9.6.16. z=X> +xy +y> —4Inx—10Iny;
9.6.17. z=sinx+cosy+cos(x—y),(OSXS%,Os ys%);

9.6.18. z=x-2y+In\/x* + y? +3arctg % ;

9.6.19. z=xyIn(x? + y?);

2 y2
\1- 5 —bz,(a>0,b>0);
a

9.6.20. z=xy

9.6.21. u:x2+y2+22—4x+6y—2z;

9.6.22. u=x" + y2 + 22 +12xy +22;
2 2

9.6.23. u=x+y—+z—+%,(x>0,y>0,z>0);

4x Yy Z
9.6.24. u= xy223(a— X—2y—-3z),(a>0);
9.6.25. u=sinx+siny+sinz-sin(x+y+z), (0<x<7,0<y<7,0<z<7);
9.6.26. z=x"+y* —2Inx—18Iny, (x>0, y >0);
9.6.27. z=x> +3>Q/2 —15x—-12y;

9.6.28. z=2x> +2y> —36xy +430;

9.6.29. u:x+X+E+%(x>O,y>O,z>O);
X Yy z

9.6.30. u=x2+y2+22+>Q/—x—y—2z.
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3aBaanns 7. J{ocaiauTu Ha yMOBHUN €KCTPEMYM Takl (QYHKITIT:

9.7. 1. z=xy, sxmo X+Yy=1.
9.7.2.7=x +y, sAKmIO x> + y2 =1.

9.7.3. z=x% + y2, SKIIO §+%=1.
a

9.7.4. 7=C0s°X +C0s’Y, aKkmo X—Yy=7x/4.

2

9.7.5. U=X—-2Yy+ 22, Ko X +y2 +22 =1,

9.7.6. u=x"y"zP gxmo x+y+z=a, (M>0,n>0, p>0, a>0);

2 2 2 x> y? 72
9.7.7.U=X"+y~ +27, Km0 —+ "+ —
a’? b? c?

9.7. 8. u:xy223,;[1<u10 X+2y+3z=a, (x>0, y>0,2>0, a>0);

9.7.9. U= Xyz, sKu10 x2 + y2 +2°

9.7.10. u=sinxsinysinz , sxkmo X+Yy+z=x/2,(x>0,y>0,z>0);
2

=1, X+y+2z2=0;

9.7.11. z=x+2y, axmo X +y2 =5;

9.7.12. z:l+l,;n<mo X+y=2;

Xy
9.7.13. z:xyz,;ncmo X+2y=1;
9.7.14. z=x" +y2 — Xy +X+y—4,axkmo X+Yy+3=0;

2

9.7.15. u=2X+Yy—2Z, skmo X +y2 +22 =36;

9.7.16. z=w, axmo X2 +y2 =1;

2
2 2 2
9.7.17. u= x> +y2 +22,${KH10 X—+y—+z—=l;
16 9 4
9.7.18. Uu=2X+ Y, gKII0 X2 +y2 =1;

9.7.19. u=xyz, sxmo X+y+z=S,(x>0,y>0,2>0,S >0).

9.7.20. V nany kymo aiamerpa 2R BhnucaTé NpSMOKYTHHUN Mapaselierninesa
HaNHOLIBIIIOTO 00'eEMY.

9.7.21. Ha mnouuHi X+ Y—2z=0 3HaliTH TOUYKY, CymMa KBaJpaTiB BiJICTaHEU

SIKOT 10 IBOX IUIOMMH X +3Z2=6 1 Yy =3z=2 Oyna 6 HAlMEHIIIOIO.
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9.7.22. 3naiiTi NpSIMOKYTHUY Mapalieliernine/ i3 3aJJaHol0 TUIOICIO MTOBEpXHI S,
0 Ma€ HAHOLIbIINKI 00'eM.

9.7.23. I3 BCiX NPSMOKYTHHUX TMapalieNeline/iB, 0 MalTh JaHy JiaroHains d,
3HAWTH Takui, Ynii 00'eM HAHO1JIbIINH.

9.7.24. 3naiiTu HalOUIBIIMK 00'eM mapaseneninena mpu AaHid cymi 12a ycix
rioro peoep.

2 2
9.7.25. Ha eminci I + y? =1 3HaliTH TOYKM, HAWOIIbII Ta HAWMEHII BlIIaleH]

Bix mpsimoi 3X+ Yy —9=0.

9.7.26. Ilpu sikux po3mipax BIIKpHUTa IPSMOKYTHA BaHHA JIaHOI MICTKOCTI V Mae
HalMEHIIY ITOBEPXHIO?

9.7.27. Ha mapabomi y=x’ 3HaiiTH TOYKy, HAiiMEHII BilTaneHy Bim mpPAMOi
X—y—-2=0

9.7.28. Po3kiactu AojaTHE YMCIO @ HA TPHU AOJATHUX CKIIAJHUKH TakK, 1100

ixH1lA 10OYTOK OYB HAMOLIBIITUM.
X2
9.7.29. Ha emnincoini oGepTraHHs % +y?+2°=1 3HaiiTd TOYKHW, HaiiMeHII i

HaWO1IBIN BiIaJICH] B ruTomuHn 3X +4Yy +127 =288.

9.7.30. 3HaiiTh NPSIMOKYTHHUK JIaHOTO mepumerpa 2P, skuil o0epTaHHSIM
HABKOJIO OJHIET 13 CBOIX CTOPIH YTBOPHUTH T1JI0 HAUOLIBIIOTO 00'eMy.

3aBaanuga 8

CknacTd pIBHSAHHS JOTHYHOI TIPSAMOI 1 HOPMaNbHOI TUIONIMHU JUIS
HaJ@HUX JIHINA y 3a3HAYEHUX TOYKAX:
9.8.1. x=t—sint, y=t—cost, z=4sint/2 npu t=7x/2;

9.8.2. x2 +y2 + 22 =6, X+Yy+2z=0yTouni (1, 1, —2);

9.8.3. x2 + y2 + 22 =6, xZ — y2 +722 =4 y touri (1, 1, 2);

9.8.4. x? +y? =10, y? + 22 =25 y rouui (1, 3, 4);

9.8.5. y? +22 =9, x* —y? =3 yTouui (2, 1, 2);

9.8.6. X2 +y? +22 =25, X+ y+2=5 y Toumi (2, 2.3, 3).

9.8. 7. Ha minii x=cost, y=sint, z=¢€' 3HaiTn TOYKY, JIOTUYHA B SKIA

napaJiesibHa TIOMUHI J3 x+ y—4=0.
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. 4 t3 2 o -
9.8.8. Ha mimii X :Z’ y :E’ Z :E 3HaWTH TOYKY, B AKIM JOTHYHA JO ITE€l
JiHiT mapanensHa wionmHl X+3Y +2z2-10=0.

Hna ganux moBepxoHb 9.8.9 — 9.8.16 3HalTH pIBHSAHHSI JOTUYHHUX
IUIOIIMH 1 HOpMaJieH y 3a3HaYeHUX TOUYKaX:

9.8.9. x2 + y2 +72 =2Rz y toui (Rcose, Rsina, R);

X y
9.8.10. 24 +2/ =8 y Toumi (2, 2, 1);

9.8.11. x2yz +2x%7 —3xyz +2 =0 y Toumi (1, 0, —1);
9.8.12. z=e"" y touui (1, 7, 1/€);

9.8.13. 4+x/x2 +y2 +2% =X+ y+2 yrtouu (2, 3, 6);

9.8.14. z=arctgl yrouui (1, 1, 7 /4);
X
3 3
9.8.15. z= XT -3yt y y Touni (a, a, —a);

a2

9.8.16. 22 +4z+ x> =0 y TOYKax rnepeTuHanHs 3 Biccio OZ.

9.8.17. Jlns moBepxHI X2 — 22 —2x+ 6y =4 3HallTHU PIBHAHHSI HOPMAJI,

X+2_y_z+1

1 3 4

napayeabHOT IpsIMiii

9.8.18. /Ins moBepxHi Z=4X— Xy + y2 3HAUTH PIBHAHHS JOTUYHOI TUIOIINHH,
napajuenabHoi ionmHl 4X+Yy+2—-22+9=0.

9.8.19. 3maiiTu BijAcTaHb BiJ MOYATKy KOOPAHMHAT JO JOTHYHOI IUIOIIMHH O
noBepxHi Z=Yytgx/a B Toumi ( ma/4, a, a).

9.8.20. Mo mnoBepxHi X2 +2y2 +3Z2 =21 mnpoBecTH JIOTHUYHI IUIOIIUHH,

napajieJbH1 IiomuHi X +4y + 6z =0.

9.8.21. Ha noBepxHi X2 + y2 — 7% = 2X 3maiiTu TOYKH, Y IKUX IOTUYHI TUIOIIIMHH

HapaJ'ICJ'H:Hi KOOPANMHATHUM ILIOHIWHAM.
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9.8.22.

9.8.23

9.8.24

9.8.25.

9.8.26.

9.8.27.

9.8.28.

9.8.29.

9.8.30.

X2 y2 7 2
JloBectw, 110 KOHYC St = 1 cthepa

b c

QD

b2+c2)2:b2

C C
. BusHauwy mwiowmHy, 1oTHYHY 10 moBepxHi X° + 4 Y2 + 22 =36 i

x2+y2+U—

5 (b2 - C2) TOPKAIOTHCS OMH OTHOTO.

napajienbpHy mionmHi X+ Yy —z=0.
. 3HAWTH BIACTaHb Bij] MOYATKY KOOPJAUHAT 0 JOTUYHOI TUTOIIMHHM 10
MOBEPXHi (2612 ~7? )xz — a2y2 =0 BToumi (&, a, a).

Y akiidi ToYll JOTHMYHA IUIONIMHA JO TOBEpXHI Z=4- x% — y2
napasiejibHa TUIOIIMH1 2X+2y+z2=0

HamnucaTtu piBHSHHS 111€1 JOTUYHOT IUIOITUHHU.

JloBecTH, IO KOHYC 22 =x% + y2 i chepa X2 + y2 +(z —2)2 =2

TOPKAKOTHCS OuH 0HO0ro B Toumi (0, 1, 1).
JloBectn, mo moBepxHi X+2y—Inz+4=0 i  x*~xy-8x+z+5=0

TOPKAIOTHCS OJHA OJHY B Toumi ( 2, —3, 1).

Jlo moBepxHi X2 —y2 —3z=0 mnpoBecTd AOTUYHY IUIOIIMHY, IO

o X
npoxoauth uepe3 Touky 4 (0, 0, —1 ) mapanenbHo mpsiMii > =y= %

2 —6y+4z=12 3HalTH TOYKH, y SKHX

+y? + 22

Ha mnoBepxHi X
JOTUYHI TUIOIMHU NapajeibHl KOOPAUHATHUM IUIOIIMHAM.

Jnis moBepXHI Z =Xy HamucaTh pIBHSAHHS JOTHYHOI IUIOIIMHY,
X+2 y+2 z-1

OEPIICHAUKVIIAPHOL O IPAMO]
POEHAUKYJIAP N0 1Ip 5 5 1
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I'nasa 10. KpaTni inTerpaan

10.1. IoaBiiiHi iHTerpasu Ta iXx 004YHMCJEHHS B JeKapTOBiil cucremi
KOOPAHHAT

Hexaii y 3amkHeHii oOmexeHiit o6nacti D mmommun Oxy 3aaaHa
oomexxena ¢ynkmis f(X,y). Pa3io’emo obmacte D Ha N emeMeHTapHHX
nigoomacteit Dy, Dy, ... Dy, SiKi HE MarOTh CHIJIBHUX BHYTPIMIHIX TO4YoK. [Tmommi

nux obnacreil no3HauuMo Ay, Ac,,...Ac,. Y K0XHIN eleMeHTapHii o0nacti Dy

BUOEPEMO JTOBUIBHY TOUKY (ék ,nk) Ta YTBOPUMO CyMy

o= f(&.n oy,

k=1
Ky OyZeMO HazuBaTH iHmezcpaibHoto cymoro. Ilin piametpom oGnacti OyaemMo
PO3YMITH JOBXKUHY HAMOUIBIIOI XOpAUM MIXK JBOMa TOYKAMU MEXI OOJACTI.
[To3Haunmo yepe3 A HalOIIBbIIMIA 13 qiameTpiB d, erxeMeHTapHUX IimoOiacTei
D¢ (k=1n), To6To A =maxd,, k=1,n.

Busnavenns. ko ICHy€ rpaHuLs THTErpaJIbHUX cym

n
C= Zf (&k.My )Ao, mpu A —0, sika He 3alEKHTH BiXl CIIOCOOY PO3CHTTSA
k=L

obusacti D Ha enemeHTapHI YaCcTUHU Ta BUOOpPY TO4OK M (&k Mk ) € Dy, To BoHa
HA3WUBAEThCS noosiunum inmeeparom Qyukmii  f(x,y) mo obmacri D i

IIO3HAYAETHCA
n
me(gk,nk)Ack =jjf(x, y)dxdy:jjf(x, y)do.
k=1 D D

Oynkiis  f(X,y) y 1IbOMYy BHIAAKY HA3WBAETHCS I1HTEIPOBHOIO I10

obnacti D.
Teomempuunuti 3micm noositino2o inmezpaia
SIkmo ¢yukmis z = f(X,y) >0, To noaBiitHKI iHTErpas Bij HEl JOPIBHIOE
0o0’eMy IIWIIHIPUYHOTO Tia, OOMEXeHoro 3HuU3y obOnactio D, 3Bepxy

noBepxHero z= f(X,y) Ta IWIIHAPUYHOIO MOBEPXHEIO, HAMPSIMHOIO SKOI €

rpanuusg oonacti D, a TBipHI napanensHi oci Oz.
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Bracmusocmi nooegitinozco inmeepana
OCHOBHI BJIACTHBOCTI TOJBIMHOTO iHTErpaga MOAIOHI 70 BiAMOBITHUX
BJIACTUBOCTEH BU3HAUCHOTO IHTErpaa.

1. HCf (x,y)dxdy :CJ'J' f(x,y)dxdy, me C =const.
D D

2. [[(f(x,y)+ f2(x,y))dxdy = [[ f,(x, y)dxdy + [[ f,(x, y)dxdy.
D D D
3. Axmo dyHKIsg Z = f(x,y)z 0 B oOmacti D, 10
H f(x,y)dxdy >0.
D

4. Slxkmo nBi ¢yHKIii B 06sacti D 3a10BOJIBHSIOTH HEPIBHOCTI
f(x.y)=g(xy),
TO
[[ 1 (xy)axdy > [[ g(x,y)dxdy .
D D
5. Sxmo obnacte D ckiagaerbes 3 aBox obnacteit Dy 1 Dy, ski He

MarOTh CIIUIBHUX BHYTPIIIHIX TOYOK, TO
ﬂ f(x,y)dxdy = H f(x,y)dxdy + ﬂ f(x,y)dxdy .
D D, D,
6. Ouinka noositinoeo inmeepana. Slkmo z = f (X, y) € HEMNepepBHOIO
¢dyHKLI€0 B 0OMeXeH1M 3aMKHeH1i obnacTi D, sika mae momy S, TO

ms < [ f(x, y)dxdy < MS,
D

e m i M — BiAnOBITHO HaWMEHINE 1 HAMOUIBIIIE 3HAYCHHS QYHKIIT Z = f(X, y)

B obnacti D.
7. Teopema npo cepeoue 3HaueHHs QYHKYii 7= f(X, y). Axmo yHkIis

Z= f(X, y) HermepepBHa B 0OMEKeHi 3aMKHeHid obnacti D, gxa mae tuiomnty

S, To B 1ilt oOsacTi icHye xo4a 0 0jiHa TOYKa P(&,n) Taka, 110

[ f(x,y)dxdy = f(gn)-S.

OOuuncneHHss TMOABIHHOTO 1HTErpajia 3BOJUTHCS JI0O TOBTOPHOTO
0OYHMCIICHHS IBOX BU3HAYCHHX 1HTETPAIiB.

[Tpunyctumo, mo obnacte iHTErpyBaHHS D mepeTuHaeThcsi Oyab-sKOIO
PSIMOI0, MapaliesbHO 10 oci Oy, He OLble HIXK Y IBOX TOYKAX.
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Taky oGnacTe OyJeMO Ha3UBATH NPABUNbHOW, A00 NPOoCcmor 00JaCTIO Y
HanpsMmky oci Oy. Hexait wa rpanumi o6nacti /' HaimiBima Touka A, a
Haiinpagsima B. [To3naunmo ix abcuumcu vepe3 a, b. Touku A ta B mominsrors
KOHTYp /' Ha HwxkHIO dacTuHy ACB, piBHAHHA gKOi Y= yl(x), Ta BEPXHIO

yactuHy ADB, piBHsHHS siKOi Y=Y, (X) (puc.10.1). V upomy BHIAIKY, SKIIO
byHKITIs f(x, y) € 1HTerpoBHOI B oOmacti D Ta VXe[a,b] icHy€E

y2(x)
1HTEerpa If(x, y)dy, TO TOABIWHUN 1HTErpajl 3BOAUTHCS JIO TOBTOPHOTO 3a

y1(x)
dbopmyIioro
b Ya(X)
jj f(x, y)dxdy = jdx j f(x,y)dy. (10.1)
D a  yx

[Mpunyctumo, 1m0 007JacTh € MpaBHIBHOI Yy HampsaMky oci  Ox.
[To3Haunmo mpoekiiito obmacti Ha Bick Oy sk [c,d]. Hexaii szl(y) €

pisusaasim CAD, a X=X2(y) — piBusHHsAM CBD (puc.10.1). Sxmmo ¢yHkitis
f(X,y) € 1HTerpoBHoto B obmacti D Ta Vye[c,d] ICHye 1HTerpan

X2 ()
f(X,y)dx, TO TmOABIMHMI iHTErpaJl 3BOJUTHCA JO TOBTOPHOTO 3a

% (Y)

bopmyIioro
d  X%(Yy)
jj f(x,y)dxdy = jdy j f(x,y)dx. (10.2)
D ¢ x(y)

>87

Puc. 10.1
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Iaterpanu, 1o crosth cnpaBa y ¢popmynax (10.1) ta (10.2), HasuBaroThCs
nosmopnumu, abo  Odeokpamuumu. SIKmO0  00NacTe  IHTETpyBaHHS €
HENpPaBWIBHOIO, TO 1I MOXXHa pO30MTHM Ha TpaBWIbHI migo0JacTi Ta,
BUKOPUCTOBYIOUH BJIACTUBICTh aIUTUBHOCTI, OOUHUCIUTHU 1HTErPaIu MO KOXKHIN 3
HUX.

[Ipu oOuunciaeHHI TOABIMHOTO IHTETpajga BaXJIMBUM MOMEHTOM €
MpaBUbHA PO3CTAHOBKA MEX IHTETPYBaHHS, NPU I[LOMY PEKOMEHJIOBAHO
JOTPUMYBATHCH TaKOi CXEMU:

1. O6nacte D mpoekryetscs Ha oaHy 3 oceit, Hanpukian OX. Hum
BU3Ha4YaeThes Biapizok [a,b]: a<x<b (puc. 10.1). YUucna a ta b OymyTs
BIIMOBITHO HUXHBOIO Ta BEPXHBOK MEXKaMH 30BHINIHBOTO 1HTErpaja y
dopmyni (10.1), ToOTo Meki y 30BHIIHBOMY iHTErpasi 3aBKIH € CTAJIUMH
BeJIMYHHAMM.

2. JIJist 3HaXO/PKEHHS MEXK 1HTETpYBaHHS y BHYTPIIIHbOMY 1HTErpai
IPOBOIUMO uepe3 Oyab-saky Touky (X,0)e[a,b] mpsmy x=const. s npsma
nepeTuHae rpaHuio obnacti D y nBox Toukax M; ta M,. JIna 3HaAXOIKEHHS
KOOpJIMHAT TOYKH BXxoay M; ta Buxoxy M, HeoOXiIHO po3B’s3aTH PIBHSHHS

HwkHbO1 ACB Ta BepxHpoi ADB nminsHOk Tpanwmili obmacti D BigHOCHO VY !

y= Y1(X) i y=Yy,(x). pu usomy dyskuii y;(X) ta y,(X) Ha Bixpizky [a,b]
€ HeNepepBHUMH, OJHO3HAYHUMHU Ta 30epiraroTh aHAJITUYHUN BUPA3.
AHaNOTIYHO BM3HAYAIOTHCA MEXKI IHTErpyBaHHA Yy TMOBTOPHOMY IHTErpai
dopmynu (10.2), konu 061aCcTh MPOCKTYETHCS HA BICh OpP/IMHAT.

VY BHYTpILIHBOMY 1HTETpajl MEXI IHTErpPyBaHHS Yy 3araJiIbHOMYy BHUIMAJIKY €
GyHKIISIME Ti€l 3MIHHOT, 3a K01 OOYMCITIOETHCA 30BHINIHIN 1HTETpa 1 AKa MpH
0OYHMCIICHH] BHYTPIITHBOTO 1HTErpaja 3aJuIIaeThCs CTAJONO.

Y d4YacTUHHOMY BHMaAKy OOJIACTI I1HTErpyBaHHA — MPSIMOKYTHHUKY,
OOME)KXEHHOMY MpsIMHUMH X =4a, X=Db (a < b) iy=c y=d (C <d ), MeEXi
IHTErpyBaHHs y BHYTPIIIHBOMY Ta 30BHIIIHBOMY 1HTerpanax ¢opmyn (10.1) ta
(10.2) € cranumu, TOOTO

b d
j j f (xy)dxdy = j dx j f(x,y)dy:

D a

d b
j j f(x,y)dxdy = j dy j f(x,y)dx.

D c
Axmo  pyHKIISA f(X,y)HeHepepBHa B obmacti D, TO 3HaueHHS

MOBTOPHOTO 1HTETpaia HE 3aJIeKUTh B MOPANKY iHTerpyBaHHS. [Ipu 1pomy
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JUIS. 3MEHIIEHHS 00°€eMy OOYHCITIOBANIBHOI poOOTH Tpeba oOupaTH, SKIIO IIe
MOJKJIMBO, TaKHI MOPSIOK IHTETPYBaHHs, IPH IKOMY HE TIOBOJUTHCS PO30UBATU
o0acTh IHTErpyBaHHs Ha YacTUHU. [IposeMOHCTpy€EMO 1ie Ha MPUKIIAIL.

Hpuxnax 1. OGUUCIUTA MOJABIMHUMI 1HTErpas H ydxdy, sikio o0sacTh
D
iHTerpyBanHs D oOMexeHa  MpsSMORO

y =4 — X Ta napaboJioro y2 =2X (puc. 10.2).

Po3B’sizanna. 3HAXOIUMO TOYKH
x  hepeTuHy naHux JniHiid A4(2;2) i B(8; —4).
Bukopucraemo crouatky ¢opmyny (10.2).
Cnpoektyemo obmacte D Ha Bich Oy, BoHa
NPOCKTYEThCS Y Biapizok [—4;2]. Sxmio
yepe3 Oynp-Ky TOYKY I[bOTO BiJIpi3Ka
NpOBECTH MpsiMy, mapaneiabHy oci OX, To
BOHA IIE€pPETHHE O0O0JacTh JHIIE Yy JIBOX

B(8; - 4)

Puc. 10.2

Toukax N; KpuBoOi y? =2x 1a N, npsiMoi Y =4 — X. Po3B’s)KeMO pIBHSIHHS IIUX
%
JHIA BIJHOCHO X X; = 7, Xo=4-Y.

[ToaBiitHMI THTErpasl 3BOAUTHLCS 10 IBOKPATHOTO!

2 4—y
I =_Uydxdy: I ydy j dx.

D -4 y?

2
OOuucneHHss MOBTOPHOTO  iHTErpajga MOYHEMO 3  OOYHMCIICHHS
BHYTPIIIHBOTO 1HTErpana, s SKOro X € 3MIHHOI, Y — CTajJol BEIUYUHOIO.
[Ticns 3HaXOMKEHHS MEPBICHOI, MEX1 BHYTPIIIHBOIO IHTErpasia MiJCTaBISAIOTh
3aMICTh 3MIHHOI X. Y pe3yibTaTi NpUXOAMMO J0 BU3HAYEHOrO IHTErpana 3a
3MIHHOIO Y. TakuM YuHOM,
2

2 2 2 3
I =[x} ydy = j(4—y—y7)ydy: I(4y—y2—y7)dy=
2 4 -4

4
o2 ¥ Y2 __qg
3 8
OGuucaumo iHTErpai, nmpoektyroun oonacte D Ha Bicek OX. YV 1mpomy
BUMAAKYy HEOOX1IHO po30utu oO0jacTh i1HTerpyBaHHs mpsimoro AC Ha 1Bi

gactuHu D; Ta D, BHacmimok TOro, IO BEPXHS MEXa 00JIACTI CKIAIa€ThCs 3
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IBOX JIISHOK, SIKI MAlOTh HEOJHAKOBI PIBHAHHA: Y =+/2X (OA4) Ta y=4-X

(AB). Interpan mo obsacti D ciig mogatu sik cyMmy iHTerpaiiB mo odnactsax D
ta Dy:

.[ j ydxdy = _[ j ydxdy + _[ j ydxdy .

1 2
INpoexmiero D; nHa Bick Ox € Bimpizok [0,2], 1 Oynp-axa mpsiMa X =Const,

Xe [0,2] nepeTHHae oonacTh y Toukax M; kpuBor y=—/2X Tta M, KpuBOIO
y= \/5 . Tomy
2 ax
ijdxdy:jdx J ydy =0.
D, 0 —2x

Amnanoriuno, npoexkuiero obnacti D, Ha Bice Ox € Biapisok [2,8], i Oyns-

dKa mpsama X =Const, Xe[2,8] nepeTuHae o0iacTb y Toykax Mg KpuBoi

y=—+2X 1a M, xpuBoi y=4-X. Tomy
[J yelxdy = jdx4jx ydy = jy\ dx——j(le 8x+ X — 2X)dX =
D, —J2x

Lo o2 Xs
_2(16x 5x2 + 3)‘2_ 18

| =-18.
HNpuxknaxg 2. OOGuuciautu iHTerpan | = ”\/;ydxdy, SKIO 00J1acTh

iHTerpyBanns D 3amaerbcs HepiBHOCTAMH: X >0, Yy > X2, y<2-xZ.

Po3p’sizanns. O6macte D 300paxena Ha puc.10.3. Touka nepeTuHy
napabon mae xoopauHatu A(1,1). Ilpoekuiero obmacti D Ha Bick abcuuc €
Bizpizok [0,1]. BeptukanpHa mpsiMa npu Oynb-sSKOMy cTajoMmy X nepetuHae D

TUIBKM B JIBOX TOYKax: TOYll M; KpuBoi Y, = x? ta M, KpHUBOi Y, =2 — X2, pu
IbOMY aHANITHYHUA BHUpa3 (yHKOiH VY, g Beix X €[0,1] 3anmmmaerscs

He3MIHHUM. Toml

1 2-x° 1 2
I:.[dx _[ \/deyz'[\/;y?
0 X2 0

2% dx—jﬁl((Z - X2)2 — x4jdx _
x? _0 5 =
:.(1[(2&— 2x5/2)dx:(gx3/2 _;szj‘% :%.
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OO6uKMCIUMO 1HTETpaJl, MPOCKTYHOUH

y o6macts D Ha Bics Oy, T06TO BHYTpilHiif
y=2-x2 y=x? IHTErpai BI3bMEMO 110 X, a 30BHILIHINA — 110
2 JM y. Ilpekmiero € Bigpizok [0,2]. Ilpu

smiHoBaHHI Y €[0,2] BepxHa Mexa

BU3HAYAETHCS PI3HUMU PIBHSIHHIMU Y = G

1y=2- X2, TOMY 1HTerpaji mo obsacti D

CiJ TOJaBaTH SK CyMy IHTErpajliB IO
obnmactsx D; Ta D, Ockuibku Temnep
BHYTPIIIHI IHTErpanu OyayTh
OOYMCIIIOBAaTHCS 3a 3MIHHOKO X, TO
PIBHSIHHSI JIIHIH, 110 0OMEXYIOTh KOKHY 3 oonacteit D; ta D,, ¢ po3B’s3yBaTu
BITHOCHO I11€1 3MIHHOI. OCKUIEKHA

X=0, 10 xlzf, X, =2 —Y . Toni
1y 2 2oy 1
I=Idyj«/§ydx+.[dy J «/dex=.[yzx3’2
0 0 10 0 3
2 p 714 f 3/4
2= Je-n -2y |-

2(4 4 11/4]2 8 71412 2(4 4 8) 16
=5 242 (2- —=(2- =S o=
3(11+11( Y) ‘1 7( Y) H 3(11 11+7J 21

IMpukaax 3. 3HaliTH  Mexi

7 dy =

2
Wy + [y 2532
o ay _[)’3

YA JIBOKpATHOTO 1HTerpaia ” f (X, Y)dXdy ,

D
Ko oomacte D oOMekeHa rinmepOo0sI0r0

y =1+ x?
y:

©
|
b
B\

y?—x*=1 Tta komoM X°+Yy?=9

3
—3\¥2 )ﬂz (o6macte D MicTHTH TOYATOK KOOPAHHAT)
y=-J9-x =X (puc. 10.4).

Po3p’si3anns. [lpoekiiiero obnacti
Ha Bich OX € Binpizok [— 3,3]. DyHkiii, 3a
JIOTIOMOT'OI0 SIKUX OMMCYETHCS PIBHSHHS TPaHUIll 00JacTi HA IbOMY MPOMIXKKY,
3MIHIOIOTh BHWIJISi[i CBOTO AQHAMITHYHOTO BHUpPa3y, TOMY 001acTh HEOOXITHO

<V

Puc. 10.4

po3outn Ha Tpu yactunu. D;, D,,D;. Jid 3HaX0[KeHHA MEX IHTErpPyBaHHS I10

KOXHiH 3 obyacTeit 3HaiieMo abcic TOYOK MEPETHHY KoJjla Ta rirnepooau
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1+ x> =9—x%: 2x*> =8; x=42.

3a BJIACTUBICTIO aJUTUBHOCTI MAEMO

H xydxdy H xydxdy+” xydxdy+” xydxdy—

Dl 2 3
NS 9-x?
__[dx j xydy+_[dx j xydy+jdx j X,y)dy.
- 9 X2 -2 \liﬁ —W
IMpuxnag 4. 3MiHUTH TOPSAAOK IHTETPYBaHHS Y MOJIBIMHOMY 1HTErpati
2 2—X
y j dx j f(x, y)dy.
87 RO
X2 y=2 — X :
y=-—-1 Po3p’si3anHs. BigHoBUMO 001acTh
4 C \é X2
'2\];/2 X iHrerpyBamms: —-6<X<2, T—lSySZ—X.
Puc. 10.5 PiBHsAHHS JiHIN, 110 00MEXYIOTh 001acTh D,

2
y :I —1 ta y=2-X. O6nacte iHTerpyBaHHs 300paxkeHa Ha puc. 10.5. s

3MIHU TIOPSAKY 1HTErpyBaHHS HE0OXiHO o0nacTh D cipoekTyBatu Ha Bich OY.
[Tpoexkieto € Biapizok [— 1,8]; npu nbomy vactuna rpanuii ABC ckitagaeTbes 3
nBox JiHidK — AB Tta BC, ski BU3HAYalOThCSA pi3HUMHU piBHSHHSIMU: (A4B)
X =24y+1 Ta (BC) X, =—2y+1. Tomy npu 3MmiHI TOPSAAKY IHTETpyBaHHS

o0JiacTh HEOOX1THO po30uTH Ha AB1 obsacti — Dy ta Dy, Toai

2 2-x 0 2yd 8 2oy
jdxj f(x,y)dy:jdy j f(x,y)dx+.[dy j f(x,y)dx
6 -1 2ya 0 -2ya

4

Mpukaan 5. 3MIHUTH NOPSAIOK IHTErPYBaHHS y MOJBIMHOMY 1HTETpaii

2a «/ﬁ
| = jdx j f (x,y)dy (a>0).
0 2ax—x?
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Po3B’sa3anusa. Bigaosumo 001acTh
IHTErpyBaHHS, 110 OMUCYETHCS
HEPIBHOCTSIMU

0<x<2a,y2ax—x? <y<+2ax.

[Tpumnyckaemo, 1o

y=+v2ax—-x°> —=x=atVa’-x* ;
2
y =+/2ax x=y—.

2a
OO6umacTh iHTETpYBaHHS 300pakeHa HA
Puc. 10.6 puc. 10.6. lyra xoma OA Mae piBHSIHHS

Xx=a—+a’—y?,anyrakona AB: X=a++/a’—y>.

[IpoexTyroun o6acTh iHTErpyBaHHs Ha Bick OY, oTpumyemo Tpu obmnacTi: Dy,
D21 D3

a—\Ja?-y? 2a
I—Idy _[ xydx+jdy J' f(xydx+fdyJ' (x, ydx).

0 y/2a a+¢a y a y/Za

10.2. 3amina 3MiHHHMX Yy mnoaBiiiHoMy iHTerpaji. O04uc/IeHHA
MO/ABIMHOIO IHTErpaja B MOJAPHIH CHCTEMi KOOPAMHAT

Hexait HeoOX11HO 0OYMCIUTH MOJIBIMHUI 1HTETpal HenepepBHOi PyHKITIT
z=f(x,y) no o6macri D. Ilpumycrumo, mo hpopmytu
x=p(u,v); y=y(u,v)
BCTAHOBJIIOIOTh B3a€EMHO PIBHO3HAYHE CITIBBITHOIICHHS MiX Toukamu M (X, y)
obnacti D B mimomuni XOY ta Toukamu M '(u,v) nesikoi oonacti D' y momuH1

uOv. Toai MoXxHa TOBECTH BIpOTiHICTH GOPMYITH

j j f (X, y)dxdy = j j f (@(u,v)ay(u,v))[J|dudv,
D D'
e |J | — a0CoJIIOTHA BEJIWMYMHA BU3HAYHHUKA

oy (uv) i (u,v)

Y=g 0 vl (u)

, (10.3)

SIKWUI HA3UBAETHCS AKOOIAHOM.
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YacTto o0O4YMCIIEHHS TOJABIHHOIO I1HTErpaja CIPOIIYEThCS 3aMiHOIO
NPSIMOKYTHUX KOOpJIWHAT X Ta Y MOJSPHUMH KOOpAWHATAMH p Ta ¢ 3a

dopmynamu: X=pCoSQ, Y=psSine.B npomy Bumaaky sko0iaH TOpPiBHIOE

x o
op O CcoS sin
3=|P Pl *P ?1-p. (10.4)
OX Oy| |-psing pcCose
dp  Op
BpaxoBytouu, 110 ‘J ‘ =p, MaEMO:
”f(x, y)dXdy:”f(pCOS(p,pSin(p)pdpd(p. (10.5)
D D’

Sxmo obnacth iHTErpyBaHHS OOMEKEHa MPOMIHSIMH, IO yYTBOPIOIOTH 3
HOJIIPHOIO BIiCCIO KyTH @7 Ta ¢, (0;<¢,) 1 aBOMa KpuBHMH p=p,(p) Ta

p=po (@) (pP(®)<p,(9)) (pmc.10.7), a dynxuii p=p(p) Ta p=p,(p) €
HENePEepPBHUMH, OJTHO3HAYHUMU Ta 30€piraloTh aHAIITUYHUN BUPA3, TO

P2 P2 ()
jj f(xy)dxdy = [do [ f(pcose,psine)pdp. (10.6)
D (1 p1(9)

[HTerpan y npaBii
yacTUHl  1l€i  popmymun  —
NOBTOPHUN  (IBOKpaTHUM). Y
BHYTPIIIHBOMY 1HTETpail ¢ CIiJ
PO3TISAATH K BEIMYUHY CTaly,
a p — 3MmiHHY. 711 BU3HAYCHHS
MeEX BHYTPIIIHBOTO IHTETpaia 3a
3MiHHOIO p (monsipHOTO

pazniyca) mpoBeneMo 3 mositoca O

Puc. 10.7 Oynb-sKUi IPOMIHB @ = CONst,

goe[gol,(oz]. B touui Bxony M;

IIbOTO TIPOMEHs B 00macTs p=p;(¢), a B Touti M, Buxomy #oro i3 obmacti
P=p2(®).

Skmo moyaTok KOOpJAMHAT 3HAXOJWUTHCS BCepeanHi abo Ha TpaHMIN

00J1acTl 1HTErpyBaHHS, TO MPHU IHTETPYBaHHI CHOYATKy MO P, a MOTIM MO @

(bopmyma (10.6)), HKHS Meka aias mepiroro inrerpaiga (mo p) Oyzde
JIOPIBHIOBATHU HYIIIO.

81



SIk11o 0651acTh IHTETPYBAaHHS € KPYTOM 3 IIEHTPOM Ha IOYaTKy KOOpJIWHAT
Ta paaiyca R, To Mexi iHTerpyBaHHS B IOJIPHIH cucTeMi KoopauHaT (Iuist
BHYTPIIIHBOTO Ta 30BHINIHHOTO IHTErPaNiB) OYIyTh MOCTIHHUMU, TOOTO

2n R
Hf(x, y)dxdy = jdgpjf(pcos(p,psin@)pdp.
D 0 0

Mpuxaag 1. OGuucouTu ” xdxdy, skmo obmacte D oOMexeHa KOJIOM

D
X2 +y? =ax.
Po3p’si3annsa. PiBHAHHS Kojla B
TOJISPHIN cucTeMl Mac BUTJIAJ

_-p=acose
p® =apcose, abo p =acosp. Kyr ¢

@) \-/a X 3MIHIOETbCS Bix —7n/2 g0 m/2. Ilpm
KOXXHOMY  (PIKCOBAaHOMY 3HAQY€HHI
Puc. 10.8 3MiHHa p 3MiHIOETBCS Bim 0 1m0 acoso
(puc.10.8). Tonmi
/2 acos e /2 acos e
”dedy: I do j pcosppdp = I cospdo J p’dp =
D —1./2 0 —n/2 0
/2 a3 /2 28.3 /2
= I cospdep® / 3[3¢¢0= 2" J cos® pdp =" j cos* pdo =
-1/2 3 -7/2 3 0
3.3 /2 3.3 /2
== I (1+2C0$2(p+00822(p)d(p=€ j (3/2+2c0s2¢+cos 4¢/2)de=
0 0
3 . 3
a’ (3 . SIN4Q |2 mTa
=—| —@+SIN2¢p + =—
6(2([) T8 jo 8

Skmo  f(x,y)=1, To moxBiiiHuiA iHTErpan YHCENBEHO TOPIBHIOE ILTOII

00J1acTl IHTErpyBaHHS.
Mpukaaxg 2. OOGuwmciutu 1Iomy Qirypu, Mo oOOMeXeHa JIHIEI

2
(x2 + y2) =2a’xy .
. . o 2 2 2 2
Po3p’si3anHsi. PiBHSHHA KpuUBOIi (X +Yy ) =2a°Xy B TMOJSIPHUX

KOOPJIMHATAX Ma€e BHIIISL p* = 2a°p? cosesing,
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abo p® =2a’sinpcose=a’sin2¢,

y 1 abo p=a,/sin2¢ .

bynyemo xpuBy, Oepyuu 10 yBaru, Lo

R p>0 a0o sin2¢p >0, TOOTO
0 0+2kn<2p<n+2kn = angpSg+kn,
X (k=0,1). Takum unrHOM, 00JaCTh 3HAXOIUTHCS

B 1-if Ta 3-i1 YBepTAX 1 CUMETPUYHA BIJHOCHO
Puc. 10.9 P P

: : : T
nomoca. [lpu 3mintoBanni ¢ Big 0 g0 —

4
MOTOYHA TOYkKa (@,p) OINHUINE JIMIIE YETBEPTYy 4YacTHHY KpuBoi (pmc.10.9).

Hnoma BHPAXKAECTbCA iHTGFpaJ'IOM

T

4 aJﬁn2¢
Sz4jd(p j pdp=2
0 0

a’sin2¢pdo =a’.

o'-—,_[;\;]

2 2

Mpuxnan 3. Oouucmutu | = ” 1- X—2 - t?)/—dedy, Iie 00JaCTh OOMEXKEHA
a

D

EJTITICOM.
Po3B’si3anHsi. BBemeMo Tak 3BaHl y3arajabHEHI MOJSPHI KOOPJAMHATH:

X=apcoso,y=bpsing. Skobian mneperBopeHHs 3a ¢opmymoro (10.3)
JIOPIBHIOE

acose -—apsing
bsing bpcose

= abp.

Kyt ¢ 3Minoerscs Bim O mo 2n. PiBHsAHHS enminca B y3arajabHEHHUX
MOJISIPHUX KOOpAMHATaX p =1, moJroc 3HaXOAUTHCS BCepenHl 00JacTi, TOMY P

sMmiHroeTses Big 0 go 1.
~ X’ y2 2 2 2 :n2 2
Ockinbki 1— — — == =1-p“cos” o —p“sin“p=1-p~,
a“~ b

TO

(1—p2)3/2 L
=

271 1
1
l=ab | d «fl— 2sdp=ab-2n| =X — 7 ||" = Zrab.
£@£ PPEp YD :
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10.3. 3acTocyBaHHs1 NOABIHHMX iHTErpaJin

a) ObuucnenHs 06’emie min

O6’eM WITIHIPUYHOTO Tina, oOMexeHoro 3HU3Y obmactio D mmomuau
X0y, 3Bepxy — moBepxHerw Z= f(X,Yy), 300Ky — IHJIIHIPUYHOK TTOBEPXHEIO 3
TBIpHUMH, TapanenbHuMu oci OZ Ta 3 HampsAMHOIO — TpaHuiero obnacti D,

nopiBHioe V = j j f (x, y)dxdy.
D

Hpuxnan 1. [ToasiiiHUM IHTETPYBaHHSIM 3HANUTH 00’ €M TiJ1a, 0OMEKEHOTO
LHWTHIPAMH Y = JX, y= 2 Ta mommuamu 7=0, X +z =6 (puc. 10.10).

ZA y

\
y=+/x
y:2\/§

0 > i >
y=4/x Eé} y =2 y 0 6 X

Puc. 10.10 Puc. 10.11

Po3p’si3anHst. Tino oOMeEXeHEe 3BepXy IUIOMMUHOW X+Z =6, 3HU3Yy

wiomuHoo Z =0 Ta ABOMA IMWIIHApPAMU y:\/; 1y= 2JX, sxi MPOEKTYIOTh
rioro Ha momuuy XOY B o61acte D, oOMexxeHy mpsiMoro X = 6 Ta mapaboamu
y =Jx i y= 2% (puc. 10.11). ITpu 1boMy 3MiHHA X 3MiHIO€ThCs Bix O 10 6;
npu OyJb-IKOMY 3HAU€HHI X 13 BKa3aHOTO MPOMIKKY Jx < y < 2. 06’em Tina

3HaX0MMO 32 (popmynor V = ” f (x,y)dxdy.
D

Y nanomy Bumnaaky z = f (X, y) =6 — X. Toxi MmaeMmo
V= H(G — x)dxdy =

6 ° 2Jx 6
:.'(6—x)dxj'dy=.(6 xy| Y g = IG x(Z\/_ \/_)dx—
0 Jx 0

= 6.(6\&— x\/;)dx= Gi/z—ij

32 52

6-24[ 2 -2k
5

84



Mpuxnan 2. O6uncauTn 00’€M Tina, 0OMeXeHOro IwmHapamMu Y =Inx,

y=1In°x

v

0 / X
y=Inx

Puc. 10.12

y:|n2X ta twiommHamMu Zz=0 Ta
y+z=1.

Po3p’sizannsi. OCKIUTBKH  3BEpXY
TII0 OOMEXeHe IUlomuHoK Z=1-Yy, a

maagpr y=Inx 1@ y=In®x e
MPOEKTYIOUUMH IIWITIHAPAMHU Ha TUIONTHHY
xQOy, moOymoBa MpocTopoBOi 00IaCTI HE €
000B’I3KOBOIO.

[Tpoekmis Tina D Ha mmomuny XOy
300pakeHa Ha puc. 10.12. Jlyisa 3BeneHHS

MOJIBINHOTO 1HTErpaja 10 MOBTOPHOTO 3HAiIeMO aOCIKCH TOUYOK TMEPETUHY

kpuBEx Y =Inx i y=In?x

Inx=In®x, a6o Inx(1-

Inx)=0; =x=1, x=e.

[Mpoekriero obmacti D Ha Bick OY € Bigpizok [0,1]. O6’em Tina g0piBHIOE

o
V:”f (x,y)dxdy = Hl y)dxdy = Il ydyjdx jl y(ef )dy:
D

= —Ieydy + I yeYdy + J‘e\/_dy I ye“/—dy

0 0

yd_yl_ : yd_yllyd_ _1-
Tyt _[e y=e ‘O—e—l, Iye y=ye ‘O—J'e y=e—-e+1=1;

0 0 0
1 B 2 1
Ieﬁdy:‘ﬁ_t’ y=t =2Jtetdt=2
0 dy = 2tdt
42
I ye\/_d \/_ Loy=t :2.[ t3e'dt =12 4e (3acTocoByeMO bopmymy
dy = 2tdt

IHTErpyBaHHs YaCTUHAMHM TPUYi).

3aaxoaqumo V =1-e+1+2-12+4e=3e-8.
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Hpuxnan 3. [TogBiitHUM IHTETpYyBaHHSIM 3HANUTH 00’ €M TiJ1a, 0OMEKEHOTO
HUJITHIpaMU X2 + y2 =X Ta X°+ y2 =2X, mnapabojoigom Z= X2 + y2 1
mwomuHamMu X+ Y =0, X—-y=0,z=0.

Po3p’si3anns. [uningpuune Timo oOMeEXeHE 3BEpXy IOBEPXHEIO
z=x%+ y2. Horo 06’em

Y% =” f(x, y)dxdy:“.zdxdy:ﬁ(x2 + yz)dxdy

)/ y =X [ToOynyemo obmacte D, sxa €
\ MpOeKIliel0 Tima Ha TwionmwmHy XOYy
p=2C0S¢ (puc. 10.13).

Oonacte D oOMexeHa koJjiamu

Py A
>

5 X 12 12
€ x> +y? =X, a6 (x——j + 2=(—j;
y a00 5 y 5

y=-X x2 +y2 =2x, a60 (x—-1)° +y? =1
Puc. 10.13 Y ( ) y

Ta NpSIMUMHU Y =—X, Y=X.

VY nonsipHUX KOOpAMHATAaX PIBHAHHS KUI MalOTh BUIJIAL p=COS® Ta

: T T
p =2C0S; pIBHSIHHS NPSIMUX @ = 2 Ta Q= 1 3HaxoaMMo

¢ zose 3 3a805KU CUMEmpIi Zp4 2cos ¢
V=[de | p’dp= I Tl R
obnacmi iHmespysaHH 4
_T Cos ¢ 0 cos @
4
4 : ,
—— [ (16005 o cos* o)do == (MJ do=
2O > 0 5
¢ 4
:EI(H20052cp+00322(p)d(p:EJ 1+ 200520 + 10840 4
8 0 3 0
:E(§@+sin2@+s'n4‘9j4 25(3_’%1).
8\2 g ), 8.8

Mpukaanx 4. 3uaiiti 00’eM Tina, AK€ BUpi3aHe 3 Kyl paaiyca R npsamum
KPYTOBUM IIWJIIHAPOM pajiyca R/2, TBipHA SKOr0O MPOXOAUTD Yepe3 LEHTP KYJIi.
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Po3Bp’si3anns. Po3zramyemo
z MOYaTOK KOOpJAWHAT y ILIEHTPl Kyii, BiCh
Oz nampaBuMO B3/I0BXX TBIPHOI IITIHAPA,
a Bick OX — B3MOBX JiamMeTpa OCHOBHU
y mtieapa (puc.10.14)
PiBusHHS chepu Mae BUTIIS:

X +y?+2°=R? Tomi y TIepuiomy

Q RI2 R "x oxranri z= \/R2 —x*—y®.  Yepes

cuMeTpito  00’eM  TUIa,  BUPI3AHOIO
HUIIHAPOM 13 KyJIi, Oyjie TOpIBHIOBATH

V :4”\/R2 — x% = y2dxdy.

Puc. 10.14

[Tpoexis Tina Ha TuionuHy XOY 31Ira€ThCs 3 KPYTrom X2 + y2 =Rx. Jlnsa
OOYHMCIEHHS] OTPUMAHOTr0 1HTErpaia 3py4HO MEPEUTH 10 MOJISIPHUX KOOPIMHAT.
PiBrsiHHs Konma X> + Y2 = RX B IOISPHAX KOOPIAMHATAX Ma€ BHIIISL p = RCOS@.
Kyt ¢ s3mintoerses Big 0 10 m/2, p 3miHioeTbest B Mexax 0<p<Rcos¢.

[Tepexosiun 10 MOJAPHUX KOOPAUHAT, OTPUMYEMO

T

2 R cos ¢
Vz4jd(p I \/Rz—pzpdp.
0 0
Vo 132 2 2\32 Ry, 3T g
Z——Eog(R -p ) do=—— E[ (Sln (p—l)dq)—
R3 ™12 ) 7R®
=3 !; (1—cos q))d(COS(p)+T:
—R_3 cosS _M n/2+TC_R3—R_3 E_Ej V—ﬂR‘?’ E_Ej
3|3 T T2 3) 3 |27 3)

0) Obuucnenns macu HeOOHOPIOHOL NAACMUHU
Maca miactunu, mo 3aitmae oosiacte D B mutontuni XOY Ta Mae TyCTUHY

p(X,y)=8(x,y), nopisrroe m= ”S(X, y)dxdy.
D
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B) OOuucientss MOMeHmis iHepyii naacmunu.
MowmeHT iHeplii MJIACTUHHU BIHOCHO MOYAaTKy KOOPAMHAT BU3HAYAETHCS
bopmyIior

I :H(x2 + y2)8(x, y)dxdy.
D

MowmenTu iHeprii twiactTuHM BigHOCHO oceid OXx Ta Oy AOpiBHIOIOTH
BIJIMIOBITHO

l, :II y?8(x, y)dxdy , I, :Iszé(x, y)dxdy.
D D

Hpuxnax 5. 3HalTH MOMEHT 1HEpIIi KBajapara 31 CTOPOHOIO 4,
MOBEPXHEBA TYCTHUHA SAKOTO MPOIOPIIiiiHa BIJICTaH1 JO OJHIET 31 CTOPiH KBajJipaTa
BIJIHOCHO BEPIIWHU, IO HAJICKUTH JIaHIi CTOPOHI.

Po3p’si3anns. Hexait kBagpar po3zramoBanuii y twiomuHi XOY; onHa 3
JOr0o BEpIIMH JIEKUTh HA MOYaTKy KOOpPJMHAT, a ABI IHIII 301ratoThCs 3 OCSIMHU
KOOpJuHaT. BiazHaunmo, 1110 MOMEHT 1HEPIIi HE 3aJIeKUTh BiJ BUOOPY CUCTEMU
koopauHat. [llykanuii MOMEHT iHepIli Oyne MOpIBHIOBATH MOMEHTY 1HEpIii
KBaJ[paTa BIJIHOCHO IMOYAaTKy KOOPIWHAT 3 MOBEPXHEBOI T'YCTHHOK KX, K —
KOC(IIIEHT MPOMOPIIHHOCTI (OepeMO MOBEPXHEBY TYCTHHY IPOIOPIIHOO
BizcTaHi j10 oci Oy). Toxi

a
I =”(x2 + yz)kxdxdy _ kja.xdxja‘(x2 + yz)dy _ k]ax(xzy + y;j dx =
D 0 0 0

0
a 3 a 3 4 2.3\
:ij x?a+ & dx:kJ' Ca+x ldx=k|aX + 22 || =

0 3 0 3 4 6

0
[aS aej 5ka’®
B N

4 6 12
T) 3HAX00MCeHHs yeHmpa 8a2u NiacmMuHu
KoopnunaTtu nenrpa Baru X, Ta Y, HEOIHOPIAHOI INIACTHHU JAOPIBHIOIOTH

BIJIMOBIHO BIJHOIICHHSM CTaTMYHUX MOMEHTIB BigHOCHO oceit Oy Ta Ox 10
MacH IUIaCTHHH

” xd(X, y)dxdy v H yo(X, y)dxdy

y D _ X

J— - = D
M [fatoyaxdy” T M [[a(x y)didy
D D

C:
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Ski11o x macTuHa OJHOPIIHA

” xdxdy ” ydxdy

Xc:DS : yc:DS

Ipuxnag 6. 3HaliTH [EHTp Baru OJHOPIIHOI MJIACTHHU, IO OOMEXKEHa
minisvu Y = x2 i y =1 (puc. 10.15).

Po3p’sa3anns. OueBuaHo, o Yepe3 cumerpiro gpirypu X, =0.

1y 1 5
y A jjdedyZde J. ydx:ZJy\/ydy=%y2 12%;
I— D 0 —Jy 0
1 11 1
szjjdxdyzjdxjdy:j(l—xz)dx:
D -1 X2 -1
> 1 3
0 X :2£(1—x2)dx:2(x—%) %):2(1—%):%
Puc. 10.15

OcrarouHo: y.= 5

10.4 TloTpilini inTerpajm Tta iX o04YMCJIeHHSI B JeKApPTOBil cucremi
KOOPAUHAT

Hexaii B 3aMkHeH1l oOMmexeHi obOnacti V 3amaHa oOMmexxeHa (QyHKLIS
f(x,y,2). Po3i6’emo obmacth V Ha N eeMeHTapHux migoomnacteit Vy, Vo, ..., Vi,
K1 HE MaloTh CIUIBHUX BHYTPILIHIX TOYOK, 00’€MH AKkHMX mo3Haunmo AV;. B
KOXHIA enemMeHTapHii oOmacti V; BuOGepemMo OBIIBHUM YHHOM TOYKY
M; (émi e ) Ta YTBOPUMO CyMy

G=gf(§i’ni’§i)4‘vi’

Ky OyJeMo Ha3uBaTh iHmecpaivholo cymoro 1t yHkii f(X,y,z) mo obmacri
V. Hait6inpmmit 3 giaMeTpiB ejleMeHTapHUX obOsacteit Vi mo3zHauumo A, TOOTO
A=maxd,;, i=1n.

Buznavennsi.  SIkmio  iCHye  TpaHUUA  IHTErpaJIbHOI  CyMH
n
o=) f(&.m;.§)AV, 3a ymosu, mo A—>0, sika He 3aleXUTh Bil CrOCOOY
i=1
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po3outtss obnacti V Ha eIEeMEHTapHI YacTUHU Ta BHOOPY TOYOK
Mi(imi,gi)evi, TO BOHAa HA3UBAETHCS TMOTPIMHUM I1HTErpajioM BiJ (PYyHKIIT

f (X,Y,2) mo obnacTti V Ta MO3HAYAETHCS

im:é f (&, mi. G )AV, :_m f(x,y,z)dv :_m f (x,y,z)dxdydz.

Oyukmist  f(X,Y,Z) B 1bOMy BUNAAKYy HA3MBAETHCSA IHTETPOBHOIO B

obmacti V. OOuucieHHs TMOTPIHHOrO IiHTerpajga B JICKApTOBIM cCHCTEMI
KOOPJAWHAT 3BOJAUTHCS 0 OOYMCIICHHS MOJBIMHOTO 1HTErpajga 3a mpoekiiero D
00’emy V Ha sKy-HEOYIb KOOpAMHATHY IUTomuHy (B manomy Bunaaky XOY) ta
BHYTPIIIHBOTO IHTETpalia 3a TPEThOI 3MIHHOI (3MiHHOW Z). BHyTpimmHii
iHTerpan Geperhest Bil HIKHBOI Mexi Z=7z(X,y) oGmacti V jo il BepxHbOi

Mexi Z =12, (X,Y). [IpumyckaeThes, 1o o0IacTh € NPaBUIBHO0 B HALPSMKY OCi
Oz (puc. 10.16).

A ///—\\\\ Z:ZZ(X’y)

X Puc. 10.16

Bu3znauennsi. SIkmo Oyap-ska mpsMa, sika MPOXOAWTH Yepe3 BHYTPIIIHIO
Touky obOisacti V mapanensHo oci Oz, mepernHae rpaHuIo oomacti V y IBOX
TOYKaX, a mpoekiis V Ha mromuny x(Oy € npaBuibHOIO 00nacTio D, To o6macTh
V Ha3UBAETHCS NPABUTLHOIO.

BpaxoByroun mnpaBuna OOYHCICHHS TOABIHHOTO IHTETpajia, OCTAHHIO
dbopMyITy MOXKHA TICPETIHCATH TAKUM YHHOM

b Yo(x)  z(xY)
j” f(X,Y,z)dxdydz =jdx j dy .f f(x,y,z)dz.
v a  nx) zxy)
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Skiio o6nacte V € HeNMpaBUIILHOIO, TO 1i PO30MBAIOTh HA CKIHYEHHE YHUCIIO
MpaBWIBHUX  OOJacTeil Ta  OOYMCIIOIOTH  IHTETpaJ, BUKOPHUCTOBYIOUU
BJIACTHUBICTH aJUTUBHOCTI MOTPIHHOTO 1HTErpaia.

Sxmo o06nacTi0 IHTETpYBaHHS € MNPSAMOKYTHUW  Tapalelierimne,

OOMEXEHHIl  IUIOIMMHAMH X=a, X=Db (a<b), y=c¢, y=d (C<d),

Z=m, z=n (m < n) , TO MEXI1 IHTeTpyBaHHs OyAyTh NOCTIHHUMU, TOOTO

Iy :TdXTdYT f(x,y,2)dz.
v a c m

Y Bunmaaxy, SKIIO f(x, y,z)zl, TO MOTPIMHUI I1HTErpans YUCEIBHO

JOpIBHIOE 00’ €My 00JIaCTl IHTEIPyBaHHS.
Mpukaax 1. OOuucnutu 00’eM Tina, 0OMEXEHOrO0 MOBEPXHAMH Y = X,

YA y=x2,z:x2+y2,z:2(x2+y2).
1 y=X Po3p’sizanHsi. Timo oOmexeHe
. _ - 2
2 IUIOMIMHOK Y =X, IWIHAPOM Y =X
: . Ta napaboJioigaMu obepTaHHs
* X z7=x2+y? 2:2(x2+y2).HexaﬁD—
Puc. 10.17

mpoekiiss Tuta Ha tommHy XOy. B
JAHOMY BHUNAJKy MPOCKTYIOUMMH IIOBEPXHSIMH Tija € IUIOMMHA Y =XTa

waiagp Y = X2 (puc. 10.17). Toxi 06’em Tina

1 x 2(X2+y2) 1 x 2(X2+y2) 1 x
- ff-foor | oo (2 7)o
v 0 x? X2 +y? 0 x? 0 X
X 1 y3 X L0 py® %8 B
Z 2[ X2y + 2 dex_£ ?—x“—? dx—g

IMpukaaa 2. OGuucIuTH Macy Tija,

OOMEIKEHOro LUIHAPOM X =2y i

wronmaamu  Z2=0, 2y+z2=2,

v

Y gxmo B xoxHiii #oro Toumi 06’eMHa

ryCTUHA YUCEJILHO JIOP1BHIOE
X aIuIIKaTI I1€] TOYKH.
Puc. 10.18 Po3p’sizannst.  [{uwiingpuane
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tiio (puc.10.18) oOMexeHO 3BepXy IUIOMIMHOI Z =2 —2Y, sKa NePEeTHHAECTHCS

3 wiomuHoo Z=0 mo mpswmiit Y =1. Macy Tina, mo 3aiimae obiacts V ,

OO0YHCITIOITh 32 (OPMYIIO0 m:HIS(X,y,Z)dXdde, ne 8(X,Y,z,) — o0’eMHa
Vv

ryctuHa. Y ganiu 3amaqi 6(X,Y,2) =2 i

J2y
m= Ijjzdxdydz_jdy J' dxj zdz_Zj(l y)2dy j dx = 4.[(1 y)z\j_dy

~JZy o I
to2 22 2§4521164
0

10.5. HoTpilinuii inTerpana y nywiiHAPUYHiA Ta cdepuyHiii cucremax
KOOPAMHAT

VY Oaratbox 3amadax OOYHMCIICHHS TMOTPIMHUX IHTETPANiB 3pPYyYHIIIE
MPOBOJUTH B UMWIIHAPUYHIN, cEeprUHIi a00 1HIIUX CUCTEMAX KOOPAHHAT.
[lutaHHd PO 3amMiHy 3MIHHUX y TOTPIHHOMY I1HTErpajl BUPILIYETHCS
TaKUM CaMUM YUHOM, SIK 1 Yy BHUNAQJKy MOJBIMHOrO I1HTErpama, TOOTO SKIIO
¢byukmis f (X, Y, Z) HernepepBHa B o0acTti V ta popmynu
x=@(u,v,w); y=y(uv,w), z=y(u,v,w)
BCTAHOBJIIOIOTh B3a€MHO OJHO3HAYHY BIJAMOBIAHICTE MK ToYkamu M (x,y,z)

ooOiacti V Tta Toukamu M '(u,V,W) obmacti V', 1O

[[] 0y, 2)dxdydz = [[[ (@ (u,v,w), yr(u,v, ), x (u,v,w))|3|dudvaw,
\Y V!

i (S |J | — a0COJIIOTHA BEJIMYMHA AK00laHa !

x x o
ou ov ow
J:@ @ 8_ (10.7)
ou ov ow
o o
ou ov ow
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Y yuninOpuuniti cucteMi KOOPAWHAT TIOJIOKEHHS TOYKH BH3HAYAETHCS
MOJIIPHUMU KOOpAWHATaMU @,p Ta arurikator Z, (puc. 10.19, a) (bopmynu, mo

3B’SI3YIOTh MPAMOKYTHI Ta IMIHAPUYHI KOOPJIMHATA MAaIOTh BUIJISIA X =pPCOSQ;

y =psing; z=z), moayis skobiana (10.7) mopiBHIOE |J| =p.
jj_[ f (x,y,z)dxdydz = m f (pcoso,psing, z)pdpdedz .
Vv v

Y4 Y4
M
M
0 yA
Ve S
X X
Puc. 10.19, a Puc. 10.19, 06

VY cucreMi HUIIHAPUYHUX KOOPAMHAT KOOPAMHATHI MOBEPXHI p = CONSt,
@=const, z=const sABJIAIOTH BIJAMOBIIHO KPYroBl HWIiHIApH 3 Biccto Oz,

MOJTYTUTONTUHY, IO BUXOAATH 13 oci Oz Ta ruronuHM, mapanenbHi wioniuHi XOY.

Tomy sik10 007aCTh IHTETPYBaHHS € KPYrOBUM IIIIIHAPOM 3 Biccio Oz, To
MOTPIMHMIA 1HTETpaJI O 11l 00JacTl B IWIHAPUYHINA CUCTEMI KOOpJAUHAT Oy/e
MaTH CTajIl MEXKI 3a BCiIMa 3MIHHUMH, TOOTO

f(xy,z dv:an¢depr pPCoSo,psing,z)dz
(x,y,2) ( )
\Y 0 0 0

Cghepuuni xoopaunatu Touku M obnacti V mo3HauyaroThes K P,¢,0, e
P — BiJICTaHb BiJ] MMOYaTKy KOOPAMHAT J0 Touku M, p2 =x% + y2 + 22, ¢ — KyT
MK Biccro OX Ta mpoekiriero paaiyc-sekropa OM nHa mnomuny XOy, a 6 — kyT
MK JnomaTHUM HampsMkoM oci Oz ta paniyc-Bekropom OM (puc. 10.19, 06).
Boueuap, mo (p>0, 0<0<mw, 0<p<2n). Tyr KoOpAWHATHI MOBEPXHI €
TaKUMHU: p = CONSt — cdepu 3 MEHTPOM Ha TMOYATKy KOOPAHMHAT, ¢ =CONSt —
MOJTYTIIOIIMHY, 1110 BUXOIUTH 13 oci Oz, 6 =const — kpyrosi koHycu 3 Biccto Oz.
Chepuuni koopauHaTu p,P,0 TMOB’s3aHI 3 NPSIMOKYTHHUMH KOOpJAMHATaAMU
CHIBBITHOIIICHHSIMU

X =psSinBcoso, y =psindsing,z =pcoso ,
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a Mmonyis Slkobiana (10.7) mopiBHIOE ‘J ‘ =p?sin®.

Ilepexin 'y mnorpiiHOMYy 1HTerpaigl 10 CQHEpUYHHX KOOpPAMHAT
3IMCHIOETHCS 32 (OPMYJIIOIO

”j f(x,y, z)dxdydz = m‘ f (psin ©cos g, psin Bsin ¢, pcos O)p2sinfd pdpd 6
\ \A

BoueBunp, 1m0 KO 00JacTh IHTETPYBAHHS € KYJICIO 3 IIEHTPOM Ha IMOYATKY
KOOpJIMHAT Ta pajiiyca R, To MOTpidHMI 1HTErpall 1o Imik 00iacTi B chepuuHin
CHUCTEeM1 KOOpAWHAT OyJe MaTh CTajl MeX1 IHTErpyBaHHS 3a BCiMa 3MIHHHUMH,
TOOTO

J:” f(xy,z)dVv :]Esin eder¢Tp2f (psin@cos e, psinOsing,pcos0)dp.
\Y 0 0 0

Hwxdye Ha KOHKPETHHUX TPHUKIANAX TMPOLTIOCTPOBAHO  IpaBHiIa
pPO3CTaBJIEHHST MEX IHTETPYBaHHsS B IIWIHAPUYHINA Ta cepUuHiid cUCTEeMax
KOOPJIMHAT 1 TOKAa3aHOo iX T€OMETPUYHI Ta (P13UYHI 32CTOCYBAHHS.

Mpuxaag 1. OO0uyuciuTH J j I xyzdxdydz, ne V € ygacTuHOIO 00JACTI,

Vv
oOMexeHoi  cdeporo X°+y*+2°=4 1a napadoJioiom x? +y? =3z,
pO3TAIlllOBaHUMHU Yy  TEPIIOMY  OKTaHTI
2 (puc.10.20).
Po3w’sizannsi.  [lepwuii  cnociob.

A

OOuucnenHss 1HTerpaja B  JIEKapTOBI
CUCTEMI KOOpPJIUHAT.

[Tepmr Hix mpoekTyBaTH 001acTh V Ha
mwiomuay XOY, 3HalAEMO JiHIIO MEepeTUHY

chepu Ta mapabomoima. s mporo
PO3B’SHKEMO CYMICHO 111 IBa PIBHSIHHS

x> +y>+2°=4 )
=2°+32-4=0=>

X2 +y? =3z

Puc. 10.20

z=1=x*+y?*=3.
ToOTO mMOBEpXHiI MEpPEeTUHAIOTHCS MO KOy pajiyca R= J3, mo nexurs y

mwiommHl Z=1. O6’em V mpoektyeThcs Ha mmionuHy XOY sk 4BepTh KoJja
JTAHOTO pajiiyca, 1Mo 3HAXOUTHCS y TMEePIIiid YBEPTI.
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Takum yrHOM, OyZIEeMO MaTH

V3 3-x? JA-x*—y? NG 3-x? —
J.J-xyzdxdydz :I xdx I ydy I 20z =+ I xdx f yz* X“f;;‘[y dy =
D 0 0 x2+y? 2 0 0 3
3
B B 2, ,2\2
EJ‘ xdx J- y(4_X2_y2_M)dy:
217 9
V3 202 4 A2 2.4
ij(zyZ_ﬂ_y__ﬂ_ﬂ_ )*f3 X Ox =
2 5 2 4 18 18 54
B3

5
[ Ex-20+X 4 —)d 2!
1% 1 2

1
2

pyeuti cnocib6. O6qI/ICJIeHH51 iHTerpajga B UWIHAPUYHIN cHCTEMI
KOOpJMHAT

| = m'xyzdxdydz: ”j p’sinpcoszdpdedz, me V' — obmacts 3MiHeHHs
Vv V!

MAJTIHIPUYHUX KOOPAUHAT TOUOK o0macTi V.
[Ticns BU3HAUYEHHS MEX IHTETPYBAHHS OJIEPKUMO

- > B 3 > p
1sin®o2 ¥ pl(4-p?-E)dp= 27
sinpcosede | p3d 2dz==->""| . ==
PCOSP cpgp p I 2 2 |, | 9 ”
?
Hpuxnag 2. OOuuciutd  00’em

J

o!—.r\)\;]

YaCTHUHHU Kyl X2 + y2 +2° =R?,

PO3TaIllOBAHOI BCEPEANHI IIUIIIHIpA

(x2 + yz): Rz(x2 - yz)(z >0) (puc.10.21).
Po3p’sizanns. HanpsMHy mwniHapa,

mo oOMEeXeHa JIEMHICKaTo, MO0yayeMO,

NepexoAsiul 0  TOJSIPHUX  KOOPJMHAT
X=pCoOS¢e, Yy=psSing. IlonsapHe piBHIHHS

1€1 i =R\/cos2p. K
i€l  KpUBOI .p [0} puBa € Puc. 10.21
CUMETpUUYHOI0 BiJIHOCHO ocerd OX Ta Oy Ta

npu 3minenHi ¢ Bix 0 10 7t/4 moTro4yHa TOUYKA (p,(p) OMHUIIIE YETBEPTY YACTUHY

kpuBoi. lllykanuit 06’eM B HIMJIIHAPUYHIN CUCTEMI1 KOOPJAUHAT OOYUCIIOIOTh TaK:
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n/4  Ry/cos2¢ R n/4  Ry/cos2¢

V= Jﬂpdpd(de 4Id(p Ipdp Idz—4jd@ I pyR* —p’dp =

Vi 0
/4 7T/4
_4j = (R2 22 ‘ do=3 ® TR (- cos29)*2 e -
0
doam, 5-4V2)
"3 47 3

Mpukaan 3. O6urcnutr 06’ €M Tina, IO 0OMEKEHE TTOBEPXHIMHU |
. 2
napaboJIoinom (X —1) +y? =7 Ta mwiommHow 2X + z =2 (puc. 10.22).
Po3B’si3anHsl. 3HaiiieMO PIBHSHHSA MPOEKIli JiHIT NMEPEeTHHY MOBEPXHI

2
(x-1)"+y* =z 3 nnonmmol0 2X+Z=2 Ha

z

wionmay XOy. Ha miHil mepeTuHy amiikatu
30iraroThcs, ToAl OyaemMo Matu

(x—=1)° +y?=2-2x, X2 +y?=1.

Ockisibku 0051acTh V MPOEKTYeThCsS Ha

KOJIO ny X2+ y2 <1, NOUUIbHO TIEPEeUTH 0

7

MATITHAPUIHUX KOOpAUHAT. PIBHSAHHS TpaHMIl
X ny B IIJIIHAPUYHUX KOOPIMHATAX

p?cos® @+ psine=1=p=1;
Puc. 10.22 : _
PIBHSIHHS TUJIOLUHU Z= 2(1 —pCos (p) ;
pIBHSHHS Mapadosoiga Z = X2 —2x+1+ y2 =>7= p2 —2pcosp+1.
IIpu koxHOMy 3HadeHHi (p,():0<p<1, 0< (<27 3MiHHA Z 3MIHIOETHCSI
Bl Z; = p? —2pcos@+1 (B Toumi M; — Touni BXOLY B mpocTOpoBY 06macTs V)
10 Z, = 2(1— pCOS(p) (B Touri M, — Toumi Buxoxy 3 obmacti V). O0’em Tina B

UUJIIHIPUYHINA CUCTEM1 KOOpIMHAT

on 1 2(1-pcos o) 2n 1
V=”_[pdpd(pd22 jd(p_[pdp j dz= jd(pjp-z|2§1‘2"°°s“’) dp=
v 0 o0 p?—2pcos g+l 0 o0 prepeser

2n

1 2n 1
= Id(pjp(Z—ZpCOS(p—pz +2pCOSq)—1}:lp = Jd(pj(p—pﬂdpz
0 0 0 0
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1
2 4
2n [ P° P 1 1) =
= o] — —— :2 —_——— =,
%o [2 4JO “{2 4] 2

Mpuxnag 4. O6uuciutu 00’eM Tija, MO0 0OMEKEHE TTOBEPXHEIO

2
(x2 +y? +22) =a’x, a>0.
Po3p’szanns. B LbOMy BHMIAAKY JIOLIIBHO IEPEUTH 10 CHEPUUHMX

KOOPJIMHAT, OCKIIbKA B C(PEPUUHUX KOOpJAUHATAX PIBHSIHHS AAHOI MOBEPXHI
CYTT€BO cIpolyeTbes. [JicHO, OCKIIbKU

X + y? + 2% = p? cos? ¢sin? 0 + p? sin® psin® O + p* cos® O = p?,
TO PIBHSIHHS MTOBEPXHI, [0 0OMEXYE T1JI0, OyZe MaTH BUTJIA
p* =a®pcosesind abo p° =a’cosesind = p =a/cosesin® .
OckinbKkM 3 pIBHSHHS TMOBEpXHI BHIUIMBae, mo X>0 (miBa dacTuHa

: : T T :
PIBHSHHS HEBiJI’€MHA ) OTPHMAEMO, IO > <e< > ; ipu ubomy 0<0 <. Toxi

x % acosesing
v:jjjpzsinedpd(pdezjsinede f d(pa CoTsmepde:
v 0 0

_T

2
T % 3a~3/005(psin6 Z
— (sinede | & do=
3
0 _% 0
7

a3 b 2
:_jsinede J' cospsinfde =
3 0

L
3n % 3751 29 0
_att .o _a’l-cos

_?.([sm edej COS(pd(p_?J'—

_A 0

m 3 3
.zza_(n_ismznj:ﬂ.
0 3 2 3

Hpuxaax 5. O6uuciautu 006’eM TiIa, M0 OOMEXKEHE
6.2

yA
N L a>0. (pI/IC. 1023)

X +Yy

desin(p|7/72[/ =
/2

Puc. 10.23

2 2 _2\3
TIOBEPXHEIO (x +Y 47 ) =

Po3B’si3anHsi. B chepruHnx KoopauHaTaxX piBHSHHS MMOBEPXHI MA€ BUTIIST
6 2 a2
a’pcos”0
p° = g—z = a’ctg?0 = p=afctg®0 =p(0).
p~sin“o
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Takum umHOM, Maemo lim a?fctg I|m a\/ctg =] p( ) 0. Yepes

6—>+0
CHUMETpIit0 OBEPXHS Ma€ BUTIIA, 300pakenuit Ha puc. 10.23
O06’em Tina TOPIBHIOE

o1 7/ a?/ctge / 3
P
V= .[d(pjsmede _[ p%dp = 2(p|0 jsmede3

%

0
Mpuxnag 6. O6uncauTi 00’eM Tifa, 110

oOMexkeHe cheporo X2 + y2 + 2% =4Rz — 3R?

ag/ctgo 3/

4na j sinOctg0do =
0 0

Z

4nad
3

B 4na®

sing| 2=

Ta KOHYCOM 2% = 4(X2 + y2) (MaeTbcs Ha

yBa3l YacTWHA KyJi, IO JICKHUTh BCEPEIUHI
y Kkonyca) (puc. 10.24).
Po3B’si3anus. [lepeTBopuMO piBHAHHS
chepu: X2 + y2 +(Z — 2R)2 = R2.
Lentp chepu (0,0,2R), paxiyc mopiBHIOE
R. 3HalifeMo MmpoekIIii JIiHii mepeTuHy KoHyca

Puc. 10.24

Ta chepu Ha mromuHy XOY. Jng 1pOro 3amuiieMo piBHSHHSA MOBEPXOHb Y

MWTIHAPUYHUX KOOPAUHATAX Ta MPUPIBHAEMO aIUTIKATH.

22:4(x2+y2):>z2 =4p%, 7=2p

X2 +y2 +(z-2R)* = 7= 2R +|R? — p?
2Ri«/R2—p2 =2p

— R? —p? =4p® —8Rp + 4R* =5p? —8Rp+3R* =0 ;plzgR; p, =R.

=

Cnouatky o0uncauMO 00’€M 4YaCTUHHU KyJi, 110 3HAXOJUTHCS 30BHI

KOHYCa.
2n R 2p

Vlzjdwjpdp j dz:2nJF5p(2p—2R+\/R2—p2)dp:
0 3R R R gR

5
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R 3 2
2n | (2p2 —2Rp + py|R? — p? )dp: 27{2% ZR%J

3 3
5" 5"
R
ot (Rz—pz)%d(Rz—pz):Zt 3(R3—2—7R3)—R3+3R3 -
2 ; 3 125 25
—R

Toni 00’eM Kyii, 10 JISKUTH BCEPEANHI KOHYCa, OyJie TOPIBHIOBATH
4 4 8 92
V=-nR®-V, =—nR® - —=7R* = Z=1iR°.
3 3 75 75
S 2 2, 2V _o2(y2 2\
Mpukaag 7. O6uncnutu 06’ eM Tina (X +Yy° +z2 ) =a (X +y ) .
Po3p’si3anns. llepeiineMo 10 cpepuyHUX KOOPAMHAT, TOJ1 PIBHSHHS
noBepxHi Oyae Martu Bursin p> =a’sin®@, abo p=asin®. OGem Tima vy

chepuUHHUX KOOpAMHATAX OOUYHCIIOIOTH TaK:

2n  m asin®0 T g[asin®e 2na3 /
V= [do[sinedo [ pzdp=2njsinede% - jsm 0do =
0 0
b 2 4na 6” 4na’ 6 4.2 647ta

A
3 71 3 7.5.3 105
J S ) Ipukaax 8. 3HaliTh MOMEHT iHepIil
: : BigHOCHO oci Oz oxHopinsoro rina (8(X,y,z)=1),
Y -- ; ... N mo oOmMmexeHe cdeporo X2 + y2 +7°=27 Ta
v N
e

R A i 1 y KOHYCOM X2 + y2 = 22 (pI/IC- 1025)

1
Po3B’si3anus. [loOynyemo nane Ttinmo. Jlms
Puc. 10.25 [HOTO 3HAWIEMO JIIHII0 IEPETUHY TOBEPXOHB
x> +y*+2°=2z2 )
) ;L =21 =271=>17=1],
X“+y‘=1z

TOOTO II JIIHISA € KOJIOM 3 pajiycoM R =1, mo nexuth y momuHl Z=1.
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Ipoexuiero Tina Ha mwiomuny XOY € koo x> + y? <1.

MoMeHT iHepIIii 00UHCTIOETHCS 32 (POPMYJIIOIO

|, = IJI(XZ + y?)dxdydz.
v

[lepeiinemo 10 chepuyHUX KOOPJIMHAT, TOJI MEXI 1HTEIPYBaHHA 32 (@ Ta

0 MOJKHA BH3HAYHMTH 3a JOTOMOTOK0 PiBHSHHS X + Y = z°. [IpuIycKaruu, mo
T T
x=0 (abo y=0), 6ynemo matu Yy=2Z = 0=—,T100T0 0<O<—.

2n w4 2c0s0 111t
l, = j”rz sin0r2sin@drd d® = I do .[ sin®0de j rédr="—.
V! 0 0 0 30
Hpukaag 9. OOYMCAUTH UEHTP Bark CHUIBHOI YaCTUHU KYJb
X2 + y2 +72<R? 1a X°+ y2 +7%2 <2Rz , SKII0 TYCTHMHA y OyJb-sIKiil ToulIll
JTAHOTO T1JIa JJOPIBHIOE BiFICTaHI1 1€l ToukH Bij tutomuHU XOY.
Z Po3p’si3anns. KoopauHaTtu 1ieHTpa
IR Baru Ti1a 0OYUCIIOITH 32 (hOpPMyIaMu

J'H xd(X, Y, z)dxdydz
D

yz

T [[Ta0 v, ey

- D
R 5 M, _Iyyéi(x, y2)dcyde
T _mS(X, y, z)dxdydz

D

X
8(x, y, z)dxdyd

Puc. 10.26 L M, jgz X, Y, z)dxdydz

C

M _[”8(x, y,z)dxdydz -
D
ne M —maca tima, M,,,M,,,M,, — craTu4Hi MOMEHTH.

Y maHHOMY TPHKIAITI 8(X, y,Z): z. Yepes cumerpiro Tina (puc. 10.26)
BiHOCHO oci Oz maemo X, =Y, =0. Buznaunmo Kyt 0y, po3B’s3y104n CyMiCHO
piBHsHHSA cdep (Y chepuIHUX KOOPAMHATAX ):

{ P :>COSGO=%;3OO=

T
p=2Rco0s0; 3
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Tomi sz_mzzdv:Ijjp4coszesin6 dp do do=
\ \

TC
2n 2Rcos6

sinfcos? edejd@jp4dp+j3|necos edejd(p j ptdp =
0

o'—.w\:-!

3
_7nR’ . mR>  59nR°
60 160 480

T

M :_[”de:'mpgcosesine dp do dezfsinecosedez_ftd@_?p3dp+
\ \Y 0 0 0

2 2n 2RcosO 4
19nR
sin0cos0do | d 3dp = .
i j ¢ i pldp=—21
3
597R° /19nR4 59R
Takum yuHOM, Z, = = .
480 80 114

KonTpoJasni npukaaau g0 ria. 10
Ilepmr Hi’K DPUCTYNMTH A0 BHKOHAHHA  IHAMBIIYaJbHOIO
PO3pPaxXyHKOBOI0 3aBJaHH§, YHTA4Yy PEKOMEHAYETbCHA Pa3oM 3 HaMH
PO3B’A3aTH JEKiIbKa THIOBHX 32124, 3aMiHIOIOYH 3HAK E' HeOoOXiAHUMHU

YUCJIaMH Ta BUPa3aMMu.

Mpuxnax 10.1. O0uuciuTu j (12X2y2+16x3y3)dxdy, SKIIO 00JIacTh

D oOmexxeHa Takumu JiHiAMH X =1; y = X2; y= —\/; .

Po3p’si3anHst. [IoOyayeMo o6acTh, 110 OOMEKEeHa 3aJaHO0 MPSIMOIO Ta
napabonamu. J[7s BU3HAUEHHS MEX IHTETPYBaHHS BHOEpEMO BHYTPIIIHIO Ta
30BHIIIHIO 3MIHHI, HaNPUKJaJ], HeXall X — 30BHIIIHA, @ Y — BHYTpimHA. Tomi

Xe [;l] Ta —«/; <y< . OO6uucIMMO HaJaHUN 1IHTETpa
vU(lezy2 +l6x3y3)dxdy _ 4£ xdx£(3y2 +4. )dy =
D

101



:4£x(y3+x-)

. 8 11 712
dx=4 (x + X+ X —)dx:l.

Mpukaax 10.2. OGuucnutu mionyy ¢irypu, mo oOMEXKeHa TaKHUMH
miHisMu: X =5-y?; x=—4y.
Po3p’sizanns. [loOynyemo o6macTh, 10 oOMeXeHa Mapalosio Ta

npsMoro. Hexali X — BHyTpiIIHS, a Y — 30BHIIIHA 3MiHHA. Tomai Y e[—l;] Ta
—4y <X <%,

OOuucimumo tomy 3a (opmynoo S = jfdxdy, ne D — oOnacts,
D

IUIOLIUHY SIKO1 OOYHCIIIOEMO.

:
S—”dxdy—jdyjdx—j(5+4y—)dy_(5y+2y2— j
D

=36 O1.KB.

3
Mpukaax 10.3. [ToObynyemo mromry ¢irypu, mo oOMEXeHa TaKUMU
mimisvu: Y2 =2y +x2 =0,y —4y+x2 =0,y = ——, y = /3.

NG

Po3p’si3anns. [lepuni nBi kpuBi € kona. IloOyayemo oOnacth, 110

X
oOMeXeHa ITMMH KOJIAaMH Ta JBOMa IIPSIMHMH y:ﬁ, y=x/§X. [Lnomry

oTpuMaHoi (Qirypu Jermie OOYUCIUTH Y TOJSIPHIM CHUCTEMI KOOPAWHAT:

X=TrC0S ) . .
_ (p. dopmyrna mepexoay BiJ JEKapTOBOI CUCTEMH JI0 MOJSPHOI Mae
y=rsing
BUTJISA]T

S:”dxdy:”rdrdgo.
D D

BusHaunmo Mexi 3MIHEHHS HOBUX 3MIHHUX

Qe [% ,} Ta |*|<r<4sin. Ternep MoxHA OOYUCIUTH IIYKAHY IIOULY:

S =Hrdrd(p: jdwjrdr :GIsin2@d¢=3(@—?j
D

T
=— OJ]I. KB.
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JladopaTtopna po6ora 10. O64ucIeHHs KpaTHUX iHTerpaJiiB
y cuctemi Maple

4 2x
3apnands 1. a) OOuyncoUTH TOABIWHWN 1HTETpaN _[ j Xdydx. 0)
2 X

OOGuuCIUTH MOJABIMHUN 1HTErpal ”(12X2y2 +16 X3y3 )ixdy no obumacti D, mo
D
obmexxeHa miHIAMH D :ix=2;y= X2 y= —Jx. B) OOuucnuTH NOTpIAHUN

1HTEerpan mxyz dxdydz .

211

Bukonanns. /11 o0YMCIICHHS KpaTHUX iHTerpaiiB y makeri Student 3
610;motexn Maple maemo J1Bi KOMaH U:
Doubleint(expr,x=a..b,y=c..d) ays noasifiHoro iHTerpyBaHHS;
Tripleint(expr, x=a..b,y =c..d, z=-e..f)) nns norpiitHOro iHTErpyBaHH I,
JIe eXpr — MiIIHTeTpAIbHUNA BUPa3, Jaji NepesidyroThCs 3MIHHI IHTETpyBaHHS Ta
MEX1 I1HTErpyBaHHS, NPUYOMY MEPIIMMHU BKa3ylOThCS MEX1 BHYTPIIIHBOIO
1HTerpana, a OCTaHHIMH — 30BHIIIHBKOTO. [lo3Haunmo I1 — anamiTuyHUil BUpas
KpatHoro iHterpana. o6 oTpumaru uMcenbHE 3HA4YEHHS i1HTErpana, Tpeda
3actocyBatu komany value(l1):
a) > with(student):

> |1:=Doubleint(y/x,y=x..2*x,x=2..4);
42x
Il::HXdydx;
X
2 X

> |1:=value(l1);
11:=9.
0)> F:=12*XxX"2*y"2+16*XN3*y"3;
f:=12x"y* +16x°y°.
[Tobynyemo obnacTh iHTErpyBaHHA. BukopucraeMo 3HalioMy BXE€ KOMaHIY
plot(fl(x), f2(x), f3(x),x=a..b,y=c..d). Ilpsmy x=2 mnoOyayemo 1o ABOX
TOYKaX, KOOPJAMHATH SAKUX 3a7aM0 y MacuBi dat:
> dat:=[[2,-5],[2,5]]:
> plot([dat,x"2,-sqrt(x)],x=-5..5,y=-5..5,color=black);
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/

BukopucroByroun pucyHOK, pO3CTaBUMO MEX1 IHTETpyBaHHS
> |1:=Doubleint(f,y=-sqrt(x)..x"2,x=0..2);

2

2 X
Il::j J'(12x2y2 +16x3y3)1ydx;
0

>

> |1:=value(l1);
11:= &\/5 + 13952 ;

OTpumaHe 3HaYeHHS IEPEBEAEMO Y JIECATKOBUH Ap10
> |1:= evalf(l1);
11:=1570.335482;
B) > I1:=Tripleint(x*y*z,x=1..2,y=1..4,z=2..5);

542
Il::”j‘xyz dxdydz ;
211
> |1:=value(l1);
|1::9£_
8

3aBaannsa 2. OOUMCIUTU IUIONIY IJIACTUHM, IO OOMEXKEeHa 3aJaHUMH
JIHISAMH: a) Y = §; y=4e*;y=3,y=4;0) Xx=8- yz; X =—2; B) OOYUCITUTH MacCy
X
.. 1 2
IUTAaCTUHH, N0 OOMEKeHa JIHIIMH X = Z, y =0,y =16X, (y > 0). IToBepxHeBa

: 9
I'yCTHHA MaTepiany IiacTuHr p =16X + > y2 . S — mIonia rIacTUHHU.

Bukonanus
a) bymyemo miHii, 1m0 0OMeXyIOTh TIJIaCTHHY:
> plot([3/x,4*exp(x),3,4],x=-2..7,y=0..5,color=black);
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2 024 e

I3 pucyHKa BUIHO, IO 3py4HIille BHYTPIIIHINA IHTErpan OpaTtu 3a 3MIHHOIO
X, a 30BHINIHIA — 3a Y, JJIs IOTO MPHUBEAEMO PIBHSHHS JIiHIA O BUIJISIY

x:ln(zj Ta x:§.
4 y
> |1:=Doubleint(1,x=In(y/4)..3/y,y=3..4);
2y
4 /Y
Il::J' Idxdy;
3

(%)

S=1.
0) bynyemo ninii, 1110 0OMEXYIOTh TIACTUHY, JJIS [IbOTO MIPUBOANMO
PIBHSIHHSI JIIHIH 10 BUTJISALY

y=~+8-X,y=—/8-X1 y:—g.
> plot([sqrt(8-x),-sqrt(8-x),-x/2],x=-10..10,y=-5..5,color=black);

> S:=value(l1);

3a gomomororo komamau Intercept(y=f1(x), y=f2(x),{X,y}) 3maxommmo
KOOPJMHATH TOYOK TICPETUHY
> intercept(y=-sqrt(8-x),y=-x/2,{x,y});

ly=-2x=4};

> intercept(y=sqrt(8-x),y=-x/2,{x,y});
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{y=4x=-8};
> |1:=Doubleint(1,x=-2*y..8-y"2,y=-2..4);

2

48-y
11:= I jdxdy;
-2-2y
> s:=value(l1);
S =36.
B)> f:=16*Xx+9*y”"2/2; (3amaemo (pyHKIIIIO TYCTHHU MaTepiany);
9 2
f=16x+—-y";
> y
> dat:=[[1/4,-5],[1/4,5]]: (3a1a6MO TOYKH JIJIS ITOOYIOBH JIiHIT X = %)

> plot([0,dat,sqrt(16*x)],x=-2..2,y=-5..5,color=black);

4 //////f
Yz_'

e —a]

> |1:=Doubleint(f,y=0..sqrt(16*x),x=0..1/4);

Yaavx 9
11:= j j (16x+—y2jdydx;
0 0 2
> M:=value(l1);
M:=2

KonTpouabhi 3aBaanns ao ria. 10

3aBnanns 1. 3MIHUTH NOPSAAOK IHTErPyBaHHS B MOABIMHUX 1HTErpanax:

V9-x?2

2 X 3
10.1.1. j dx j f(x,y)dy 10.1.2. j dx j f(x,y)dy
1 2x—x? 0 §_Xi
2 6
2 xJ3 1 1-y
10.1.3.[ dx_[ f(x,y)dy 1o.1.4.j dy j f(x,y)dx
0 X 0 _W
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a  v2ax—x°

10.1.5.j dx j f(x,y)dy
a 0

2
RV2/2 +R%-y?
10.1.7. _[dy j f (x, y)dx

y

e?  Inx

10.1.9.[ dxj f(x,y)dy
e 1
a J2ax
10.1.11.j dx j f(x,y)dy
0 V2ax—x?
3 \25-%?
10.1.13.j dx j f(x,y)dy
0 Jo-x?
a Aax
1o.1.15.j dxj f(x,y)dy
0 X
V2ax—x?

10.1.17. [ dx j f(x,y)dy

N | QO

2 2X
1o.1.19.j dxj f(x,y)dy
0 X

10.1.21_? dxj. f(x,y)dy

1 Inx
1 1+y1-y?
1o.1.23.jdy j f(x,y)dx
2-y
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4 4x

10.1.6.I dx j f(x,y)dy
0 Jgx—x?
2 y-2

10.1.8._[ dy j f(x,y)dx

-1 y2_4

2y
1o.1.1o.j dyj f(x,y)dx

1 Yy
2 V2x—x?
10.1.12.[ dx jf(x,y)dy
2—X

1 y
10.1.14.jdy j f(x,y)dx

-2 —J2-y
1 X
10.1.16.I dxj f(x,y)dy
0 X3
2-y
10.1.18. j dy j f(x,y)dx
vy
4
1 3-y°
10.1.20.[ dy [ f(x,y)dx
2
¥
2
a
2 aax
10.1.22J. .[f X,y )dy
0 2ax-4x?
1 1-1-y?
1o.1.24.jdy jf(x,y)dx
0o -y



10.1.25. j dx j f(x,y)dy
0 0

n  sinXx

2
10.1.26. j dx

[ fOoy)dy
\2x-x2

V2ax—x?

[ fOay)dy

1

3 9-x2 2 x3
10.1.27.j dx j f(x,y)dy 10.1.28._[ dxj f(x,y)dy

0 3 x2 0 X

2 6

1 1-y a
10.1.29.j dy j f(x,y)dx 10.1.30.j dx

0 _J1y? a

2

0

3aBnanns 2. [TobyxyBatu o6macte D Ta o0uncauTu H f(x,y)dxdy.

10.2.1.

10.2.2.

10.2.3.

10.2.4.
10.2.5.
10.2.6.

10.2.7.

10.2.8.
10.2.9.
10.2.10

10.2.11
10.2.12

10.2.13
10.2.14

f(x,y)=L2,D:x=4,y=2,y:2x.
y
f(x,y)=sin(x+y),D:y=0,y=x,x+y=m=
2
f(x,y):xy,D:x+y:2,y+1:XZ.

f(x,y)=xy>,D:y=x*-2,y=X.
f(x,y)=x>-1,D:x=2y=X,Yy=13x
f(x,y)=2x+1,D:y?=x+1x=0.

f(x y)= 2y -, D12y=x%y=x
X2 +y

f(x,y):x+2y,D:y2 =X+4,y=X+2,

f(X,y)=y9+x+y,D:x=0,y=0,x+y=3.
f(x,y)=e’,D:x=0,y=Inx,y=1y=2.

CfY)=y+x2 ,D:x=1Lx=2y=0,y=3x
. f(xy)=x%y,D:y=0,x*+y? —2ax=0.

. f(x,y)=xy?,D:x=0,x=—/2ay—y°.

. f(x,y)=x-y,D: y+x2 =2,y +1=2x.
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10.2.15. f(x,y):lz,D:xyzl,yzx,x=3.
X

10.2.16. f(x,y)=x3y,D:x=0,y =1 y? =x.

10.2.17. f(x,y)=xy,D:y=x%y+3x*-1.

10.2.18. f(x,y):y2+x,D:y=x2,x=y2.

10.2.19. f(x,y)=xy,D:y=+2x—x?,y=0.

10.2.20. f(x,y)=x3y,D:x=+/4y—y? x=0.

10.2.21. f(x,y)=x?y,D:y=x,y=2—x°.

10.2.22. f(x,y)=x+2y,D:x=0,y=x,y=2—x>.
10.2.23. f(x,y):3y—x,D:y:O,y=x,x2+y—2:0.
10.2.24. f(x,y)zxzy,D:x2+y2=4.

10.2.25. f(x,y)=y+Xx,D:xy=6,x+y="7.

102.26. f(x,y)=—7 .D:x=4,y=2,y=2x
y

10.2.27. f(X,y)=sin(x+Yy),D:y=0,y=x,X+y=m=

2
10.2.28. f(X,y)=xy, D:x+y:2,y+1:XI.

10.2.29. f(x,y)=xy>,D:y=x*-2,y=X.
10.2.30. f(X,y)=x?-1D:x=2,y=X,y=~/3%.

3agmandsas 3. OOuUHWCINTH TOABIMHUNA 1HTETpanl J] f (x, y)dxdy,
D

3aCTOCOBYIOYH TOJISIPHI KOOPIUHATH.

10.3.1. f(x,y)zw/x2 +y2,D:x2 +y2 =2a2,y2x,x=0.

10.3.2. f(x,y):y+1,D:x2 +y2 =2X,y >0.
1

w/3x2+3y2
10.3.4. f(x,y)=2x-y+4,D :(x—2)2+y2 =4,
10.3.5. f(x,y)=3—-x-vy,D: X2 + y2 =2y.

10.3.3. f(x,y)= ,D:1£x2+y239.
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10.3.6. f(x,y):\/Rz—xz—yz,D:yzx,x2+y2SRZ,XZO.
10.3.7. f(x,y)=2—3x,D:x2+y232,y2\/§x,y2—x.

10.3.8. f(x,y):1+2y,D:x2+y2+6y£O,x£0.

10.3.9. f(x,y)=xy2,D:x2+y222x,x2+y2£4x.

10.3.10. f(x,y):\/x2+y2—4,D:x2+y224,x2+y2£9.
10.3.11. f(x,y):w/9—x2—y2,D:x2+y239.

10.3.12. f(x,y):w,D:xz+y2—2y:0,y:x,y=—x.

10.3.13. f(x,y)=Yy,D:x 2+y2 22y,x2 +y2 >4y.

10.3.14. f(x,y):x\/x2+y2,D:(x2+y2)2:4(x2—y2),x20.
10.3.15. f(x,y):y+2x,D:x2+y2 <1,y>0,y<+/3x.

10.3.16. f(x,y):xsw/x2+y2,D:(x2+y2)2:9(x2—y2),xso.
10.3.17. f(x,y)=x2+y2,D:x2+y2=2ay.

10.3.18. f(x,y)z%,D:y:\M—x2 ,y=0.

X +y°+1
10.3.109. f(x,y)=x+3y,D:x2+y2 =1,y >-X,y=~/3x.
1

10.3.20. f(x,y)= D:4<x?+y’<o.

10321 f(xy)=In(x*+y?),D:e2 <x>+y’<e"

10.3.22. f(x, y)=#,D:x2+y2:4x, X% +y2=8x, y=X, y=2Xx
(x2+y2)2
10.3.23. f(x,y):L,D:xzjty2 =1,x<0,y>0.
x% +y2

103.24. f(x,y)=— > D:1<x® +y? <4,
X" +Yy

10.3.25. f(x,y)=x% +y?,D:x% +y? =4x.
10.3.26. f(x,y):\/x2 +y2 D:x? +y2 :2a2,y2x,x:0.
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10.3.27. f(x,y)=y+1,D:x? +y? =2x,y>0.
1

w/3x2+3y2
10.3.29. f(x,y)=2x-y+4,D :(x—2)2+y2 =4,
10.3.30. f(x,y)=3-x-vy,D: X% + y2 =2Yy.

10.3.28. f(x,y)= D:1<x?+y?<0.

3aBnanns 4. 3HailTM LEHTP Barud IUIOCKOI Girypu, IO OOMexeHa
JHISAMHA

10.4.1. x=+/6y—y?, x=0, v =const.

2

10.4.2. x% +y? <9, yzg—%, v=Y.

104.3. y=+v2x—x?, y=0,y=X.

10.4.4. y> =x+4, y=X+2, y=const.
10.4.5. X+y=2, y=+/2X—x?, y=const.
10.4.6. x> +y? =R?, y>x, x>0, yv=Xxy.
104.7. y=~/x/2, y=1/(2x), x=4, y=x.
104.8. y=x2, y=x3, y=v.

2
10.4.9. x+1:y7, X+Yy=2, v=const.
10.4.10. x* +y*—2y=0, y<1 y=y.
10.4.11. x®2+y%2=2x, x=1, y=x.

10.4.12. y =sin X, y =CO0SX, OSng, v = const.
10.4.13. y?> =4x+4, y* =-2x+4, y=x°.
10.4.14. x+y=1, x=—J1-y?, y>0, y=const.

10.4.15. y =—/2ax—x?, y=0, y=const.

10.4.16. x> +y?=6x, y=0, y—x=0, y=X.
10.4.17. y=sinx, y>0, m>x>0, y=const.
10.4.18. y=3x%, y—12x=0, y=Xxy.
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10.4.19. x? +y* =6y, x=0, X=y, y=Y.

10.4.20. x® +y%> =4x, y=X, y=V.

10.4.21. 2y =(1-x)?, x*+y?=1 x=0, y=const.
10.4.22. x> +y? =4, y>0, y<./3x, y=x.
10.4.23. y=Inx, y=0, x=e, y=const.

104.24. y=X, y+x>=2, y=2y.

10.4.25. x> +y? =4, x>0, y>/3x, y=2y.

10.4.26. X =+/6y—y?, x=0, y=const.

2
10.4.27. X% +y* <9, yzg_%, yoy.

10.4.28. y=+/2x—x?, y=0, y=X.

10.4.29. y? =x+4, y=x+2, y=const.
10.4.30. x+y=2, y=+/2x—x?, y=const.

3aBaanns 5. OOyucIUTH 00’ €M TiJa, 110 OOMEKEHE TOBEPXHSIMU :
10.5.1. 2(x2 + y2 )=9z,x2 + y2 +2% =0
105.2. z=8-x° —y?,z=4.
10.5.3. z2 =x? +y2,z =6-x° —y2.
10.5.4. 12z = x% +y? x> +y? + 2% =64.
10.5.5. 42 =x° + y2 X2+ y2 =4x.

10.5.6. z:l,z=\/25—x2—y2,x2+y2 :16,(x2+y2)§16).
10.5.7. x° + y2 =2Y,2=2y,2=4y.

10.5.8. x? +y2 =272 x° +y2 +2° =4z.

10.5.9. x2+y2+z2 =9,z:\/(x2+y2)/8.
10.5.10. X+ 2 =422 =x? + y?.
10.5.11. z=28 - x? — y2,z =12w/x2 + y2.

105.12. =36 - x% —y2,z2=1,x% + y2 = 27,(x% + y2 < 27).
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105.13. z=x% +y2 x? +y%2 + 2% =

(NN

10.5.14. 22:x2+y2,z2 :x2+y2.

10.5.15. x° +y2 +2% =4,%x° +y2 :1,(x2 +y2 >1).
10.5.16. x? +y2 +2% =42x =X +y2,(x2 +y2 < 2X).
105.17. z=x% + y2,z=2(x2 + y2 ),Zz=8.

10.5.18. x* +y*+ 27> =144, 18z=x*+Yy>.

10.5.19. z=x?, z=0, y=2x, X+y=3.

10.5.20. x2 + y2 =9,2=0,Xx+Yy+2z2=6.

105.21. z=0,z=4—x? x> + y2 =4,

10.5.22. 62 =x° + y2,x2 + y2 +22 =16.

10.5.23. Z=6\/X2 + y2 2=16— x° —y2.

10.5.24. 7=0,x? + y? =2ax,x? + y? =22,

10.5.25. z=2x,z :O,x2 + y2 = 2ax.

10.5.26. 2(x? +y2)=9z,x% +y? +2° =0.

105.27. z=8-x? —y?,z=4.

10.5.28. z° :x2+y2,z:6—x2—y2.

10.5.29. 127 = x° + y2 NG +y2 +2°% =64

10.5.30. 4z =x% +y? ,x% +y? =4x.

3aBaanHs 6. 3HalWTH Macy HEOJHOPITHOTO Tijla, 0OMEKEHOTO 3aJaHUMH
MIOBEPXHSMHU, 32 BiIOMOT QPyHKIIIT po3noainy rycturu y(X, Y, Z).

10.6.1. x> +y?+22=2Rz, y=1.
10.6.2. x*+y?+z% =1, x2+y2£%, y=yxt+y?+22%.
10.6.3. x+2y+3z=6, x=0, y=0, z=0, y=Y.
1
X +y2+2z°
10.6.5. X> +y? +22 =4, x*+y*+2°=9, y=x*+y°.
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10.6.6. 3z=x>+Vy?, z=3, y=x*+Vy°

10.6.7. X2 +y?=2x, =0, z=2y, y=2z/X> +y>.

10.6.8. 2z=x>+Vy?, x> +y?+2°=3, y=x°

10.6.9. x> +y2+22=1, x> +y?=122, x>0, y>0, z>0, y=4z
10.6.10. x? +y% =1, x—2y+3z=0, z=10, y=2x°+2°
10.6.11. z=x2+y?, z=0,x*>+y? =1 y=x°y>

10.6.12. x*+y*+z=4, =0, y=3z

10.6.13. x>+ 2% =y?, y=1, y=x*+12°

10.6.14. x2+y?>—22=1 z=0, z=1, y=x>+y>

10.6.15. x?+y*+2=9, z=0, y=%*+ Yy

3HATH KOOpPAMHATH WEHTpAa Bark HEOJHOPIIHOIO Tijla, OOMEKEHOTo
JTAHUMU TIOBEPXHAMH, 32 BigoMoi QyHKIIT po3noainy ryctuau Y(X, Y, Z).

10.6.16. x? +y* + 2% =16, x* +y?=3z%, x>0, y=>0, >0, y=z.
10.6.17. 25(x* + y?) =22, 5(x*+y?)=2z, x>0, y>0, y=Vyz.
10.6.18. x?+y*+2z°=R?, 220, y=1

10.6.19. x+y+2=10, x=0, y=0, z=0, y=2z>

10.6.20. x=4—y?—z72, x=0, y=2x.

106.21. z=x* +Vy?%, z=2, y=7°.

10.6.22. x* +z%> =4y, y=2, y=const.

10.6.23. x> +y? =4z, z=2, y=1.

10.6.24. x> +y*> =4, x* +y*> =8z, x>0, y>0, z>0, y=x.
10.6.25. x2+y2+22=9, x> +y?<4, 220, y=1z.

10.6.26. X2 +y% +2% =16, x> +y?=3z% ,x>0, y>0, 2>0, y=z
10.6.27. 25(x* + y?) =22, 5(x*+y?)=z ,x=0, y>0, y=yz.
10.6.28. x> +y?+z°=R?, 220, y=1

10.6.29. x+y+2z=10, x=0, y=0, z=0, y=2z°

10.6.30. x=4—y?—z?, x=0, y=2x.
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I'maBa 11. KpuBoutiHiiiHi i moBepXHeBi iHTerpaamn
11.1. KpuBouiniiiHi inTerpanu I poay

Po3zristHemMo mpocTopoBy KYyCKOBO-TIAAKy KpUBY L, oOMmexeHy Toukamu
A i B. Hexait y koxHii Touri M (X,Y,Z) 1i€el kxpuBoi BU3HAUCHa HEMEpPEPBHA
¢bynakmis  f(x,y,z2)=f(M). Pozid'emo ayry AB Ha N 4YacTUH TOYKAMH
Ay=AA,A,....,A, =B. Ha koxniif yvactuni A_; A BUGEpeMo 10BUIbHY TOUKY
M;(X;,Y;,z;) 1 obumcnumo B HiH 3HaueHHs ¢yskmii f(X;,Y;,z;). Yucmo

f(X;,Y;,Z;) TOMHOXXUMO Ha HOBXUHY aAyru Al;. YTBOpumMO cymy
n
Sn=2T(X,¥i,2)- Al ,
i=1

110 HA3UBAETLCS [HmezpanbHoto cymoro 1o kpusid L dynkmii f(X,Y,z).
Busnauennsi. Kpusoninitinum inmeepanrom I pody Bin dyskmii f(x,Y,2z)

no KpuBid L Ha3uBaeThcs TpaHuld I1HTErpanbHOi cymu npu A —0, ne
A =max{Al;}
i=Ln
n
jf(x, y,2)dl = lim S, = lim f (X, Vi, zp)Al;.
n—co maxAl; —0 5
L i=1
Sxmo ¢yskmis f(X,Y,z) HenepepBHa y Bcix Toukax Ayru AB, To 1 rpaHUIs
ICHY€E 1 HE 3aJIeKUTH Hi Bij criocoOy po3outts nyru AB, Hi Bil BUOOPY TOUKH
M; (X;, Y, Zj) Ha KOXHIH{ i3 IUX YaCTHH.
Sxmo kpuBa L nexurs y mmomuHi XOY, 10 QyHKImisS f 3amexuts

TiIbKHY Big (X, Y) 1

XAIi —0 i

jf(x,y)dl: lim Zn:f(xi,yi)Ali.
1 ma i1

11.1.1. O04ucaeHHs KPpUBOJIiHIHHMX iHTerpaJiB I poxy

OOuucneHHs KpUBOMIHIMHUX 1HTerpaiiB I[-ro poay 3BOAUTBCA [0
oOYHCIIeHHS BU3HA4YeHOro iHTerpaia. PosrisHemMo pi3HI cnocoOu 3aBHaHHs
KpuBOi L 1mepexij 10 BU3HAYCHOTO IHTerpaa.
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a) Skmo kpuBa L 3agaHa mapaMeTpUYHUMH PIBHIHHSIMU:

X = X(t)
L:cy=y() (t <t<t,),
z=12(t)

t
TO { f(x,y,z)dl = tj £[x(), y(), 2O 2 + yi + 224t

TOMY 10 B mboMy Bumazaxy dl :\/ Xt'2 + yt + thdt SIKIIO KpHBa JICKUTH Y

momuHl XOY, TO

fuxwm meoymw 2+ yifdt.

0) Skmo 1utocka kpuBa L 3amaHa piBHsHHAM Y = Y(X), 1e a<X<Db, T0

dl =1+ y; 2dx it

juxwm IfxyWﬂ\+w
B) Skmo mimocka kpuBa L 3amana piBHAHHIM p=p(),(a<e<P) vy

MOMSPHKX KoopauHatax, To dl = /p? + Po 2de it
p

_[f(x, y)dl =If[pCOS(p,pSin eplp*+p de.
L

o
HwxHst Mexa iHTerpyBaHHS B YCIX BHIIAJKaxX MEHIIE BEpXHbOi: a<Db, t <t,,

a<f.
11.1.2. 3acTocyBaHHsl KPUBOJIiHiiTHUX iHTerpaJiB I-ro poay

a) /{osoicura oyeu AB KpHBOT 00UHCITIOETHCS K
I= [dI.
AB
0) Maca mamepianvroi Oyeu. SIKIO B KOXHIM TOYIll KpuBOi L rycThHa
macu ¥(X,Y,Z) € ¢yHkiiero koopauHat 1iiei Touku y(X,Y,2)= f(x,y,2), to
Maca JAyrd KpuBOi OOUUCITIOETHCS 32 (POpMyYIOr0

m= jy(x, y,2)dl .
(AB)
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B) Cmamuuni Momenmu TUIOCKOI JIyrdM WIOAO KOOPIAMHATHUX OCEH
BU3HAYAIOTHCSA 32 POpMyTIaMH

Mox = [yr(xy)dl; Moy = [xy(x,y)dl.

(AB) (AB)
) Koopounamu yenmpa éaeu TUIOCKO1 MaTepianbHoi gyru AB:
[y y)d [yr (e y)di
« - Moy _ (#B) v _ Mox _(AB)
c=— = Yo =— 2= -
m [y m [y yd
(AB) (AB)

1) Momenmu inepyii MaTepiaabHOI AYTH 010 KOOPIUHATHUX OCEH:
2 . 2
lox = [¥2rOxydliloy = [X2x(x y)dI.
(AB) (AB)
¢) [lpumseanns moueunoi macu wmarepiaibHol KpuBoi. Skmo AB —
MarepiajgbHa KpHBa 3 TYCTHHOIO po3nonity Macu ¥(X,Y), a m, — TodyedHa maca
3 KoopanHatoto (Xy,Yy), TOo KpuBa AB mputsarae Mmacy m, i3 cuioro F(F,, F),
MPOEKIIIT SKOi Ha OC1 KOOPAMHAT BU3HAYAIOTHCS 3a (hopmyaMu
X, V) (X — X X, —
Fye =g | 7OGY)(X=X0) 4. —umg | rO Y= Yo) o
X 3 y 3
r AB r

Jie vV — MOCTIHA TSOKIHHSA, I = \/(X — Xo)2 +(y - y0)2

11.1.3. llpuknagu o64UCAeHHS KPUBOIiHiiHUX iHTerpaJis I poxy

Mpuxaag 1. O6uncouru X5+8xy |, e L:y:1X4,X =0,x, =1.
p 4 1 2

Po3p’si3annst. Busnaummo V., dl i mepeilimemo [0 BH3HAYEHOIO
X

1HTerpana.

yy, =x3, dl = 1+y;(2dx:\/1+x6dx.

( +8xy)1| I\/H(x +8x )dx Im3x5dx

L

:%Jl'\/l+x6d(x6+l) “(@+x )/ (NE 1)
0

0
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Mpuxnag 2. OGUHCIUTH I (2x+ y)dl, ne L — kontyp tpukytHrka ABC,
L

A(1,0),B(0,2),C(0,0) (puc. 11.1).
Posp’sizamms. [(2x+y)dl = [(2x+y)dl+ [(2x+y)dl+ [(2x+y)dI.
L

AB BC CA
B(0.2) O0UHCIMMO KOKHUI THTErpai OKpeMo:
’ AB: X—X — Y—Y1 . X_]-:X.

X=% Ya—y -1 2
y=-2X+2y' =-2;

dl =1+ y/2dx = /5dx;
J'(2x+ y)dl = J(2x+ y)dl =

C(0,0) A(1,0)
Puc. 11.1 A8 oA
1 1
[@x+ y)di = [V5[2x+ (-2x + 2)]dx = 2/5 [ dx = 2.5 .

AB 0 0

2 212

BC:x=0,x, =0; dl= 1+xg,2dy:dy; j(2x+y)dlz_[ydy=y— =2.
BC 0 2 0

CA:v= " A- _ 12 _ . _1 _ 21_
'y=0,y, =0; dl =1+ y dx=dx; J(2x+y)dI—J2xdx—x ‘0—1.
CA 0

Omxe: [(2x+y)dl =25 +2+1=3+25.
L

Mpuxnag 3. OGuncIUTH I(Zx +4y—4z+7)dl, ne L — Biapizok npsmoi
L
Mix Toukamu M, (8,9,3) it M, (6,10,5).
Po3B’si3anus. CxiaseMo piBHSHHS MPSMOi, 110 MPOXOAUTH Ye€pe3 TOUKH
M;1M,:
X=X Y=Y 7Z-7;  X-8_ y—9_z—3_t

X=X Yo—y, Zp—% =2 1 2

VYBiBIIM mapaMeTp t, 01ep>KUMO PIBHSIHHSL:

X=-2t+8
y=t+9 ,0<t<1;
7=2t+3
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dl =X + y;2 + 22 dt =4+ 1+ 4dit = 3dlt ;

1
j(2x+4y—4z+7)d| :3j[2(—2t+8)+4(t+9)—4(2t+3)+7]dt =
L 0

1
. 3j (47 — 8t)dt =129.
0
Mpukaax 4. O6umncauTH J.(X+ y)dl, me L — menrocTok JIeMHiCKaTH

L
0 = a,/SiN 2¢ , po3TaIioBaHuii y MepuioMy KOopArMHATHOMY KyTi (puc 11.2).

0.5 Po3p’si3aHHs. p = a,/Sin 2¢,

0.25 X:pCOS(P
y=psine’
2 12

dl =/p” +p;, do,

o acosZ(p_p,z _a%cos’29
® Jsin29 " sin2¢

2

Puc. 11.2

a’cos’2¢p a
sin2¢  sin2¢p

JI1s1 BCTAaHOBJICHHST MEK 1HTETPYBaHHS BapTO BU3HAYUTH MPOMIKOK 3MIHH

p2+p:P2 =a’sin2¢ +

¢, U0 BIANOBIAAE TNENIOCTKY KPUBOi Yy MEpUIOMY KOOPAWHATHOMY KYTI.
T
OueBUIHO (pe[O,E]

% %

2
; a 2 .
(x+y)dl = | (pcose+pSinQ)— dp=a“ | (cosp+sing)de =
-[ !). \/SIN 2¢ -([

= aZ(Sin(p—COS(p)‘? —a’(1+1) =2a°.
Mpuxnaan 5. O6uncauTH IW/ZXZ - y2d|. L:x%+ y2 +2°2=a° z=x.
L

Po3B’si3anns. JliHisg 3a7aHa TepeTMHAHHSM JIBOX TOBEPXOHb: cdepu i
miomuHu. CKiIaeMo nmapaMeTpudHe piBHSIHHS IMi€l JiHii. J{7s 11p0or0 moxiaaeMo
B PIBHSAHHI chepu Z = X, OJIEPKUMO CIOYATKy PIBHSIHHS MPOEKINi 3a1aHOi JIiHIT
Ha TionuHy XOV !
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2
X y=1.

2 /2 32
[{s mpoekuis gBisie cCOOOIO €IIIC 13 MBOCAMU a/ V2 ia [TapameTpuuHi

PIBHSIHHS €JTiIICa MAIOTh BUTIIA

x=-2 cost; y=asint: tel027].

V2

OCKUIBKHM Z = X, TO MapaMeTPUYHI PIBHSIHHSA JiHIT L MarOTh BUTIISA

a . a
Xx=——cost; y=asint; z=-—cost; te[0,2z].

V2 V2
3HauAEMO
a2
dl=x2+y2 422t = 2% sin?t +a? cos” ot = adt.

2z

J}/Zx +y 24l = j 2—cos t+a’sin’t-a-dt=a? jdt—27za
0

l'[pmc.naz( 6. 3HaHTH JOBXXHUHY JYTY TBUHTOBOT JIIHII:

X = 4acost,
L:qy=4asint, (0<t<2x).
zZ = 3at,
X; = —4asint,
Po3B’si3aHHs. y{ = 4acost,
= 3a.

dlz\/x{2+yt' +zt2dt \/16a sin?t+16a2 cos? t + 9a2dt = 5adt ;

I:jdlzf\/x{2+y{ +zt2dt—j5adt 5at\ =10ar.

Hpuxaan 7. 3HanuTH LIEHTP Baru I'BUHTOBOI JIHIT:
X =acost,y =asint,z=bt,t lO,%J , SKIIO JiHIHHA MIUIBHICTE y KOXHIN

TOYIll TPOMOPIliiHA MOOYTKY MEepIIMX JBOX KoopauHat. Jlis po3B’s3aHHS
BUKOPHUCTAEMO (POPMYIIH

jx;x(x y,z)dl .fyy(x y,z)dl .[z;/(x, y,z)dl
L

Xe = Yo = Lo = -
jy(x y,z)dl jy(x y,z)dl [y, 2)dl
L
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3HaiiiIeMo  Macy JAyTH m:J.)/(X, y,z)dl. BignoBigHO 10 yMOBH
L

y(%y,2) =kxy.
dl :\/xt’2 + yt'2 +zt'2dt :\/a2 sin®t+a®cos’t +b?dt =va? +b?dt;
% Vs

2
m = j kxy a? +b%dt =kva® +b? Iazcostsintdtz
0

0
sin?t % a’kva? +b?

— a’k+a? +b? =
2

0 2
% ka+va? +b?
J'x;/(x, y,2)dl = ka+a? +b? j cos? tsintdt = 3 :
L 0

T
% R
0oy 20 = ka2 +7 [ sin?tcosn = V2 £
- 0

7
2
_[Zy(x, y,z)dl = kba®+a? +b? .[tsintcostdt =
L 0
V3
_a’bkva® +b* ¢ a’bkva® +b* z
2 2 '

jtsin 2tdt =
4

0
Xc :Z%vYC :Z%vzc :ﬂ%-

11.2. KpuBouainiiini inTerpasau Il poxy

1. Hexaii L — KyckoBo-IJIajika TpPOCTOpOBAa KpHBAa, Ha SAKIH 3aJaHO
Hanpsimok, a P(X,y,z), Q(X,¥,2), R(X,y,z) — HemepepBHi QYHKIII, sKi
BH3HaueH1 Ha Hill. Po3i0'eMo kpuBy L Ha enemenTtapHi auisHku A_; A, mpoekuii
AKX Ha kKoopauHatHi oci OX, Oy, Oz BiANOBIZHO MO3HAYUMO AXj = Xj — Xj_1,
AY; =Y; — Y1, AZ; =Z; —7; ;. Bubepemo Ha KOXHII 3 JUISHOK JOBUIbHY
touky M; (&, 7i,¢j) 1 o6uncanmo 3HaueHHs QyHKIIT B i TOYII.

YTBOpUMO CyMy

121



n
W, = > P(M{)AX; + Q(M)Ay; + R(Mi)Az;,
i=1
sIKa Ha3MBAETHCS IHTETPATBHOIO CYMOIO MO KOOPJAMHATAX.

Busnavennsi. Sxkmo A=maxA_;A npsMye A0 Hyds 1 I cymMa Mae
ckiH4ueHYy TpaHuiro W, 1mo He 3ajaexuTh BiJ CHoco0y pO30UTTS KPHBOI Ta
BUOOpY TOYOK M, TO 1 TpaHMILSl HA3MBAETHCS KPUBOMIHIUHUM IHMEZSPAnIOM
Il pooy B310BX KpuBOi L 1 MO3HAYAETHCS K

w =IP(X, y,2)dx+Q(x,y,z)dy + R(X,y,z)dz.
L

KpuBoniuitinui interpan Il poxy 3anexuts Big BUOOPY HANpPSIMKY
KpuBoi. [Ipu 3MiHI HaNIpsIMKY 1HTErpaJl 3MiHIOE 3HAK, TOOTO

Ide+Qdy+ Rdz =— Ide+Qdy+ Rdz.
AB BA
3a cBOiM (i3UYHUM 3MICTOM KpUBOJiHIAHUN iHTerpan Il pomy sBise

c06010 poGoTy 3MiHHOI can F = (P,Q, R), TOYKA MPUKIAJACHHS SKOI OMHUCYE
KpuBy L.

2. Obuucnenns «Kpusoninitinoeo inmeepana Il pody 3BOAUTBCS 10
O0OYHMCIICHHS] BU3HAYEHOTO IHTErpaJa.

a) SIKuIo rIocka KpuBa 3afaHa piBHsHHAM Y = Y(X),X € [a,b], npuuomy

OYaTKy KPHMBOI BiIOBigae X =a, a KiHI0 — X =D, 10
b
[ PO y)dx+Q(x, y)dy = [ Px, y()Idx+QIx, y(x)]yxdx.
L a

0) Sxmo kpuBa L 3amaHa mapaMeTpPUYHO 1 MOYATKOBIM TOYIN KPHUBOI
BIJTNIOBIJa€ 3HaYeHHs napamerpa t =1t;, a kiHuesii Touui — t =1,

= X(t
e

TO

t
[P y)dx+Q(x, y)dy = [ PIx(t), y(®)Ix;dt + QIx(t), y(t)]y;ct.
L t

3BEpHITh yBary, 0 1 y BUMAJKY a) 1 y BUMAJAKy 0) HIKHS MeXKa 1HTerpaia
HEOOOB'A3KOBO MEHIIIA 32 BEPXHIO.
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Busnauennsi 1. O6nacts D — R? HasupaeThes 001036 131010, SIKIIO IS
OyIb-IKOTO 3aMKHEHOro KoHTypy Lc D obnacte, sika oOMEXeHa IUM
KOHTYPOM, TaKOX LIJIKOM JIEKHUTh B INIOCKOCTI D .

Busnauennss 2. OGmacts GcR®  Hasuaerbes nogepxHeso-
001038 's13H010 a00 00H036's3H0M0, SAKIIO Ha OyIb-IKWWA 3aMKHEHUH KOHTYP
L < G moxHa HATATHYTH TOBEPXHIO, IO IIJIKOM JISKHUTH B 00s1acti G.

Teopema. AAxwo @ynkyii P(X,y) i Q(X,y) ma ix YacmuHHi NOXIOHI

nepuio2o nopsoKy HenepepsHi 8 3aMKHeHill 00H038'3uiti oonacmi D R?, sxa
oOMedcenHa KycKo8o-21a0K0w 000amHO OpicHmosanolo Kpusowo L, mo mae
Micye ¢hopmyna

0Q oP

R0,y )+ Qx,y)dy = ﬂ(& —gjdxdy. (L)

®opmyna (11.1) nazuBaetscs gopmynoro I pina.

®opmyiy ['piHa MOXKHaA PO3NOBCIOAUTH Ha OYyb-sIKy 00JacTh, IKY MOXHA
PO30MTH HA CKIHUEHHE YMCII0 00JIacTeil BKa3aHOTO B TEOpPEMI TUITY (HApHUKIa,
00J1aCTh, 110 MA€ TOUYKU CaMOIIEPETHHY, 00JIaCTh, 1[0 HE € OJTHO3B 'SI3HOIO).

Teopema 1. Hexait dynxuii P(X,y) i Q(X,y) Ta ix uactuuui noxinmi il

oy
aQ

1 X HEeIepepBHI B 3aMKHEHIM OAHO3B'A3HINM oOsacti D. Toai mae micue
X
PIBHOCHJIBHICTH TAKUX YOTUPHOX TBEP/KCHbD:
1. §de+Qdy=O,

L
ne L — Oyab-skuii 3aMKHEHHMI KOHTYD, 10 JIEXKUTh B o0nacTi D .

2. deX+ Qdy He 3ayexuTh Bif GOpMHU NIIAXY, MO 3'€qHYE TOUkH A i
AB
B, ABcD.
3. Pdx+Qdy=du(x,y), Tto6To BHpas Pdx+Qdy e moOBHEM
nudepeHIiaaoM aeskoi QyHKIi u(X, y), BH3HAa4YeHOi B o0iacti D .
4.V Bcix Toukax obnacti D
0Q oP
X oy

[Ipu BUKOHAHHI YMOB IIi€1 TEOPEMH, SIK HACI1JI0K, Ma€ MicIie hopmyia

(11.2)
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[P(xy)dx+Q(x,y)dy = [du(x,y)=u(B)-u(A)=u(x.y)5. (11.3)
AB AB

AmHanorigHa TeopemMa Mae MicIie i1l TPUBUMIPHOTO BUTIAJIKY.

Teopema 2. Hexau ¢hynkyii P(X,y,z), Q(X,y,Z), R(X,y,z) HenepepsaHi
pasom 30 C80iMU UACMUHHUMU NOXIOHUMU NEPuio20 NOPSOKY 68 3AMKHEHIll
nogepxHego-o0no038'a3uill oonacmi G. Tooi mae micye piGHOCUNbHICMb MAKUX
YOMUPBLOX MBEPOIHCEHD

1. dex+Qdy+Rdz:O,
L

ne L — Oynp-skuii 3aMKHEHUI KOHTYP, 110 JIEKUTH B 00macTi G .

2. J.de + Qdy + Rdz e 3anexuth Bix GpopMu NUIAXY, MO 3'€HYE TOUKH
AB
AiB, ABcG.
3. Pdx+Qdy+Rdz=du(x,y,z), To6ro Bupa3 Pdx+Qdy+Rdz e

NOBHUM AU(EpeHIiaoM AesKoi QyHKIIIT u(x, y,z), BU3Ha4eHoi B obsacti G.

4.V Bcix Toukax o6siacti G BUKOHYIOTHCS PIBHOCTI
Q_oP R_0Q P_R 114
ox oy oy oz 0z OX
[Ipu BUKOHAHHI YMOB IIi€T TEOPEMHU, SIK HACTIIOK, Ma€ Miciie popmyia:
dex +Qdy + Rdz = _[du(x,y,z): u(B)-u(A)= u(x,y,z){i. (11.5)
AB AB
3Haxooocenns yuxyii 3a it nosuum ougepenyiaiom
3a T0NOMOTI010 PO3TIISIHYTUX TEOPEM MOXKHA PO3B'A3aTH TaKy 3a/1avy.

Hexaii Bimomo, mo Bupaz Pdx+Qdy € moBHUM mudepeHIiiaioMm aesikoi
dynkmii u(x,y), To6to Pdx+ Qdy =du(X,y). YmoBoro Toro, mo el Bupas €
NOBHUM AU(EPEHIIaIoM, € BUKOHAHHS YMOBH (4.16): Z—Q = @ TpeOa 3nHaiiTH

X
mo dynkmio u(X,y).
Po3B'si3aHHs 3312491 BUKOHYETBCS TaK:
3 BUpaszy
du = Pdx + Qdy
BUILINBAE, IO
(x.y)
u(x,y)= | Pdx+Qdy,
(X0.¥o)
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JIe TOYKHA MO(XO ,yo), M (X,y)e D, D — oGnacte Bu3HaueHHsS (QYyHKITIH P(X,y),
Q(X,y) 1 KPUBOJNIHIMHUN 1HTErpajd HeE 3aJeKUTh B (HOPMH HUIAXY

IHTErpyBaHHSA, a TIJIBKU BiJl TOYATKOBOI Ta KiHIIEBOI TOYOK IbOTO NUIAXY. Lleit
NUIAX BUOMpPAEMO, SK TMPABWIO, y BUIJISAL JJaMaHOi, CKJIaJIEHOT 3 BIAPI3KIB
OpsIMUX, TApaebHUX OcAM KoopauHat. OTxe, Gopmyrna ais 3HAXOIKECHHS
¢GyHKUIT 32 11 TOBHUM AU(eEpeHLiaioM Oy/ie MoAaHa TaK:

X y
u(x,y)= [P(x,yo)dx+ [Q(x,y)dy +C, (11.6)
Xo Yo
ne MgM — namana (puc. 11.3), sxa 3'emye Toukn Mg(Xg,Yp), M(X,y) Tax,
10 BIPI3KU JJAMaHO1 MapajesbHi OCSIM KOOPINHAT.

yA 7/

{—)o
Vozi

MO(XO’yO Ml X1, Y1) 0

0 X X/ 2

Puc. 11.3 Puc. 11.4

AHQJIOTIYHO PO3MISAAETBCA TIOCTaBJeHAa 3ajada JUisl TPUBUMIPHOTO

BUIAJIKY.

SIkmo BHUKOHYIOThCS ymoBHU (4.18): aaQ gl;, %:%—Q, Z—P:Z—R,
X z Z X

P(x,y,z)dx +Q(x,y,z)dy + R(x,y,z)dz = du(x,y,z) i Toxi

X y y
u(x,y)= IP(x,yo 2o )dx + jQ(x,y,zo)dy + IR(x,y,z)dz +C, (11.7)
Xo Yo Yo
ne MoM — nmamama (puc. 11.4), sxa 3'exnye Touxku Mg(Xg,Y0,Z), M(X,y,2)
TakK, [0 CTOPOHHU JIaMaHO1 MapajeibHl OCIM KOOPAHHAT.
3acmocysanus kpusoniniiinoz2o inmeepana Il pooy.
a) Ilmoma mmockoi irypu, O OOMEXeHa 3aMKHYTOI KpPUBOIO
L oGuuctoeTbes 3a HOpMYIIor0

S:§xdy.
L
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0) Pobora 3minnoi cumu F(P,Q,R) npm mepemimienni marepianbHOI
TOYKH B3JIOBXK AYrH L 00UHCIIIOETHCS TaK:

W :J'de+Qdy+Rdz.
L

11.2.1. IIpukyaaau o0uMcIeHHs: KPUBOJiHiiHUX iHTerpaJis Il poxy

Hpuxnax 1. O6uucnutu j dex+d—y, ne L — myra xpuBoi X = 1 BIJ]

y?
touku A(4, %) no B(L1).

: . 1 . .
Po3p’si3anns. 3 piBHSHHS KpuBOi Y =—,y =———. 3MmiHHa X Bigirpae
X

2
X
posb napamerpa. [loyaTkoBiii Toulll KpUBOi BiamoBigae X =4, KiHIeBin — X =1.
1 1
1
szdx + dy = Ixzdx ——(x2)dx = _[(xz —1)dx=—
2 2
Y 4 X 4
Mpuxnan 2. O0UHCIUTH j ydx + xdy , ne L — nyra actpoigu X = acos’t,

L

y =asin®t, mo posramoana mix Taukamu A(a,0) Ta B(

fzfj

Po3p’sizannst. 3uaiiemo dx =—3asintcos? tdt, dy = 3asin? tcostdt,
ydx + xdy = —3a’sin*tcos? tdt +3a® cos” tsin? tdt =

i . 3 .
=3a’sin?tcos? t(cos2 t —sin? t)dt = 2 a?sin? 2t cos2tdt.
. ) ) ) ) . V4 )
[TouyaTkoBiit Touli ayru Bianosigae t =0, kiHnesiil — t = Z , TOJI1

7 Ta 2
jydx+xdy_—a2-[sm 2t cos2tdt = gzsmsZt =—.

0
Mpuxnag 3. OCuucnutu Iyzdx+ (x +2z)dy + (X+y+ zz)dz, ne L —
L
BiZ[pi30K mpsiMoi B mpoctopi Bix Touku A(1,0,2) mo B(3,1,4).

Po3B’si3anust. CxiaseMo piBHSHHS MPSMOi, 110 MPOXOAUTH Ye€pe3 TOUKH
A1B:




Beenemo napamerp t i oxepxkumo:
X =2t+1, dx = 2dt,
y =t, dy =dt,
z=2t+2,dz=2dt.
[Tapametp 3MiHIOETBCS B Mexkax ty <t <tg, T00TOO<t<1.

Iyzdx+(x2 +2)dy + (X+y + zz)dz =
L

= }2t2dt + [(1+ 2t)% + 2t + Z]dt + [(Zt +D)+t+ (2t + Z)Z]dt =
0

1
= j(14t2 +28t +13)dt = 9—35.
0

IMpukaax 4. 3Haiith poOOTy, IO BHUKOHYE CHJIA IE{(yZ—Zz);X; yz}

B3JIOBXK JIyI'M TinepOoivHOiI TBHHTOBOI JiHii X =Dbt;y=acht;z=asht Bix
TOYKHU A(O, a,O) 10 TOYKHA B(b,achl, ashl).
Po3B’si3annsi. PoGoTa mopiBHIOE

W = j P(x,y,z)dx+Q(X,y,z)dy + R(X,y,z)dz = J'(y2 — 22)dx + xdy + yzdz .
L L

BukopucToByouM piBHSHHS KPUBOi, 3HAIEMO:
dx = bdt;dy = ashtdt;dz = achtdt.

[Towarkogi#i Touni ayru Biamosigae t =0, kianesiid — t =1, Tomi

1 1 1
W = jaz(ch2 t —sh? t)bdt + btashtdt + a3 ch? tshtdt = ja%dt + abjtshtdt +
0 0 0

1 3
+a®[ch? tshtdt = a% +ab(chl-sh1) + -~ (ch®1-1),
5 3

x2 y2
Ipukaaa 5. 3HaiiTH Moy eminca — b_2 =1.
a
Po3B’si3aHHs. [Tepeitnemo 10 [apamMeTpUYHUX PIBHSIHB
Xx=acost;y =bsint. [lomatHomy o00X0qy KOHTYpY BIAIOBijae 3MiHa
napametrpa t Big 0 mo 27, Tomi

1 177 1 °F  ab
S = —_[xdy— ydx = = _[acostbcostdt+bsin tasintdt =—ab Idt =—2r=nab.
2|_ 2 0 2 0
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IMpuxaan 6. [TepeBipuTH, 10 TAHUAN BUPa3
(1—sin2x)dy — (3+ 2y cos2x)dx e nmoBauM audepenmiaaom GyHkIii u(x,y), ta
3HAUTH 1110 PYHKIIIFO.

Po3p’sizannst. (1—sin 2x)dy — (3+2ycos2x)dx = P(X, y)dx + Q(x, y)dy .

3HanIeMo 8—P =2 COSZX;(Z—Q =—2C0S2X.
X
Sxmo %D = %—Q, to BHpa3 P(X,y)dx+Q(X,y)dy € mnoBHUM
X

mudepenniagom ¢GyHKmii  U(X,Yy). 3HaigemMo Mo (QYHKIO, NpUAMAIOYH
Xo =0;y9 =0.

X y X y

u(x, y) = jP(x, yo)dx + jQ(x, y)dy +C :j—sdx+j(1—sin 2x)dy + C =
Xo Yo 0 0

=—-3X+ (1—sin2x)y +C.

Mpuxnag 7. OOCuucauTH § —X2ydx+xy2dy, ane L — nmomatHO
L

OpIEHTOBAHE KOJIO X% + y2 —a’.
Po3B’s13annda. YV 3amaul

oP 0
P(xY) =—X2YiQ0 y) = xy2, o = % R = g2,
oy OX
Oynkmii  P(X,Y),Q(X, y),%j,g—Q HeniepepBHi B obmacti D, ska
X

oOMexxeHa kosioM L, ToMy, 3acTocoByroun popmyiy ['piHa, onep>xumo

L D
§_ xzydx+ xyzdy = ”(yz + xz)dxdy :
L D

VY noaBiitHOMY 1HTETpajl nepeneMo 10 MOJISPpHUX KoopauHat. Tol
X = pCosSp,
y = psing,
x? +y2=a?=p?
2 a 4 4
2,2 2 3 a 7a
H(X +y )dxdy=ﬂp ppde = [ do[ p°dp ==—27==—.
4 2
D D 0 0
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Ipukaan 8. 3xaiiTi PyHKIIIIO 32 TOBHUM U(EpEHIIaToM.
du— 2(zxdy + xydz — yzdx)
(x-yz)*

Po3p’si3anns. [[ns 3HAXOMKEHHA u(x, y,z) OyzneMo IHTETpyBaTH IIeH

Bupa3 mo namanii MyABM (puc. 11.3), Bimpiskm skoi mapanenbHi

KOOPJIMHATHUM OCSIM, BUOPABIIIH IMOYATKOBY TOUKY M (1 0 0)

ZA u(x,y,z)= jdu— jdu+fdu+ jdu
MoM MoA AB BM

O06YHCITUMO KOXKEH 1HTETpall OKPEMO.

PiBusannsa muii MgA:y=0,z=0=
M > J- 2(2xdy + xydz — yzdx) _ 0
A B MoA (x—yz )2
PiBusuns mnii AB:X=const,z=0=
,[ 2(2xdy + xydz — yzdx) _ N
AB (x- yz)2
PiBusuns ninii BM X =const,y =const=

 M(X,y,2)
N

Puc. 11.5

j 2(zxdy + xydz — yzdx) Zj xydz B j (x— yz |
aw  (x-y2f (x-y2f plx-y2f (x- VZ\
X
: C.
u(x,y,z)= = yz+

dx + xd
Hpuxaan 9. Posrisinemo § y—zy, ne L — IDoBUIBHMI 3aMKHEHUN

L X tYy
KOHTYD.

Po3p’si3annst. [lininterpansHa Gynkitis mae pospus y Touri O(0,0).

S

X  0Q y®-x? oQ oP

XS +y OX (XZ n y2) OX 6’y

TOOTO MiAIHTErPAJILHUM BUpa3 € MOBHUM JU(epeHIiagoM y Oyab-saKiil 001acTi,
o He mictuth Touky O(0,0).

Sxmo 1A TOYkKa HE BXOIUTH N0 00dacTi, MO OOMEXKeHa 3aMKHYTUM
KOHTYypoM L, To iHTerpan mopiBHioe Hymro. Skmo x touka ((0,0) mepedysae
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ycepeauHi obJacTi, mo oomMexkeHa KoHTypoM L, To 3actocyBatu dopmyny I'pina
He MokHa. OO4YMCIMMO KpHUBOJMIHIMHUI iHTEerpan Oe3nocepennbo. Hexait L —
Oyab-sIKUW 3aMKHYTHH KOHTYp, mo MictuTh Touky ((0,0). Ilepeitmemo o
TOJIIPHUX KOOPIMHAT
X=pcosp, [dx=cosedp+p(—sine)de,
y=psing, |dy=sin@dp+pcosede,
X% +y% = p?.
xdy — ydx = pcose(sin dp + pcosede)— psin g(cosedp — psin pde) =
= p? cos? pde+ p?sin? ede = pZ(COS2 @+sin? (p)j(p = p2do
X+ X
§ yd + dy Ip “do _ jdcp o
L Xy 0 P %
ff ydx + xdy 2n, saxuomouxa 0(0,0) ecepeouni konmypy L,
0, saxwomouxa O(0,0) noza kxonmypom L.

I_X—I-y

11.3. IloBepxHeBi inTerpaau

11.3.1. IloBepxHesBi inTerpasau I poay

Busznauennsi. [IoBepxHsi Ha3UBAETHCS 21A0KOI0, AKIIO B KOXKHIN 11 TOYIII
ICHy€ JIOTUYHA TUIOIIMHA 1 TIPU MEPEXO/ll Bi TOYKU O TOYKU IMOJOKEHHS Ii€l
JOTUYHOI TIJIONIMHYU 3MIHIOETHCS HemepepBHO. [loBepXHs, sKka CKIamaeThCs 13
CKIHYEHHOTO YMCJIa HETIEPEPBHO CIIOIYUYCHUX TTIAJKUX TTOBEPXOHB, HA3UBAETHCS
KYCK0B0-2/1A0KOI0.

Hexaii nana dynkuis f(X,Y,z) HenepepBHA Ha JesKil TNIAAKIH TOBEpXHI
6. Pozi0'emo TOBEpXHIO © JOBUIBHO TIPOBEICHUMH KPUBHUMH Ha P
€IEMEHTapHUX Mi1001acTe G41,05,...,0,. Y KOXKHIM 13 LHMX YacTUH G
BuOepeMo 1oBibHY Touky M; (X;, Y;,Z;), 00UuCIMMO 3HA4eHHs JaHOi (QYyHKIIT
B LM TOYLl ¥ MOMHOXXKMUMO HOT0 Ha IUIOUIY Oj. YTBOPUMO CyMy BCIX TaKHX
TO0OYTKIB

n
Ty =D f (X, Vi, 2)oq,

i=1
SKa Ha3UBA€ETHCS IHTETPaJbHOIO cymolo. [lo3Haummo uepe3 do; niamerp

€JIEeMEHTapHOI YaCTUHU TMOBEpPXHI, TOOTO BiJCTaHb MK 1i HAHOUIBII
BUIYYEHUMH TOUYKaMH.
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BusnauenHsi. [losepxnuesum inmeeparom I poody Bin ¢yskmii f(X,Y,z)
TI0 MIOBEPXHI G HA3MBAETHCS TPAHUIIS IHTErpaibHOl cymu ipu Maxdo; — 0

[[fxy.2do=_lim Zn:f(xi,yi,zi)ai ,

() maxd (c;)—0 i—1

SKa He 3alleKUTh BT CIOCO0Yy PO30OUTTA IOBEPXHI Ta BHOOPY TOUYOK
M;i (X, Yi, Z).

Sxmo f(X,y,2)>0 i dynkuito f(X,Yy,Z) po3risimaTe sSIK MOBEPXHEBY
IIUIBHICTh MaCH MaTepiaibHOI MOBEPXHI G, TO MOBEPXHEBUH 1HTErpal BU3HAYAE
Macy I1i€i TOBEPXHi:

m:_U f(x,y,2)do.

Obuucnenns nogepxnesux inmezpanie I pooy

[IpunyctumMo, 1O TMOBEPXHS G  OJHO3HAYHO IIPOEKTYETbCA Ha
KOOpPJIMHATHI MIOMMHU. OOUYMCIEHHS MMOBEPXHEBOrO 1HTErpajga 3BOAUTHCS /10
0OYHMCIIEHHS MOABIMHOTO IHTErpaia 3a MPOEKIIEO 1€l MTOBEPXHI Ha AKY-HEOY b
KOOPJIMHATHY IUIOIIHHY.
dxdy ;
cosy|

a) SIkio piBHSHHS MOBepXHi ¢ Z = Z(X,Y), T0 do =

dxd
([ fxy.2)do= [[ f[xy.2(x, y)]ﬁ,

JIe Gy, — HPOCKIIA MOBepXHi ¢ Ha mwiomuHy XOY; 7 — KyT MIX HOPMAJUIIO JI0

c Oxy

nmoBepxHi 1 Biccto Oz.

0) SIkmio piBHSHHS MOBepxHi 6 X = X(Y,Z), T0 do = ‘gggz‘
a
dydz
JI f(y.0do= [[ f[x(y.2).y, Z)]\cosa\’

c Cy;
e Gy, — MPOCKIisl IOBEPXHI G Ha miommHy YOZ, @ — KyT MK HOPMAJLIIO JI0

nmoBepxHi 1 Biccto OX.

B) SIKIo piBHSHHS TOBepxHiI G Y = Y(X,2), T0 do = dxdz 1
cos /3
H f(x,y,z)do = H f[x, y(x, 2),2)] dxdz ,
cosp

(&) Cyz

131



1€ G,, — IpOeKIis noBepxHi ¢ Ha IwiomuHy XOz, [ — KyT M HOpMaJUIO
noBepxHi 1 Biccto Oy .
[Ilo®6 BU3HAUUTHM KOOpPAMHATH BEKTOpa HOpMall [0 IOBEPXHI
F(x,y,z) =0, ckopucraemocs GopmyIoro
e 3 ",
N L +Fy ]+ Fk

A° = = Ccosad +€0S ff +CosK .
+ R +F2+F)?

Hpuxiaagn

Hpuxnag 1. OGuucouTH 1HTETpan

_U\/1+ 4x2 +4y2da, I€ G — TIOBEPXHS

o

napabosoina zZ=1- X% — y2 ,  BliaciueHa

wiomuHow Z =0 (puc. 11.6).
Po3p’si3aHHs. IloBepxHeBUI

1HTerpasl OOYHUCITIOETHCS 3BEJICHHSIM 10
MOABIMHOTO 1HTErpaa.

Puc. 11.6
PiBHsIHHA moBepxHI Z =1— X% — y2 OynemMo npoektyBatu Ha niomuny X0y,
do — dxdy .
cosy|

3HaiiieMo BEKTOp HOpMaJll 0 MOBEPXHI.
z—1+x2+y2 =0=F(x,y,2),
0 _ Fel +FyJ+Fk _ 2 +2yj+1k
s P2+ F2F2 +\ax? vay? 41

1

COSy| = .
et Jax? ay? 1]

J"[\/1+ 4x° + 4y’ do = ”(\/1+ 4x% + 4y )zdxdy _ J'J. 1+ 4x% + 4y?)dxdy .

c Oyxy Oxy

[Ipoekiiero ¢ Ha momuHy XOY € koo x% + y2 <1. JIns obuucneHHs

MOIBIHOTO 1HTETpasa mepenIeMo 10 MOJISIPHUX KOOPIUHAT.
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_ 2 2 _ 2 _
{x_pCOS(p :>X +ty =p —1’0§¢32ﬂ.

y =psing X2 +y? =1,

2n 1
ﬂ (L+4p*)pdpde = jdq)j 1+ 4p?)pdp = 3r.
oxy 0 O

Hpuxnaxy 2. 3HallTH Macy YacTUHU
HWTHIPUYHOT  TOBepxHI Y =v9-1Z 2 sxa
BijcidyeHa turommHamMu X =0,Xx=2 (puc. 11.7),
SIKIIIO MOBEpXHEBA IJIBHICTH
(X, ¥,2) =ky(x+2).

Po3B’si3anHsi. Maca m = ”y(x, y,z)do.
o

Puc. 11.7

dxdz
cos |

[ToBepxus y=+V9— 22 npoekTyeThes Ha TwiommHay XOz, do =

3HaiiieMo HOpMaJlb J0 MOBEPXHI:

y2+22—9: F(x,Y,2).

<0 _ 2yj +2zK  2yj+2zk  yi+zk

w/4y2+4z2 2-3 3

_Y
cosﬁ_3.
m = Uky(x+ z)3dx—;|2:3k H(x+ z)dxdz .

Oxz Oxz

OO0nacTh IHTErpyBaHHA G,, — NPSIMOKYTHUK: —3<Z<3,0<x<2.

3 2
m=3kjdzj(x+z)dx=36k.
-3 0

11.3.2. IloBepxHesi interpau II poxy

BuszHavenHns. ['71agka MoBEpXHS G HA3UBAETHCS 08OCHMOPOHHBOIO, SIKILO
00x17 1o OyJb-IKOMY 3aMKHEHOMY KOHTYpY, LIO JISKUTh Ha TIOBEPXHI G 1 HE
Mae€ 3arajbHUX TOUOK 3 ii MEXEI0, HE 3MIHIOE HAMPSIMKY HOpMaJll A0 MOBEPXHI.
Skmo X Ha TOBEpPXHI ICHYE 3aMKHEHUW KOHTYp, MPH OOXOdl MO SKOMY
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HampsSIMOK HOpPMaJli 3MIHIOETbCS Ha MPOTHICKHUH, TO MOBEPXHS HA3UBAETHCS
0OHOCMOPOHHBOIO.

JIBOCTOpPOHHIO TOBEPXHIO HA3UBAIOTh OPIEHMOBHONO, a BHOIP TEBHOI
CTOPOHH MOBEPXHi, TOOTO BUOIp HANPSIMKY HOpPMAaJi 10 OBEPXHi, HA3UBAETHCS
opienmayiero TIOBEPXHI.

[TpumycTriMO, 1O B TOYKaxX JBOCTOPOHHBOI TOBEpXHI G 3ajgaHa
oe3nepepBua ¢yukimis f(X,y,z). Bubepemo Ha mOBepXHiI IMMEBHY CTOPOHY,
TOOTO 3amaMo OpieHTalil0 ToBepxHI. P03i0'eMO TOBEpXHIO G JOBUIBHUMH
KPUBUMU HAa YaCTUHHU Gp,Go,...,0,. Y MEXaxX KOXKHOI 4aCTUHH G;BUOEpPEMO
noBinbHY TOuky M, (X;,V;,Zz;) Ta 00YMCIMMO B Hiii 3HA4YeHHS NaHOi (YHKIIi
f(M;). 1li 3HaYeHHS MOMHOXMMO HA MPOEKII0 S; YACTHHM G; HA IUIOIIMHY
XOy. Ilpu upomy, sxmo B Toukax (M;) HOpMmams ctaHoBuTH i3 Biccto Oz
rocTpui KyT, TOOTO COSyj >0, To muomy npoekuii S; Ha miomuHy XOY
OepeMo 31 3HaKOM ILIIOC, a AKIIo COoSyj <0, To nepen S; Oyne 3HaK MIHYC.

YTBOPUMO CyMy

n
IEDRICBIRANE
i=1
IToknanemo A =maxd;, i =1,n, ne d; — giameTp i-TOi YACTHHU IMOBEPXHIi.

Busznauennsi. /losepxnesum inmeepanrom Il pody Ha3UBA€TbCS TPAHUILIS
1HTerpanbHol cymu T, ipu A — 0.

n
f(x,y,z)dxdy = li f(%,Vi,2)S; .
jcj (x,y, 2)dxdy XITOE, (%, Yi,20)S;
AHaNOTivyHO BU3HAYAIOTHCS 1HTEerpamm ” f(x,y,z)dxdz,
(o}

” f(x,y,z)dydz, nmpm upomy s BuOOpY 3HaKa BHU3HAYAKOTh KYyT MIiXK
O
HopMaJuTio i Biccto Oy abo OX.

Haiibinp1r 3arabHIM BUJIOM ITOBepxHEBoro iHTerpana Il poay € interpain

J‘J’ P(x,y,z)dydz + Q(x, y, z)dxdz + R(x, y, z)dxdy ,

o

ne P,Q,R — ¢yHkii, HeTlepepBHi B TOUYKaxX JBOCTOPOHHBOI MOBEPXHI O .

Obuucnenns nosepxuesux inmezepanis Il pooy
OOuncieHHsT TOBEPXHEBOTO IHTErpajia 3BOJAUTHCSA JIO OOYHCIICHHS
MOJABIMHOTO 1HTETpaJa.
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a) SIKmo TOBEpXHSA G OJHO3HAYHO IPOEKTYETbCS B 00JacTh S; Ha
wionwHi XOY Ta Z = z(X,Y) — piBHAHHS OBEPXHi, TO
” R(X,y, z)dxdy = +H X, ¥, z(x, y) ixdy ;
St
Ko Cosy >0, To 6epeM0 3HaK IUTIOC, SIKIIO COSy < 0, Te 6epeMo 3HaK MiHYC.
0) Skmo piBHAHHA moBepxHi Y=Y(X,Z), a S, — mpoekuis © Ha
mwiomuny XOz, To
”Q(x y, z)dxdz —+J'J'Q X, Y(X, z), z]dxdz;
S2
3HaK BHOMpaEMO 3aJIeKHO BiJ 3HaKa COS f3.
B) SIK11o piBHAHHS noBepxHi X = X(Y,Z), a S5 — NpoeKLis G Ha IUIOIIUHY
yOz, To
ﬂpuylmwt—+ﬂphwj)%]wm
3
3HaK BUOMpAEMO 3aJICKHO BiJl 3HaKa COS .

ﬂKH_IO HE3aMKHCHA IMOBCPXHA G OAHO3HAYHO ITPOCKTYETHLCA HA INIOIHUHY

xOy B obmacte D a pIBHSHHS TOBEPXHI MOXKHA 3a/laTH PIBHSIHHIM

. AX;AY; .
= Z(X,y), TOJIl, BpaxoByrouUH popmyiny AG; :‘—, INOBCPXHEBUU 1HTETPAII
COS

Xy »

JIPyTroro pojly NMepeTBOPIOETHCA Ha noz[BiI‘/’IHHI?I iHTerpan no odmacti Dy :
dxdy .

” F,fildo = -U\co V‘z )

SIKII0 MOBEpXHS G OAHO3HAYHO MPOEKTYeThcs Ha miuommHu XOZ abo

yOz, TO MOBEpXHEBUH 1HTErPaJl APYTrOro POy MEPETBOPIOETHCS HA TOABIMHUI

3a hopMyJIaMH:

(If,ﬁ)d = (If’ﬁ) dxdz
WEmbo= o, .,

L F,
II(F’n)dG:!I\cosn\ y dydz .
c yz X=X sz)

3ayBa)xuMo, 10 KOJIM MOBEPXHS G KYCKOBO-TJIaJKa, TOJl ii po30MBaIOThH
HAa TJIJK1 MOBEPXHI, K1 OJHO3HAYHO MPOEKTYIOThCS Ha KOOPAUHATHI TIOLIHHH,
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Jaai OOYMCIICHHS MPOBOASATH MO KOXHINA OKpeMil YacTHHI, a 1HTerpaa mo ycii
MOBEPXHI G JOPIBHIOE CyMI IHTETPANIB MO yCiX YaCTUHAX.
Slkmo A% =coso i +cosp j+cosy kK — opr Hopmani 1o oGparoi

%
CTOPOHH MOBEpxHI, a A — BekTop 3 koopauHatamu P,Q, R, To

H Pdydz + Qdxdz + Rdxdy = J (A, ﬁo)do-=H(P cosa +Qcos B+ Rcosy)do .
S S S
s popmyna 3B's13ye moBepxHeBi iHTerpanu [-ro i I1I-ro pony.

Teopema Ocrtporpaacskoro — I'aycca. SIkimo nmoBepxHs G 3aMKHYTa, a
byakmii - P(X,Y,2),Q(x,V,2),R(X,y,z) Oe3mepepBHi pa3oM 3i CBOIMH
YaCTUHHUMH TMOXIAHUMH MEPIIOro MOpsAAKY B oOnacti V , 0OOMEXEHOI L€
MOBEPXHEI G, TO Mae Miciie popmyia Octporpaacskoro — ["aycca:

H P(X,y,z)dydz + Q(X, y, z)dxdz + R(X, y, z)dxdy = J'_U[@ X + @dedydz :
c \Y

+
oX oy oz

s hopmyna 3B'A3ye NOBEPXHEBUI 1HTErpaj 1O 3aMKHYTI MOBEPXHI G 3
MOTPIMHHUM 1HTETPAJIOM 3a 00'€éMOM, 110 OOMEXEHUH L1€I0 TOBEPXHEIO.

Teopema Crokca. Sxmo o¢yukuii  P(X,Y,2),Q(x,Y,2),R(X,Y,2)
HEelnepepBHO AUQPEpeHIiiioBHl 1 L — 3aMKHYTUH KyCKOBO-TJIaJKUN KOHTYp, IO
00MeKy€e KyCKOBO-TJIAJIKy JIBOCTOPOHHIO MOBEPXHIO G, Opi€HTallsl KOHTYpy L
MOTOPKEHA 3 OPIEHTAIIIEI0 TTOBEPXHI, TO CIIpaBeIMBa hopMyIia:

§ Pdx+ Qdy + Rdz = ” (@ - @jdxdy + (@ — @jdydz + (E — @jdxdz :
1 p oX oy oy oz oz oX

VY mnockomy Bumanky dpopmyna Crokca nepexoauts y hopmyiy ['pina.

2

Mpukaax 1. O6uncauTn H(XZ +2 +ay2)dxdz, hi(s

o

O — 30BHIIIHS CTOPOHA MOBEPXHI Y =V X% +2%  mo
BijciyeHa miommHamu Y =0,y =b,b > 0 (puc. 11.6).

Po3p’si3anns. HopManb 10 moBepXHi yTBOPHUTH
3 Biccto Oy Ttynuit kyT, T00T0 COS/ <0 . Ilpoekiis

KOHyca Ha rrommHy XOZ — kono X2 +2° <b?.
(xz + 22 +ay2)dxdz = —j“xz +2° +a(x2 + 22) xdz =

Gxz

Puc. 11.6 'g
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X=pCOS®P, Z=pSiNQ
:—(ajtl)”(x2 +22)dxdz = x?+z%2=p%=b% |=

Oxz 0< ¢ <?2rn
27 b 4
a+b"xz
=—(a+1) [ do[ p°dp= Jfaxhx
2

0 0

Mpuxaag 2. OGuuciuTH ﬁ4x3dydz + 4y3dXdZ — 624dXdy, e o —
o

30BHIIIHSA CTOPOHA 3aMKHYTOI IIOBEpXHI, III0 OOMEXKEHa IWJIIHIPOM

X2 +y? = a2

OCKUIbKM TIOBEpXHA G 3aMKHYTa, TO JJsi OOYMCIEHHS 3aCTOCYEMO

1 wommuamu Z=0,z=h.

dbopmyny Octporpajacskoro - ["aycca.
P(x,y,2) = 4x3:Q(X, ¥, 2) = 4y>;R(X, y, 2) = —67%.
P _19x2: R L1992 R _ 5453,
OX oy 0z

ﬁ 4x3dydz + 4y3dxdz — 62 *dxdy = H I (12x% +12y?% — 2473)dxdydz .
c \%

JUist oOurciaeHHs NOTPIMHOrO I1HTErpaia nepenneMo A0 UWIIHAPUYHUX
KOOpJIMHAT
=1,
X = pCose,

y=psing,
x2+y2 :p2 =a’.
27 1 h
12jjj(x2 +y? —22%)dxdydz =12j dgojpdpj(pz —2z%)dz = 67ha’(a? —hd).
V) 0 0 0
Mpuknan 3. 3actocopyroun dhopmyny CTokca, 0OUUCIUTH 1HTETPA
I =§ydx+zdy+xdz,
L
ne L — koo, yTBOpeHe sk IIepeTHH oBepXoHb X° + Y2 +22 =a%, x+y+z=0,
0 MpOOIral0Th MPOTH CTPIUIKKM TOAWHHHMKA, SKIIO JUBUTHCS 3 IO3UTHBHOL

ctoponu oci OX.
Po3B’si3anns. 3anumiemo Gopmyny CTokca B TAKOMY BUTIISL:
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§de+Qdy+Rdz_H(——%jdxdw %—%}dydz (g—&jd xdz =

_”H———)cosow(%—@ cos,b’+(@—%jcos;/}da,
oy 0z oz oX

e COSc,C0S/[3,COSy — HampsiMHI KOCHUHYCH HOpMaJll 0 TOBEPXHI O, NpH

[IbOMY HAIpPsIMOK HOpMaJli BU3HAYA€ThCS TakK, 11100 00x11 KoHTypy L OyB mpotu
CTPUIKY FOJAMHHUKA.

BubepeMo sk moBepxHI0, M0 HATATHYTa Ha KoJjio L, 4acTWHY TUTONMHU
X+Y+2z=0, axa oOMekeHa UM KOJIOM.

oP oP

P 1 Y = 1_:11_20-
(x,y.2)=y N
0Q 5Q
. 1
Q(X Y. Z) & OX az
OR OR
R y Y = A = 5_:0
(x,y,2)=x vty
1] 1 d 4 —
Tomi fi=(111), i® =1 = = ({+j+k
oxi 1=(LL1) A Jé( j+K)
3
I :iydx+zdy+xdz:”[—com—cosﬂ—cos;/]da:—ﬁjada:
V3 [ dxdy =—+/343 [[dxdy =—3S, =-3ra®.
: cosy| : xy
Xy Xy

Hpuxnan 4. 3actocoByroun hopmynny CTokca, 0OUUCIUTH IHTErpasl
I :§xdx+(x+ y)dy +(x+y+2z)dz,
L

nme L: x=acost, y=asint, z=a(sint+cost) 0<t<27z, o06xix KoHTypY
3MIMCHIOETHCS TIPOTH CTPLUIKK TOJIMHHUKA.
Po3p’si3annst. OueBUIHO, IO JIaHA KPUBA JICKUTh y UIOUIMHI Z = X+ Y,

sIKa MPOEKTyeThesl Ha TwomuHy XOY B kojo X =asint, y=acost. Bubepemo
HaTSATHYTY IOBEPXHIO O SIK YACTUHY IUIOUMHM Z = X + Y. [IpuBeneMo piBHSIHHS

mwiomuHu Z — X — Y =0 10 HOpMaabHOTO BUTIISAY:

X 'y 7 _
B BB
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cosoz—cos,B——i cos 1
NERRAARNC
P=xP,'=0,P,'=0; Q=Xx+Y,Q4'=1Q,'=0; R:x+y+z,R '=1LRy'=1.

B dxdy 2
I —ﬂ cosa —cosf +cosyldo = \/_”d \/_ ﬂ \cos;/\ .

Po3B’spkeMo 110 3a/1a4y 1HIIUM CIIOCOOOM: 663HOCCpCI{HlM OOYHUCIICHHIM
KPHBOJIIHIMHOTO 1HTerpasa.
dx =—asintdt, dy = acostdt, dz = a(cost —sint)dt.

2
| = _[[— a” costsint + a(cost +sint)acost + 2a(cost +sin t Ja(cost —sin t)]:
0

—a? j[—costsint+ cos?t +costsint + 2(cos2 t —sin? t)}jt =
0

27 a‘2
dt + 2a2 Icostht = 727: —a’r.

) TH cos2t

0

KoHTpoJbHi npukaaam i 3anuranus 1o ri. 11

Mpuxnax 11.1. OGUHCTUTH KPUBOITIHIMHHANA THTETpaT I(X + y)dl B3JIOBXK

pAMOi Y :gx —2 Bix roukn A(0;-2) mo B(3;2).

Po3p’si3anns. [lepeTBoprMO KpHUBOJIIHIMHMM 1HTErpan y 3BUYANHUUN

iHTerpan 3a 3MiHHOIO X. /[ 1IbOTO BHU3HAUMMO I1HTEpPBAd 3MIHM 3MIHHOI X.

Xe[O;]. OOGuucoumo nudepeHIian  ayrd  3a  BIIOMOIO  (POPMYJIOIO

= «/1+ ' 2dX = X . O0UYHCIMMO BUXITHUMA 1HTETPAJI:
[+]
Ix+y J(x+ X— lj Idx——

L 0
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Mpukaaxg 11.2. OOYUCAUTH NOBEPXHEBUU IHTETpall -U xyzdo, ne

z=1-x-y
o
x>0,y>0,z>0.

Po3p’sizanns. [loBepxHs iHTEerpyBaHHS o — TpUKYTHHK. [lepeTBopumoO
MOBEPXHEBUI 1HTErpan y MOABIMHMI iHTErpaa 3a 3MiHHUMH X, y. g 1poro

CIIPOCKTYEMO MOBepXHIO o Ha mnommHy XOY opepxumo G,, 1 3HAHAEMO

Xy

IHTepBAJIM 3MIHM 3MIHHUX: XE[O;], ye[;l—x]. Hopmanes 10 moBepxHi

= (COSOL COSf3; COSy) (j'g,,j O06YnCIMMO BUXIAHUM 1HTETpaT:

*

nyzda nyz|zlldldy xdxjy [+ldy =

1-x *
:ﬁjx[(l—x)—j dx:\/§.‘-(x—x2+x3—x4)dX= .
0 0

Ipuxaan 11.3. O6uucnuTu MTOBEPXHEBUI 1HTEerpan
. / 2 2
II(XZ +yi+ 322)dxdy , e O - EENXHY i CTOpPOHA KOHYCA.
2=0,z2=2

o
Po3B’si3anHsi. OCKITBKM O — 30BHIINIHA CTOPOHA KOHYCa, TO COSy<.

[lepeTBOpUMO TIOBEpXHEBUI 1HTErpall Yy MOABIMHUI 1HTETpas 3a 3MIHHUMH X, ).
Jl7iss IbOTO CIPOEKTYEMO TMOBEepXHIO o Ha mwommHy XOY oaepKumMo KOJIo
Oy Uepesx Te W0 MPOEKUis € KOJOo, TO 3pYYHO NEepedTH B IHTErpai 10

MOJSIPHUX KOOPAMHAT: (p€|:0;:|, pe[O;]. VYpaxoByemo sikoOiaH TIpH

nepexoi 1o HoBUX 3MiHHUX: dXdy = Ed pde. O6uncIMMO BUXiIHUH iHTETpalI:

” x +y*+37° dxdy_ ” x +y*+3. I dxdy = l” x +y dxdy—

=Id¢_[pdp=-2ﬁ-4=-
o
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KonTpoabhi 3aBaanns 1o ria. 11

3anannsa 1. OOGuuciIUTH KPUBOJIHINHI 1HTErpanu [ poay mo BkazaHMX

KpUBUX.
- cos® X
11.1.1. | —————==dl; L — ayra cunycoimu y=sinx,(0< x<x);
L V1+cos® x
.3
- sin®x T
11.1.2. | ———=dl;L:y=cosx,(0<x<—);
LV1+sin? x 2

11.1.3.[ V1+cos* xdl;L:y =tgx,(0< x < 1);

L

11.1.4. [sin xv1+sin® xdl; L = ctgx,(g <x< g);
L
-1+ cos? X

1115 | ———dl;L:y=sinx,(0<x< )
{  COsX

DS

11.1.6. [sin* xcosxdl;L:y =Insin x,(g <x< g) :
11.1.7. J'sin2 xcos® xdl;L:y=Incosx,(0<x< g) ;
11.1.8. J'sin4 xcos? xdl;L:y=In cosecx,(g <x< g) ;
11.1.9. Icos4 xsin? xdl;L:y=Insecx, (0< x < g) :

11.1.10. del; L— nyra koma p = R,(OSgps%);
L

11.1.11. I\/XZ +y?+a’dl; L— ayra cripani Apximena p = ag sig A(0,0) 1o
L

B(a?,a);

11.1.12. _[ x% + y2dl; L — Bepxus nonoeuna kapaioimu p = a(l+cose);

11.1.13. IW/XZ + y2d| ; L— myra nemuickatu p = a,/c0s2¢,(0< ¢ < g) )
L
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3
11.1.14. I(Xz + yz)édl ; L— ayra nemuickatu p = a,/sin2¢,(0<¢ < g) X
L

11.1.15.J'w/x2 +y?arctgldl; L — nyra nemuickati p = a,/c0s20, (0< @ < g) ;
X
L

a’ b?
11.1.16. _[ b_2y2 +a—2X2d|; L — ayra emimnca
L

x:acost,y:bsint,(Osts%);

11.1.17. Iydl; L — mepima apka nukinoign X = 3(t —sint),y =3(1—cost);
L

11.1.18. _[(X +2y—3z)dl ; L — Bigpi3ok NpsMoi Mik TOUKaMH
L

A(1,3-1),B(35-1);

11.1.19. .[(SX —5y+z+2)dl;L — Biapi3ok mpsMoi MiXk TOUKaAMHU
L
A(4,1,6),B(5,38);

11.1.20. J.‘/1+%dl; L — myra kpuBoi
L

X = Rsin’t, y=Rsintcost, z= Rcost,(Ostsg);

11.1.21. [\1+4y+9xzdl ; L— myra kpusoi x =t,y =t%,z=t3,(0<t<1);
L

11.1.22. [ye7™dl; L — nyra kpusoi X = In(1+t%),y =2arctgt —t +8,(0<t <1);
L
11.1.23. [(x? + y?)dl; L:x=a(cost +tsint),y =a(sint —tcost),(0<t < 27);
L

11.1.24. {xyzdl ; L x:%tz,yzt,z:%\/8t3,(03t£1);
L

11.1.25. .(XZ +y?+2z2)dl; L - Jyra TBUHTOBOI JIHIT
L
x=acost, y=asint, z=bt, (0<t<2n);

11.1.26. _[xydl ; L — nyra exinca X =acost,y =bsint,(0<t< g) :
L
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11.1.27. ,[Zdl ; L — ayra KOHIYHOI TBUHTOBOI JIiHi1
L
x=tcost,y =tsint,z=t,(0<t<r);
dl _
2 232
L (X7 +y7) /

po=1 @ =+3, ¢, =22;
11.1.29. I x% +y2dl; L — komo x2 + y? = Rx
L

11.1.28. L — myra rimep6omiyHoi cripati

11.1.30. I 2x% + y%dl; L —komo X* +y? +22=2a? z=x.
L

3aBaanHs 2. 3acTOCYBaHHS KPUBOIIHIMHUX 1HTErpaiiB [ poay.

11.2.1. O0YucIUTH CTAaTUYHUN MOMEHT MEPIIOr0 BUTKA KOHIYHOI T'BUHTOBOL
miHii X =tcost,y=tsint,z=t BigHocHo twIonMHKM XOY, KO
HIUTBHICTH MPOMOPIIIHA KBAJPATy BICTAaH1 TOUKH JIO I1€1 MIIONIIHUHHU.

11.2.2. 3naiiTu KOOpPAMHATH IIEHTpa Bark Jyrd TBUHTOBOI  JiHIl
x=acost,y=asint,z=>bt,(0<t <), sxuo B KOXHiH ii TouIli JiHilHA
HIUTBHICTh NPONOPLIMHA aIlJIIKATI 1€ TOUKH.

11.2.3. 3HaifTh KOOpAWMHATH IIEHTpPAa Bard OJHOPIAHOI JyTW KPUBOI

x =e'cost,y =e'sint,z=e', (o<t <0).

11.2.4. 3HaiiTH KOOpAWHATH IIEHTpPA Bard OJHOPITHOI Tyrd TBUHTOBOI JiHii
x=acost,y=asint,z=bt,(0<t < ).

11.2.5. 3HaiTH KOOpAWHATH IIEHTpAa Barm OJHOPIAHOI JIYyTH IUKIOIAH
x=a(t—sint),y =a(l—cost),(0<t<27).

O0uMCIUTH AOBXKUHY AyT Y 3a1a4dax 6 — 15,

11.26. y= %X\/; — /X, Mixk TouKamu nepeTuHy 3 Biccto OX ;

11.2.7. y= %xz —%In X,(1< x <4);
11.2.8. x=a(cost +tsint),y =a(sint —tcost),(0<t < f);

11.2.9. x :t—%sth,y =2cht,(0<t<2);
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11.2.10. y =Insin x,(g <x< g) ;

11.2.11.x =a(t—sint),y =a(l—cost),z = 4acos%,(0 <t<2n);

11.2.12.x=cos’t,y =sin®t,z=cos2t, (0<t<2n);
11.2.13. x=a-cht,y =a-sht,z=at, (0<t<p);
11.2.14. x:at,y:aﬁlnt,z:%, (1<t <10);
11.2.15. x=e'cost,y =e'sint,z=e'  (0<t<2n).

3HalTH Macy MaTepialbHOI AyTH B 3amadax 16 — 26.

3
11216 Lixy =1 y(xy)=X . @sys<2);
X

11.2.17. L: y:%x3, v(x, y)=k<3,  (0<x<1);

11.218. L:y=x*  y(x,y)=kx* (0<x<1);
11.219. L:x=Iny,  y(x,y)=y3*J1+y?,  (A<y<2);

11.2.20. L:y=Insinx,  y(x,y)=ksin’x, (§§xsgj;
11.2.21. L: y =Incosx, v(x,y)=ksin x-cos® x, (O <X < g] :
11.2.22. L:y=Incosecx,  y(x,y)=ksin®xcosx, (%g xgg);

11.2.23. L:y=Insecx,  y(x,y)=ksin? xcos® x, (0 <x< %j :
(0

11.2.24. L:x=t3, y=t, z=t%,  y(x,y,z)=k41+4z+9xy,

11225. L:x =Rcost, y=Rsin?t, z=Rsintcost,

y T.
1 H :k 1 Ty OStS_ y

11.2.26. x =acost, y = bsint, 1(X,y) =Yy (Ogtgg).
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OO6uncnuTy KpuBOMiHIHUY 1HTEerpan | poay B 3amayax 27 — 30.

11227, [V1+x*dl, L y=%x4 1<x<2):
L

112.28. [V1+x%dl, L: 2y-x*=0  (1<x<3);
L

11.2.29. I(X +y+2z)dl, L-Bigpizok npsmoi mixk Toukamu A(0,0,0) i B(1L,11);
L

11.2.30. I(X +y)dl, L —koutyp Tpukytauka ABO,  A(10),B(0,1),0(0,0).
L

3ananns 3. OGuncnutu KpuBodiHiiHI iHTerpanu II pomy.

11.3.1. Icoszxdx+d—J3}, L:y=tgx, (ESxSE);
T y 4 3

11.3.2. J‘(x2 +yH)dx+xydy, L:y=e* or A(01) no B(Le);
L

11.3.3. J'sin3 xdx +d_y’ L:y=ctgx, (0<x<X);
L y 3

1134, [(x+y)dx+(x—y)dy, L:x=Rcostyy=Rsint, (0<t< g) ;
L

11.3.5. J'yzdx +xydy, L:x=acost,y=bsint, (0<t< g) :
L

11.3.6. Iydx+x2dy+zdz, L:x=ty=t3z=t>, (0<t<l);
L
11.3.7. J'(x2 +y+2)dx+z%dy + (x+y?)dz, L— Bigpisok mpamoi Bix
L

A(2.1,0) 10 B(4,31):
11.3.8. szdx+(x+ z)dy +xydz, L:x=sint,y=sin’t,z=sint,
L

11.3.9.szx+ydy+(x2—y2)dz, L:x=acht,y=asht,z=bt, (0<t<l);
L

Xydz,

11.3.10. | zdx + xdy — = L:x=tcost,y =tsint,z =t, (Ostgg).
z
L
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3muaiitu po6oty cumn F(P,Q) B 3amauax 11 — 16.

11.3.11. If(x;iz), Y3I0BXK AYTH KpUBOi Xy =1, (1<x<4);
y

11.3.12. F(sin® x; y?), y3moBx ayru kpuoi Y =cosX  (0<X<7):
11.3.13. F((X* + Y);(x+ y?)), y3mosx Binpiska A(-11) B(0,2);

11.3.14. E(-y;X), y310BK ayru Kpueoi X =acos t,y =asint, (0<t<

2
11.3.15. If((xy—x);X?), y3moBx Y =2+/x Bix A(0,0) no B(L2);
11.3.16. F((y? = y):(2xy + X)), y3mosx x>+ y? =9, Big A(3,0) zo B(-30);

[lepeBipuTH, 1O MiAIHTErpajJbHUN BUpPA3 € TOBHUM JU(EPEHIIATIOM
bynkmii u(X, y); 3HaiiTH 0 QyHKII0 B 3amavax 17 — 25.

11.3.17. J3x2eydx+(x3ey —1)dy;
, X , X2
11.3.18. _[(xy +—)dX+ (X7y ——5)dy;
y y

Xy +1
X
11.3.20. [[sin2x—2cos(x+ y)Jdx —2cos(x+ y)dy

11.3.19. '[lzdx— dy;
X

%_x+y2

11.3.21 .
y oy

dy;

11.3.22. [(siny +ysinx +1)dx +(XCOSY — COSX +£)dy ;
X y

11.3.23. jeydx +(cosy +xe’)dy;

11.3.24. [ (y? +—2—)dx +(2xy + tgx)dy;
COoS X

11.3.25. I(szy +2y +3)dx + (x3 + 2x + 3y?)dy ;

3actocoByroun hopmyny Octporpaacekoro — ['piHa, 00UUCIUTH THTETpaT
B 3ayauax 26 — 30.

11.3.26. §(1— x2)ydx + x(L+ y?)dy, L:x*+y?=R?;
L
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11.3.27. §(x+ y)dx—(x—-y)dy, L ::— A =1;
L
11.3.28. §e‘(xz‘y2)[0052>q1dx +sin2xydy],  L:x%+y?=a’;
L
11.3.29. ff(xy+x+ y)dx+(xy + x—y)dy, L:x?+y?=ax;
L
11.3.30. §(4X3 —3y? +5y)dx+ (5x—6xy —4y)dy, L — KOHTYp TPHKyTHHKA
A(;,l), B(2,2),C(1,3).

3aBaanna 4. OOUNCIUTH TOBEPXHEBI IHTETPAJIH.
11.4.1. j'(x2+y2+3z2)do, c:z=+x2+Yy?,2=0,2=1;
11.4.2. J"(x2 +y?+z —%)dc, c22=2-x%-y%,2=0;
(o)
11.4.3. {[z(x+y)ds, o©:2=49-%x2,y=0,y=2;

(¢

1144, ([(22+x2+y%)ds, oiy=vRZ-x2—272,y>0:
11.45. [[(5x2 +3y? +32%+4)do, o:x=+y?+2%,x=0,x=2;

(¢

11.4.6. {[(x* +y* +2x%y? +7%)ds, o:x+y+z=2ax>+y?=R?;

(¢

11.4.7. "\/1+4y2 +47%°do, o:x=4-y?—-7%,x=0;

(e

11.4.8. [[ (222 =x*-y®)do, o:z=+x?+Yy?, mo Binpizana x> +y? =2x;

(¢

11.4.9.”y(z+x)dcs, ciy=vc?—z%,x=0,x=a;
11.4.10. J:f(x2 +y?)do, on/x2+y?<z<l;

11.4.11. H do 51 OX+y+z<1x20,y20,z20;
S A+x+y+2)
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11.4.12. H(xz +y+22-2)ds, o2y=9-x*>-7%y=0;
(e
11.4.13. H 1+y? +z%do, o:x =1y, 110 BiJIpi3aHa ATIHIPOM

(2% +y*)? =2zy;
11.4.14. [[V1+4x? +42%do, ory=2-x2-22,y=0;

11.4.15. ”(xz +y+22-1)do, o2y=9-x%>-2%y=0;
(e}
11.4.16. H(SXZ +5y2 +2%)dxdy, o© - BEpXHS CTOpOHA TIOBEPXHI
()
z=+4—x%—y?, wo Bigpizana z=+x> +y?;

11.4.17. _U(x2+y2+322)dxdy, ! Z=+x*+Yy?,2=0,z=2 (Bepxus

CTOpOHA KOHYCa);

X2 y? X2 y2
11.4.18. Q(E+?dedy, Gz :4_E_E’ z=0 (HIKHS ~ CTOpOHA

napabosioina);
11.4.19. ” (x> —2y% +62)dxdy, o:y?=62,2=6,x=0,x=3  (30BHiwmHs
(e}

CTOpPOHA HWIIHPA);
2 2
11420 [[(2x+3y+4z)dxdy, cxx+y+z—6:Q§I+%;=1 (BepxHs

CTOpPOHA IUIOIINHHU, 1110 Bijipi3aHa HUIIHIPOM);

11.4.21. ﬂ(xz +2%)dydz, o©:x=+9-y?,2=0,2=2 (30BHimHA CTOpPOHA

HWJIIHJIPA, 10 BiACiYeHa MIIOCKOCTSIMH )

11.4.22. ”(x2 +y2+z22)dxdy, oiy=v1-x?-2z%y=vx*+2z% (30BHimHs:

CTOpOHA IIBKY/Ii, IO BiJipi3aHa KOHYCOM);
11.4.23. ” (2x? +y*+z%)dydz, o©:x=yz,y>0,2>0,(y?+2z%)* =2byz

(30BHIIIHA CTOPOHA MOBEPXHI, 110 BiIpi3aHa IMIIHIPOM).

148



3a nonomororo ¢popmyinu CTokca OOUUCIUTH
11.4.24. if(y +z)dx+ (z+x)dy +(x+y)dz, L —xoimo
L
x> +y2+z2=a% x+y+z=0;
V2

11.4.25. §ydx+ zdy + xdz, L —komo X =Rcos’t,y = R sinat,z = Rsin?t;
L

11.4.26. j:(y—z)dx+(z—x)dy+(x—y)dz, L — exine X% + y? :a2,§+5=1.
a ¢
L

3a nonomoroto hopmyiu OcTporpajacskoro — ['aycca 00UUCIUTH:

X2 y2 ZZ 1
22T T

11.4.27. H xdydz + ydzdx + zdxdy, o:
p a® b® ¢

11.4.28. H x2dydz + y2dzdx + z?dxdy, & — 30BHimHs cTopoHa KyGa 0< X < a,

O0<y<a, 0<£z<a;

11.4.29. ” x3dydz + y3dzdx + Z3dxdy, o©:x®+y?+2z% =R?;

11.4.30. ” xdydz + ydxdz + zdxdy, o:x*>+y*=a’-h<z<h.
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I'naBa 12. EsiemenTH Teopii noJis

Hexaii B mpocTopi 3aaHO €Ky BEJIMYMHY, HAMPUKIIAL, TEMIEPATypY,
TUCK, MBUAKICTh 1 T.1. Tomi SKmI0 B KOXHIA TOYIll mpoctopy (abo ioro
YaCTUHU) LSl BEJIMYMHA BHU3HAYE€HA, TO MPOCTIP HA3MBAKOTh IOJIEM 3aJaHOI
BEJTUYHHH.

[lone wmoxe OyTH ckanapHum abo GekmopHuM, HANPUKIAA, IO
TeMIIepaTyp, TUCKY, MUIBHOCTI € CKaJSPHUMH TOJISIMH, a TOJI€ MBUAKOCTEH —
BEKTOPHUM.

Axmo gocaipKyBaHa BEJIMYMHA 32 CBOIM 3MICTOM 3aJaHa y IUIOIIWHI, TO
BIJIMOBIIHE T0JI€ HA3UBAETHCS IJIOCKUM (200 miiockomapanensHum). [puknagom
TaKOro MOJIA € CKaJISIpHE MOJIe TEMIIEpaTyp y TOHKIN MJIACTHHI, TOBIIMHOIO SKOi
Py JOCIIDKEHHI MOJKHa 3HEXTyBaTH, a00 BEKTOpPHE II0JIE€ IIIBUIKOCTEH
TUTACTHHM, 110 00EPTAETHCA HABKOJIO OC1, IEPIEHIUKYIISIPHOIL JI0 11 MITOIIMHH.

12.1. Ckanspue noje. OCHOBHI XapaKTePUCTHKH

BusnauenHsi. 3amaHe TOJ€ HAa3WBAETbCA CKAIAPHUM, SIKIIO BOHO
BU3HAYAETHCS CKaspHOIO (yHKIliero U :q)(x,y,z), TOOTO KOXHIN TOYIll TOJIS
M(X,y,Z) mocTaBieHO y BIAMOBIHICTh JA€sKEe JIIHCHE YUCIIO (p(M).

OCHOBHUMHU 2€OMEMPUUHUMU XAPAKMEPUCMUKAMY CKATIIPHOTO TIONSA €
nogepxui pignsa (y mpoctopi) 1 Jinii piena (Ha TUIOUIWHI), TOOTO TaKi MOBEPXHI
a0o JiHI1, y BCIX TOUKaX SAKUX MMOJe Ha0yBa€ OAHOTO 1 TOTO K 3HAYCHHS.

PiBHsiHHS TOBepXHI (JTiHIT) piBHS Ma€ BUTIISI:

o(x,y,2)=const,  (o(x,y)=const).

Ipukaan. 3HaiTH NiHIT pIBHSA CKAISIPHOTO MOJIS: (p(x, y) =1In \g
X

Po3B’si3aHHs1. 3anuireMo piBHSAHHS JiHIN piBHA Mot In Y C. Iicas

\2x

NEPETBOPEHb OAEPKYEMO PIBHSIHHS CIM’i KpPUBUX B KaHOHIYHOMY BHIJISIAIL:
y=2e°“x, sBigku y=kx (k=2e*°>0).
OdyeBuHO, 1O JIHISIMU PIBHA € OAHOMApaMETPUYHA CIM’Sl MPAMHX, 110

MPOXOJATh Yepe3 MoYaTOK KOOpJauHAT, KpiM camoi Touku (0,0), Ta HaXUJIEHUX
i roctpuM KyTom 0 oci OX (rpu Oyab-sikomy C).
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12.2. TloxixHa 3a HANPSIMOM Ta I'PATIEHT CKAJSIPHOTO MOJIS

Hexaii / — neskuii BEKTOP, (p(X,y,Z)— CKaJIsIpHe nosie, My 1 M — TOYKH
Ha TPSMIif 3 HANPSAMHUM BekTopoM /. IT03HAYMMO TIPHPICT (yHKII (p(x,y,z)

IIpU nepexoAl Bix Toukn My 10 Touku M sk A(p:(p(M )—(p(MO), a IpupicT

MOLLyJIst BeKTopa / sIK M =‘W o‘.

Busnauenns. /loxionoro a—q) CKAAPHO20 NOJIS (p(x,y,z) B Toull My 3a
- ool M
Hanpsimom { Ha3UBAETHCS BHPA3. LO): :A—ip .
or a0 AT
(M—>Mg)

Teopema. fxmo QyHkIis (p(X,y,Z) nudepeniiioBana B touri My, To i

MOX1/1Ha 32 OyAb-SIKUM HarpsiMoM { iCHYE€ 1 JOPIBHIOE
Qg:g?ama+gguxﬁ+ggamm
ol oX oz
7e Cosa., COSB, COSy — HampsIMHI KOCUHYCH BEKTOpa /.
OCHOBHI1 BJAaCTUBOCTI MOXIJHOI 32 HAIIPSIMOM:
1) [MoxigHa 3a HaMPsAMOM 300paXy€e weUOKICMb 3MIHHA IO B IBOMY
. . 0Q o
HarpsMy. SIKIio B JaHIA TOYIN §> 0 (&< 0 ), To mone B OMY HamNpPSIMYy
3poctae (cmanae). PiBHICTH HYJIO MOXIJHUX B yCIX HampsMax € O3HAKOIO
CTalllOHAPHOCTI IOJIS.
2) [ToximHa 3a Oyab-SKMM HANPSMOM, JOTHYHHM JIO MOBEPXHI PIBHSA, IIO
MPOXOJIUTh YEpe3 JaHy TOUKY, JOPIBHIOE HYJIEBI.
Busnauennsi. [ padienmom grad ¢ (a6o V@) cxansprozo nous o(x,y,2)
B TOMIII M(X,y,z) HA3MBAETHCS 8eKMOpP, TIPOCKIIIi IKOTO B ACKAPTOBIM CUCTEMI

KOOPJIMHAT BU3HAYAIOTHCSA YACTUHHUMU MOX1THUMH (PYHKITIT !

grad (p:a—‘PT+a—‘Pj+a—‘P|Z.

OX oy 0z
OCHOBHI BIaCTUBOCTI TpaJi€HTa:
1) V(e £y)=Ve+Vy; 2) V(e-y)=yVeo+¢Vy;

B} Vo — oV . o
3) V(ﬁj - %; 4) VF(9)=F,(o)Vo.
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Mpuxnan 1. Hexait none 3amano ckanspHow ¢yskiiero F(r) pamiyca-

BeKTOpa Touku M, nme T =1X+ Jy+kz, r= \/ X+ y + 7% . BusHauntn

VF, sxkmo: 1)F(F)=r;2)F(F)=(a,F); 3)F(
Po3B’s13aHus. 1) Sxmo F(F

or- or or - X -
V(r)_—l ayj+azk::rl+)r/ ; .

3py4YHO BUKOPUCTOBYBATH MPH PO3B'sI3aHHI 33]a4:

— r
v(r)==;

r

aHAJIOTTYHUMH MEPETBOPEHHAMM JJIsl BUMAJKIB 2) Ta 3) OJAEPKUMO JIBa 1HIIUX
Ba)KJIMBUX CIIIBBIIHOIIECHHS.

V(a,F)=a, ne d=congt;

F
)=r, 10 VF=Vr i

. MaeMo CIIiBBIJHOIICHHS, SIKE

VE(r)= F'(r)-i.

~ \2

(ar)
r3

Po3p’si3anHs. Y [aHOMY BHUIAAKy I0J€ 3aJaHO BIJHOIIECHHSM JBOX

CKaJIipHUX (QyHKIIN Bix . BukopucraeMo HaBeJeHI BUIIE BJIACTUBOCTI Ta

- (@ry _rP-v@Ery’-(@arn)?-vr

Hpukaaa 2. 3HailTH rpaiieHT CKAISAPHOTO NOJIA @ =

(a =const).

CHBBIIHOIIEHHS 1 OIEPKUMO: V(p \Y

r3.2(a,F)V(a,F)—(a,F)-3r’Vr _r?.2(a,F)a—(ar) -3F
ré r
3B'fI30K MiX MOXiHOI0O 32 HANPAMOM, I'PAJXI€HTOM Ta HOPMAJLIIO 10
MOBEPXHi piBHA.
3a BU3HAUEHHSM TPAJi€HTa Ta HABEACHOT

BuIIle TeopeMu i puc.12.1, oueBuaHO, 10

Z(tl; (V(p, ) anV(p ‘ch‘ coso,
e _ZZO:;, a 0 — Kyr MK rpamieHTOM i
A HAIpsSMOM /.
Puc. 12.1 0

HaiiG1apmme 3HadYeHHS M Mae, SIKIIO
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—

cos6=1, To6TO B TOMYy BHUNAJKy, KOJM HampsiM /{ 30iraeTbCsi 3 HAMPSIMOM
rpajiieHTa. 3BIICK MAEMO Qi3uynuii 3micm epadicHma:. TPATIEHT y OyIb-saKii
TOUIll CKaJSIPHOTO TOJIA COPSIMOBAaHUHN y O1K HaOLIBIIOro 3pOCTaHHS MO 1 3a
a0COJIIOTHOIO BEJIMYMHOKO JOPIBHIOE HAMOLIBIIOI IIBUJKOCTI 3pOCTAaHHS MOJIA Y

il Toul Vi = ‘V(p‘.

Hanpsim epadienmy V¢ cxansipaoro noias ¢ (X,y,z) y toumi M(X,Y,2)
30i2aemvCs 3 HANPAMOM HOPMATL 00 NOBEPXHI Pi6HS NOJiA, 10 MPOXOIUTh Yepe3
IO TOUKY.

[Ipu po3B’s3aHHI 3a7a4 HA 2eoMempuyHi ma MeXAHIYHI 3aCMOCYB8AHHS

rpajlieHTa BUKOPUCTOBYIOTh HABEACHI BIACTUBOCTI IPaJIi€HTa Ta HACTYIIHI:
1) niis Oyab-sixoi nosepxui F(X,Y,2)=0 éexmop nopmani B 3ajaHiii TOUIl

M(X,Y,Z) Mae BUrIIsL: 110 ==+ YF 4 gradF (x,y,z) ’
VF|  gradF(xy.2)

2) HaubIILWOI0 KPYMIicmio niouomy nosepxui 7 = (p(x,y) B Touri M(X,Y,2)
€ TAaHT€HC KyTa MK HOpMaJISIMU JI0 TTOBepXHi Ta 110 o XOY y touri M.
Sxmo z=(x,y), To fi= {— 0, 9, ,1} i cosa = (ﬁO,IZ), ToGTo: tga =|gradz|.

2 y2

Ipukaax 3. 3anucaTd BEKTOp HOPMaJl 10 MOBEpPXHI 2Z :TJF? B

Tourl A (— 2 ,—3,1) .

Po3p’si3aHnsi. 3anuiieMo piBHSHHSA moBepxHi y Bursimi F(X,y,z)=0.

Hopmanpe Bu3HadaeTbes 3a (HOPMYIIOHO ﬁO‘A :i‘g:zgigz’ z’ii%
T

. Y Haumomy

2 2
BUTIATIKY F(X,y,z)=22—X7—y?=0 = W:-%T-%
L (37 + 27 + 6K).

A:7

i+2|2, B TOUIll A:

= - 2 = e = 7 . =

VF(A)=i +3 +2k ‘VF‘:g i i°
Ipuknan 4. 3a AKUM HanpsIMOM MOBHUHHA pyxaTucs Touka M(X,Y,Z), moo
10

X2 +y?+z2%+1

HalO1IBIIO MBHUIKICTIO? YoMy TOPIBHIOE HAOLIbIIA IBUAKICTH 3pOCTAHHS?

npu nepexonl yepe3d Touky A(—1,2,—2) none ¢ = 3pocTaio 3

Po3B’si3anHsi. HampsiMm HalOIabIIOro 3poCTaHHS TOJS — 1€ HampsMm
i 610 10, = 22, i V_ =Vl Toni
rpajaienTa, To0To /., = ‘v—q), WIBHJKICT y HboMy Hanpsamy V = Vo . Toni

153



Vo= 0 ax+fo2yek-22), Vol =1 —2] +2K),
(x2+y2+22+1) S

Vo :\1+54+4=:53 Ta OCTATOYHO Vmang; Z?naX:E(T—ZT+ZIZ).
A

Ipukaax 5. 3uaiiTu HaiGinbmy KpyTicTh migiiomy mosepxni z=X’ B
tourli M(2;2;4).
Po3p’sizanns. HaiiGinpma KpyTiCTh MTiAHOMYy  BHU3HAYAETHCS 32

bopmyioro 19 O ax :WZ‘, ne Vz=i-y-x¥1+7-x Inx;
ﬁZ‘M =41 +4In2- 17, Toml g0y = WZHM —1+1In%2 ~4.87, 3BIOKH

Oy ~ 78 24"

2 Z2

. X
Hpukaag 6. O0UMCIUTH NMOXIAHY CKAJISPHOTO MO @ = — + y2 +— B
4 9
TOYII1 A(Z; \/§;3) B HampsiM1 pajiiyca-BeKTOpa 1€l TOUKH.

. D G ~ 27 : .
Po3p’sizanns. ['pagient nons Vo =1 -§+ j-2y+k g B TOUlll A BIH

nopisaioe Bektopy Vo(A)=1i + ] - 23 +K -

o) T

= r (A)‘ = 1(27 + x@] + 3IZ) , TO1 TIOX1/THA B HAIIPsIMI pajiiyca-BeKTopa
r
8(P = -0 1(:— - 2 ~j - - .\ 5
= (Ve(A),FO)==| T+ 2v3] + =k |20 + 3] +3k )==.
o~ o)) J 5k Jlaf + 3] + 3k)=
Mpuxaan 7. OGUMCIUTH NOXiAHY cKanapHoro mois @ = In(xy + yz + xz)

X =cost

; OpPT HaIpsMY pajiyca-BeKTopa

wIinN

B Toutti A(0,1,1), 0 HaNEKUTH KOy Y =SiNt 3a HanpsMoM KoJa (pyX IpOTH
z=1

TOJIMHHOI CTPUIKH). BCTAaHOBUTH XapakTep 3MIHU TOJIS B IIbOMY HaNpPSMKY.
Po3B’si3aHHsl. 3HAXOIMMO I'PATIEHT MOJIS B TOUIIl A

- 1 - . _ ~ .
V(p—m(l(y+2)+ j(x+12z)+ k(y+x)), Vo(A)=2i + j+Kk.
Buznauaemo 3HaueHHs nmapamerpa t, mo Bianoigae Toumi A(0,1,1):
Xp=0=cost, =0 T
yA:1:>sintA:1} AT
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3HaXOAMMO OJIMHUYHUI BEKTOP 3a HAIPSIMOM KOJIa, 110 BU3HAYAETHCS SIK
OpT BEKTOpa T JOTHYHOI 10 3amaHoi KpuBoi. KpuBa 3a7aHa mapaMeTpUIHUMU
piBasHEsME: X =X(t), y=Y(t), z=2(t), tomy T={X'(t);y'(t);Z'(t)}. Tomi opr
(-1,0,0)
N

3HaxX0IMMO TOXIJHY 32 HAIpPSIMOM, SIKa JOPIBHIOE CKAISIPHOMY TOOYTKY

(Vo(A), 7°(a)) = 2

JIOTUYHOT 10 KoJIa B Toulli A Mae BUIJIL: T°(A)= 70 (A)=

=(27+ T+I2X—T)=—2. OckUIbKH e <0, To mone B
A ol

3a/laHOMY HaNpsAMYy CHAJaE.

y2

Mpuxkaax 8. 3naiiTn noxiaHy QyHKUII Z=-— Yy OyAb-sKIA TOYLI €Jirca
X

2x° + y2 =1 (X#0) 3a HanpsIMaMu JTOTHYHOI Ta HOPMaJIi J0 I[bOTO eJIirca.

-

Po3p’s13aHHs1. 3HANIEMO BEKTOP Vz:Vz= —y—zr + 2= y j
X
3HaiizeMo opTi goTHuHOI T° i HopMani A°. JInd HesBHO 3a4aHOT (PyHKILT
F(x,y)=0 maemo popmyin:
L ERE L R
2 2 2 2
VRO F+Fy

Slkmo F(x,y)=2x*+y*?-1=0,10 F =4x; F, =2y i

o E¥i2x) Lo {2xy)

_q/4x2+y2 ’ _\/4x2+y2 |

0z Yy yj O 1
OcTtatoyHo MaeMo: — o+ ] Iy+ j2X)———— =
or y= ( X2 ( )\/4)(2 + y2

3

y—+4y

? iy +4x*) y a2
i x/):lx2 +Y? ) xz(x/4x2 + yZ Ty wry

e ) 0z
VY BepxHii miBmionmHi, 1e y>0 ta —

>0, moie 3pocTae 3a HAIPSIMOM
1=A°

JOTUYHOI, Y HUXKHIN — criagae. [loxigHa 3a HampsIMOM HOpMaJTi Ma€ BUTJIISI;

2yt

2
o A ZVJ X X
= —1-—+] — ( 22X+ - y
=n° [ X" X Vax? +y? \/4x2+y2
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TOOTO y Oynp-sikiii Toumi eminca (X=0) 3a HampsMoM HoOpMalli TOJe
3aJIMIIAETHCS CTAlllOHAPHUM.

12.3. BekTopHe moJie

Bu3znauennsi. 3amaHe none HA3UBAIOTh BEKMOPHUM, SIKIIO BOHO
BU3HAYAETHCSI BEKTOPHOIO (PYHKITIE€I0, TOOTO KOXKHIN TOYIII M(X,y,z) MIPOCTOPY

(ab0 10ro YacTHHI) MOCTABJICHO Y BIATIOBIIHICTh BEKTOP
aM)={P(x,y, 2):Q(x, y, 2} R(x,y,2)}.

[TpukimagoM BEKTOPHOTO IMOJS MOXKE OyTH TOJIe MIBHIKOCTEH TBEPIOTO
Tijla, MO0 OOEpPTAEThCS HABKOJO HEPYXOMOi OCi 3 KyTOBOK MIBHUIKICTIO .
Koxniit Touri M TBepaoro Tijia MOXHa TMOCTaBUTU y BIAMOBIIHICTH BEKTOP
mBuaKocTi V = [(I), F], ae r=xi + yj7 + 7K.

Ha monuni (abo Aesikiidi 4acTHHI IJIOIIMHU) TaKOXK MOKe OyTH 3a7aHe
BEKTOpHE TIOJIe, SIKIIO KOXHIM Toulll M(x,y) TOCTaBUTH Y BIiJINOBIIHICTD
IJIOCKUH BEKTOp a8 = {P(X, y);Q(X, y)}

Hanami Oyaemo BBakaTH, 10 (PyHKIIIT P(X, y,z), Q(X, y,z), R(x, y,z)
HernepepBHO AudepeHiiioBHl. {1 BUMora 3BMYaiiHO BUKOHYETHCS B PEAIbHUX
Gb13UYHMX 3a/1a9ax.

T'eomempuunumu xapakmepucmuxamu BEKTOPHOTO TOJS € BEKTOPHI
(cwitoB1) JIiHII.

Bexmopnoto (cunoeoro) ninicto nosns HA3UBAETHCS KPHUBa F:F(t), B
KOXHIH TOYIII SAKOi JOTHYHMI BekTop dF KoJliHeapHMiA 10 BekTopa moss a (M).

OuyeBHUIHO, IO BEKTOPHUMHM JIIHISIMU TOJISI MIBUIKOCTEH TBEPIOTO Tija,
0 00epTAETHCA HABKOJIO OCI, € KOJIa, IO SIKUX PYXalOThCS TOUYKH TPH TAKOMY
oOepTaHHI: MOTUYHMUIA BEKTOpP JO KOJa € KOJIHEAPHUM BEKTOPY IIBUJKOCTI
TOYKH.

3 BHM3HAYCHHs BEKTOPHOI JiHII BuIuMBae, mo dJA (const) Take, 1o
VM(X,Y,Z) BUKOHY€ThCS piBHICTH dF = ké(M), 3BIJIKM MA€MO CITiBBIIHOIIEHHS

dx dy dz

P(x,y,z) Q(x,y,z) R(xy,2)’
SKE € CUCTEMOIO Mu(EepeHITiabHUX PIBHSAHD 11 BU3HAYCHHS BEKTOPHUX JIIHIM
OIS
Ipukaan 9. 3uaiiTi BEKTOPHI JHIT OIS

d=(z-y)i +(x—=2)] +(y—x)k.
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Po3B’si3anns. CxiaiaeMo CUCTEMY PIBHSIHb BEKTOPHUX JIHIN:

dx dy dz

Z—y X—2 y-X
3aCTOCOBYIOYM METOJ] 1HTETPOBHUX KOMOIHAII (BUKOPUCTAEMO OCHOBHY
a a, a, Aia+ia +i.a

BIACTUBICTH Iponopuiil =2 =_3= 33 ), MaeMo:
., b, b, Ab +Ab, +AD,
dx +dy +dz dz dix+y+z) dz
= j— = .
(z-y)+(x=2)+(y-x) y-x 0 y—X

OnepKUMO NEpIIUi 3arajbHUI IHTETPall CUCTEMHU AU(PEPEHIIATbHUX PIBHSHb:
X+y+z=C.
Hpyruii iHTerpai oaepKUuMo aHaJIOrTYHO:

xdx + ydy + zdz _ zdz 12d(x? +y? +2?)  dz

-y yx—2)+2y—x) 2y-x) 0 y—x’
3BiZKH BUILHBAE: X° + Y% +2% = C,.
OTxe, BEKTOPHI JIIHII B HAILIOMY BUIAJKYy — LI€ KOJa, U0 YTBOPIOIOTHCS B
pe3ynbTaTi nepeTuny cdep X% + y2 +2% = C, 13 mnomuHamu X+ y+2z =C;.
Ski1o 3HalTH 00W/IBa IHTETPAIM 3a JOTIOMOIO0 IHTErPOBHUX KOMOIHAIIH

HE BJAETHCH, TO TMPH 3HAXOHKCHHI JPYroro IHTETpajia BUKOPHUCTOBYIOTH
nepuiuit. [Tokaxkemo 11e Ha MpUKIIadi.

Hpuxaan 10. 3HalTH BeKTOPHI JiHii ot a=—1y +1X + K.
Po3B’si3anns. CructeMa piBHSIHb BEKTOPHUX JIIHIA Ma€ BUTIISIA:
dx dy dz
-y x 1’
[Ilo6 onmepkat mepmIMid IHTETpAll CHUCTEMH, 3aCTOCYEMO METOJ]
1HTErpOoBaHUX KOMOIHAIIIN: d—); = d—)zl — xdx + ydy =0, 3Bigku x? +y? = C12.

JIJist BU3HAUYEHHS PYTroro 1HTerpajia BUKOPUCTOBYEMO 3HANWCHUIN MEPIIHii
iHTerpan. 3amuiieMO OTpPUMaHy 3ajJeXKHICTh y MapaMeTPUYHOMY BUIJISAL

x =C, cost , . C,costdt dz .
.. Tomi apyre piBHsHHSA HaOyne BUIISAY ————— =—, 3BIIKH
y =C;sint C,cost 1
maemo: Z =t +C,. OTxe, OTpuMaHO 1BONAPAMETPUYHY CiM IO TBUHTOBUX JIiHIH:

x=C,cost, y=C,;sint, z=t+C,, sixa onucye BeKTOpHI JIiHi{ 33aHOTO MOJISL.
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OCHOBHMMH  JIOKQJbHUMH  XapPaKTEPUCTUKAMHU  BEKTOPHOTO IO
a={P,Q,R} € ousepeenyis ta pomop nons.
Busznavennsi. /{usepcenyicro eexmopnoco noas a 6 mouyi M
oP(M) N oQ(M) N OR(M) |
OX oy 0z

I[I/IBCpFeHHiH BCKTOPHOI'O IIOJIA € CKAJIAPHOIO XAPAKTCPUCTUKOIO IIOJIA:

HasuBaeThes unciao diva(M) =

npu OpUAHATUX BimHOCHO ¢yHKmiM P,Q,R mnpumymenHsx KoxHIM Touli M
TI0JISI MOYKHA TIOCTaBUTH Y BiIOBIHICTh umcesio diva(M).

Sxmro BBaXKaTH, Mo 8 — MoJjie MBUAKOCTEH pyxomoi piauau, To diva(M)
€ TOTYXHICTh JDKEpena, IO 3HaXOAWThcs y Toulli M (3a yMOBOIO, IIO
diva(M)>0) a6o noryxHuicTb cToky ( diva(M)<0). KoxkHOMY BEKTOPHOMY TOJIIO
a BiamoBinae ckansapue mone diva(M), sike xapakTepu3ye po3MOIiT JKEpeI Ta
CTOKIB TOJIA .

[Tone &, mo He mae mxepen i crokis (diva(M) =0 mis 6yab-skoi Toukun M
T0JI51), HA3UBAETHCS COJICHOIOHUM.

Buznauenusi. Pomopom sexmopnozco nonsi & ¢ mouyi M Ha3uBa€eThCs

BEKTOP
i J k
rota(M):g 9 9] .
oXx oy oz
P Q R M)
_F oR(M) 2Q(M) +T(8P(M)—8R(M)j+lz oQ(M) dP(M)
oy oz oz OX OX o )

Potop monst € sexkmopHoio xapakmepucmuxow nojs, TOMY IO KOXHiH
Toulli M moJiss & MOXHA ITOCTAaBUTH Y BiAMOBIIHICTH BekTop rota(M).

@di3uyHuit 3MIcT FOtd BUAHUI 13 IPUKIIAAA: SKIIO 8 € IMOJe MIBUIKOCTEN
Tia, o 00epPTAETHCS HABKOJIO OCI 3 KYTOBOIO MIBUAKICTIO ®, TO Iotd =20 .

KoxxHOMY BEKTOPHOMY IOJIFO @ BIATOBIJAE iHIE BEKTOpHE Ioye rota,
K€ XapaKTepu3ye oOepTaHHs MOJIs d B KOXKHIM TOYIII.

Sxmo rotd(M)=0 g Oyap-sikoi Toukn M mosis &, TO Take mojie a
Ha3UBAEThCS Oe36uxposum. be3BUXpoBe T0J€ B OJHO3B’SI3HIM 00yacTi €

nomenyianbHum (TOOTO TPATIEHTOM JEAKOTO CKAJIPHOIO IOJIsA), 1 HaBIaKH,
Oy/Ib-SKe MOTEHIIAJIbHE TI0JIe € O€3BUXPOBUM.
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Koxune BekTOpHE 1mojie & MOoxke OyTH MOMAHE SIK cyMa 6e38Uxposoco ma
COJIeHOIOHO020.
Omnepariii o04YHCIIEHHSI AUBEPreHilii Ta poTopa MOXYTh OYTH CHPOILEHI,
AKIIO CKOPUCTATHCS ONEePaTOPOM
2 ]g KO ,
ox oy 0z
BIIPOBA/DKEHUM ['aMIIBTOHOM 1 Ha3BaHUM onepamopom I aminemona abo
onepamopom “naobaa’”
diva = (V,d), rotd =[V,4].
3a J0MOMOTOI0 IIHOTO OfepaTopa JIErKO OJepXaTH OCHOBHI BJIACTUBOCTI
JTMBEPreHIlii 1 poTopa:
rot(a+b)=[V,(a+b ]| =[V,a] +[V.b] = rota + rotb ;
div(ud) = udiva + (Vu,a) ;
rot[d,b]=[V,[a,b]]=[b, rota] - [&, rotb].
Hpuxknax 11. OOYUCIUTH JUBEPreHINI0 Ta POTOP BEKTOPHOIO MOJs

a={z-y,x-z,y—x}.

Po3p’sizanns. 1) diva :g(z—y)+g(x—z)+g(y—x)50 TSI
OX oy 0z

YV M = paHe moJie € COJIEHOITHUM.

— —

[ i k
2) rotd = o a0 :i»(a(y——x)__a(x——z)j+
ox oy oz oy oz

Z—-y X—2 y-—X

H(0(z=y) o(y—x)), (0x=2) z-Y))_,+, 7 ¢
+J( oz ox j+k( ox oy :)_20_+J+k)

12.4. Tewis BeKTOPHOIO MOJIs1 Kpi3b MNOBepxXHIO. Bu3zHaveHHs.
Cnoco0u 00umc/IeHHS
Hexait @ — BexkTopHe moJje, IO 3aJaHO B JedKid obOmacti, S — oOpaHa
CTOPOHA JJBOCTOPOHHBOI MOBEPXHI, 10 3HAXOAUTHCA y Wil obmacti, N° — oprT
HOpMaJIi 0 0OpaHOi CTOPOHU TTOBEPXHI S.
Busnauennst. Teuicio T1(S) eexmopnoco nons @ Kpi3b MOBEPXHIO S

HA3MBaIOTh MoBepxHeBuil inTerpan I1(S) = ﬂ (é, i° ) ds.
S
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Akmo @ — moJsie MBUAKOCTEH PITUHU, IO PYXAEThCA, TO TEUis IMOJsA a
Kpi3b MOBEPXHIO S [OPIBHIOE KUIBKOCTI PIIMHHU, IO MPOTIKAE KPi3b IO
MOBEPXHIO B OJIMHUIIIO Yacy.

OCKUIBKM Teyisi BEKTOPHOTO TIOJII BHU3HAYAETHCS SIK TOBEPXHEBUU
1HTerpaj, TO BOHA Ma€ ycCl BJIACTUBOCTI TakuXx iHTerpamiB. Ilpu oOumcieHH1

TG‘-IiI?I I‘IaCTiIII 3a BCC BHKOPUCTOBYIOTH BJIaCTI/IBiCTI) aI[I/ITI/IBHOCTi: AKIIO
S=S US, = TI(S)=TI(S) +I1(S,).

Sxuo S — 30BHINIHS CTOPOHA 3aMKHEHOI MOBEpPXHI, TO MPU OOYMCIICHHI
Teuli 3pydHille BUKOPUCTOBYBATH ¢popmyny I aycca—Ocmpocpadcvkoco, 110
JI03BOJISIE€ TICPEHTH BiJ MOBEPXHEBOTO 1HTErpaja Mo MOBEPXHI S A0 MOTPIHHOTO
1HTEerpasna no 06’eMy V, o0OMexeHOMY LI€0 MOBEPXHEIO:
ff(@n®)ds=|[[divadv.
S v
OcHOBHA CKIAAHICTh MpU OOUYMCIEHHI Teuii mosisirae y BUOOpi 3aco0y
3BEJICHHSI MOBEPXHEBOTO I1HTErpajia M0 MOABIHHOTO. 3PYYHO TOTPUMYBATUCA
TAKOI CXEMH:
1. Pinsmas mosepxai F(X,y,2)=0 omHO3HAa4HO PO3B'A3aTH BiTHOCHO

AKOICh 3MIHHOI. SIKIIO 116 MOJKJIMBO, TO aHajdi30BaHa IOBEPXHS B3aEMHO
OJIHO3HAYHO MIPOEKTYETHCSA Ha BIAMOBIIHY KOOpJAUMHATHY muiomuHy. Hanpukian,

i3 piBHsHHS 3x — 6y —4z” =0 MOXHA OJHO3HAYHO BU3HAUMTH X =2y’ + 4 z°2.
PosrnsiHyTrii eninTuyHUi mapabosioil B3a€EMHO OAHO3HAYHO MPOEKTYETHhCS Ha
mronHy Y OZ.

2. TloBepxHeBHiI IHTErpaj, M0 BHpAXA€ TEUIIO, 3BOJUTHCA B I[HOMY
BUIAJKY JI0 TTOABIMHOTO IHTETpaja 1mo 00JacTi, SKa € MPOCKINE MOBEPXHI S Ha
BIJIMOBITHY KOOPJAMHATHY TIJIONIUHY.

2.1. Ilpu mpoekTyBaHH1 TOBEpXH1 S Ha TIoMUHY X=0:

y=y(x.2)
2.3. Ilpu mpoexTyBaHHI oBepxHi S Ha TUIONUHY Z=0:
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n-fflarks- [ B0 ao
S DXOY Z=<p(><,y)

3. Ilpn Bu3HaueHHi opTa f° HOPMAl O TOBEPXHI HEOOXiTHO
8paxo8ysamu CMoOpoOHy NOGepXHi, Kpi3b SIKy OOUYHCIIOETbCA Tewis. Hopmanb
CIpsiIMOBaHa J10 0OpaHO1 CTOPOHU MOBEPXHI TaK, 110 SKIIO AUBUTUCA 3 ii KIHIIS,
TO nosumusHui 00xixg OyIb-IKOTO 3aMKHEHOTO KOHTYpY, IO JICKHUTh Ha
(dikcoBaHIil CTOPOHI, BIIOYBAETbCS npoOmu CMPIIKU 200UHHUKA, TOOTO 3a

npaBwioM "mpaBoro reuHTa". BekTop A% = {COSoc, COosp, COSy}, 110 BIJNOBIAA€E

sajganiii croponi mosepxui F(X,y,z)=0, Moxe 30iraTucss 3 OJHUM i3 JBOX

—

BEKTOPiB + ——. [s1 Toro mo0 oO6paTtu 3HaK, JOCTATHBO X04a O B OJHINA TOYIII
V|
oOpaHOi MOBEpPXHI BU3HAYUTH (HANIPHUKIIAMA, 13 TEOMETPUYHUX MIPKyBaHb) 3HAK
HaIpPSIMHOTO KOCHHYCa 1 MOPIBHATH HOro 13 3HAKOM BIANOBIAHOI YaCTUHHOI
noxiguoi gynkuii F(X,Yy,z) B wiit Touni. Hanpukian, Skmo 3Haku COSoL i F/

30iratoThcsi, TO 0OMparoTh "+", B MPOTHICKHOMY BUTIAAKY 0OMparoTh "—".
[Ipu po3B’s3aHHI HACTYMHOI 3amadl  Oynemo

Z JOTPUMYBATHUCS HABEICHOT CXEMH.
Hpuxnax 12. OOGUYUCIUTH TEUY1I0 BEKTOPHOTO IMOJIS

a={z;—X;y} Xpi3b HWKHIO CTOPOHY TpPHKYyTHHKA,
OTPUMAHOI'0 NPH MEPETHHI IUIOMMUHA 3X+ 6y —2Z =6 3

KOOPJIMHATHUMH TuToIMHaMu (puc. 12.2).

Po3p’s13anusa. PiBHAHHA IUIOIMHU OJHO3HAYHO
PO3B’S3YETHCA MIOAO0 OYNb-IKOI 13 TPHOX 3MIHHUX, TOOTO
ICHy€ B3a€EMHO OJHO3HAYHA BIAMOBIAHICTh MK TOUYKAMHU
MOBEpPXHI 1 TOYKAMHM IX TMPOEKUId Ha OyIb-AKy
KOOpAWHATHY  IUIOmMHY.  PO3B’sbkeMO  piBHSIHHS,
Puc. 12.2 HaTPUKIIAI, BITHOCHO KOOpANHATH y:

y:—%(Sx—22—6).

CnpoekTyemo moBepxHio Ha 1iomuHy Y=0 (puc. 12.3), a noBepxHeBui
1HTerpaj, 10 BHpaXXae TeUllo, 3alMIIeMO SK TMOJBIMHUN  I1HTErpanl

dxdz Ta oOuucIMMO HOrO.
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z | / L | Ock1IbKM HOpMaJIb J10 00paHOi CTOPOHM MMOBEPXHIi

] \2 3 4 x yTBOPIOE Tynu# KyT 3 Biccto 0Z, To cosy <0.
2 | X2 4 Sxmo ynkuio F(X,Y,Z) nogatu y BUII
- 2 -3 F(X,y,2)=3x+6y—2z-6, 10

/| Dxoz VF =37 +6] — 2K . Toxi snaku cosy i

Puc. 12.3 V
F’'=—2<0 36irafotbes i f° = +Y—F,
’ VF

WF‘ =\J9+36+4=7,A° = %(37+6T—2I2). 3B1JICH BUILUIMBAE:

% =0
cosp :9; il =1(32 —6x—2y).
7" |cosp| 6
OO6nacTh IHTETpYBaHHS — 1€ YacThHA TIoMKUHN XOZ, sika 00MexeHa MPSIMUMU:
z=0
Dyoz :4X=0 , TOJ1 Teulsl BU3HAYAETHCS K
3x—2z-6=0
1 12 % (7 23
1= 5 ﬂ (3z—6x— 2y)y:—61(3x_22_6) dxdz —gjdx I (5 z-5x— 2jdz ==
Dyoz 0 g(X—Z)

Mpuxkaax 13. 3HaliTH Tedil0 BEKTOPHOTO MO éz{xz;yz;zz} Kpi3b

BEpPXHIO UYAaCTHHY IIOBEpXHi mapabonoima x° + y”> +2z=1, po3ramoBaHy B

apyromy oktauTi (puc. 12.4).

Po3p’si3aHHs. PiBHSIHHS MOBEPXHI
OJTHO3HAYHO PO3B’SI3y€ThHCA BIJHOCHO
KOOPJIMHATH Z:

1 2 2
Z=—\l-x"=-y").
2( y )
BukoHaemMo mpoekTyBaHHS TMOBEPXHI S

Ha twiomwHy Z=0 (puc.12.5). IloBepxHeBwHii
1HTerpan oOYMCIMMO Yepe3 MNOABIMHMKI 1O

1/2

X
npoekuii Dygy -
Puc. 12.4 4 /0
I1= H : dxdy ;
Dxoy cosy] z=¢(x.y)

F(x,y,z)=x*+y*+22-1=0;
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VF = 2xi +2yj + 2K ; [VF| = 2/x* + y? +1.
Hopmainbs 10 BepXHBOi cTOpoHU Tapabosoina
yTBOPIOE TOoCTpuii KyT 3 Biccto 0Z, oTxe,
cosy >0. Takum unnom, F'=2>0 Tta

ﬁ0:+§F _Xi+yj+k
WF‘ Sy 41
1 _ (aﬁ):x3+y3+zz_

DEry2al

Puc. 12.5
cosy| z:%(l—xz—yzj

[Tepexoaumo 10 MOISIPHOI CUCTEMU KOOPMUHAT:
T 1 1 5
I1= I d@j(p3(cos3 Q+ sin® (p)+ Z(l— p2) jpdp =
0
2

%

1 T
T 5 2 Vy=0—7
= I do p—(COS?)(p+Sir'lg(p)—1 1=p = 2 =
) 8 3 T
7 o |VH=0ve=3

1 J-Sin3\|1d\|/ + IC053\|1d\|/ +i Id(p :l(—g+gj+—— =—
5 i 5 24 % 50 3 3/ 242 48
2
Kopucrtyrounchs HaBeIeHOIO BUIIIE CXEMOIO, PO3TIITHEMO I11€ OJIMH BUIAJIOK,
10 YaCTO 3YCTPIYAETHCS MPU OOUUCIICHH] TEUiil.
1. Bi3zbmeMo piBHSIHHS 3a7aHOT TOBEPXHI1 F(X,y,z): 0. IlepexonaeMocs B

TOMY, 1110 HOTO MO>KHa OJTHO3HAYHO PO3B'sI3aTU BIIHOCHO KOXHO1 3MiHHOI. [leit
(akKT TOBOPUTH MPO MOXKIMBICTh B3aEMHO OJHO3HAYHOI'O IIPOCKTYBaHHS

MOBEPXHI Ha KOYKHY KOOPJAUHATHY IUIOIIKHY.
2. Y dopmyni ans oOUYMCIIEHHS Tedii 3aNHUIIEMO CKAISIPHUN JTOOYTOK Y

PO3rOPHYTOMY BUIJISIII:
I = [[(Pcosa+Qcosp+Rcosy)dS =+ [[P(x,Y,2),_,,, dydz
S Dvoz

+ ﬂ'Q(x, Y, Z)|y:“,(x,z)dXdZ + ”R(x, Y, Z)|z:(p(x,y)dXdY-

Dyoz Dxov
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3HaK Tepen KOXKHUM IHTErpajoM BHUOHMPAETHCS TAaKUM, SKAHA 3HAK Mae
BiJIMTOBITHUY HANIPSIMHUN KOCHHYC HOpMaJIi 10 TIOBEPXHI S.

Hasenemo apyre po3B’sizanHs 3aaa4i npukiaany 12 (puc. 12.6 — 12.8).

1. BrieBHIMOCSI B TOMY, 1110 PiBHSHHS IJIONUHU OJTHO3HAYHO PO3B'SI3YETHCS
BiTHOCHO KO’XKHOI 3MIHHOI, SIKa BXOJAUTH JI0 HHOTO, Ta 3HAIIEMO OPT HOPMAJTI JI0
Hei. OCKUTBKY TUTOIIMHA BU3HAYAEThCS hopmysor S: 3X+ 6y —22—-6=0, abo

X y oz 3_6_ 2 )
E+1+_—3—1 TO OpPTOM HOpMaJli JO HEi € BEKTOp A° —ioi— o 31

3HaKaMH HampsIMHUX KOCHHYCIB COSa > 0, cosf3 > 0,cosy < 0.

y
SV I R

>
| X<

~
/

VAN

|
o
[
)
b

DXOZ

Puc. 12.6 Puc. 12.7 Puc. 12.8

2. BpaxyBaBily 3HaKHM HaIPIMHUX KOCHHYCIB HOpMaJli Ta 3aJlaHUii BEKTOP
mons d={z,-X;y}, 3amumeMO B PO3TOPHYTOMY BHIJIAi (GOpMYTy s
00YHMCIICHHS Teuli.

0 1+% 2
M=+ [[zdydz + [[—xdxdz - [ ydxdy = jzdz [dy - J'xdx jdz -

Dyoz Dxoz Dxov 0 0 —(x 2)

1 2(1-y) 0 2 2 1
z 3.2 2 23
—|ydy |dx==||z+— |dz+—=|(x°—2x)Jdx -2|ly - =——.
O e
OO6uucnenHss Tedii Kpi3b 3aAMKHeHYy NOGEpXHI0 3PYHUHIIIE TPOBOIUTH 3a
meopemoro Ocmpoepadcvkozo — I aycca:

1 ={f(an°)ds = [[[divadv.

[HONI He3amKHeny TOBEPXHIO JOTOBHIOIOTH IHIIMMH TOBEPXHSMH, 10O
3pobutn  ii  3amkHenoro. lTloTiM  OOYMCHSAIOTH TEYIID 33 TEOPEMOIO
Octporpancekoro — ["aycca i 3 pe3yapTaTy BiIHIMAIOTh Tedii Kpi3b JOIATKOBI
noBepxHi. PO3B’spkeMO TakuM YHHOM IIE pa3 3a1ady npukiaagy 12.
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Po3p’sizannsi. 3 kpecnenHs (puc.12.2) OGaunMo, 1m0 IIIOIIWHA
3X+6y—2z—-6=0 pa3oMm 13 KOOPIMHATHUMH IUIOIIMHAMH YTBOPIOE 3aMKHEHY
nmoBepxHO S. 3actocyemo Teopemy Octporpaacekoro — [laycca (mexi
IHTErpyBaHHs BiAMOBiAal0ThH prc.12.6-12.8):

X yA
y +

s:lat17 37! ,  a={z;-x;y} = divd=0;
x=0;y=0;z=0
= I(ﬁ,ﬁo)ds :jﬂdivédv—(HAXOY +1 o7 +Havoz);
S v
~ 1 2(1-y) 1
M zxoy == ”(ﬁ,k)zzodxdyz fydy Idx= ZI(y—yz)dy: %i
Dyoy 0 0 0

) 2 0 32
Moz =- [[(@ j){yzodxdz = [xdx [dz= —J.(x2 —2x)dx=2;
Dyoz 0 3ez) 29

0 1+%

L e 3
[Myvoz = ﬂ(a,l szodydz:— jzdz .[dy: >
Dvoz -3 0
Octarouno maemo: IT=0 —(1 +2+ §j = —§ .
3 2 6

Skimo 3agaHi MOBEPXHI He MAlOmMb 83AEMHO OOHO3HAYHUX TIPOCKIIH Ha
KOOpAWHATHI IUIOIIMHU, TO III TOBEPXHI po30usardmev HA YACMUHU, SK1
3aJI0BOJIBHSIIOTh BHUMOTH B3a€EMHO OJHO3HAYHOTO TMPOEKTYBaHHS, a TMOTIM
OOYHUCIIOITh TE€U110, BUKOPUCTOBYIOUM BJIACTUBICTh AIUTUBHOCTI MOBEPXHEBUX
1HTErpaiB.

Mpukiaag 14. OGumcautn Tewito BekTopa a=Xi + yj?+zlz Kpi3b

30BHIIIHIO CTOPOHY Oi4HOI MOBEpXHi KpyroBoro mmmnapa X+ Yy =R?,

obmesxeny ruromuHamu Z=01z=H (H >0).

Po3p’sizanns.  Teuis Il= I J. (a’, ﬁo)ds. Posrmanemo  pesynbratu
S6.n.4.
MIPOCKTYBaHHS O1YHOT MOBEPXHI 33JJaHOTO KPYTrOBOTO IIJIIHAPA HA KOOPJAMHATHI
wiomman (puc. 12.9 — 12.11):
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x=0 y=0
|y=%£R | x==%R [z=0
1) DYOZ 17=0 2) onz 17=0 3) onv AN y2 _R2
z=H z=H
y
Z
z R
/} / Dvoz H 2 Dxoz K \\
_ | =g
-R 0 R y -R 0 R x -R
Puc. 12.9 Puc. 12.10 Puc. 12.11
[Tpoexkmii DYOZ 1 onz OJTHOTHITHI — KOXKHIM TOYII MPOEKIIli BIAMOBIAAIOTh 06

TOYKM Ha OI4HIM MOBEpXHI IWIIHApPA, TOOTO HEMA€E B3a€EMHO OJHO3HAYHOI
BIAMOBIZAHOCTI TOYOK IOBEPXHI ToukaMm npoekuiid. Ilpoekuiero D, . 6i4HOI

noBepxHi IuiIiHApa Ha mwiomuHy XOY Oyne kojo, ToOTO KOXKHIA TOYIll Koja
BIJINOBIJIA€ HeCKiHYeHHa MHOXKMHA TOUYOK ITPOEKTOBAHOI MOBEPXHI. BucHosox:
py 00YMCIIEHH] MOTOKY MOTPIOHO PO3AUIUTH OI4YHY IMOBEPXHIO HA JIBl YACTHHH,
KOXKHA 3 SIKHX Ma€ B3a€EMHO OJJTHO3HAYHY BIJIMOBIJHICTb 31 CBOEIO MPOEKIIEI0 HA
TJIOIIMHI, HAPUKJIAJ, Ha TutomuHl Y OZ.

Teuis — BesmumHa agutusHa, T00TO I1=II; +1I1,, ne Il;— Teuis kpi3b

YaCTHHY UMJIIHApa S , WO JeXUTh y miBnpocropi Yy=>0, a IT,— Tedis Kpisb

YaCTUHY S, LWJIIHAPA, WO JIeXKUTh y miBnpoctopi Y<0. VYV naHomy BuUmauky

. o XI+Y] (e o\ (= - _
IT, =I1,, tom I1=2I1,, [° :Ryj’ (a,no):(r,no):npﬁor:R, TOMY 1[0
n

30BHIIIHA HOpMaJIb 0 O1YHOI MOBEPXHI IMUTIHpa mapanenbHa miomuan XOY.
Teuist kpi3b O1YHY MOBEPXHIO IUIIHAPA

n=211,=2 [[(F.i°)ds=2 [[ ds=2R-7RH =2rR’H .
S S

60k. 60k.

3ayeancenns. 1la x 3amada moke OyTH pO3B’s3aHa IHIIUM 3aCO00M:
2 2

i ={é,;,o}, (a,ﬁo):(r,ﬁo)sz+ yR, Tomi np o7 =R i

= anﬁofds=R” ds =R-27R-H =27R’H .

6ok. S



Hpukaag 15. OOuucnutu TEYil0 BeEKTOpa
a=vyi+7+ xk Kpi3b YacTUHY OIYHOI IMOBEPXHI
LHUJIIH]Ipa X2 + y2 = RZ, BiJICIUEHY TUIONTMHAMU
z=01iz=x (2>0) (puc.12.12).

Po3p’sizanns. [1= ﬂ(é, ﬁo) ds, ne

60K.
Puc. 12.12. Ao =+ 6(XZ +y* - Rz) — M
R ey

Hopmans 10 o6panoi Oi4HOI MOBEpXHI YTBOPIOE TOCTpuUi KyT 3 Biccto 0X i

cosa>0, omxe, y popmyni s A° o6upaemo 3uak "+

x=0 " z A0 Xi +Yj
R n

R —R(x I +y- j+0 k) Tomi

Dyoz . 1 1
J%%R y (g,ﬁO):(yT+zj+xk)-(xT+yi)-R=R(xy+zy)=

1 ) 1
—Ey(x+ Z) i H_E Hy(x+ Z)ds.
Puc. 12.13 St
B3aemMHO  OfHO3HAuUHY  BIANOBIJHICTH  OyJe
JOCSTHYTO y BHUIAJKY MPOEKTYBAHHS ITWJIIHAPHUIHOI MOBEPXHI HA KOOPJAHMHATHY
wiomuny YOZ (puc. 12.13):

x? +y?=R? 2% + y* =R?
D, :9Z2=X = Dy, 19X=0 :
220 220
L) g ETR - 00D g
Dyoz x>0 Dyoz =
/Rziz
=2 ” ydydz =2 j dz Iydy =0.
Dyoy 0 _JrR2 22

Mpukiaag 16. 3Haiity Teuito BexTopHOro moist = X1 + Y] + z2°k kpizsb
30BHIIITHIO CTOPOHY ITOBHOI MIOBEPXHI KOHYyCa T H?2
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Po3B’sizanHs
1 cmoci6. O6uncaIUMO TEUit0 He3n0cepeonbo 3a BUHAYEHHAM, TOOTO K

nosepxHeBuil 1HTerpan Il = ﬁ (a f° )ds— I I (ﬁ f° )dS+ _U(a A’ )ds IT, +11,;

n.n 86 n.x. S;cnoeu K.

Dxov

gradF

dxdy; A°=+ , F(x,y,z)=x2+y2—5zz ,

+y2

2 2

2 2 R =0 .

X +y +|—%7Z , N 306HIULHA
H2

- - R? -
gradF =2(Xi +j —szkj,

HOpMaJIb 710 O1YHOT MOBEPXHI KOHYca 1 COSY <0, ToMy BUOMpPAEMO 3HAK «+»:
2

gradF | =2
|

» Xi +y]— 52K R2 Z
n" =+ , COSYy =— , 220;
2 2 H2 2 2
x? +y?+ Ry 2ovea | R,
| H? Y lwe
4 4 ? 4
—_ . > =
\cosﬂ H (2,2 z R

z:%\/x2+y2

Xt +y* - I;j(xz + y2)2
2

4

4 . 4 H
H r (cos ¢ +sin (p)—zr H(3 1 H2
— R =—[—+ cos4q)——]r3;

_H X =rCcosQ,y=rsino, H_
=

lo<e<2m0<r<R |

R Ri4 4
:i.f 3R2 4H2+ cos4 d jr dr=". M-ZnERS:
R el R 4R? 5
=" .R?H(R?-4H?); 11, ” ds—ﬂz‘*\ ds =nH°R?;

10

H:H1+H2=nHR2-110(3R2—4H )+TcR H-szf(’)-nR H(R? +2H?2).
2 cmocid. OOyuMcCIMMO  TEUil0 3 GUKOPUCMAHHAM — meopemu

Octporpazacekoro — ["aycca:
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1= ﬁ(ﬁ,ﬁo)ds :Hfdivadv, a=x%+y3] + 2k, diva =3(x% + y? + 22).
V

[TepeiinemMo 10 MUIIHAPUYIHUX KOOpAUHAT, Toi diva = 3(r2 + 22),
2
X2+y2:R722 z=r-H/R, 0<z<H,
— )
0<r<R, 0<p<2n

H

H:.”divé’dv:BJ.H(rz + zz)rdrd@dz=3Td@Trdr J'(r2 +2%)dz=

Vv v o o H,

R
R 3 R 3
:3-27cjr(r22+2] dr:GnI(r3H e Hpa 2 Hr“jdr:
) 3 ) 3 R
1

-
:6n(1R4H +trepys _lgey —1R2H3):3nR2H(R2 +2H?).
4 6 5 15 10

H

H
—r

12.5. Jliniiinuii inTerpan y Bekropuomy noJji. Hupkyasiuis

Hexaii L — opieHTOBaHa KpuBa, 70= {COSa,COSB,COSy} — OOWHUYHUMI
BEKTOP (OPT) TOTUYHOT A0 KPUBOI.

BusHayenuns. JiniuHum IHmezpaniom BEKTOPHOTO T1OJIA
a={P(x,¥,2), Q(x,y,z),R(X,y,2)} B310B*k OpieHTOBaHOI KpuBOi L Ha3uBaroTh
KPUBOJIHIMHUN IHTErpaJl IEPILIOTO POy MO JOBXKHHI yTH L:

A= J'**o dl = '[ Pcoso.+Qcosp + Rcosy)dl dex+Qdy+ Rdz.
L

Skmo a@ — mosie cui, TO JIHIMHUN 1HTETpan A JOpIBHIOE pobdomi,
CTBOPEHIH MOJIeM IO NEPEMIIIICHHIO MaTepiaJIbHOI TOYKH B3JI0BXK JiHIi L.

Mpuxnang 17. OOYUCIUTH JTIHIKHANA THTETpaJI TOJIA pajiyca-BeKTopa I
y370BXK OJHOIO BHUTKAa TBHHTOBOi JHii: X=Rcost, y=Rsint, z=ht,
OpIEHTOBAHOI B HAIIPSIMKY 3pOCTaHHS mapamerpa t.

Po3p’sizannst. Ockinmbkn d=F =X + Y] + Zk, o A= dex + ydy + zdz .

L
KpuBa 3amana mapaMeTpuIHHME PIBHIHHIMH, BiJ3HAYMMO, 110 OJHOMY BHUTKY
I'BUHTOBOI JiHii Bixnosinae t € [0, 2xt], Toxi

169



21
A= I(— Rcost - Rsint + Rsint - Rcost + ht - h)dt = 2r°h?.
0

Buznavennsi. JliHIHUNA 1HTErpajJl B3JOBX 3aMKHEHOTO KOHTYPY
Ha3UBACTLCS YUPKYIAYIEIO.
C=f(az).
L

L{upxynsayis BEKTOPHOTO TOJISI MOXKe OyTH 0OuuUCIeHA:
1) 6e3nocepeHbO (K JIHIHHUN IHTErpaj 0 3aMKHEHOMY KOHTYPY);

2) 3 BUKOpUCTaHHsIM meopemu Cmoxca, siKa CTBEPIXKYE, IO
HUPKYJSIiss JAOPIBHIOE Teuli poTopa MOJS Kpi3b OyAb-iKy MOBEPXHIO S,
HATATHYTY Ha KOHTYp L (opieHTtauii moBepxHi S 1 KOHTYpy L y3romxeni):

C={(@z ) =[[(rota,i®)ds .

Cxemy po3B’si3aHHS 3aJ1aul MOKKEMO Ha TPHUKJIIA/I].
Hpukaag 18. s mons 8=12zi — YK 3HANTH LUUPKYISIEIO 110 KOHTYPY

L:x% + y2 =4 , X+2z =5 06e3nocepeanno i 3a Teopemoro CTokca.

Po3p’si3annd. 1 cnocid. besnocepenne o0unciaeHHs .
PiBHSIHHSA KOHTYpY, IO SIKOMY OOYMCIIOETHCS LUPKYJSIISA, MOJAEMO B
napameTpuuHomy Burisiai. [Ipoekiiss koHTypy Ha iomuHy XOY JexXuTh Ha

komi X*+y® =4, 3Binku X=2C0$; y=2sint. OCKiIbKU KOHTYp JIEKHTbH Y
: 1
IUNIOIMHI X+2Z=5,T0 Z= 2(5 —2cost).

Buznayaemo Mexi 3MIHM MapaMeTpa, IO BIJANOBIIAIOTh MO3UTUBHOMY
06x010B1. Y 1boMy Bunazky t €[0,27w].

O0GuucII0EMO IHTETpAT:
21

C={adr = j(%(S —2cost (- 2sint) - Zsintsint)dt =
L 0
2n
= I(—Ssint +2sintcost — Zsinzt)dt =—2m.
0
2 3aci0. OOuncneHHs 3 BUKOpUCTaHHIM Teopemu CTokca.
OOupaeMO TMOBEpXHIO, fAKy OyJe HaTATHYTO Ha KOHTYp, IO
PO3TISAA€ThCA. Y TaHOMY BHUIAAKY KOHTYP IUIOCKHUN, TOMY 3a TaKy MOBEPXHIO
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Moke OyTh oOpaHa dYacTHHA IUIONIMHU X+2Z =5, oOMexeHa KOHTYpOM
(oOupaeThCs BEpXHs i1 CTOpOHA, OCKUTBKK 00X1/1 HA KOHTYPi MO3UTHBHUN ).

. - —

P 7K

OGumCcII0EMO: Iota: = 0 0 9)__; .
oX oy oz
z 0 -y

BuzHayaemo HampsiMHI KOCHHYCH 30BHIIIHBOI HOpMali 10 MOBEpPXHI. Y
JTAHOMY BUIIAJIKy PIBHSIHHSI ITOBEPXHI F(X, Y,2)=X+2z-5=0;

o fi® = 1|+0]+2k lq cos 2
B CEES e

Busznauaemo nupkyssiito 3a reopemoro Crokca:

C:H(rota,ﬁo)ds = || M dxdy .
Dxoy ‘ z=f(xy)
1 52 _
=— H ( +2k)(| +] dxdy = —— ”dxdy =—=—7m-2°=-2mn
2
Dyoy DXOY
Mpukaaxg 19. OOUHMCIMTA  UUPKYJSIII0O  BEKTOPHOTO  TOJSA
d=xyi +yzj + X2k B3gomk omimii L NEPEeTUHY
N Z mutiHapa 1 wionuan (puc. 12.14), sSxmo piBHSIHHS
N 2 2
C-L/ miii L:{% TY =t
X+y+z=1.
1 Po3p’s13anHs
4 1 emoci6. besmocepenne obuncieHHS.
= f adr ff xydx + yzdy + xzdz . Jlinis L — eminc,
l
% y L
/ 1 o0 NpoekTyeTbcss Ha mwiommHy XOY B KoJO
X LT~ x? +y?=1. lLleif emic y napaMeTpuaHOMY BHIJISLII
~—1 X = COost
Puc. 12.14 Moxe Oyru momaHo sk L:qy=sint :

z=1-cost —sint
0<t<2m. 3pimem dx=-sintdt, dy=costdt, dz=(sint—cost)dt i
HiIHTeTpajIbHUN BUpa3 HaOyBa€ BUTIISIY:

xydx + yzdy + xzdz =— costsin®tdt + sint(1— cost —sint )costdt +
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+cost(1—cost —sint)sint — cost) dt = (— 3sin?tcost + 2sintcost —sintcost —
—cos?t+costjit.

. 2n ., . 2n . 2n ) Zn(l-l-COSZt)
HMupkymsis C :—3I5|n tdsint+ Ism 2tdt + .fcos tdcost — j—dt+
0
2 4sin®t cos2t cos’t t sin2t "
+ [[L-sin?t)dsint=| - _cosa L +sint| =
] 2 3 2 .

2 cnoci06. OOuucinenns 3a Teopemoto Crokca C= ff 0)dl

= J' J. (rot a,i’° )dS ,Ie S € OyIb-sKa MOBEpXHS, HATSATHYTa HA KOHTYp L.
S
JIoIIbHO 32 TMOBEPXHIO S Yy JaHOMY BUMNAAKYy OOpaTh IUIOHIHMHY
111
37373
Ha momuHy XOY Oyze kpyr (puc. 12.15).

X+Y+2z=1, mo mac HOpMamb N° ={ } [Ipoekiiero 1i€i HOpMaITi

< =0
C= .[J'(rota i® Jds = I M) dxdy ; z=0 y
Dxoy cosy] 2=l-x-y 1 Dxov
i J k
5219 9 9 F ) —izek(—x)= -1 1 X
rotd = x oy o I(—y)—jz+k(-x) w
z 0 -y
e 1 | Puc. 12.15
—(yl +Zj+Xk),( otd,n )_—ﬁ(x+ y+2);
1 (otanr®) o o
‘COSy‘—\/é, ‘COSy‘ ‘ =—1.Omxe, C= .UdXdy_ .

I-x-y Dyov

KonTpoabHi npuxjaau 10 ria. 12
Ilepw Hidic nouamu 6UKOHAHHA THOUGIOYANLHO20 PO3PAXYHKOBO2O
3a60AHHS, YUMAY MOJICE PA3OM 3 HAMU PO36 A3amu 0eKibKa MUnoux 3a60amb,
3aMIHIOIOYU 3HAK EI HeOOXIOHUMU YUCTAMU | BUPAZAMU.

Hpuxnag  12.1.  3Haiftu miHil  piBHI  CKaNSPHOTO  TOJS

u(x,y)=x*+y*+2x.
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Po3p’sizannst. CKIIaIeMo piBHsIHHS JIiHil piBHs moms: U(X,y)=C.

Hns  Ttoro 100 BCTAaHOBUTH, fAKI JIHIT ONUCYIOThCA JTaHUMHU
CIIBBIJHOIIEHHSAMH  TpH PI3HUX 3HauYeHHIX C, MepeTBOPUMO pIBHSHHS,

2
BUJIUIMBIIY TTOBHUM KBaJIpaT: (X + ) + y2 =C+ .

Skiio npaBa yacTUHA PIBHSHHS J1oAaTHA, ToOTO C > , TO JIHISIMU PI1BHS
MoJIsl € CIM’Sl KUT 3 IIEHTPOM y TOWII () 1 pagiycom R:«/C +. [Tpu

C : JiHIl pIBHSA BHUPOKYIOTBCS B TOYKY 3 KOOpJAMHATAMU () [Tpu

C <|*| miiicHUX JIIHIN PIBHS HE ICHYE.
Mpukaaxy 12.2. 3HalTH NOBEPXHI PIBHA  CKAISIPHOTO  IOJIS

VA
ux,v,Z)=—————.
(x.y.2) ey

Po3p’si3anHs. 3anaHe cKalsipHE MOJE€ BU3HAUYEHE YCIOAM, OKPIM OCi

(oci mo3naueni nudppamu 1, 2, 3 — BignosigHo oci OX, OY, OZ). PiBusuus

. YA
MOBEPXOHB PIBHA NMOJS: ——==C.

JXE+y°
. _ 2 2

SAxmo C >, To piBHIHHSA Z=C4\/X"+Yy° ommcye BEpXHIO YaCTUHY
MOBEPXHI (umppamu no3HaveHi noBepxHi: 1 — cdepu, 2 — OIHONOJIOTO
rinepbonoina, 3 — konyca). [Ipu C < PIBHSIHHSI BU3HAYa€ HIDKHIO YAaCTHUHY
MOBEPXHI . [Ipn C= MOBEPXHEI0 PIBHSA € BCs nnomHHaz:, OKpIiM
TOYKH (;;).

Ipuxaan 12.3. Ouinutu Xapaxkrep 3MIHU OJIst
u(x,y,z):ln(x2+y2+22) B touni M (—3;0;4) y Hanpsmi paaiyca-Bexropa
i€l TOYKH.

Po3B’si3anHsi. Xapaktep 3MiHM TOJS B JaHii Touii M B 3agaHoMy
HaIpsiMl BU3HAYAETHCS MOXIJHOK 3a HaNpSIMOM, OOYMCIEHOI B TOulll M:

au

ol |,

:(Vu,l )‘ . Bexrop 1° wHampaBnenmii tak camo, sk i Bektop |,
M

| =i

10 =

. 7o
OOUHCITIOETHCS 38 POPMYJIOO , @ Ioro JIOBXKMHA ‘I ‘ =

I
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VY Hamomy BUIAJKY:

R0 s i S o Y L RSB TR

ou X ou ou Z
&:r_z;@:r_);; —er—z, hi (S r2:x2+y2+22.

OcTaToOYHO MAEMO: VU‘M ==

HEE
~0. OU _

OO0uunCTI0EMO CKaJSIpHUN TOOYTOK TpajaieHTa Ha opT | = :

oy 5
: ou :
OcCKUIbKY — >, TO TOJIE B TOULl M B TaHOMY HANPSIMKY € (1-
M
3pocTaroue, 2 — cnajHe, 3 — cTalloHapHe).
Hpuxaan 12.4. 3HalTH TEYito BEKTOPHOI'O OJIs1

a= (X +e’ )T + (2y + X) j—zKk depe3 30BHILIHIO CTOpPOHY IOBepXHi cdepu
X2 +y%+2%=9.
Po3p’si3anHs. OCKUIbKU TOBEPXHSI 3aMKHEHA, TO JUIsl OOYMCIICHHS Tedil

ckopucraemocs Teopemoro Octporpajacekoro — [Maycca: I = j I Jdivé dv.
v
HuBeprenmis diva — 1e (1 — BektopHa, 2 — CcKajJsIpHA)
XapaKTEpPUCTHKA BEKTOpHOro mnois. Omepauis oOYMCIEHHS IUBEpPreHuli 3a

JIOTIOMOT'0I0 «Haba» - omeparopa Moxe OyTu 3ammcaHa sk diva = (ﬁ,é) .Y
Hamomy BUManKy: diva =1+ *|—|*|=*|,
Toni Teuis I1= J'J‘J‘dv = '”J' dv. OCKiJIbKHI”dV =V ,neV —ue
v v v

: : 4 3
00'eM KyJi, TO H=§7Z'- :.
Hpukaag 12.5. 3HaiiTi Tedito BEKTOpHOro mois a=Xi + Y] —zK kpisb

GiYHy TOBEPXHIO KOHyca X° + 2=422, 0<z<1. HopMmains [0 MOBEPXHI
y p y p p

YTBOPIOE TOCTpUid KyT 3 Biccto Oz.
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Po3p’sizannsi. Teuis Il momst @ Kpi3b TOBEPXHIO OOYMCITIOETHCS 32

dbopmynoro: I1= II é A’ ds e fi° — OpT HOpMaJIi JI0 TOBEPXHI.

R ——

SIKIIO TOBEpXHA 3a1aHa piBH;IHH;{MF(X,y,Z) 0, 0o A’ =+—— (3HaK

vF
BM3HAYAETHCSA CTOPOHOIO MOBEPXHi). Y HAIIOMY BUIAJIKY:
F(x,y,2)=x%+y*[+4z%; VF =2xi + 2yj — [*]zK; ‘ﬁ‘ = 2\/x2 +y2 +[*[z2

3a yMOBOIO 3aBJIaHHS HOpMaJlb JI0 TOBEPXHI YTBOPIOE TOCTPHid KT 3 Biccro OZ ,
OT)K€, HaNpsSMHUNA KOCHMHYC HopMaii 3 Biccto OZ mnoBHHEH OyTH TOJAATHHM.

OcKiJIbKT Ze[Ol] F.O T0 i’ _VF _I Xi +yj - IZk

‘ ‘ \/X +Y +IZ

Toni Teuist 1= J] a l ‘_‘ _U \7;(2!5 L lz

[ToBepxHs oOgHO3HAUHO TMpPOEKTyeThbcsi Ha MmiommHy XOY , oTxe,
OTpUMaHU MOBEPXHEBUH 1HTErpaT MOXKE 6YTI/I obuuciieHo 3a (opMyJioro
dxdy,

n-JJa
|cos 7/| ()

ne D,, —mpoekuis moBepxHi Ha mwionmuy XOY , B HAIIOMY BUIIAJKY — L€ KPYyT

paziyca [*| 3 IEHTPOM Y TOYIIi (;);

B 1 [
CoSy|= : Z=@(X\)Y)==yX +Y,
cos/ \fx2+y2+z2 (o)

,02=X2+y2;

i J] a0 sy - E2E]
¥ el 2ol

dxdy = pd pdep

N
=Id¢jp2dp= al Y

3 3
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KontpoJbHi 3aBaaHus 10 rJ. 12

3ananns 1. 3HaliTi moBepxHi (JTiHIT) PiBHS CKAJISPHOTO OIS

12.1.1. g=x>+2y; 12.1.2. (p:arcsin;;
X% +y2

12.1.3. o=x>+y? —2x; 12.14. o=In(r-2), r=-/x*+y*;

2
1215 ¢=> Z“’; 12.1.6. =R —1% , r= 2+ y* +22;
12.1.7. o= (é,F)—coz =X + y] + 7k , d— MOCTIHHUM BEKTOP;
12.1.8. ¢=2x%+4y? +1; 12.1.9. p=2%-x%>-y?;
12.1.10. ¢=tg(x* + y? —222); 12111, o=z - x* —y?;

2 2
12112, o= X =Y. 12113, g= X =Y.

YA YA

12.1.14. p=arctq 12.1.15. ¢=In(r -3);

Z :
J22+y?
12.1.16. @=2x>+4y? —4y; 12.1.17. 9 =4z° —x* —y?;

12.1.18. (p:ctq(x2 +y?— 222); 12.1.19. ¢ =2z -2x%—2y?;
12.1.20. ¢ = 2% —4x% —4y?. 12.1.21. (pzarc'[g(x2 +y2+ 22).
12.1.22. ¢=In(5-r), r —x2+y? 472

12.1.23. p=arctg(r —3), r :\/x2 +y2 422,

12.1.24. (p:X2 + 72 —2X; 12.1.25. (p:22+x2+y2+2x;
1 2

12.1.26. o= ———— 12.1.27. =Xy +X;

x4y
12.1.28. o= /x> +y2 +y?; 12.1.29. o=In(r-1), r=./2" +y?*;

2 2
12.1.30. =2 Y

y

3apaanns 2. 3HATH rPaieHT CKATAPHOTO MO, AKIIO T = XI + Y] + 2K ,

rl=r= \/X2 + y2 +22,d1ib — nocriiini BEKTOPHU:
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1221, ¢=r*-(ar)’ 1222, ¢=f(r?)-(4,7);
1223 =80, 1224.  ¢=(r.[b,r]);
r

1225,  ¢=(a[b,r]); 1226. @=r-(&7);
1227. o=[arP 1228.  o=([arlb.r]);

= =0
1229. o=(r)-6.F); 12210, ¢=;

r
12211, o=(ab,rf; 12212, o=r*[arf;
12213,  ¢=r2-(a7)% 12214, o¢=(f[F.b]);

= =0
12215, ¢=([ar][r.b]); 12.2.16. ®=(a’£ )i

r
12217  ¢=r%-(ar)% 122.18.  @=r*-(&,F);
= #0
122.19.  ¢= ﬂ%) 122.20.  ¢@=r?-(F,a);
r

12221, ¢=(b,7].7); 12222. o@=r%[ar];
12223  ¢=(r.ab), 12224, ¢=[raf;
122.25.  o=(r.a][r.b]); 12226,  @=r-(a7)’;
12227, ¢=1(r)-(&F); 12228, =0,

r
122.29.  ¢=([b,F].4); 12230.  ¢=([7.4}[b.7])

3apaanns 3. 3HalTH BEKTOpH HOopMauiei 1o moBepxHi F(X,y,z2)=0 B
touti A (Xg, Yo, Zp)
12.31. —x*+y*+z%2-6y+4z-12=0, A(2,8,0);
12.3.2. x*-y?-3z=0, A(-3,0,3);
12.3.3. x?+y?—3z2+2y=0, A(0,-3,1);
12.3.4. X% + y2 —7% - 2x=0, A(X0 ,yO,zO) — TOYKa, B SKIH HOpMaJlb [0
noBepxHi koJiiHeapHa oci OY;;
12.35. —x* —y*+2=0, A(L,2,5);
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12.3.6.

12.3.7.
12.3.8.

12.3.9.

12.3.10.
12.3.11.

12.3.12.

12.3.13.
12.3.14.
12.3.15.
12.3.16.
12.3.17.
12.3.18.
12.3.19.
12.3.20.
12.3.21.
12.3.22.
12.3.23.
12.3.24.
12.3.25.
12.3.26.
12.3.27.
12.3.28.
12.3.29.

12.3.30.

2 2 2
.y _z
6 9 8
x? +y?+22-42=0, A(2cosa,2sina,2);
3xyz —z° =8, A(0,2-2);

X2

z=7—y2, A2 - 1,1);

=0, A4,34);

Z=x2+y? +xy+x—-y+1, A2 -29);
z=x3+y3-3xy, AQ1-1);
NV I

" + 6 + 5 =1, y Toumi A(XO Y0120 ), B K1 HOpMaJib YTBOPIOE PiBHI

KyTH 3 OCSIMHA KOOPJIMHAT;

x> —2y%2 +2z2=1, A(l-1,1);

x? +2y2—2z22=1, A(-11,-1);
4x%2 —y? + 72 =16, A(-21,-1);
x2+y2—47°=0, A@2,—2,—2);
x2—y2+22:4, A(11, -2);

x> +y?+z2-4=0, A(-1,-12);
x> —y2=22 A(-21,-3);
x2+4y2—22=4, A(-2,-24);
x? +9y? —6x+22—-4z+4=0, A(3,-12);
x?+y%-2z-10=0, A(2,2,-1);
x> +4y* -z -4=0, A(0,-1,0);
x> +y>—4z=9, AQ2,-1,-1);

x> —y2—-22=0, A(-3,2,—5).

x> —y®—z7°+6y—-4z+12=0, A(2,8,0);
x> —y2-3z=0, A(-3,03);

x* +y? -3z -2y=0, A(0,3,1);
X*+y?—-2=0, A(-1.25);
Xz—y2+22=o, A(4,3,4);

16 3 8
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3aBaanHs 4. 3HaWTH NOX1HY CKAJSIPHOTO TMOJISI B 331aHOMY HampsiMi:
%
12.4.1. ¢ = xyz B Hanipsimi BekTopa AB, ne A(1 —1,1), B(2,3,1);

1242. o= (X2 + y2 + 22)3/2 y Touri A(1,1,1) B Hanpsimi £ =2 — k:

1243. o¢=ar cxyx y rtoumi A(l,1) B HampsMmi OICEKTPUCH TEPIIOTO
KOOPJIMHATHOTO KYTa;

12.4.4. o@=In (ex + ey) Ha I0YaTKy KOOPAMHAT B HANpAMi NPOMEHS, SKMM

YTBOPIOE KyT 1/6 3 Biccto OX;
1245. ¢=In (xy +yzZ + xz) B Touri A(0,1,1) koma L 3a HampsiMOM IIHOTO KOJIa,

X = COSt,
SIKIIIO PIBHSHHSA Koja L :<y=sint,
z=1.

12.4.6. (p:arctgﬁ B TOUIIl A(l,—\/§), KA HaJICXKHUTh KOJIY X2 + y2 =4x, 3a
y

HAIpPSIMOM IIHOTO KOJIA;
12.4.7. o= X + y2 y touri A(— 1,1) xona X + y2 =2 3a HaAIpsSIMOM I[bOTO
KOJa;
1248. o= xz° + 2yz y toum A(1,0,2), sAKa HaJICKHUTh  KOIY
X2 + y2 —-2X+2y+1=0
{2:6

, 3d HAIIPpAMOM ILBbOI'O KOJIA,

12.4.9. ¢=In(x?+2y) B Touni A(4, — 4) mapaGomu y? = 4x 3a HAIPSIMOM  ITi€1
¢ y p

KpHBOI;
2
12.4.10. @=y? +2yx B Touri A(0 — 2) emimnca X2 + yT =1 3a HanpsMoM i€l
KpUBOI,
x> y? z? . .
12.411. o= ; + b_2 + 0_2 B TOYLII A(x0 Yo ,ZO) 3a HaIpsIMOM paJilyca-BEKTOpa
i€l TOYKH;

12.412.  @=1 nx¢ +4xy+3y®) B toumi A(2,0) 3a HampAMOM BEKTOpa,

KOJIIHEApHOTO OICEKTPHUCI MEePIIOTO KOOPAUHATHOTO KYTa;

12.4.13. ¢=3xz _z B Touri A( — 1,2,3) 3a Hampsimom £ =1 — ] + Vok;
X
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12.4.14. Q= Xy+\/4—z2 B Ttoumi A(—-1,-1,0) 3a HampsMom

7=21 -2]+k;
12.4.15. Q= X + \/4y2 +2z2 B Toumi A(—-2,2,—3) 3a HanpsMom
0=-37 +4k;

12.4.16. ¢=2.y—z + yarctgx B touni A(1,4 — 5) 3a nanpsimom £ =41 —3] ;
12417, ¢= 2x% —1In (22 + yz) B Touri A(2 — 1,1) 3a Hanpsimom  / = {0;—1;0};
12.4.18. o= COS(X — 2y)+ 4yz?> B Touni A(n/2; w4; 1) 3a HaIPsIMOM

1={2-1,2};

124.19. o=y*+ arctg(x — Z) B Toumi A(0,—2,—1) 3a Hampsmom
0={2,-6,—3};

124.20. o@=xy’+ \/W B toumi A(-1,1-2) 3a HampsMom
/=8 —47-8k;

12.4.21. @=x?y?z+In(z +1) B Touni A(4, — 3,0) 3a manpsamom ¢ =2i + K

—

124.22. p=yz+ Zg Touri A( — 1,3,4) 3a nanpsimom £ =1 —K ;
X

12.4.23. o= Xy+\/ﬁ+\/ﬁ B Toumi A(-1,-1,-1) 3a Hampsmom

=T +]+k;

12.4.24. ¢=3./x—y+2-/z—x BToumi A(1,— 3,5) 3a HanpsimoM £ =—1 + 2k ;

12.4.25. ¢@=x*>-b5arcctgly+2z) B rtouni A(1,1,0) 3a HanpsmoM
=2 +]-2k.

12.4.26. ¢=x>+y? —3X+2y B HampsMi BeKTOpa AB , e A(0,0,0), B(3,4,0);

12.4.27. @=x?z—2xyz + 2> y Touni A(3,1,1) 3a HampsimoM £ =1 +/2] + k;

12.4.28. ¢@=xyz y Toumi A(5,1 — 8) B HampsMi, 110 ¥Wae BiJ II€T TOYKU O
touku B(9.,4,4);

12.4.29. ¢ = \/W+ Ja—72 B tourti A(1,1,2) 3a HanpssiMoM 0 ==2i + 2] - K:

12.4.30. ¢@=5xyz—7xy’z+5xyz®> B Toumi A(l,1,1) 3a HampsMoM
/=81 —4] +8k;
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3aBaaHHa S. 3HAUTH BETUYMHY 1 HAIPSM HAHOUIBIIOI MIBUAKOCTI 3MIHU
moJtst B TOUIN A. Y SAKUX TOYKaX IMOJI€ CTamioHapHe?

125.1. ¢=(xyz)*, A(1, -1, 3);
125.2. o=x>+y?+2%-2xyz, A(1, -1, 2);
1253. o=2+d 4% A(=1,1,—1):
y z X

125.4. =In(x* - y* +22), A(L, 1, 1);
1255. = ex(x— y? +3y), A(0, 2);
125.6. o=xy+yz+xz, A(1,1,1);
125.7. o=x°y+y%z+xz?, A(L,0,0);

10
X2 + y2 +22+1
125.9. o=x>+y2+3x% +6xy, A4, -1, 2).

3HalTH HAaHOLIBIIY KPYTiCTh MmigioMy moBepxHi @(X,Y,z) =0 B Touri A:

1258. o= , A(-1,2,-2);

12.5.10. %(9—x2 ~4y?)-2-0, A(-2,1,1/3);

125.11. In(x? +4y?)-z=0, A(0, 5, 2In10);

12512, XY _, o A2 1,3)
y

3HANTH KyT MK TPAIIEHTOM MO (p(x,y,z) B TOUIll A Ta HOPMAJUIIO J10
miommHn z =0:

12513, ¢=In(x®+y?)-3xyz, A(l,-1,0);
12514, o=y -V9-22, A(-1,-1,2):
12515, o=(+y2+22)2, A(L-22)
12516. ¢= arctg% vz, A(-1,-1,2);

JX2+y? 44z, A(-3,-4,2);

125.18.  @=V16+x%>+./yz, A(-3,-4,-9);
12519, @=In{l+y?)+xJz, A -2, 4);

12517. ¢
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125.20.  x%-2y%+27%=1, A(-1,2,-2)
12521. o=x?-2x%z, A 4,2);
12522.  ¢=2In(x?+5)+3xyz, A(-1,2,3);

12.5.23. cp:In(1+x2)—1/zz+y2, A(-1,0,2);

12524,  o=+x*>+2%> -4y,  A(-23,0);
12525.  ¢=2In(5+x?)-3xyz, A(-1,2,3)
125.26. ¢=(xyz)*, A, -1,3);
12.5.27. Q= X2 + y2 + 272 —2XyzZ, A(l, -1, 2);
12528. o=2+34+% A(-1,1,-1):

y z X
12529.  o=In(x*-y?+2%), A(L 1 1)
12530.  g=e*(x—y>+3y)-z, A(0,2,1).

3aBaanHs 6. 3HalTH BEKTOPHI (CUJIOBI) JTiHIT BEKTOPHUX TOJIB:
126.1. a=—jx+5z; 12.6.2. d=xi +yj +(x+yk;

—

12.6.3. ész+yj?+(z—\/x2+y2+22)k;
1264, a=-2yi +2j +(x* +y2K;
:%3;

y? =22 -y + 22+ 2l 4 y2 K

126.7. d=[®,], ne ® — nocriiiamii BekTOP;

12.6.5.

Q|

12.6.6.

1268. a=(z—yfi+7 +yk;
126.9. a=(z-yi +(x—=2)]+(y—xk;
12.6.10. a=x°T —y3j] +2°K ; 12.6.11. a=(x+3) +2yj + %E;

12.6.12. d=(x—y)i +(x+y)j+2K;
(y+2) +y) +2k; 12.6.14. da=—2zi +2xj +(x2 +2%)k ;
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12.6.15. a=x°T +Vyj —z°k; 12.6.16. a=(—x+1)i —3yj +5zk ;

g

12.6.17. a=(x+y)i +(x—y)j—zk; 12.6.18.  a=7xi +4yj—zk;

12.6.19. a=5xi —yj; 12.6.20.  a=-5yi +7zk;
12.6.21. a=-2xj +4yk; 12.6.22.  a=9yj—11zk;
12.6.23. a=ix—7yk; 12.6.24.  a=2yj —3zk;
12.6.25. & =5zi +2yk 12.6.26.  a=vyi —xj +(x—yk;
12.6.27. a=e" +y?j +ye'k; 12.6.28.  d=xyi —x*] +yzK;

12.6.29. d=xyi +(x—22)j +yzk; 12.6.30. d=xzi +Yyzj + XK.

3aBaanua 7. OOUHCIUTH TE€U1I0 BEKTOPHOTO IMOJISA d KpPi3h MOBEPXHIO S:

12.7.1. a=xT+y?j+z°%k, nme S - |wacrmia coepn
X2 + y2 +22 =1, sKa HAJIEKHUTH JPYrOMY OKTAaHTY (HOpMaJlb YTBOPIOE TOCTPUIA
KyT 3 Biccto OZ);

12.7.2. a=r=xi +yj] + zk, me S — Giuna MOBEpPXHSI KOHYyCa
X* +y% =12°, z=4 (HOopMaIb yTBOPIOE TOCTpPHil KyT 3 Biccio OZ);

12.7.3. a=xi+y]+ ZK , ne S — 30BHiwHs CTOpOHA O1YHOI MOBEPXHI1

IPsIMOTO KPYTOBOTO KOHyca 3 ocHOBOw B ruioniuai XOY i BepmunHOMO Ha OcCi
OZ (Bucota konyca h=1, paxgiyc ocHoBH I =2);

12.7.4. a=yzi +Xxzj + Xylz, ne S — 30BHINIHA CTOpOHA OIYHOI
MOBEpXHI TipaMian 3 BepmmHamu B Toukax A(2,0,0), B(0,1,0), D(0,0,2),
0(0,0,0) 1 ocHOBOIO OAB;

12.7.5. a=xyl +xzj + yZIZ, ae S — YacTMHA  IUIONIMHU
X+Y+2z=0, mo Biacikaerbcs mronmHamu X=0, y=0, x+y=1 (Hopmanb
YTBOPIOE TOCTpHUii KyT 3 Biccio OZ);

12.7.6. a=x+ sz +2%k, e S - BEpPXHS YaCTHUHA PO3TAIIOBAHOT
B Ipyromy oktauTi moBepxui X + Y2 +2bz =b? (b>0);

12.7.7. a=xyi —5z°j+8k, nme S — «kpyr, skuii cdepa
X% + y2 +2%=9 BUPI3Yy€ HA MJIOMKHI X + Y =3 (HOpMaJlb YTBOPIOE TYMUN KYT

3 Biccio OY);
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12.7.8. a=x+ X] +XzK, ne S — 30BHINIHA CTOPOHA YACTHHU

noBepxHi mapaGonoina Yy =X’+2z?, fka HaIeKUTh INEPUIOMY OKTAHTY i
oOMexeHa IIoUMHOK Y =1;

12.7.9. d=xi +(y+2)j+(z-y)k, me S — Bepxus cropoHa
YacTHHU C(PepUYHOI MOBEPXHI X2 + y2 +2% =9, mo pO3TAIlIOBAHA B MEPIIOMY
OKTaHTI;

12.7.10. da=(x-2)i +(z2-y?)j+(x+2)k, me S — 3oBHimHs:
CTOpPOHA YACTHHHM IUNHAPHYHOi moBepxHi X° + Y2 =R?, oOMexeHOi
wionmHamu Z=0, z=8;

12.7.11. a=3xi —yj— Zk me S — 3oBHIuIHS CTOPOHA YAaCTUHHU

noBepxHi mapabosnoina X2 + y> =9 — z, mo po3TamoBaHa B MEPIIOMY OKTaHTi;

12.7.12. a=xi +y]+ ZK e S— BEPXHsI CTOPOHA KpyTa, sIKa BUpi3aHa
KOHYCOM Z = \/X2 + y2 Ha IUIOIIMH] Z = 3;
12.7.13. a=—ix’— j7y2 —kz%, me S - BEpXHSI CTOPOHA YaCTUHHU

chepu4HOi MOBEPXHI X + y2 +2% =9, pPO3TalIOBaHOI B TPETHOMY OKTAaHTI;

12.7.14. a=xyi —vyzj + z°k, me S — YacTUHA IUIOIIMHU
X+3y—4z=12, ska BiAcCideHA KOOPJUHATHUM KyTOM (HOpMAaJIb YTBOPIOE
rocTpuii Kyt 3 Biccio OZ);

12.7.15. a=3i + 3X2T —8xzk, me S — BEPXHSI CTOPOHA YaCTHHU
KOHYyCa 4x? + 9y2 =(z- 4)2, mo po3ramoBaHa Hax IomuHo0 XOY
(0<z<4);

12.7.16. a=2Xi +(x—2)j+(z—-x)k, me S — Bepxus cTOpOHa
YaCTHHHM mapabosoiga 4 — 7 = x> + y2, 10 PO3TAIIOBAaHA B IPYrOMY OKTAaHTI;

12.7.17. a=xzi +Xxyj + szZ, e S — yacThHa 30BHINIHBOI CTOPOHHU
napabonoina X= y2 +7%, WO HaNEKHTH NepiImoMy OKTaHTy 1 OOMexeHa
IUIOIIMHOK X =1;

12.7.18. a=-2xi + 4yT —12le, ne S — yacTMHa IUIOLIMHU
X—2y+6z-12=0, uo BiaciyeHAa KOOPJAMHATHUMH IUIOUIMHAMHU (HOpMAaJIb

YTBOPIOE TOCTpUH KyT 3 Biccto OZ);
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12.7.19.  a=(5+2x)i +3yj —(8+62)k, me S — HmKHI cTOpOHA
. . 47 =x%+y?,
Kpyra, SKUH YTBOPCHUI IIEPETHHOM ITOBEPXOHb {Z s

127.20. a=@1+2X)i +@Bz2-4)j+((2-52)k, me S -— Bepxus
CTOpOHA YaCTHHH IOBEpXHI X° +Y? —62=9, 10 PO3TALIOBAHA B TPETHOMY
OKTaHTI,

12721, a=(C+y)i +(y2+23)J+@%+x*k, ne S — uacruna
IUIOMIMHA X + Y + Z =4, 10 BiJIciYeHa KOOPJAWHATHUMH TUIOIIMHAMHU (HOpMalh
YTBOPIOE TOCTpHUH KyT 3 Biccto OZ);

12.7.22. a=@Bz-2X)i +(2y—-4xz?)j+(@2-2)k, ne S — zoBHiuHs
CTOpOHA YACTHHH IIOBEPXHi KOHyca 3 mepuioro oktata (z—4)% =x? +y?,
z<[0,4];

12.7.23. d=-2Xi +4yj-12zk, me S — |uacTMHa IUIOLMHH
X—2y+6-12=0, mo BiAciYeHA KOOPJAWHATHUMHU IUIOMIMHAMHU (HOpPMAaJb
YTBOPIOE TOCTpHUii KyT 3 Biccio OZ);

12724, a=(x+22)i +(y+2xX)j +(z+2y)k, me S — 30BHimHI
CTOpOHA YaCTUHU TOBEPXHI chepu X2 + y2 +2%=4, PO3TaIllOBAHOI Y APYrOMY
OKTaHTI;

12725, a=(z-30i +(2x—y)j+(y—2)k, ne S - wuacruna
JIOMUHN — X+ 2Y +3Z =—6, 1m0 BiAICIYeHa KOOPJAMHATHUM KYTOM (HOpMAaJb
YTBOPIOE TOCTpHUil KyT 3 Biccio OZ);

12.7.26.  d=(x—22)-1 +(32—4x)-j+(5x+Yy)-K, me S — Bepxus
CTOpOHA TPUKYTHHKa 3 BepimHamu y Toukax A(1,0,0), B(0,1,0), C(0,0,1);

12.7.27. a=x+Xj + xzK, me S — YacTMHa 30BHILIHBOI CTOPOHU
napaGoinoina obepraHHs X° +22=Yy, IO IEKHTh y NEPIIOMY OKTAHTI i
obmesxeHa mommao yY=1 (ye [O ,1]);

12.7.28. a=21 —xj + 52k, ne S — BEpXHs cTOpoHa TpukyTHUKa ABC,
OTPUMAHOTO TPU TEPEeTHHI TUIONMHU X+ 2Y+3Z—-6=0 3 KOOpAWHATHUMH
TUTOIIIMHAMU;

12.7.29. d=4i -9], e S — 3OBHINIHA CTOPOHA IIOBEPXHi

napaGonoina obepraHHs Y =X’ + 2%, 0OMEXEHOro IUIOmMHHOK Y=4 Ta
PO3TAIIOBAHOIO B IPYrOMY OKTaHTI;
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12.7.30. a=(x—2)-i + (Z2 - yz)- j+(x+2)-k, ne S — 30BHiIHS
YaCTUHA UWIIHAPUYHOI MOBEPXHI X2 + y2 = RZ, mo oOMe)XeHa IUIOIMHAMA

z=0, z=Db (Hopmais yTBOpIOE TOCTpHii KyT 3 Biccto OX).

3aBaanHs 8. O0UMCIUTH TEUitO0 BEKTOpAa d Kpi3b 3aMKHEHY MTOBEPXHIO S

(6e3mocepennno i 3a TeopeMoro Octporpancbkoro — [aycca):

128.1. a=xT+y’j+2%k, S x*+y*+2°=R%
2 2 2 _
0<z<],
2 2 2 _
x>0,y>0,z>0;
— - = — X+y+Z:2’
12.8.4. a=3xi -2z +yk, S:
Xx>0,y>0,z>0;
2 2 2 _p2
12.8.5. 3=(X+HT+(M+QT+(y+nE, &{} +y +2°=R",
X=12,
2 2 2:
z=1 z2=0;
2 2
12.8.7. a=2xi +(1-2y)f+22k, ¥ AL AL
y>0,z=0;
2 2 2 _
12.8.8. §=a+2@T+ﬁ+zE,S:X YT 27 =25,
2=4,2>0;
2 2 _
12.8.9. a=xi +xz+yk, S: X"+y"+2=4,
z2=0,22>0;

2, .2 2
O S A T e
x> +y* =4,

12.8.11. azzxf—(z—l)l?, S: {
z=0,2=1,
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12.8.12.

12.8.13.

12.8.14.

12.8.15.

12.8.16.

12.8.17.

12.8.18.

12.8.19.

12.8.20.

12.8.21.

12.8.22.

12.8.23.

12.8.24.

12.8.25.

12.8.26.

2 2 _
a=xi —2yj—zk, S: {X tyrz=l
z2=0;
2 2 _
é:&ﬁ+2ﬁ—zk,8:{(+y tz=3
z=0;
X2 +y2=z+4,

a=2xi =27 —(z+Dk, S: {
7=8;

2 2
a=3xi -2y +zk, S: Xy =9
z=0,z=1,
- . X+y+2=3,
a=>5xi +2zj —yk , S:
Xx>0,y>0,z=>0;

2 2
. . X“+y +z=9,
d:2xi+x221+yk,S: y
z=0;
X2 +y2+z% =1,

a=xyi +vz +xzk , S:
R {x<Qy<QZ<Q

2 2
a:Qx+ﬂf+Qy+ﬂ]+@+2A*,Swy tyr=4
X=2, 2=0;
2 2 _ 2
a=2+3x)i —yj +2zk , S: {X Ty =z
z2=3;
- Y - X+y+2=3,
a=>5xi —2zj+yk, S:
Xx>0,y>0,z2>0;

a=2x7T+2y°7+22°k, S: x*+y*+2%=9;
2 2 2
. Z° =X
d:(y2+22)17+y2j—3yzk, S: {y i ’
X=1
2 2 2
- = - X“+y +2° =4,
a=xyi —yz] +xzk , S:
RS {xsaygazgm
2 2
L e g —~ X°+y° =2z,
a=yi+ +yzk , S:
ybry Ty {XZQZ:LyZQ
d=xXi +2yj—zk S :x*+y?+22=4;
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2 2 2

- e - — X +y _Z,
12.8.27. a=xi+yj+(1-2)k, S:
A ) {OSZSH;
R2
. 2 g2 _ R" 2
12828.  a=x ¥ +y*j+2k, s 4° Y Tzt
0<z<H;
2 2 2
12829,  d=xi+yj+(l-2k, S TV T4
0<z<H;
x? +y?=1-2z,

12.8.30. a=2xi +2yj —2(2z-1)-k , s:{ 5
z=0;

3aBaannsa 9. O6uncaUTH TIHIKHUHN 1HTErpaJl BEKTOPHOTO TOJIS @ B3/I0BXK

minii L:
12.9.1. d=(2c-y)i+(y—c)j, L — mepma apka IMKIOinH
x = c(t —sint), _
y HampsiM1 3pOCTaHHs nmapaMmerpa t;
y =c(1—cost),
X2y
_, - - . —t+ == 1, .
12.9.2. ad= —(X 14y j), L —ayraenminca {m? n? B1JI TOUKH
z=0

A(m ,0,0) 110 TOYku B (O,n,O);

12.9.3. a=(x®—yz)i+(y2—xz) j+(z2-xy)k, L - nyra
rBUHTOBOI JIiHil: X =bcose, y=Dbsing, z=he/2x Bix A(b,0,0) n0o B(b,0,h);

12.9.4. a=vyzi + ZNWJ? + Xylz L — nayra TBUHTOBOI JIHII:
x=3cost, y=3sint, z=2t/m Big TOYKM A — mEpeTHHY JiHIi 3 IJIOMUHOIO
XOY no touku B — nepetuny diHii 3 IUIOMUHOW Z =4

12.9.5. éz{yz—zéﬁ+2yﬁ—»@E, L: x=t, y=t, z=t> B
HanpsaMi 3pocTanHs mapamerpa t (0<t<1);

12.9.6. d=xi +yj+(x+y-1) k, L — Bizpizok mpsmoi AB, ne
A(1,1,1), B(2,3,4), B HanipsiMi B1J TOUKU A 710 TOUkH B.

-

12.9.7. O6umncauTH poboTy cuiaoBoro moms a=(2xy —Yy)i + (X2 + X) ]
X2 +y=09,
y>0

IIpU TIepEMIIIICHH] MaTepialibHOI TOYKH B3JI0BXK KPUBOi L: { B1Jl TOUKH

M(3, 0) mo Touku N(— 3, 0).
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12.9.8. O6unciuTé Po6OTY CHIOBOTO MOs & = Yi — X] Ipu HepeMilleHHi
2x% +y% =1,

BIJ TOYKHU M(ﬁ,O) 110
y=0 2

MaTepiaibHOI TOYKH B3JIOBXK KPHUBOI L:{

ToukH N(— fO)

—

12.9.9. O6uucnutu podory cunu f mpu mepemimieHHi TOUkd M B3IOBXK
IyTy efirnca X=acost, y= J3sint, z=0, wo nexuts y OepIIoMy KBaJpaHTI,
y Hanpsimi 3pocTaHHs napamerpa t. Cuna f 3a BemmumHOWO JIOPIBHIOE B1JICTaH1
BiJl TOUKH M 10 TICHTpA eJIirnca 1 HampsMJIeHa 710 eHTpa ( f=—xi— y]).

12.9.10. 3Haiitn pobory cuini f mpH IepeMmilieHHi ToukH M B3IOBX

koima X=cost, y=1, z=sint Bixg touku A(0,1,1) mo Touku B(1,1,0). Cuna f
oOepHEHO TIpoMOpIliiHa 3a BENWYMHOIO BiAcTaHi Toukn M mo oci OZ,

i

nepreHMKyspHa wiei oci i nanpsmiuena no wei (f =————i - -~
X" +y X +y

12.9.11. 3naitTu pobOTy CHIH f IpY MEPEMIIIeHH] MaTepiabHOT TOUKH
B3/10BX mpsimMoi Bia Touku A(1,1,1) mo Touku B(2,2,2), Ko 3a BETUYHHOIO

—

cuwia f oOepHeHo mpomopiiifiHa BijacTaHi Bil TOYKH i1 NPUKIATAHHS 0
IJIOIIVHU XOoY 1 HarpsMJICHA hi() MIOYATKy KOOpAUHAT
( 1 xi+vyj+zk )

2 2 2
Z \/x +y +2

—h|

12.9.12. 3maiitu pobory cmam f =2xyi + x?] B3goBX IyTu KoJia
oMHUYHOTO pajiyca Big Touku A(1,0) mo Touku B(0,1).
12.9.13. 3maiitu pobory cmmu f =2Xyi + XZT B3JOBX JyI'M KoJia
oIUMHUYHOTO pafiyca Big Touku A(0,1) no Touku B( — 1,0).
12.9.14. 3uaiitu poGory cumn f =(X—y)i +Xj + z°k 1pu nepemimenHi
x® +y?—47% =0,
TOYkH M B JOJJaTHOMY HaIpsimMi B3J0BX Kouia L: 1
Z= E
12.9.15. 3maiitn poboTy cuiu f = 2yi +2zj +3zk Ipyu TEepEeMIIICHHI
2x% +y% =1,

TOYKU M B 10JaTHOMY HampsiMi B3I0BK KpUBOi L:
X+y+z=3.
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12.9.16. 3naiiti poGory cumn f =(2—y)i +(y—1)] npu nepemimensi
x=2(t —sint),
y =2(1- cost)

TOYKM M B3HOBXK MEPIIOl APKW LHUKIOIAU L:{ B Hampsami

CHaJlaHHs TapaMeTpa.
12.9.17. 3Haiitn pobOTYy CHIH f= (X2 - yz) i+ (y2 — XZ)T + (22 — Xy) k
B370BK  TBUHTOBOi miHIi L Big Toukm A(2,0,0) mo Toukm B(2,0,3),

X =2C0So,
L:<y=2sing,
7= 30

2T

12.9.18. 3maiitu poboTy cuiau f = (y2 —7? ) i +2yz] + x? K  B3moBXK
kpuBoi L: x=t, y =t?, z=t> Bix Touku A(1,1,1) xo Touxu B(2,0,3).
12.9.19.3naiitu  poboTy CcuiIH f = VZi+2./9—yz]+xy K  B3goBx

.. ) 2t .
BUHTOBOI JiHIT L:X=3cost, y=3sint, z =—t Big Touku A(0,3,1) 10 Toukm
T

B(3,0,0).

12.9.20. 3Hnaiitu poboTy cuimu F:XT+yT B3/IOBX Jyru eminca L:
2 2

;2 + ;2 =1, z=0 Big Touku A(3,0,0) no Touku B(0 — 5,0).
12.9.21. 3naiitu poboTy cuiu f = yZi+2/16—y?*]+ Xylz B310BXK

. . 2t . .
rBUHTOBOI JiHIT L: X=4cost, y=4sint, z=— BiJg TOYKU MEPETUHY JIHII 3
T

mwiomuHO0 XOY 10 TOYKK NEPEeTHHY JiHIT 3 TIomuHo0 Z=4.

12.9.22. 3nuaiiti poGory cumu f =(4—y)i +(y—2)] B3zoBx mpyroi
x = 2(t —sint),
y =2(1—cost)
12.9.23. Cuna 3a BeIMYMHOK JOPIBHIOE BIJICTaHI Big TOYKHM M erinca

apku 1ukioiau L: { y HampsMi criaJlaHHs napamerpa t.

x=2cost, y=3sint, z=0 Tta cmnpsMoBaHa 10 IleHTpa eJjimca f=—xi— yj?.

O6uucINTH PoOOTY CHIIM MIOAO MEPEMIIIEHHS TOYKHM M B3IOBX JyTr'H eJirnca
Big Toukd Mi( —2,0,0) no Touku M,(0,3,0).

12.9.24. 3uaiitu poGory cumn f =(2xy—y)i + (X2 + X) ] momo
MIEPEMIIIICHHS] TOYKHU B3JI0BXK YT mapadomu y =9 — X2 Bim ToukM M;(-3,0) mo
touku M,(0,9).
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12.9.25. 3uaiitu pobory cum f = (XZ — yz) i+ (y2 — XZ)T + (22 — Xy) k
IIOJI0 TepeMilleHHss TOouku M B370BXK  TBHHTOBOI qiHii L: X=3C0Se,

y=3sing, z= @ Bix Touku A(3,0,2) no Touku B(3,0,0).
T
12.9.26. 3naiita poboTy crin f= 2Xyi + y?] 1010 HepeMillieHHs TOUKH
M B310BX AYTH KOJa OAMHUYHOTO paj:uyca BIJI TO‘{KI/I A(1,0) no Touku B(0,1).
12.9.27. 3naiitu poOOTY CuiIH f= xyi +y?] 100 mepeMileHHs TOUKH
M B3710BXK AYTd KOJla OIMHUIHOTO pa,zuyca BiJl TOYKH A(O 1) no Touxu B(-1,0).

12.9.28. 3uaiitu pobotry cuiu f= yi +27j + Zk  momo HepeMuueHHﬂ

. : 2x% +y? =1
Touku M B3110BXK KpuBOi L B j0/1aTHOMY Hanpsmi, Skiio L: :
X+y+2=5
12.9.29. 3maiitu pobory cmm f=2-y)i +(y-1)]  wmono
=(t —sint),
nepeMilieHHs: TOYkh M B370BX Mepuioi apku LUKIoigu L: ( ) y
y =(1—cost)

HaIpsiMi 3pOCTaHHS TapameTpa.

12.9.30. 3naiitin poboty cum f mpu mepemimieHHI MaTepialbHOT TOYKH
B3/10BX mpsiMoi Big Touku A(1,1,1) mo Touku B(3,3,3), Ko 3a BETUYMHOIO
cwia f oOepHeHo mpomopIiiiiHa BijacTaHI Bil TOYKU ii TPUKIATAHHS O
TJIOIIUHA XOY 1 CIIpSIMOBaHA hi () MOYaTKY KOOpJIUHAT

=1 Xi+yj+zk
(f=—" 2, 2, 52 )
Z\h +y +2

3apnanns 10. 3HalTH TUPKYJALII0 BEKTOPHOTO MOJS & MO 3aMKHEHOMY
KoHTYpy L. a) 6e3mocepentno 1 0) 3a TeopeMoro Ctokca (00Xig B JT0JaTHOMY
Harpsmi).
2, 3,2, 52
- - — X“+y +2°=1],
12.10.1. a= y2| +X°] - 7°k , L: y
x=0,y=0,z=0;

2 2 o2
12102.§:x%ﬂf+i+zﬁ,u{x Zy =R
z=1;

2 2
*—yEJ;)(+y =4,
X+22=5;

12.10.3. a

2 2 _
12.10.4. @ = xyi + yzj + xzK | L:{X +y° =1,
X+y+z=1
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x> +y?+22=4,
y =-/3x;
) X% +y% =4,
12.106. d=(y—2)i +(z—=X)J +(x=y)k,Li< y 5
7+7:
2 4
X = Rcost,
12.10.7. @ = y?z%T + x?2%] + x®y?k, L:{y = Rcos2t,, t | 0, n};
Zz=Rcos3t,

12.105. a=(y—2)i +(z=x)] +(x—y)k, L:{

L

N

# - - . X+Yy+z=1],
12.10.8. a=(x—-220 +(X+3y+2z)]+(bx+Vy)k, L:
(x=22)i +(x+3y+2)j +(5x+y) {x:O,y:O,z:O;

2 2 2 _
12.10.9. ézyT—x]+zIZ,L:{X +y +27 =1
X=1z;

12.10.10. a=(xz+ y)i +(yz—x)j - (x2 + yZ)IZ, L:{X
7=

2 2 _
12.10.11. a = zy T + x2?J + x%yk , L;{y to=X

12.10.12. a:(xz+y)T+(xy_z)j_(y2 +22)R, L:{y +2° =1,

12.10.13. a = y?i —x*j + 2%k, L:
x=0,y=0,z=0;

12.10.14. &= X2y + [+ 2K , L:{X

2, 2 _
12.10.15. @ = xyi + yzj + %K, L;{X +y° =9,

x> +y?=4,

12.10.16. a=(y—2)i +(z—x)] +(x—y)k, L: .
X+§:L

X =2cost,
12.10.17. a = y?z°T + x%2%] + x®y?k, L:{ y =2cos2t, te[0, 2x];
Z=2c0s3t,
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12.10.18

12.10.19

12.10.20

12.10.21

12.10.22

12.10.23

12.10.24

12.10.25

12.10.26

12.10.27

12.10.28.

12.10.29

12.10.30

x> +y?+2° =4,

.é_yf+ﬁ—zKL{
X=2;
. - X4z =4
.a=yi—zk, L
X+2y=5;
.5::(x2+-yﬁ*—(xy-+z)j-—(y2-+22)E,
2 2 2
.é:xf—yﬂ+m,u{x Ty =4,
X =2z
2 . 2 -2
.a’_xiﬁ—ﬁ+zIZ,L:{X+y+Z =9
y=X
2 2 2
.5:2w7+xﬁ—xﬁaL:X Ty e
X% +y% =9,

2 2
L:y +2° =4,
x=1

=25,

z>0;

x? +y2 -4z =0,

ca=(x—yi +x+z%k, Ly 1
z=";
2

.a=-37i +y?]+2yk,L:
yre {x—3y—22
2 2 2
.ézyﬁ+xﬁ—z%,u)(+y e
Xx=0,y=0,z
x> +y? =9,
z=1;

2 2
Zi —yk, L: X“+y° =16,
X+z=4

.ézy%@f+f+zEJ;{

a

|y ez,
ca=yzi +yx +xzk , L:
X+y+z=1

.é:(y—xﬁ+(x—zﬁ#(z—yﬁlu{
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x? +y? =4

=16,

X% +y? +22 =16,
y= 3z,



